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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

در ذوزنقه ای اندازۀ قاعده ها 9 و 4 واحد و طول ساق ها 6 و 5 واحد است. محیط مثلثی که از امتداد ساق ها در بیرون ذوزنقه1

تشکیل شود، کدام است؟
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قلمچی ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 8 1397

قلمچی علوم تجربی دوازدهم آزمون شماره 1 تابستان 1398

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394

CDEدر شکل زیر، مساحت مثلث  کدام است؟2
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ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

، کدام است؟3 ، اندازۀ  در شکل زیر، دو جفت پاره خط موازی اند.  و 
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از کشور 1394 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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AHدر مثلث قائم الزاویۀ زیر،  و  است. در این صورت طول وتر مثلث  کدام است؟4 =′ ۱۲BH =′ ۳ABC
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ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

5
، بین زاویه ها برقرار است. زاویۀ حادۀ بین نیمسازهای داخلی دو در چهار ضلعی محدب ABCD، رابطۀ 

، چند درجه است؟ زاویۀ مجاور  و 
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از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

AAنقطۀ ثابت  در صفحه مفروض است. مساحت نقاطی از صفحه که فاصلۀ آن ها از  بیشتر از 4 و کمتر از 6 است چقدر است؟6
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تالیفی نرگس کارگر

ABACدر شکل زیر، اضلاع  و  به 4 قسمت مساوی تقسیم شده اند. نسبت مساحت دو قسمت رنگی کدام است؟7
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تالیفی علی شهرابی فراهانی

در مثلث ABC، نیمساز رأس B و عمودمنصف ضلع BC روی ضلع AC متقاطع اند. اگر  باشد، آنگاه اندازۀ زاویۀ B کدام8

است؟
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ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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نقطۀ A و خط d مفروض است. اگر تعداد نقاطی که از خط d به فاصلۀ 3 و از نقطۀ A به فاصلۀ 4/5 باشند، برابر با 3 باشد، فاصلۀ9

نقطۀ A از خط d کدام است؟
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ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

پاره خط  به  طول 8 مفروض است. نقطۀ  روی عمودمنصف پاره خط  و به  فاصلۀ 3 از آن  قرار دارد.  محل برخورد10

عمودمنصف با پاره خط  در نظر گرفته می شود. نیمساز زاویۀ  رسم می شود تا پاره خط  را در  قطع کند. فاصلۀ

نقطۀ  تا خط  کدام است؟
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تالیفی نرگس کارگر

حداکثر چند نقطه روی محیط مثلث متساوی الاضلاع وجود دارد که از محل برخورد عمودمنصف اضلاع آن به یک فاصله باشد؟11
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ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

، ساق  را از نقطۀ B به اندازۀ قاعدۀ  تا نقطۀ D، امتداد می دهیم. اگر12 در مثلث متساوی الساقین 

 باشد، زاویۀ A چند درجه است؟

(AB = AC)ABCBABC

CD = CA
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از کشور 1394 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

AB∣∣EFباتوجه به شکل زیر، اگر  باشد، حاصل  کدام است؟13 ∣∣DCF L + EK
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تالیفی محمد علی نیک بخش
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AOHدر شکل زیر نسبت محیط به مساحت مثلث  کدام است؟14
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ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

در ذوزنقه به طول قاعدۀ 2 و 3، از نقطۀ محل برخورد قطرها خطی به موازات دو قاعده رسم می کنیم. اگر طول پاره خطی که15

xساق های ذوزنقه از این خط جدا می کنند،  باشند، آنگاه کدام گزینه درست است؟
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تالیفی محمد علی نیک بخش

روی محیط مربعی به ضلع 4 واحد، دو نقطه وجود دارد که به فاصلۀ 5 واحد از یک رأس مربع قرار دارند. فاصلۀ مرکز مربع از یکی16

از این نقاط کدام است؟
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تالیفی نرگس کارگر

، پاره خط  موازی میانۀ  است. نسبت  کدام است؟17 ABCABدر مثلث  که  =  AC
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کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1394

قلمچی ریاضی و فیزیک دوازدهم آزمون شماره 8 1398
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در شکل زیر اضلاع دو مثلث، دوبه دو با هم موازی اند. اگر اضلاع مثلث بزرگ 8، 12 و 7 و بزرگ ترین ضلع مثلث کوچک 4 باشد،18

نسبت مساحت قسمت رنگی به مساحت مثلث کوچک کدام است؟
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تالیفی علی شهرابی فراهانی

،  و  باشد، اندازۀ AB کدام است؟19  ، AC∣∣BDBC∣∣DEOBدر شکل زیر اگر  = ۱۰AE = ۲۱
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ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

دو نقطۀ  و  به فاصلۀ 5 واحد از یکدیگر قرار دارند. چند نقطه در صفحه وجود دارد که از  به فاصلۀ 1 و از  به فاصلۀ 204

باشد؟

ABAB
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تالیفی نرگس کارگر

در مربعی به ضلع 2 واحد، دایره ای به مرکز یک رأس آن و شعاع  واحد، دو ضلع مربع را قطع می کند. فاصلۀ نزدیک ترین21

رأس مربع تا نقطۀ تقاطع، کدام است؟
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کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1395

ABدر شکل زیر، ضلع مربع برابر 2 واحد است. فاصلۀ وسط کمان  از نزدیک               ترین رأس مربع چقدر است؟22
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از کشور 1391 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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، اضلاع  و  و  است. از رأس  خطی موازی میانۀ  رسم شده و امتداد23 در مثلث 

، کدام است؟  را در نقطۀ  قطع کرده است. اندازۀ 

ABCAB = ۴AC = ۶BC = ۷CAM

BADBD
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از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

در ذوزنقه ای اندازۀ قاعده ها 9 و 4 واحد و طول ساق ها 6 و 5 واحد است. محیط مثلثی که از امتداد ساق ها در بیرون ذوزنقه24

تشکیل شود، کدام است؟
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کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394

قلمچی علوم تجربی دوازدهم آزمون شماره 1 تابستان 1398

ED∣∣Fدر شکل زیر  و  است. باتوجه به شکل زیر، مقدار  کدام است؟25 CEF ∣∣ABx
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تالیفی محمد علی نیک بخش

در شکل زیر اندازۀ ارتفاع وارد بر وتر در مثلث AHC کدام است؟26
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ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

، فاصلۀ وسط هریک از دو وجه غیرموازی از یکدیگر چقدر است؟27 ۴در یک مکعب به طول یال  ۲
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کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1392
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مساحت یک مثلث قائم               الزاویه برابر با مساحت مربعی است که بر روی ضلع کوچک               تر آن ساخته می               شود. اندازۀ میانۀ وارد بر ضلع28

متوسط چند برابر ضلع متوسط این مثلث است؟
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از کشور 1392 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

، کدام است؟29 ABCDMاندازۀ اضلاع ذوزنقۀ  مطابق شکل زیر داده شده است. محیط مثلث  AB
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کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1399

در شکل زیر نقطۀ M وسط BC است. اگر  باشد، نسبت مساحت مثلث DEM به مثلث ABC کدام است؟ (30

(

 =
AB
AD

 

۴
۱

DE ∥ BC

(1

(2

(3

(4

 

۳
۱

 

۱۲
۵

 

۸
۳

 

۱۶
۳

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

هر ضلع مثلث متساوی الاضلاع به نسبت های 1 و 2 تقسیم شده است. مساحت مثلث رنگی، چندبرابر مساحت مثلث31

متساوی الاضلاع است؟
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کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1388
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، عمودمنصف های دو ساق مثلث، قاعدۀ  را در  و  قطع می کند.32 در مثلث  داریم  و 

کوچک ترین زاویۀ مثلث  چند درجه است؟

ABCAB = AC=Â ۸۰∘BCMN

AM N

20 (2 15 (1

30 (4 25 (3

قلمچی علوم تجربی یازدهم آزمون شماره 5 1397

قلمچی علوم تجربی دوازدهم آزمون شماره 2 تابستان 1398

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1392

نقطۀ  به فاصلۀ  از خط  قرار دارد. اگر فقط یک نقطه روی خط  وجود داشته باشد که فاصله اش از  برابر33

با 3 باشد، حدود  کدام است؟

Ax −۲ ۶x + mddA

m
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m ≤ ۱۰m = ۱۲

m ≤ ۱۲m ≤ ۱۳

تالیفی نرگس کارگر

اگر نسبت اضلاع یک چهار ضلعی 5، 7، 9 و 11 و محیط آن 160 باشد، کوچک ترین ضلع چهار ضلعی کدام است؟34

55 (2 45 (1

25 (4 35 (3

تالیفی محمد علی نیک بخش

EFدر مثلث زیر،  و  است. طول  کدام است؟35 ∣∣BCDF ∣∣ECAB
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ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

در یک ذوزنقه، خطی که وسط ساق ها را به هم وصل کند، مساحت آن را به نسبت 3 به 5 تقسیم می کند. نسبت قاعده های36

ذوزنقه کدام است؟
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کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398
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دو نقطۀ  و  به فاصلۀ 7 از یکدیگر قرار دارند. از  و  کمان هایی با شعاع  رسم می کنیم تا یکدیگر را در نقاط  و  قطع37

کنند. خطی که از  و  می گذرد، عمودمنصف  است. مقدار  کدام می تواند باشد؟

ABABxCD

CDABx

3 (2 4 (1

1 (4 2 (3

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

BCAxxدر مثلث زیر فقط یک نقطه وجود دارد که از  و  به فاصلۀ برابر و از  به فاصلۀ  باشد. مقدار  کدام است؟38

(1

(2

(3

(4

۰/۴

۰/۵

۰/۶

۰/۷

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

در یک مثلث قائم الزاویه، طول اضلاع قائم به نسبت 1 و 3 و مساحت آن 60 واحد مربع است. ارتفاع وارد بر وتر چقدر است؟39

(2 5 (1

8 (4 6 (3

۴ ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1391

در مثلث ABC، ضلع AB بزرگ تر از ضلع AC است. هریک از میانه های BM و CN را از وسط اضلاع به اندازۀ خود تا D و E امتداد40

می دهیم. نسبت مساحت مثلث DBC به مساحت مثلث EBC کدام است؟

بیشتر از 1 (2 کمتر از 1 (1

بستگی به ضلع سوم دارد. (4 مساوی 1 (3

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

Pمثلث ABC قائم الزاویه و چهار ضلعی MNPQ مربع است. اگر  و  باشد، اندازۀ ضلع BC کدام است؟41 C = ۱۶M Q = ۸
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ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

در مثلثی قائم الزاویه با طول اضلاع قائم 4 و 6، طول نیمساز وارد بر وتر کدام است؟42
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ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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،  و  است. ضلع  را به اندازۀ خود تا نقطۀ  امتداد43 در مثلث متساوی               الساقین 

). اندازۀ  کدام است؟ می               دهیم (

ABC
△

AB = AC = ۴BC = ۲  ۷ACD

AD = ACBD

(2 (1

7 (4 6 (3

۲ ۱۰۴ ۲

از کشور 1391 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

. اندازۀ  چندبرابر  است؟44 BDدر شکل زیر،  و  و  =  BC
۴
۱

AE =  AD
۴
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DN ∣∣CMABAM
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از کشور 1397 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

،  و  را در نظر بگیرید. حداکثر چند نقطه در صفحۀ این مثلث وجود دارد45 مثلث  با اضلاع 

که از دو رأس  و  به یک فاصله بوده و از رأس  به فاصلۀ معلوم  باشد؟

ABCAB = ۶AC = ۸BC = ۱۰
ABCr

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

تالیفی نرگس کارگر

، اندازۀ زاویۀ  چند درجه است؟46 M̂=در شکل زیر، دو مثلث کناری متساوی               الساقین اند و  ۴۳∘B CÂ

93 (1

94 (2
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97 (4

از کشور 1392 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

xدر شکل زیر، ارتفاع هر دو مثلث قائم الزاویه رسم شده است. اندازۀ  کدام است؟  47
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کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1389
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، قاعدۀ  را از دو طرف به اندازۀ ساق               ها تا نقاط  و  امتداد می               دهیم. در مثلث 48 در مثلث متساوی               الساقین 

کوچک               ترین زاویۀ خارجی، چند برابر کوچک               ترین زاویۀ داخلی آن است؟

ABC
△

BCDEADE
△

(2 1 (1

3 (4 2 (3

 

۲
۳

از کشور 1393 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

از به هم وصل کردن اوساط چهار ضلعی ABCD یک لوزی ساخته شده است. چهار ضلعی ABCD همواره چگونه است؟49

لوزی (2 متوازی الاضلاع (1

دارای دو قطر برابر است. (4 ذوزنقه (3

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

، از نقطۀ  عمود  بر قطر  رسم شده است. اگر  باشد، طول قطر50 در مستطیل  به طول 

مستطیل از عدد 19، چقدر بیشتر است؟

ABCDAB = ۱۷AAHBDBH = ۱۵

(2 (1

(4 (3

 

۱۵
۴

 

۳
۱

 

۱۵
۷

 

۵
۳

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

،  و  را در نظر بگیرید. حداکثر چند نقطه در صفحۀ این مثلث وجود دارد51 مثلث  با اضلاع 

که از دو رأس  و  به یک فاصله بوده و از رأس  به فاصلۀ معلوم  باشد؟

ABCAB = ۶AC = ۸BC = ۱۰
BCAr

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

تالیفی نرگس کارگر

 در ذوزنقۀ ABCD، قاعدۀ بزرگ  قاعدۀ کوچک است و  و EF موازی قاعده است. نسبت  کدام است؟52

۲
۵

AF =  AD
۴
۱

 

CD
EF

(1

(2

(3

(4

 

۲۰
۱۱

 

۱۵
۷

 

۱۵
۸

 

۵
۳

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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در یک مستطیل با ابعاد 1 و 2 واحد، از انتهای یک قطر، خطی بر آن قطر عمود می               کنیم تا امتداد ضلع کوچک               تر مستطیل را در 53

قطع کند. فاصلۀ نقطۀ  از سر دیگر این قطر چند واحد است؟

M

M

(2 4 (1

6 (4 5 (3

۴/۵

از کشور 1390 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

 ABCaOBCbباتوجه به شکل زیر، اگر مساحت مثلث  را  و مساحت مثلث  را  بنامیم، نسبت  کدام است؟54

AM
OM

(1

(2

(3

(4

(  )
a
b ۲

 

a
b

(  )
b
a ۲

 

b
a

تالیفی محمد علی نیک بخش

در شکل زیر نقطۀ M روی نیمساز زاویۀ AOB قرار دارد. طول AM کدام است؟55

(1

(2

(3

(4

 

۱۰
۹  ۱۰

 

۱۰
۳  ۱۰

۱

 

۵
۳  ۱۰

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

Mدر ذوزنقۀ زیر  و  است. در این صورت اندازۀ PQ کدام است؟56 N ∣∣AB=
M D
AM

۳

16 (1

17 (2

(3

(4

 

۲
۳۳

 

۲
۳۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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CDEدر شکل زیر، نسبت محیط به مساحت مثلث  کدام است؟57

(1

(2

(3

(4

 

۳
۵

 

۱۰
۳

 

۵
۳

 

۳
۱۰

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

ABCDMدر شکل زیر، متوازی الاضلاع می باشد. حاصل  برابر کدام است؟58 N × M P

(1

(2

(3

(4

AB۲

AD۲

M D۳

M A۲

از کشور 1394 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

در مثلث قائم الزاویه به اضلاع قائم 3 و 7 واحد، طول نیمساز داخلی زاویۀ قائمه کدام است؟59

  

(1

(2

(3

(4

۱/۴ ۲

۲/۱

۲/۸

۲/۱ ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395

60
، حاصل  کدام است؟ = در مثلث زیر، اگر داشته باشیم 

DB
AD

 

۳
۲

 

S  

EBD
Δ

S  

EBC
Δ

(1

(2

(3

(4

 

۳
۴

 

۵
۲

 

۲
۳

 

۲
۵

تالیفی محمد علی نیک بخش
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در مستطیلی به طول اضلاع 3 و 4 واحد از هر دو رأس متقابل، عمودی بر قطر دیگر این مستطیل رسم شده است. مساحت61

متوازی الاضلاع حاصل کدام است؟

5/25 (1

5/75 (2

6 (3

7/5 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1396

AddAفاصلۀ نقطۀ  از خط  برابر 5 است. چند نقطه می توان یافت که از خط  به فاصلۀ 2 و از نقطۀ  به فاصلۀ 7 باشند؟62

4 (1

3 (2

2 (3

1 (4

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

،  و  باشد، فاصلۀ  از ضلع  چقدر است؟63 AACدر شکل زیر، نیمساز زاویۀ  را رسم کرده ایم. اگر  = ۵CH = ۱BD = ۴MAB

3 (1

(2

(3

(4

 

۳
۱۰

 

۳
۱۱

 

۳
۱۳

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

،  و  را در نظر بگیرید. چند نقطه در صفحۀ این مثلث وجود دارد که از دو64 مثلث  با اضلاع 

رأس  و  به یک فاصله بوده و از رأس  به فاصلۀ 2 باشد؟

ABCAB = ۶AC = ۸BC = ۱۰
ABC

1 (2 صفر (1

4 (4 2 (3

تالیفی نرگس کارگر
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در شکل زیر، نقطۀ  خط  را به نسبت 1 به 2 تقسیم کرده و نقطۀ  خط  را به نسبت 1 به 3 تقسیم کرده است و 65

نقطۀ برخورد امتداد  با  است،  کدام است؟

MBCOAMK

BOAC 

OK
BK

4 (1

12 (2

3 (3

10 (4

تالیفی محمد علی نیک بخش

،  و  را در نظر بگیرید. چند نقطه در صفحۀ این مثلث وجود دارد که از دو66 مثلث  با اضلاع 

رأس  و  به یک فاصله بوده و از رأس  به فاصلۀ 2 باشد؟

ABCAB = ۶AC = ۸BC = ۱۰
BCA

1 (2 صفر (1

4 (4 2 (3

تالیفی نرگس کارگر

مثلثی به اضلاع  و  و 3 با مثلثی به طول اضلاع 5 و 4 و 3 متشابه است و دو مثلث قابل انطباق نیستند. بیشترین محیط از67

مثلث اول کدام است؟

ba

9 (2 (1

(4 10 (3

۷/۲

۱۳/۵

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1390

، ارتفاع  مثلث مفروض را به دو جزء تقسیم می کند. مساحت مثلث اصلی  برابر68 در مثلث 

مساحت مثلث کوچک تر است. نسبت فواصل  از دو ضلع قائم کدام است؟

= ۹۰ ABC(Â ∘)AH۶/۷۶

H

(2 (1

(4 (3

 

۸
۲

 

۱۲
۵

 

۱۲
۷

 

۸
۳

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1391

در شکل زیر طول پاره خط NC کدام است؟69

5 (1

6 (2

8 (3

10 (4

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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یک ساق ذوزنقه به سه قسمت مساوی تقسیم شده است. هر چهار پاره خط موازی یکدیگرند. نسبت مساحت دو ناحیۀ رنگی،70

کدام است؟

(1

(2

(3

(4

 

۶
۱

 

۵
۱

 

۹
۲

 

۴
۱

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

nnروی محیط یک مستطیل  نقطه وجود دارد که از مرکز آن (محل تلاقی قطرها) به یک فاصله است.  کدام عدد می تواند باشد؟71

3 (2 1 (1

10 (4 4 (3

تالیفی نرگس کارگر

در مستطیلی به طول اضلاع  و 6 واحد، از هر دو رأس متقابل، عمودی بر قطر دیگر این مستطیل رسم شده است. فاصلۀ این72

دو خط عمود کدام است؟

۲ ۷

1/5 (2 1 (1

2 (4 1/75 (3

از کشور 1396 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

مثلث ABC با زاویه های  و  با مثلث MNP که در آن  متشابه است. اگر  و73

 باشد، کدام گزینه صحیح است؟

=Â ۴۵∘=B̂ ۶۵∘=P̂ ۷۰∘M N = ۱۲

 =
S  

ABC
Δ

S  

MNP
Δ

 

۴
۳

(2 (1

(4 (3

AB = ۱۶AC = ۱۶

AB = ۸ ۳AC = ۸ ۳

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

Ê= در شکل زیر اگر  باشد، نسبت مساحت چهار ضلعی  به مساحت مثلث  کدام است؟74 ۱ B̂AEDBECD

6 (1

7 (2

8 (3

9 (4

تالیفی علی شهرابی فراهانی
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، ضلع  را در  قطع کند،75 . اگر امتداد  نقطۀ  روی میانۀ  از مثلث  چنان قرار دارد که 

حاصل  کدام است؟

OAMABC۲AO = ۳OMBOACN

 

BN
ON

(2 (1

(4 (3

 

۹
۲

 

۱۰
۳

 

۱۱
۴

 

۵
۱

تالیفی فرزاد زمانی نژاد - حمیدرضا پردازی مقدم

، ارتفاع  و میانۀ  رسم شده است. مساحت76 ، اضلاع قائم  و  در مثلث قائم الزاویۀ 

، چندبرابر مساحت مثلث  است؟ مثلث 

ABCAB = ۳  ۵AC = ۶AHAM

ABCAM H

12 (2 10 (1

18 (4 15 (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

نسبت فواصل پای ارتفاع وارد بر وتر از دو ضلع قائم در مثلث قائم الزاویه ای برابر  است. اگر ارتفاع وارد بر وتر، مثلث مفروض را77

به 2 ناحیه تقسیم کند، نسبت مساحت مثلث کوچک تر به مساحت مثلث اولیه کدام است؟

 

۳
۱

(2 (1

(4 (3

 

۱۰
۱

 

۸
۱

 

۴
۱

 

۳
۱

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

،  و  را در نظر بگیرید. چند نقطه در صفحۀ این مثلث وجود دارد که از دو78 مثلث  با اضلاع 

رأس  و  به یک فاصله بوده و از رأس  به فاصلۀ 1 باشد؟

ABCAB = ۶AC = ۸BC = ۱۰
BCA

1 (2 صفر (1

4 (4 2 (3

تالیفی نرگس کارگر

، طول اضلاع قائم  و  است. نسبت مساحت های دو مثلث قائم الزاویۀ 79 در مثلث قائم الزاویۀ 

، کدام است؟ و 

ABCAB =  ۳AC = ۲HCD

ABD

(1

(2

(3

(4

 

۷
۳

 

۷
۴

 

۲۱
۱۶

 

۹
۸

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1399
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xدر شکل زیر، مقدار  کدام است؟80

4 (1

3 (2

2 (3

1 (4

تالیفی محمد علی نیک بخش

DABCADنقطۀ  از تمام رئوس مثلث قائم الزاویۀ  به یک فاصله است. طول  کدام است؟81

5 (1

4 (2

3 (3

2 (4

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

طول ضلع یک مربع برابر محیط مثلث قائم الزاویه و متساوی الساقین به ضلع قائم 2 واحد است. با حذف گوشه های این مربع،82

بزرگ ترین هشت ضلعی منتظم ممکن داخل آن ساخته شده است. مساحت این هشت  ضلعی، کدام است؟

(2 32 (1

(4 (3

۲۴ ۲

۲۴ + ۸ ۲۱۶ + ۱۶ ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1393

درون مثلثی به اضلاع 9 و 7 و 5 واحد، مثلث دیگر طوری رسم می کنیم که اضلاع آن موازی اضلاع مثلث اصلی باشد، اگر83

بزرگ ترین ضلع این مثلث 6 واحد باشد، مساحت محدود به این دو مثلث، چند برابر مساحت مثلث کوچک تر است؟

1 (2 (1

(4 (3

۰/۷۵

۱/۲۵۱/۵

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

مثلثی به اضلاع 5، 5 و 6 با مثلث دیگری به مساحت 36 متشابه است. محیط مثلث دوم چقدر است؟84

(2 (1

(4 24 (3

۱۲ ۳۱۶ ۳

۲۴ ۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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در ذوزنقه ای به طول قاعده های 2 و 7 می خواهیم روی هر ساق یک نقطه انتخاب کنیم، که با وصل کردن این دو نقطه، پاره خطی85

به طول 5 واحد، موازی قاعده ها ایجاد شود. نقاط انتخاب شده باید ساق ها را به نسبت ............ تقسیم کنند.

(2 (1

(4 (3

 

۳
۲

 

۲
۳

 

۲
۵

 

۵
۲

تالیفی محمد علی نیک بخش

86، ، عمود  بر قطر  رسم شده است. اگر مساحت مثلث  ، از نقطۀ  در مستطیل  به طول 

4 برابر مساحت مثلث  باشد، طول  کدام است؟

ABCDAB = ۶  ۵AAHBDABH

AHDAH

6 (2 8 (1

4 (4 5 (3

تالیفی علی شهرابی فراهانی

ضلع  از مثلث ABC در صفحه رسم شده است. اگر طول میانه و ارتفاع وارد بر آن به ترتیب 3 و 2 واحد باشد، چند87

نقطۀ متمایز برای رأس C می توان یافت؟

AB = ۴

صفر (1

1 (2

2 (3

4 (4

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

، نقطۀ E روی ضلع  طوری قرار گرفته که  است. مساحت مثلث  چندبرابر88 در متوازی الاضلاع 

مساحت مثلث  است؟

ABCDABEB = ۲AEEF B

DF C
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۹
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ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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)xدر شکل زیر مقدار  کدام است؟ 89 =Ĉ )M̂ ۱
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(4

 

۳
۲۵

 

۳
۲۶

 

۷
۲۷

 

۷
۳۰

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

، طول ضلع  برابر  و ارتفاع وارد بر وتر 3 است. طول ضلع  کدام است؟90 )در مثلث قائم الزاویۀ  =Â ۹۰ ) ABC∘AB ۱۰AC

(2 (1

(4 (3

۲ ۱۰۳ ۱۰

۹۱۸

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

، کدام است؟91 ADACEدر شکل زیر،  نیمساز زاویۀ  و  است. نسبت مساحت های دو مثلث  و  = CDABDACE
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۲
 ۳

از کشور 1399 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

OAدر شکل زیر  و  است. اندازۀ ضلع  کدام است؟92 = OH = ۳۳CD = ۱۴AC

(1
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(4

۲ ۵۵

۲ ۵۷

۲ ۵۱

۲ ۵۳

ایمان نخستین تالیفی 

www.konkur.in

forum.konkur.in



21/33لرنیتو 1400

93
= اگر  باشد، حاصل  کدام است؟ 

a
c + b

 =
c

a + b
 

b
a + c

 

ba + b a + ca۲ ۲ ۲
c b + bc + c a۲ ۲ ۲

a + b + c  ۰( = )

1 (2 (1

3 (4 (3

 

۲
۳

 

۳
۲

تالیفی صبا مهدوی

xباتوجه به شکل زیر، مقدار  کدام است؟94
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۶
۵

تالیفی محمد علی نیک بخش

در یک مثلث متساوی الاضلاع، بر روی دو ضلع آن دو مربع ساخته شده است. مساحت مثلث سایه زده، چند برابر مساحت مثلث95

اصلی می باشد؟
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۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1393

Mباتوجه به شکل زیر  کدام است؟96 N
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تالیفی محمد علی نیک بخش
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= در شکل زیر اگر  باشد،  کدام می تواند باشد؟97
AC
EF
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تالیفی صبا مهدوی

در شکل زیر  و چهار ضلعی  متوازی الاضلاع است. مساحت ذوزنقۀ  چندبرابر مساحت98

 است؟

S  =ODE  S  

۱۶
۹

OMCDEM BDECB

ADE

3 (1

(2

(3

(4

 

۹
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۴۹

 

۹
۴۱

ایمان نخستین تالیفی 

Mدر ذوزنقۀ زیر،  و  است. در این صورت، طول EF کدام است؟99 N ∣∣AB =
M D
AM

 

۴
۱

1 (1

3 (2

4 (3

5 (4

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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در شکل زیر، پاره خط  مساحت مستطیل را به دو جزء با نسبت مساحت های  تقسیم کرده است. اگر قطر مستطیل 10025

واحد باشد، پاره خط  چند واحد است؟

AM 

۹
۵

AM

21 (1

23 (2

(3

(4

۹ ۷

۱۰ ۶

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1392

، کدام گزینه همواره صحیح است؟101 ، اگر  باشد و  ABCDADدر چهار ضلعی  = BDD C =B̂ D BĈ

2) روی نیمساز  است. 1) روی عمودمنصف  است.

4) روی عمودمنصف  است. 3) روی نیمساز زاویۀ  است.

BACBADC

DABCDAC

تالیفی صبا مهدوی

در یک ذوزنقۀ قائم الزاویه، اگر از نقطۀ O محل تلاقی قطرها، خطی موازی قاعده ها رسم شود، ساق قائم را در A و ساق مایل را در102

 B قطع می کند. نسبت  چگونه است؟

OB
OA

مساوی 1 (2 کوچک تر از 1 (1

متغیر نسبت به اضلاع (4 بزرگ تر از 1 (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1397

در ذوزنقه ای با قاعده های 2 و 5 واحد خطی که وسط های ساق ها را به هم وصل می کند، ذوزنقه را به دو قسمت جدید تقسیم103

می کند. نسبت مساحت شکل کوچک تر به کل ذوزنقه کدام است؟

(2 (1

(4 (3

 

۱۷
۱۱

 

۱۴
۱۱

 

۳۴
۱۱

 

۲۸
۱۱

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

در خارج یک مربع به ضلع 2 واحد بر روی هر دو ضلع مجاور آن، مثلث متساوی الاضلاع ساخته شده است، مساحت مثلث 104

کدام است؟  

ABC

4 (1

(2

(3

(4

۲ ۳

۲ + ۳

۱ + ۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1389

www.konkur.in

forum.konkur.in



24/33لرنیتو 1400

ÂB̂xدر شکل زیر دو زاویۀ  و  قائمه اند، مقدار  چقدر است؟105

(1

(2

(3

(4

 

۲
۱

۳

 

۳
۲

۳

 

۳
۴

 

۲
۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1391

،  و  را در نظر بگیرید. چند نقطه در صفحۀ این مثلث وجود دارد که از دو106 مثلث  با اضلاع 

رأس  و  به یک فاصله بوده و از رأس  به فاصلۀ 3 باشد؟

ABCAB = ۶AC = ۸BC = ۱۰
ABC

1 (2 صفر (1

4 (4 2 (3

تالیفی نرگس کارگر

در ذوزنقه ای با طول قاعده های 8 و 12 و ارتفاع 10 واحد، مساحت مثلث محدود به دو قطر و یک ساق آن، چند واحد مربع است؟107

20 (2 18 (1

28 (4 24 (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395

، چندبرابر مساحت مثلث  است؟108 ABCDEABدر شکل زیر، مساحت ذوزنقۀ 

(1

(2

(3

(4

 

۴
۹

 

۹
۱۶

 

۱۶
۲۵

 

۲۵
۳۶

از کشور 1399 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

،  و  را در نظر بگیرید. چند نقطه در صفحۀ این مثلث وجود دارد که از دو109 مثلث  با اضلاع 

رأس  و  به یک فاصله بوده و از رأس  به فاصلۀ 1/4 باشد؟

ABCAB = ۶AC = ۸BC = ۱۰
BCA

1 (2 صفر (1

4 (4 2 (3

تالیفی نرگس کارگر
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DEFباتوجه به شکل زیر، اگر چهار ضلعی  لوزی باشد، مقدار  کدام است؟110 Bx

(1

(2

(3

(4

 

۱۳۵
۲۶

 

۸
۴۵

 

۲۶
۱۳۵

 

۴۵
۸

تالیفی محمد علی نیک بخش

در چهار ضلعی  زوایای  و  مکمل هم هستند و امتداد اضلاع  و  در  متقاطع اند. مساحت 111

چندبرابر مساحت چهار ضلعی است؟

ABCDBDADBCEEDC

(1

(2

(3

(4

 

۴
۵

 

۵
۶

 

۳
۴

 

۵
۷

ایمان نخستین تالیفی 

ABCDEFدر شکل زیر، چهار ضلعی  متوازی الاضلاع است. مقدار  کدام است؟112 × EG

(1

(2

(3

(4

EA۲

ED۲

EB × ED

F B × F C

از کشور 1399 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

، کدام است؟113 ، پاره خط  موازی قاعده ها و  است. اندازۀ  در ذوزنقۀ 

 

 

ABCDM N =
M D
M A

 

۳
۲

M N

(1

(2

(3

(4

۸

۸/۷۵

۹

۹/۵

از کشور 1399 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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NCxدر شکل زیر، اگر زوایای  و  باهم برابر باشند، مقدار  کدام است؟114

2 (1

5 (2

1 (3

5 و 1 (4

تالیفی محمد علی نیک بخش

115AC از ضلع D است. فاصلۀ نقطۀ A نیمساز رأس AD ،4 با اضلاع قائم به طول های 3 و  ،ABC در مثلث قائم الزاویۀ

کدام است؟

( =Â ۹۰ )∘

(2 (1

(4 (3

 

۴
۳

 

۷
۱۲

 

۳
۴

 

۱۲
۷

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

ABCDDEدر شکل زیر،  مربع است. طول پاره خط  کدام است؟116

(1

(2

(3

(4

۵۶

۵۵

۵۴

۵۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

در شکل زیر  و  است. اگر مساحت مثلث ADE برابر با 60 واحد مربع باشد، مساحت مثلث DEC کدام117

است؟

 =
AB
AD

 

۵
۲

DE∣∣BC

180 (1

90 (2

150 (3

75 (4

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

دو نقطۀ  و  به فاصلۀ 6 واحد از یکدیگر قرار دارند. چند نقطه در صفحه وجود دارد که از  به فاصلۀ 3 و از  به فاصلۀ 1184

باشد؟

ABAB

1 (2 صفر (1

بی شمار (4 2 (3

تالیفی نرگس کارگر
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119ABC چند درصد مساحت مثلث ODM و  و  است، مساحت مثلث BC وسط M در شکل زیر، نقطۀ

است؟

 =
DB
DA

 

۳
۲

DE BC∥

12 (1

15 (2

16 (3

18 (4

از کشور 1395 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

نقاط  و  به فاصلۀ 4 از هم قرار دارند. اگر یک نقطه در صفحه وجود داشته باشد که از  به فاصلۀ 1 و از  به فاصلۀ 120

باشد،  کدام است؟

ABBAm

m

4 (2 3 (1

3 یا 5 (4 5 (3

تالیفی نرگس کارگر

 در شکل زیر، نسبت قاعده های ذوزنقه  است. مساحت مثلث سایه زده، چند برابر مساحت ذوزنقه است؟121

۵
۳

(1

(2

(3

(4

 

۴
۳

 

۸
۷

 

۱۵
۱۴

 

۱۶
۱۵

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

ABABدو نقطۀ  و  به فاصلۀ 6 از یکدیگر قرار دارند. چند نقطه در صفحه وجود دارد که از  به فاصلۀ 2 و از  به فاصلۀ 3 باشد؟122

1 (2 صفر (1

بی شمار (4 2 (3

تالیفی نرگس کارگر
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در یک ذوزنقه، پاره خطی که وسط های دو ساق را به  هم وصل کند، مساحت آن را به نسبت های 1 و 2 تقسیم می کند. نسبت123

قاعده های آن ذوزنقه کدام است؟

(2 (1

(4 (3

 

۶
۱

 

۵
۱

 

۴
۱

 

۵
۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

، کدام124 ، به  ترتیب 5 و 9 واحد است. اندازۀ پاره خط  در شکل زیر،  و اندازۀ پاره خط های  و 

است؟

AB ∥ EF ∥ DCABDCEF

(1

(2

(3

(4

 

۷
۴۵

 

۶
۴۵

۳ ۵

۷

از کشور 1399 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

، در این صورت  کدام است؟125 = اگر 
۲
a

 =
۳
b

 =
۴
c

 =
۵
d

 

۶
e

 

d
a + b + c + d + e

5 (2 4 (1

7 (4 6 (3

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

در ذوزنقه ای به طول قاعده های 8 و 10 و ارتفاع 10 واحد قطرها رسم شده اند. بیشترین مساحت بین 4 مثلث ایجادشده کدام126

است؟

(2 (1

(4 (3

 

۹
۲۵۰

 

۹
۱۶۰

 

۹
۲۸۰

 

۹
۲۰۰

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

127
در چهار ضلعی محدب  ، رابطۀ  بین زاویه ها برقرار است. زاویۀ بین نیمسازهای داخلی

زاویه های  و  کدام است؟

ABCD =
۶
Â

 =
۴
B̂

 =
۵
Ĉ

 

۳
D̂

AC

(2 (1

(4 (3

۱۶۵∘۱۷۰∘

۱۵۵∘۱۶۰∘

تالیفی فرزاد زمانی نژاد - حمیدرضا پردازی مقدم
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xدر شکل زیر، مقدار  کدام است؟128

8 (1

10 (2

12 (3

16 (4

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

در مستطیل  با عرض  از نقطۀ  عمود  بر قطر  رسم شده است. اگر  باشد، حاصل129

 کدام است؟

ABCDAD = ۱۳BBHACHC = ۵
AB + AH

60 (2 65 (1

70 (4 75 (3

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

در ذوزنقه ای با طول قاعده های 4 و 6 واحد و ارتفاع 5 واحد قطرها را رسم می کنیم. مساحت کوچک ترین مثلث ایجادشده کدام130

است؟

(2 4 (1

(4 (3

 

۴
۹

 

۳
۱۰

 

۳
۱۱

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

، زاویه  چند درجه است؟  131 ،   و  Â=در شکل زیر ۵۸
∘

BM = BDCN = CDM ND̂

58 (1

59 (2

61 (3

62 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1391

abaمثلثی به اضلاع 5 و 4 و  با مثلثی به طول اضلاع 9 و 7 و  متشابه است. بیش               ترین مقدار ممکن برای عدد  کدام است؟    132

  (2    (1

  (4     (3

 

۷
۳۶

 

۷
۴۵

 

۵
۳۶

 

۴
۳۵

از کشور 1390 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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در مثلث شکل زیر  و  است. اگر  و  باشد، مساحت مثلث  چندبرابر133

مساحت ذوزنقۀ  است؟

M N ∣∣BC=
M B
AM

۳ =
M P
N P

۲AQ = QNP QN

M N BC

(1

(2

(3

1 (4

 

۷
۳

 

۵
۳

 

۴
۳

تالیفی سیروس نصیری

در یک ذوزنقۀ متساوی الساقین، قطر عمود بر ساق است. اگر اندازۀ قاعدۀ بزرگ تر و قطر آن به ترتیب 10 و 8 واحد باشند، اندازۀ134

قاعدۀ کوچک تر چند واحد است؟

3/2 (2 2/8 (1

4/2 (4 3/6 (3

از کشور 1391 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

در یک مثلث قائم  الزاویه، ارتفاع وارد بر وتر، مثلث مفروض را به دو جزء تقسیم می کند. اگر مساحت مثلث کوچک تر  مساحت135

مثلث اصلی باشد، نسبت فواصل پای ارتفاع از دو ضلع قائم مثلث مفروض کدام است؟

 

۵
۱

(2 (1

(4 (3

 

۲
۱

 

۳
۲

 

۴
۳

 

۵
۴

قلمچی ریاضی و فیزیک دوازدهم آزمون شماره 1 تابستان 1398

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1390

کدام قضیه دوشرطی نیست؟136

، رابطۀ  (رابطۀ فیثاغورس) برقرار است.  ،ABC در مثلث قائم الزاویۀ (1

اگر دو ضلع از یک مثلث برابر باشند، ارتفاع های نظیر آن ها نیز باهم برابرند. (2

اگر n عددی زوج باشد،  نیز عددی زوج است.  (3

در لوزی قطرها منصف یکدیگرند. (4

( =Â ۹۰ )∘a =۲ b +۲ c۲

n۲(n ∈ N)

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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در شکل زیر   ، یک ضلع مثلث متساوی               الاضلاع به نسبت               های 1، 2 و 2 تقسیم شده است. مساحت متوازی               الاضلاع سایه               زده، چند137

درصد مساحت مثلث اصلی است؟

16 (1

18 (2

20 (3

24 (4

از کشور 1392 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

 h۱h۲در شکل زیر،  و  ارتفاع های دو مثلث قائم الزاویه هستند. نسبت  کدام است؟138

h  ۱

h  ۲

(1

(2

(3

(4

 

۵
۳

 

۵
۴

 

۳
۲

 

۴
۳

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

، پاره خط  موازی قطر  است. اگر  و  باشد، فاصلۀ  کدام است؟139 ABCDBEACADدر ذوزنقۀ  = ۷AE = ۳M D

12 (1

12/25 (2

12/5 (3

12/75 (4

از کشور 1393 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

قلمچی ریاضی و فیزیک دوازدهم آزمون شماره 1 تابستان 1398

در شکل زیر  و چهار ضلعی  متوازی الاضلاع است. مساحت مثلث  چند درصد مساحت مثلث140

 است؟

 =
M B
M A

 

۷
۳

M N P BOM N

AM N

63 (1

60 (2

70 (3

84 (4

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1390
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= در شکل زیر  است. مساحت متوازی               الاضلاع  چند درصد مساحت مثلث  است؟141
M B
M A

 

۲
۳

M N P BABC
△

48 (1

52 (2

54 (3

56 (4

از کشور 1390 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

در شکل زیر، مربع هایی به طول ضلع 1، 2 و 3 کنار هم قرار گرفته اند. مساحت قسمت سایه زده کدام است؟142

(1

(2

(3

(4

 

۴
۲۵

 

۲
۹

 

۴
۱۳

 

۴
۲۷

تالیفی محمد علی نیک بخش

،  و  را در نظر بگیرید. چند نقطه در صفحۀ این مثلث وجود دارد که از دو143 مثلث  با اضلاع 

رأس  و  به یک فاصله بوده و از رأس  به فاصلۀ 4 باشد؟

ABCAB = ۶AC = ۸BC = ۱۰
ABC

1 (2 صفر (1

4 (4 2 (3

تالیفی نرگس کارگر

اندازۀ دو قاعدۀ یک ذوزنقه 8 و 12 واحد است و ارتفاع ذوزنقه 15 واحد است. فاصلۀ محل تلاقی قطرها از قاعدۀ بزرگ ذوزنقه144

کدام است؟

12 (2 9 (1

10 (4 6 (3

ایمان نخستین تالیفی 
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در مستطیل ABCD پاره خط های AM و CN را طوری رسم کرده ایم که بر قطر BD عمود باشند. اگر طول اضلاع مستطیل 4 و 1455

واحد باشند، اندازۀ ضلع کوچک تر متوازی الاضلاع ANCM کدام است؟

(1

(2

(3

(4

 

۵
۱۶

 

۵
۹

 

۵
۴

 

۴
۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

DE∣∣BC۲xاگر در شکل زیر  باشد، مقدار  کدام است؟146 + ۵y

15 (1

16 (2

17 (3

18 (4

تالیفی محمد علی نیک بخش

در مثلث قائم               الزاویۀ زیر، طول اضلاع قائم 3 و 4 واحد است. نیم دایره ها به قطر اضلاع رسم شده               اند. مجموع مساحت دو ناحیۀ147

سایه زده، کدام است؟

(1

6 (2

7 (3

(4

۲π

۳π

از کشور 1393 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

اگر روی ساق های ذوزنقه ای با قاعده های 4 و 6، نقطه های  و را چنان انتخاب کنیم که  باشد، اندازۀ148

 کدام است؟

EF =
AD
AE

 =
BC
BF

 

۲
۱

EF

3 (2 2 (1

4 (4 5 (3

تالیفی محمد علی نیک بخش
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درسپایهمدرسه

دبیر

گزینه 4 1

،  و  را امتداد می دهیم تا همدیگر را در S قطع  ، مطابق شکل، ساق های ذوزنقۀ ABCD به طول اضلاع 

کنند.

AB = ۴CD = ۹AD = ۵BC = ۶

AB∣∣CD  

تعمیم تالس
 =

SD
SA

 =
SC
SB

 ⇒
CD
AB

 =
b + ۵

b
 =

a + ۶
a

 

۹
۴

⇒    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

 =  ⇒ ۹b = ۴b + ۲۰ ⇒ b = ۴
b + ۵

b
۹
۴

 =  ⇒ ۹a = ۴a + ۲۴ ⇒ a = ۴/۸
a + ۶

a
۹
۴

SAB محیط مثلث = ۴ + ۴/۸ + ۴ = ۱۲/۸

قلمچی ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 8 1397

قلمچی علوم تجربی دوازدهم آزمون شماره 1 تابستان 1398

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394
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گزینه 3 2

، نسبت مساحت ها برابر  است. در دو مثلث متشابه با نسبت تشابه 

ابتدا با استفاده از قضیۀ فیثاغورس در  داریم:

پس مساحت  برابر است با:

، متشابه بوده و نسبت تشابه این دو مثلث برابر این دو مثلث باتوجه به برابری دو زاویۀ متقابل به رأس  و 

 است. پس مساحت  برابر است با:

aa۲

ABC
Δ

AB +۲ BC =۲ AC ⇒۲ BC =  ⇒AC − AB۲ ۲ BC =  =۱۰۰ − ۶۴ ۶

ABC
Δ

S  =
ABC

Δ  AB.BC =
۲
۱

۲۴

C=B̂ =D̂ ۹۰∘

a =  =
BC
DC

 =
۶
۱۲

۲CDE

S  =
CDE

Δ ۲ ×۲ S  =
ABC

Δ ۴ × ۲۴ = ۹۶

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 1 3

باتوجه به شکل و با کمک قضیۀ تالس داریم:

طرف راست تساوی ها باهم برابر است پس طرف چپ آن نیز باهم برابر است.

   

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧AC∣∣BD ⇒  =  

AB
OA

CD
OC

BC∣∣DE ⇒  =  

BE
OB

CD
OC

⇒  =
AB
OA

 ⇒
BE
OB

 =
۵
۳

 ⇒
BE
۸

BE = =
۳
۴۰

۱۳  

۳
۱

از کشور 1394 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 4 4

در مثلث  داریم:

دو مثلث  و  باهم متشابه هستند؛ بنابراین:

ABH

(BH) =۲ BH ×′ AB ⇒ (BH) =۲ ۳ ۱۲ + ۳ =( ) ( ) ۴۵ ⇒ BH = ۳  ۵

ABCABH

 =
BC
AB

 =
AB
BH

 ⇒
AC
AH

 =
BC
۱۵

 

۱۵
۳  ۵

⇒ ۳  ×۵ BC = ۱۵ × ۱۵ ⇒ BC =  =
۳  ۵
۲۲۵

۱۵  ۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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گزینه 3 5

اگر  زاویۀ بین نیمسازهای دو زاویۀ A و B باشد، داریم:

=  , + =  , + + + = ۳۶۰Â
۳
۴

B̂ Ĉ D̂
۳
۱۱

B̂ Â B̂ Ĉ D̂
∘

⇒  + +  = ۳۶۰ ⇒ ۶ = ۳۶۰ ⇒ = ۶۰ ⇒ = ۸۰
۳
۴

B̂ B̂
۳
۱۱

B̂
∘

B̂
∘

B̂
∘

Â
∘

M

= ۱۸۰ −  −  ⇒ = ۱۸۰ − ۳۰ − ۴۰ = ۱۱۰M̂
۲
Â

۲
B̂

M̂

⇒ زاویۀ حاده  = ۱۸۰ − ۱۱۰ = ۷۰∘ ∘ ∘

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 4 6

نقاطی که فاصلۀ آن ها از  بیشتر از 4 است، خارج دایره ای به مرکز  و شعاع 4 قرار دارند. نقاطی که فاصلۀ آن ها از  کمتر از 6 است، داخل

دایره ای به مرکز  و شعاع 6 قرار دارند.

اشتراک دو ناحیۀ بالا، ناحیۀ هاشورخورده در شکل زیر است.

مساحت این ناحیه برابر است با: 

AAA

A

π ۶ −( )۲ π ۴ =( )۲ ۳۶π − ۱۶π = ۲۰π

تالیفی نرگس کارگر
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گزینه 2 7

طول تمام پاره خط ها را پارامتری می نویسیم:

 

  ⇒
مساحت ذوزنقه بزرگ =  =  

۲
۳z + ۴z × h( )

۲
۷zh

مساحت ذوزنقه کوچک =  =  

۲
z + ۲z × h( )

۲
۳zh⎭⎪

⎬
⎪⎫

نسبت =  

۳
۷

تالیفی علی شهرابی فراهانی

گزینه 3 8

مطابق شکل عمودمنصف ضلع BC و نیمساز زاویۀ B، در نقطۀ D روی ضلع AC متقاطع اند. نقطۀ D از 2 سر پاره خط BC به یک فاصله است، پس

Ĉ=مثلث BDC متساوی الساقین و با فرض  اندازۀ زوایا مطابق شکل خواهند بود و داریم: α

۲α + α + ۵۴ =∘ ۱۸۰ ⇒∘ ۳α = ۱۲۶ ⇒∘ α = ۴۲ ⇒∘ =B̂ ۲α = ۸۴∘

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 1 9

نقاطی که از خط d به فاصلۀ 3 باشند، دو خط موازی و به فاصلۀ 3 از خط d است و نقاطی که از نقطۀ A به فاصلۀ 4/5 است برابر دایره ای به

مرکز A و شعاع 4/5 است.

طبق گفتۀ سؤال فقط 3 نقطه با این شرایط وجود دارد، پس این دایره بر یکی از خط ها مماس و خط دیگری را در دو نقطه قطع خواهد کرد،

به طوری که فاصلۀ نقطۀ A از خط دورتر برابر با 4/5 است.

باتوجه به شکل رسم شده، فاصلۀ نقطۀ A از خط d برابر است با:

۴/۵ − ۳ = ۱/۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

www.konkur.in
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گزینه 2 10

 

 روی نیمساز  است، درنتیجه:

:AHB
Δ

M B =  =۳ + ۴۲ ۲ ۵

DA HM̂

DH =′ DH ⇒ M H = M H =′ ۳ ⇒ AH =′ ۲

:AM H
Δ

tan =Â  ⇒
۴
۳

:AH D′
Δ

tan =Â  ⇒
H A′
H D′

 =
۴
۳

 ⇒
۲

H D′
H D =′

 

۲
۳

تالیفی نرگس کارگر

گزینه 4 11

مطابق شکل در مثلث  نقطۀ  محل برخورد عمودمنصف ها است. دایره هایی به مرکز  و شعاع های متفاوت رسم کرده ایم. این دایره ها

نهایتاً مثلث را در 6 نقطه قطع می کنند.

ABC
Δ

OO

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 3 12

 {
BD = BC

AB = AC = DC

  

زاویه های خارجی  = ۲αÂ۱

AC = DC ⇒ =  = ۲α , BD = BC ⇒ = D B = ۲α ⇒  = αD̂ Â۱ D̂ Ĉ Ĉ ۱

:  +  + = ۱۸۰ ⇒ ۲α + α + ۲α = ۱۸۰ ⇒ α = ۳۶ADC
Δ

Â۱ Ĉ ۱ D̂ ∘ ∘ ∘

= ۱۸۰ −  = ۱۸۰ − ۲ = ۱۸۰ − ۷۲ = ۱۰۸x̂ ∘ Â۱
∘ α̂ ∘ ∘ ∘

از کشور 1394 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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گزینه 4 13

در مثلث  طبق تالس داریم:

، پس: طبق نکات قضیۀ تالس در ذوزنقه و شکل سؤال داریم:  و 

BCD

 =
DC
F L

 ⇒
BC
BF

 =
۶

F L
 ⇒

۳
۲

F L = ۴

F L = EKEL = KF

F L = EK = ۴

F L + EK = ۴ + ۴ = ۸

تالیفی محمد علی نیک بخش

گزینه 2 14

AH = AH =′ ۱ ⇒ روی نیمساز است A ⇒ نیمساز است OA

   {
 =  Ô۱ Ô۲

OA نیمساز
وتر و یک زاویۀ حاده

≅OAH
Δ

⇒OAH ′
Δ

OH = OH ′

  

⇒ ۳x − ۵x = ۳x − x۲ ۲

⇒ ۴x − ۸x = ۰ ⇒   

۲ {
x = ۰ غ.ق.ق
x = ۲

OH = OH = ۳ ۴ − ۵ ۲ = ۲′ ( ) ( )

OH + AH = OA ⇒ ۴ + ۱ = ۵ = OA ⇒ OA =  

۲ ۲ ۲ ۲ ۵

محیط =AOH
Δ

۱ + ۲ +  =۵ ۳ +  ۵

مساحت =AOH
Δ

 =
۲

۲ × ۱
۱

⇒  =
مساحت
محیط

 =
۱

۳ + ۵
۳ +  ۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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گزینه 4 15

    

:  =  ADC
Δ

DC
EO

AC
AO

:  =  ABC
Δ

AB
OF

AC
OC

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

+
 +

DC
EO

 =
AB
OF

   +
AC
AO

AC
OC

۱

⇒  +
۳

 

۲
x

 =
۲

 

۲
x

۱ ⇒  +
۶
x

 =
۴
x

۱ ⇒  =
۱۲

۲x + ۳x
۱ ⇒  =

۱۲
۵x

۱ ⇒ x =  

۵
۱۲

تالیفی محمد علی نیک بخش

گزینه 3 16

،  خواهد بود. طبق رابطۀ فیثاغورس در مثلث 

،  خواهد بود. همچنین طبق رابطۀ فیثاغورس در مثلث 

ABCx = ۳
OAMOA =  ۵

تالیفی نرگس کارگر

گزینه 3 17

    

: AM ∣∣DN ⇒  =  BDN
Δ

AB
AD

BM
M N

: EN ∣∣AM ⇒  =ACM
Δ

AC
AE

CM
M N

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

BM=CM
 =

AB
AD

AC
AE

⇒  =
AE
AD

 =
AC
AB

 

۳
۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1394

قلمچی ریاضی و فیزیک دوازدهم آزمون شماره 8 1398
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گزینه 3 18

نسبت تشابه دو مثلث برابر با نسبت اضلاع بزرگ ترشان است:

پس نسبت مساحت ها برابر است با:

k = =
ضلع بزرگ مثلث کوچک
ضلع بزرگ مثلث بزرگ

 =
۴
۱۲

۳

 =
S مثلث کوچک 

S کل 
k =۲ ۳ =۲ ۹ ⇒  =

S مثلث کوچک 

S  + S مثلث کوچک  رنگی ۹ ⇒  =
S مثلث کوچک 

S رنگی  ۸

تالیفی علی شهرابی فراهانی

گزینه 4 19

اگر  باشد در این صورت  می شود.

(OB) =۲ OA × OE ⇒ ۱۰ =۲ x × (x + ۲۱) ⇒ ۱۰۰ = x +۲ ۲۱x

x +۲ ۲۱x − ۱۰۰ = ۰ ⇒ (x + ۲۵)(x − ۴) = ۰ ⇒   {
x = ۴ ✓
x = −۲۵ ×

x = ۴AB = ۱۰ − ۴ = ۶

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 2 20

۱مطابق شکل زیر، ازآنجاکه  فقط یک نقطه وجود دارد که از  به فاصلۀ 1 و از  به فاصلۀ 4 باشد؛ پس گزینۀ "2" صحیح است. + ۴ = ۵AB

تالیفی نرگس کارگر
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گزینه 2 21

مربع  را در نظر بگیرید. دایره ای به مرکز  و شعاع  واحد رسم می کنیم. این دایره دو ضلع  و  را قطع می کند.

، فاصلۀ نقطۀ  را از دو رأس  و  محاسبه می کنیم: با استفاده از رابطۀ فیثاغورس در مثلث قائم الزاویۀ 

بنابراین فاصلۀ نزدیک ترین رأس مربع تا نقاط تقاطع برابر  است.

ABCDD۲/۵ABBC

D MA
Δ

MAB

AM +۲ ۲ =۲ ۲/۵ ⇒( )۲ AM +۲ ۴ = ۶/۲۵ ⇒ AM =۲ ۲/۲۵

⇒ AM =  =۲/۲۵ ۱/۵ , M B = ۲ − ۱/۵ = ۰/۵

۰/۵ =  

۲
۱

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1395

گزینه 2 22

هدف محاسبۀ اندازۀ  است. در مثلث قائم               الزاویۀ  داریم:

، ابتدا لازم است با استفاده از قضیۀ فیثاغورس شعاع دایره را به دست آوریم: برای محاسبۀ 

اکنون با استفاده از قضیۀ فیثاغورس اندازۀ  را محاسبه می کنیم:

M BM HB
△

HB = ۱ , M H = OM − OH

M H

OB =  =۱ + ۱۲ ۲
 ⇒۲ OM = OB =  ⇒۲ M H =  −۲ ۱

M B

M B = M H + HB ⇒ M B = (  − ۱) + ۱ = ۲ − ۲  + ۱ + ۱ = ۴ − ۲  

۲ ۲ ۲ ۲ ۲
۲ ۲ ۲ ۲

⇒ M B =  ۴ − ۲  ۲

از کشور 1391 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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گزینه 2 23

BDCAMدر مثلث  می دانیم  است. به کمک رابطۀ تعمیم قضیۀ تالس داریم: ∣∣CD

 =
BD
BA

 ⇒
BC
BM

 =
BD
۴

 ⇒
۲
۱

BD = ۸

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 4 24

،  و  را امتداد می دهیم تا همدیگر را در   ،   مطابق شکل، ساق های ذوزنقه  به طول اضلاع 

قطع کنند.  

ABCDAB = ۴CD = ۹AD = ۵BC = ۶S

AB∣∣CD  

تعمیم قضیۀ تالس
 =

SD
SA

 =
SC
SB

 

CD
AB

⇒  =
b + ۵

b
 =

a + ۶
a

 

۹
۴

⇒    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

 =  ⇒ ۹b = ۴b + ۲۰ ⇒ b = ۴
b + ۵

b
۹
۴

 =  ⇒ ۹a = ۴a + ۲۴ ⇒ a = ۴/۸
a + ۶

a
۹
۴

⇒ SAB محیط مثلث = ۴ + ۴/۸ + ۴ = ۱۲/۸

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1394

قلمچی علوم تجربی دوازدهم آزمون شماره 1 تابستان 1398

www.konkur.in

forum.konkur.in



11/72لرنیتو 1400

گزینه 3 25

از  به  وصل می کنیم و امتداد می دهیم تا ضلع  را در نقطۀ  قطع کند. در مثلث  چون  است، طبق تالس داریم:

، داریم: چون 

AEBCGAGCGC∣∣ED

 =
AC
AD

 ⇒
AG
AE

 =
۵
۳

  

AG
AE تفضیل در صورت 

 =
AG
EG

 =
۵

۵ − ۳
 

۵
۲

EF ∣∣AB

 =
AG
EG

 ⇒
AB
EF

 =
۵
۲

 ⇒
x
۴

x = ۱۰

تالیفی محمد علی نیک بخش

گزینه 1 26

می دانیم  پس  و از آن  و از آن

 پس:

AH =۲ BH.HCHC = ۸AC =  =۴ + ۸۲ ۲ ۴  ۵

HH =′
 

AC
AH × HC

HH =′
 =

۴  ۵
۳۲

 

۵
۸  ۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 3 27

مکعبی به طول یال  به صورت زیر رسم کرده و وسط دو وجه غیرموازی آن را  و  می نامیم. هدف محاسبۀ اندازۀ  است.

اندازۀ  و  نصف یال مکعب است؛ بنابراین:

با استفاده از رابطۀ فیثاغورس، اندازۀ  را تع�ن می کنیم:

۴ ۲ABAB

ACBC

AC = BC =  (۴  ) =
۲
۱

۲ ۲  ۲

AB

BC +۲ AC =۲ AB ⇒۲ ۲(۲  ) =۲
۲

AB ⇒۲ AB =۲ ۲ × ۸ = ۱۶ ⇒ AB =  =۱۶ ۴

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1392
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گزینه 1 28

) باشد، رسم می کنیم.  ضلع متوسط این مثلث و  میانۀ مثلث قائم               الزاویه  را با فرض اینکه طول اضلاع قائمه اش  و  (

وارد بر آن است. هدف محاسبۀ نسبت  است.

مساحت مثلث  برابر مساحت مربعی به طول ضلع  است؛ بنابراین:

، اندازۀ  را به دست می               آوریم: اکنون با استفاده از قضیۀ فیثاغورس در مثلث 

پس نسبت  برابر است با:

ABC
△

xyx < yABCM

 

AB
CM

ABC
△

x

 =
۲

xy
x ⇒۲ xy = ۲x  

۲ x,y>∘
y = ۲x ⇒ AB = ۲x

AM =  AB =
۲
۱

 (۲x) =
۲
۱

x

AMC
△

CM

CM =۲ AM +۲ AC ⇒۲ CM =۲ x +۲ x =۲ ۲x ⇒۲ CM =  x۲

 

AB
CM

 =
AB
CM

 =
۲x

 x۲
 ⇒

۲
 ۲

CM =  AB
۲

 ۲

از کشور 1392 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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گزینه 2 29

، دو قاعدۀ  و  باهم موازی هستند، بنابراین طبق قضیۀ اساسی تشابه مثلث ها، دو مثلث  و می دانیم در ذوزنقۀ 

 متشابه هستند.

بنابراین داریم:

 

حال محیط را به دست می آوریم:

ABCDABDCAM B

M DC

A B ∼M
Δ

⇒M DC
△

 =
M D
M A

 =
M C
M B

 

DC
AB

⇒  =
x + ۷

x
 =

y + ۵
y

 

۹
۴

⇒    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

 =  ⇒ ۹x = ۴x + ۲۸ ⇒ ۵x = ۲۸ ⇒ x =  

x + ۷
x

۹
۴

۵
۲۸

 =  ⇒ ۹y = ۴y + ۲۰ ⇒ ۵y = ۲۰ ⇒ y =  = ۴
y + ۵

y
۹
۴

۵
۲۰

محیط A B =M
Δ

x + y + ۴ =  +
۵
۲۸

۴ + ۴ = ۸ +  =
۵
۲۸

 =
۵

۴۰ + ۲۸
 =

۵
۶۸

۱۳/۶

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1399

گزینه 4 30

با استفاده از تعمیم قضیۀ تالس در مثلث ABC و ABH داریم :

نسبت مساحت ها برابر است با:

ABC در مثلث  :  =
AB
AD

 ⇒
BC
DE

 =
۴
۱

 ⇒
۲y
DE

DE =  

۲
y

ABH در مثلث :  =
AB
DB

 ⇒
AH
DH ′

 =
۴
۳

 ⇒
AH
DH ′

AH =  DH
۳
۴ ′

 =
S  ABC

S  DEM
 =

 

۲
AH × BC

 

۲
DH × DE′

 =
AH × BC
DH × DE′

 =
 DH × ۲y

۳
۴

′

DH ×  

′

۲
y

 

۱۶
۳

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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گزینه 4

گام اول

گام دوم

31

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1388

الف) اندازۀ هر یک از سه قسمت مشخص شده بر روی هر ضلع مثلث متساوی الاضلاع را برابر  و هر ضلع مثلث متساوی الاضلاع را برابر  در

نظر می گیریم. هم چنین در مثلث های رنگ نشده ارتفاع وارد بر ضلع های با اندازۀ  را  فرض می کنیم.

ب) اگر ارتفاع مثلث اصلی را رسم کنیم طبق قضیۀ تالس اندازۀ آن برابر  به دست می آید (چون ارتفاع دو مثلث  و  موازی اند

). پس می توان اندازۀ مساحت مثلث رنگی و مثلث متساوی الاضلاع اولیه را برحسب  و  تع�ن و پس  درنتیجه 

درنهایت نسبت آن ها را محاسبه کنیم.

a۳a

۲ah

۳hABCN BP

 =
AH

h
 

۳a
a

AH = ۳hah

S  =
ABC

Δ  =
۲

۳h × ۳a
 

۲
۹ha

S  =
BNP

Δ  ×
۲
۱

h × ۲a = ha

S  =
MNP

Δ S  −
ABC

Δ ۳S  =
BNP

Δ  −
۲

۹ha
۳ha =  

۲
۳ha

 =
S  

ABC
Δ

S  

MNP
Δ

 =
 

۲
۹ha

 

۲
۳ha

 =
۹
۳

 

۳
۱
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گزینه 2 32

هر نقطه واقع بر عمودمنصف یک پاره خط، از دو سر آن پاره خط به یک فاصله است، پس:

،  زاویۀ  است. بنابراین، کوچک ترین زاویۀ مثلث 

=Â ۸۰ , AB =∘ AC ⇒ =B̂ =Ĉ  =
۲

۱۸۰ −∘ Â
۵۰∘

 {
M ∈ δ ⇒ M A = M B ⇒ B M = = ۵۰ ⇒ A B = ۸۰Â B̂ ∘ M̂ ∘

N ∈ δ ⇒ N A = N C ⇒ C N = = ۵۰ ⇒ A C = ۸۰′ Â Ĉ ∘ N̂ ∘

⇒ M N = ۱۸۰ − (A B + A C) = ۲۰Â ∘ M̂ N̂ ∘

AM NM N =Â ۲۰∘

قلمچی علوم تجربی یازدهم آزمون شماره 5 1397

قلمچی علوم تجربی دوازدهم آزمون شماره 2 تابستان 1398

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1392

گزینه 3 33

کافی است معادلۀ فوق جواب داشته باشد، پس  خواهد بود. درنتیجه:

x −۲ ۶x + m = ۳ ⇒ x −۲ ۶x + m − ۳ =( ) ۰

Δ ≥ ۰

Δ = ۳۶ − ۴m + ۱۲ ≥ ۰ ⇒ −۴m ≥ −۴۸ ⇒ m ≤ ۱۲

تالیفی نرگس کارگر

گزینه 4 34

،  و  است. همواره داریم:  ، نسبت اضلاع به صورت 

پس طول کوچک ترین ضلع:

۵k۷k۹k۱۱k

۵k + ۷k + ۹k + ۱۱k = ۱۶۰ ⇒ ۳۲k = ۱۶۰ ⇒ k = ۵

۵k = ۵(۵) = ۲۵

تالیفی محمد علی نیک بخش
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گزینه 3 35

، آنگاه: ، اگر  در مثلث 

، آنگاه: ، اگر  در مثلث 

AECDF ∣∣CE

 =
DE
AD

 ⇒
F C
AF

 =
DE
۲

 

F C
AF

ABCF E∣∣CB

 =  ⇒  =  

EB
AE

F C
AF

۱/۵
۲ + DE

F C
AF

   ⇒  =  ⇒ ۳ = ۲DE + DE
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

 =  

DE
۲

F C
AF

 =  

۱/۵
۲ + DE

F C
AF DE

۲
۱/۵

۲ + DE ۲

⇒ DE + ۲DE − ۳ = ۰ ⇒ DE + ۳ DE − ۱ = ۰۲ ( ) ( )

  {
DE = −۳ غ.ق.ق
DE = ۱ ق.ق

AB = ۳/۵ + DE = ۴/۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 2 36

می دانیم در ذوزنقه طول خط واصل وسط های دو ساق، میانگین دو قاعده است.

باتوجه به شکل و فرض سؤال، داریم:

 =  ⇒  =  ⇒  =  

S  MNCD

S  ABNM

۵
۳

 (  + y) h
۲
۱

۲
x + y

( )

 (x +  ) h
۲
۱

۲
x + y

( )

۵
۳

 

۲
x + ۳y

 

۲
۳x + y

۵
۳

⇒  =  ⇒ ۱۵x + ۵y = ۳x + ۹y ⇒ ۱۲x = ۴y ⇒  =  

x + ۳y
۳x + y

۵
۳

y
x

۳
۱

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398

گزینه 1 37

برای رسم عمودمنصف یک پاره خط، باید کمان هایی با بیش از نصف طول پاره خط از دو سر پاره خط رسم کنیم. باتوجه به این نکته،  باید از

 بزرگ تر باشد. باتوجه به گزینه ها  می تواند برابر 4 باشد.

x

 =
۲
۷

۳/۵x

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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گزینه 4 38

نقطه ای که به فاصلۀ برابری از نقاط  و  باشد، روی عمودمنصف ضلع  قرار دارد. طول ضلع  برابر 5 است، پس این نقطه به فاصلۀ

 از  و  قرار می گیرد.

همان طور که در شکل مشاهده می کنید نقطۀ موردنظر  است.

برای پیدا کردن  از رابطۀ زیر استفاده می کنیم:

BCBCBC

۲/۵BC

N

BH

  

AB = BH × BC ⇒ ۳ = BH × ۵ ⇒ BH =  

۲ ۲

۵
۹

x = BM − BH =  −  =  =  = ۰/۷
۲
۵

۵
۹

۱۰
۲۵ − ۱۸

۱۰
۷

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 3

گام اول

گام دوم

39

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1391

الف) طول اضلاع قائمۀ مثلث  را  و  در نظر می گیریم.

ب) می دانیم: "ارتفاع  قاعده  مساحت مثلث"

ABC
△

x۳x

×=  ×
۲
۱

با استفاده از قضیۀ فیثاغورس اندازۀ  را محاسبه می کنیم:

با توجه به اینکه مساحت مثلث  برابر 60 واحد مربع است، مقدار  را تع�ن می کنیم.

می توان مساحت مثلث  را با تعریف  و  به ترتیب به عنوان قاعده و ارتفاع آن چنین نوشت:

بنابراین:

BC

AB +۲ AC =۲ BC ⇒۲ x +۲ ۹x =۲ BC ⇒۲ BC =۲ ۱۰x ⇒۲ BC =  x۱۰

ABC
△

x

S  =
ABC

△  AB ×
۲
۱

AC =  x(۳x) =
۲
۱

۶۰ ⇒ x =۲ ۴۰ ⇒ x =  =۴۰ ۲  ۱۰

ABC
△

BCAH

S  =
ABC

△  AH ×
۲
۱

BC = ۶۰

 AH ×
۲
۱

 (۲  ) =۱۰ ۱۰ ۶۰ ⇒ ۱۰AH = ۶۰ ⇒ AH = ۶

www.konkur.in
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گزینه 3 40

مثلث های DBC و EBC دارای قاعده های یکسان BC هستند.پس نسبت مساحت های آن ها برابر با نسبت ارتفاع ها است. پاره خط NM را از

طرفین امتداد می دهیم تا ضلع های DC و EB را قطع کند.

پس این دو مثلث ارتفاع های برابری دارند و مساحت آن ها باهم برابر است.

:  =  ⇒  =  ⇒ ۲h  = h + h ⇒ h  = hEBC
Δ

EC
EN

BC
N N ′

۲
۱

h + h  ۱

h  ۱
۱ ۱ ۱

:  =  ⇒  =  ⇒ ۲h  = h + h ⇒ h  = hDBC
Δ

DB
DM

BC
M M ′

۲
۱

h + h  ۲

h  ۲
۲ ۲ ۲

⇒ h  = h  ۱ ۲

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 2 41

Mچون  پس تمام اضلاع مربع MNPQ برابر با 8 هستند و داریم: Q = ۸

 ⇒
: + = ۹۰ABC

Δ
B̂ Ĉ ∘

: +  = ۹۰NPC
Δ

Ĉ N̂ ۱
∘

=B̂  N̂ ۱

∼PNC
Δ

 ⇒BMQ
Δ

 =
N P
BQ

 ⇒
P C
M Q

 =
۸
x

 ⇒
۱۶
۸

x = ۴

BC = ۱۶ + ۸ + ۴ = ۲۸

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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گزینه 4 42

، یعنی  را رسم می کنیم. چون  روی نیمساز زاویۀ  است، فاصلۀ آن از دو ضلع  و  برابر است: نیمساز زاویۀ 

ضمناً چهار ضلعی  به دلیل داشتن سه زاویۀ قائمه، مستطیل است و چون دو ضلع مجاور آن  برابرند، مربع است.

مساحت مثلث  برابر است با:

مجموع مساحت مثلث  و  نیز برابر است با:

AADDAACAB

DH = DH =′ h

AHDH ′DH, DH( ′)

ABC

 =
۲

۴ × ۶
۱۲

ADCABD

 +
۲

h × ۶
 =

۲
h × ۴

۱۲ ⇒ ۱۰h = ۲۴ ⇒ h = ۲/۴

AD = h  =۲ ۲/۴  ۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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گزینه 3 43

ابتدا بر اساس توضیحات صورت سؤال، یک شکل دقیق رسم می               کنیم:

مثلث  و  متساوی الساقین هستند پس:

زاویۀ  زاویۀ خارجی مثلث  است و اندازۀ آن برابر مجموع دو زاویۀ داخلی غیرمجاورش می شود؛ یعنی:

با توجه به اینکه مجموع زوایای داخلی هر مثلث برابر  است، داریم:

بنابراین مثلث  در رأس  قائمه است و می               توان اندازۀ ضلع  را با استفاده از قضیۀ فیثاغورس محاسبه کرد.

ABC
△

ABD
△

A C =B̂ A B =Ĉ x , A D =B̂ A B =D̂ y

Â۱ABC
△

=Â۱ x + x = ۲x

۱۸۰∘

+Â۱ y + y = ۱۸۰ ⇒∘ ۲x + ۲y = ۱۸۰ ⇒∘ ۲(x + y) = ۱۸۰ ⇒∘ x + y =  =
۲

۱۸۰∘

۹۰∘

DBC
△

BBD

CD = AD + AC = ۴ + ۴ = ۸ , BC = ۲ ۷

CD = BD + BC ⇒ ۸ = BD + (۲  ) ⇒ ۶۴ = BD + ۲۸۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۷
۲ ۲

⇒ BD = ۶۴ − ۲۸ = ۳۶ ⇒ BD =  = ۶۲ ۳۶

از کشور 1391 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 3 44

. داریم: ،  و   ، AEفرض کنیم  = xED = ۳xBD = yDC = ۳y

:AN D
Δ

M E∣∣DN  

تالس
 =

M N
AM

 =
ED
AE

 

۳
۱

⇒ AM = z و M N = ۳z

:BCM
Δ

DN ∣∣CM  

تالس
 =

N M
BN

 =
DC
BD

 ⇒
۳
۱

 =
۳z
BN

 ⇒
۳
۱

BN = z

⇒  =
AM
AB

 =
z

z + ۳z + z
 =

z
۵z

۵

از کشور 1397 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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گزینه 2 45

، چون  . فاصلۀ نقطۀ  از خط  برابر با 3 است  خط  عمودمنصف ضلع  است؛ بنابراین 

مستطیل است و در مستطیل اضلاع روبه رو برابرند. نقاطی در صفحه که فاصله شان از  برابر با  است، روی دایره ای به مرکز  و شعاع  قرار

، سه حالت زیر اتفاق می افتد. دارند. باتوجه به مقدار 

درنتیجه حداکثر دو نقطه با ویژگی های مطرح شده در صورت سؤال وجود دارد.

dABAM = M B = ۳CdCH = ۳( )ACHM

CrCr

r

تالیفی نرگس کارگر

گزینه 2

گام اول

گام دوم

46

از کشور 1392 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

. الف) مثلث  متساوی الساقین است، پس 

. ب) مثلث  متساوی الساقین است، پس 

ج) مجموع زوایای داخلی هر مثلث  است.

MNC
△

N C =M̂ M CN̂

ABM
△

A B =M̂ B MÂ

۱۸۰∘

با توجه به گام اول، شکل را تکمیل می کنیم:

می دانیم  یک زاویۀ نیم صفحه است، داریم:

از طرفی:

همچنین در مثلث  داریم:

M̂

A B +M̂ A N +M̂ N C =M̂ x + ۴۳ +∘ y = ۱۸۰ ⇒∘ x + y = ۱۸۰ −∘ ۴۳ =∘ ۱۳۷ (I)∘

   

: + ۲x = ۱۸۰ABM
△

B̂ ∘

: + ۲y = ۱۸۰CNM
△

Ĉ ∘⎭
⎬
⎫

+
+B̂ ۲x + +Ĉ ۲y = +B̂ +Ĉ ۲(x + y) = ۳۶۰∘

(I)
+B̂ +Ĉ ۲۷۴ =∘ ۳۶۰ ⇒∘ +B̂ =Ĉ ۳۶۰ −∘ ۲۷۴ =∘ ۸۶∘

ABC
△

+B̂ +Ĉ B C =Â ۱۸۰ ⇒∘ ۸۶ +∘ B C =Â ۱۸۰ ⇒∘ B C =Â ۱۸۰ −∘ ۸۶ =∘ ۹۴∘
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گزینه 4 47

شکل را به صورت زیر نام گذاری می کنیم و داریم:

اندازۀ  را با استفاده از رابطۀ  به دست می آوریم. سپس اندازۀ  یا همان  را با

، به دست می آوریم. استفاده از رابطۀ  در مثلث 

AC = AH +′ CH =′ ۴ − x + x = ۴

AB +۲ AC =۲ BC ⇒۲ ۹ + ۱۶ = BC ⇒۲ BC =۲ ۲۵ ⇒ BC = ۵

AHAH × BC = AB × ACAH ′x

AH =۲ AH ×′ ACAHC
Δ

AH × BC = AB × AC ⇒ ۵AH = ۱۲ ⇒ AH =  

۵
۱۲

AH =۲ AH ×′ AC ⇒  =
۲۵
۱۴۴

x × ۴ ⇒ x =  =
۱۰۰
۱۴۴

۱/۴۴

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1389

www.konkur.in

forum.konkur.in



23/72لرنیتو 1400

گزینه 3

گام اول

گام دوم

48

از کشور 1393 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

الف) مثلث  را بر اساس توضیحات صورت سؤال رسم می               کنیم:

ب) 

ج) کوچک               ترین زاویۀ خارجی در هر مثلث، مکمل بزرگ               ترین زاویۀ داخلی است.

ADE
△

AB = AC = CE = BD

، درنتیجه مکمل آن ها نیز برابر است؛ یعنی  است. از طرفی طبق قسمت (ب) مثلث  متساوی               الساقین است؛ بنابراین 

از گام اول،  و  است؛ بنابراین دو مثلث  و  به حالت (ض ز ض) هم               نهشت هستند.

درنتیجه زوایای  و  باهم برابر و هردو زوایای کوچک داخلی مثلث  محسوب می               شوند.

 کوچک               ترین زاویۀ خارجی مثلث  است پس اندازۀ آن با مجموع دو زاویۀ داخلی غیرمجاورش برابر می شود:

بنابراین کوچک               ترین زاویۀ خارجی مثلث، 2 برابر کوچک               ترین زاویۀ داخلی آن است.

ABC
△

 =B̂۱  Ĉ ۱=B̂۲  Ĉ۲

CE = BDAB = ACABD
△

ACE
△

   

CE = BD
 =  B̂۲ Ĉ۲

AB = AC
⎭
⎬
⎫

ض ض ز 
≅ABD

△
ACE

△

D̂ÊADE
△

متساوی الساقین ⇒ABD
△

 =Â۲ =D̂ α  

=D̂ Ê
=D̂ =Ê α

Â۴ADE
△

=Â۴ +D̂ =Ê α + α = ۲α
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می دانیم اگر اوساط اضلاع AB و AC از مثلث ABC را به هم وصل کنیم پاره خط به دست آمده، موازی ضلع سوم و اندازۀ آن نصف طول ضلع سوم

. همچنین می توان نتیجه گرفت که اگر اوساط است؛ یعنی اگر E و D وسط های اضلاع AC و AB باشند، آنگاه  و 

اضلاع یک چهار ضلعی را متوالیاً به هم وصل کنیم، شکل حاصل همواره متوازی الاضلاع خواهد بود.

بنابراین در مثال بالا چهار ضلعی به دست آمده یک متوازی الاضلاع است. حال برای آنکه لوزی شود، لازم است دو ضلع مجاور آن برابر باشند؛ یعنی

، بنابراین لازم است شرط  برقرار باشد.  و چون  و 

DE =  BC
۲
۱

DE∣∣BC

M N = N PM N =  AC
۲
۱

N P =  BD
۲
۱

AC = BD

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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میزان اختلاف طول قطر از عدد 19 را می خواهیم:

AB = BH × BD۲

۱۷ = ۱۵ × BD ⇒ BD =  

۲

۱۵
۱۷۲

 −
۱۵
۱۷۲

۱۹ =  =
۱۵

۱۷ − ۱۵ × ۱۹۲
 =

۱۵
۲۸۹ − ۲۸۵

 

۱۵
۴

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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. همچنین  ارتفاع وارد بر  است. با استفاده از رابطۀ زیر اندازۀ  را حساب خط  عمودمنصف ضلع  است؛ بنابراین 

می کنیم.

می دانیم مجموعۀ نقاطی از صفحه که فاصله شان تا رأس  برابر با  باشد، نقاط روی دایره ای به مرکز  و شعاع  هستند؛ سه حالت زیر رخ

خواهد داد:

درنتیجه حداکثر دو نقطه با ویژگی های مطرح شده در صورت سؤال وجود دارد.

dBCBM = ۵AHBCBH

AB =۲ BH × BC ⇒  ⇒ HM = ۱/۴{
BH = ۳/۶
BM = ۵

ArAr

تالیفی نرگس کارگر
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رأس A را به C وصل می کنیم:

:ADC
Δ

 =
AD
AF

 ⇒
CD
OF

 =
۴
۱

 ⇒
۵a
OF

OF =  a
۴
۵

:ABC
Δ

 =
CB
CE

 ⇒
۲a
OE

 =
۴x
۳x

 ⇒
۲a
OE

OE =  a
۲
۳

EF = OF + OE = a +
۴
۵

 a =
۲
۳

 a
۴
۱۱

 =
CD
EF

 =
۵a

 a
۴
۱۱

 

۲۰
۱۱

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

www.konkur.in

forum.konkur.in



26/72لرنیتو 1400

گزینه 3 53

راه حل اول: باتوجه به توضیحات صورت سؤال، شکلی ساده و دقیق رسم می               کنیم:

هدف محاسبۀ  است.  قطر مستطیل است، با استفاده از قضیۀ فیثاغورس داریم:

با استفاده از رابطه طولی در مثلث  داریم:

راه حل دوم: 

هدف محاسبۀ  است.  قطر مستطیل است، با استفاده از قضیۀ فیثاغورس داریم:

دو مثلث قائم الزاویۀ  و  متشابه هستند، زیرا:

در دو مثلث متشابه، نسبت اضلاع متناظر برابر است بنابراین:

M BBD

BD =۲ AB +۲ AD =۲ ۲ +۲ ۱ =۲ ۴ + ۱ = ۵ ⇒ BD =  ۵

BDM

BD =۲ M B .BC ⇒۲ ۲ (  ) =۵ ۲ M B ×۲ ۱ ⇒ M B = ۵

M BBD

BD =۲ AB +۲ AD =۲ ۲ +۲ ۱ =۲ ۴ + ۱ = ۵ ⇒ BD =  ۵

BAD
△

BDM
△

  ⇒
= B M = ۹۰Â D̂ ∘

 ⇒  =  

AD∣∣BC
BDمورب

} D̂۱ B̂۱⎭
⎬
⎫

∼BAD
△

BDM
△

 =
BD
AD

 ⇒
M B
BD

 =
 ۵

۱
 ⇒

M B
 ۵

M B = (  ) =۵
۲

۵
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ارتفاع دو مثلث را رسم می کنیم:

طبق قضیۀ تالس در مثلث  داریم:

 =
S  

ABC
Δ

S  

OBC
Δ

 ⇒
 BC ⋅ AH

۲
۱

 BC ⋅ OH
۲
۱ ′

 =
a
b

 

AH
OH ′

AHM

 =
AM
OM

 ⇒
AH
OH ′

 =
AM
OM

 

a
b

تالیفی محمد علی نیک بخش
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، ابتدا مختصات نقطۀ  را به دست آوریم. . برای به دست آوردن طول  باتوجه به اینکه نقطۀ  روی نیمساز قرار دارد،

 حال فاصلۀ نقطۀ  و  را به دست آوریم؛ پس داریم:

MAM = BMBMM

۳y = x  

x=۳
۳y = ۳ ⇒ y = ۱ ⇒ M (۳, ۱)

B(۳, ۰)M (۳, ۱)

BM =  =(۳ − ۳) + (۱ − ۰)۲ ۲ ۱ ⇒ BM = AM = ۱

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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، بنابراین داریم: Mباتوجه به فرض سؤال نتیجه می گیریم که  N ∣∣AB∣∣CD

:BDC
Δ

P N ∣∣DC ⇒  =
DC
P N

 =
BC
BN

 ⇒
۴
۳

 =
۲۴

P N
 ⇒

۴
۳

P N = ۱۸

:ABC
Δ

QN ∣∣AB ⇒  =
AB
QN

 =
BC
N C

 ⇒
۴
۱

 =
۶

QN
 ⇒

۴
۱

QN =  

۲
۳

⇒ P Q = P N − QN = ۱۸ −  =
۲
۳

 

۲
۳۳

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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ابتدا با استفاده از قضیۀ فیثاغورس در  داریم:

، متشابه بوده و نسبت تشابه این دو مثلث برابر دو مثلث  و  به دلیل برابری دو زاویۀ متقابل به رأس  و 

 است.

با استفاده از نسبت تشابه طول  و  را به دست می آوریم:

ABC
Δ

AC +۲ AB =۲ BC ⇒۲ AB =  =BC − AC۲ ۲
 =۲۸۹ − ۶۴ ۱۵

ABCCDEC=Â =Ê ۹۰∘

a =  =
DE
AB

 =
۳
۱۵

۵

CECD

۵ =  =  ⇒ ۵ =  =  

CE
AC

CD
BC

CE
۸

CD
۱۷

⇒ CE =  , CD =  

۵
۸

۵
۱۷

 =  =  =  

 مساحت 
 محیط 

 × ۳ ×  

۲
۱

۵
۸

 +  + ۳
۵
۱۷

۵
۸

 

۵
۱۲
۸

۳
۱۰

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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 =  ,  =  ⇒ ∼   ⇒  =  D̂۱ B̂۱ M̂ ۱ M̂ ۲ AM D
Δ

MBN
Δ

M B
M D

M N
AM

 =  ,  =  ⇒ ∼   ⇒  =  Â۱ P̂ ۱ B̂۲ D̂۲ AMB
Δ

M DP
Δ

M B
M D

AM
M P

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

⇒  =
M N
AM

 ⇒
AM
M P

M N × M P = AM ۲

از کشور 1394 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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نقطۀ   روی نیمساز قرار دارد، بنابراین از دو ضلع زاویه به یک فاصله است. پس:  

، بنابراین چهار ضلعی  مربع است. پس:     و 

، داریم:  طبق تعمیم قضیه تالس در مثلث 

DDE = DF

=Â ۹۰
∘

DE = DFAEDFAE∣∣F D

ABC

 =  ⇒  =  ⇒ ۷x = ۲۱ − ۳x ⇒ ۱۰x = ۲۱ ⇒ x = ۲/۱
AB
F D

AC
F C

۳
x

۷
۷ − x

⇒ AD =  x = ۲/۱  ۲ ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395

www.konkur.in

forum.konkur.in



29/72لرنیتو 1400

گزینه 4 60

طبق تالس در مثلث  داریم:

 =
S  

EDB
Δ

S  

EBC
Δ

 =
 h ⋅ DE

۲
۱

 h ⋅ BC
۲
۱

 

DE
BC

ABC

 =
BC
DE

 =
AB
AD

 ⇒
۵
۲

 =
S  

EDB
Δ

S  

EBC
Δ

 =
DE
BC

 

۲
۵

تالیفی محمد علی نیک بخش
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در مثلث قائم الزاویۀ  داریم:

. همچنین  قائم الزاویه است، کاملا واضح است که مثلث های  و  همنهشت اند، لذا 

بنابراین:

همچنین در مثلث  داریم:

راه حل دوم:

در شکل زیر تمام زوایای مشخص شده با یکدیگر برابرند که آن ها را  می نامیم.

، درنتیجه: در مثلث قائم الزاویۀ ABC داریم  و همچنین در مثلث قائم الزاویۀ BCE داریم 

ABD

: BD = AB + ADABD
Δ

۲ ۲ ۲

⇒ BD = ۹ + ۱۶ = ۲۵ ⇒ BD = ۵۲

ABNCDMDF = EBABD

AB = BE × BD ⇒ ۹ = BE × ۵ ⇒ BE = DF =  

۲

۵
۹

⇒ EF = ۵ − ۲ ×  =  

۵
۹

۵
۷

BF C

EN ∥ CF  

قضیه تالس
 =

BF
BE

 ⇒
BC
BN

 =
 +  

۵
۹

۵
۷

 

۵
۹

 ⇒
۴

BN
BN =  =

۱۶
۳۶

 

۴
۹

⇒ N C = ۴ −  =
۴
۹

 

۴
۷

S  =ANCM AB × N C = ۳ ×  =
۴
۷

 =
۴
۲۱

۵/۲۵

θ

tanθ =  

۴
۳

tanθ =  

۳
x

⇒  =
۳
x

 ⇒
۴
۳

x =  =
۴
۹

۲/۲۵

  

متوازی الاضلاع S = قاعده × ارتفاع = (۴ − x) × ۳ = (۴ − ۲/۲۵) × ۳
= ۱/۷۵ × ۳ = ۵/۲۵
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مجموعۀ نقاطی که فاصلۀ آن ها از  برابر 7 است، دایره ای به مرکز  و شعاع 7 است. مجموعۀ نقاطی که فاصلۀ آن ها از  برابر 2 است، دو خط

موازی با  و به فاصلۀ 2 از آن در دو طرف خط است.

مطابق شکل، 3 نقطه با شرایط ذکرشده موجود است.

AAd

d

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 2 63

چون  روی نیمساز است، هر نقطه از آن از دو ضلع مجاور به یک فاصله است، پس  می شود.

در مثلث  داریم:

ازطرفی  هم به طور مشابه با فاصلۀ  از ضلع  برابر است، پس جواب  می شود.

DBD = DH = ۴
ADH

 =
DH
M C

 ⇒
AH
AC

 =
۴

M C
 ⇒

۶
۵

M C =  

۳
۱۰

M CMAB 

۳
۱۰

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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)، چون  . فاصلۀ نقطۀ  از خط  برابر با 3 است ( خط  عمودمنصف ضلع  است؛ بنابراین 

مستطیل است و در مستطیل اضلاع روبه رو برابرند. نقاطی در صفحه که فاصله شان از  برابر با 2 است، روی دایره ای به مرکز  و شعاع 2 قرار

دارند. ازآنجاکه شعاع دایره کمتر از فاصلۀ  تا خط  است، این دایره و خط یکدیگر را قطع نمی کنند؛ بنابراین نقطه ای با این ویژگی وجود ندارد.

dABAM = M B = ۳CdCH = ۳ACHM

CC

Cd

تالیفی نرگس کارگر
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، از خطی موازی  باتوجه به نقطۀ  و خط  داریم:  و ترکیب نسبت در مخرج، 

 رسم می کنیم تا  را در  قطع کند، طبق تالس در مثلث  داریم:

در مثلث  بنا به تالس داریم:

همواره از تقسیم  به  به دست می آید:

OAM =
OM
OA

 

۳
۱

 =
AM
OA

 

۴
۱

M

OKACLAM L

 =
AM
OA

 ⇒
M L
OK

 =
M L
OK

 (I)
۴
۱

BCK

 =
M L
BK

 =
M C
BC

۳ ⇒  =
M L
BK

۳ (II)

(II)(I)

 =
 

M L
OK

 

M L
BK

 ⇒
 

۴
۱
۳

 =
OK
BK

۱۲

تالیفی محمد علی نیک بخش
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. همچنین  ارتفاع وارد بر وتر  است. با استفاده از رابطۀ زیر اندازۀ  را خط  عمودمنصف ضلع  است؛ بنابراین 

حساب می کنیم:

می دانیم مجموعۀ نقاطی از صفحه که فاصله شان تا رأس  برابر با 2 باشد، نقاط روی دایره ای به مرکز  و شعاع 2 هستند. فاصلۀ نقطۀ  از خط

 برابر با 1/4 است؛ پس دایرۀ رسم شده به مرکز  و شعاع 2، خط  را در دو نقطه قطع خواهد کرد.

dBCBM = ۵AHBCBH

AB =۲ BH × BC ⇒  ⇒ HM = ۱/۴{
BH = ۳/۶
BM = ۵

AAA

dAd

تالیفی نرگس کارگر
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گام اول

گام دوم

67
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الف) دو مثلث قابل انطباق نیستند یعنی دو مثلث باهم برابر یا همنهشت نیستند؛ بنابراین حق نداریم کوچک ترین ضلع مثلث با اضلاع  و  و 3 را

برابر 3 در نظر بگیریم (اگر کوچک ترین ضلع مثلث اول را 3 در نظر بگیریم، با توجه به اینکه دو مثلث متشابه اند، نسبت تشابه آن ها برابر 

می شود و باید مقدار  و  برابر 4 و 5 باشد که دراین  صورت دو مثلث برهم منطبق می شوند) پس کوچک ترین ضلع این مثلث  یا  است.

ب) می دانیم نسبت محیط های دو مثلث متشابه برابر نسبت تشابه است.

ba

 =
۳
۳

۱

abab

محیط مثلث دوم برابر است با:

نسبت تشابه دو مثلث می تواند  یا  باشد. اگر نسبت تشابه برابر  باشد، محیط مثلث اول برابر است با:

و اگر نسبت تشابه برابر  باشد، داریم:

بنابراین بیشترین محیط مثلث اول برابر 9 است.

۳ + ۴ + ۵ = ۱۲

 

۴
۳

 

۵
۳

 

۴
۳

محیط مثلث اول = ۱۲ × =
۴
۳

۳ × ۳ = ۹

 

۵
۳

محیط مثلث اول = ۱۲ × =
۵
۳

۷/۲
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گام اول

گام دوم

68
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الف) مثلث  قائم الزاویه است.

ب) با فرض اینکه  باشد داریم: 

ج)  و 

ABC
△

HC < HBS  =
ABC

△ ۶/۷۶ S  

AHC
△

HH =′ ?HH =′′ ?

،  و  باهم متشابه اند. می دانیم در مثلث های متشابه نسبت تشابه برابر جذر نسبت مساحت ها است. سه مثلث قائم الزاویۀ 

همچنین می دانیم در مثلث های متشابه، نسبت تشابه با نسبت ارتفاع ها برابر است. چون دو مثلث  و  باهم متشابه اند، داریم:

AHC
△

AHB
△

ABC
△

 = ۶/۷۶ ⇒  = ۶/۷۶ ⇒  + ۱ = ۶/۷۶ ⇒  = ۵/۷۶
S  

AHC
△

S  

ABC
△

S  

AHC
△

S  + S  

ABH
△

AHC
△

S  

AHC
△

S  

ABH
△

S  

AHC
△

S  

ABH
△

ABH
△

ACH
△

 =
HH ′′

HH ′

 =۵/۷۶ ۲/۴ ⇒  =
HH ′′

HH ′

 =
۱۰
۲۴

 ⇒
۵
۱۲

 =
HH ′

HH ′′

 

۱۲
۵
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با تعمیم قضیۀ تالس داریم:

 =
AE
AD

 ⇒
N C
M B

 =
M B
AD

 ⇒
N C
AE

 =
۵

۲/۵
 ⇒

N C
۳

N C =  =
۲/۵

۳ × ۵
۶

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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B فرض کنید  باشد. در این صورت داریم:   B  =۱ ۲ x

  

 :  =  ⇒  =  ⇒ C  C  = ۲xAC  C  ۱ ۲
Δ

AC  ۱

AB  ۱

C  C  ۱ ۲

x
۲
۱

C  C  ۱ ۲

x
۱ ۲

 :  =  ⇒  =  ⇒ D  D  = ۳xAD  D  ۱ ۲
Δ

AD  ۱

AB  ۱

D  D  ۱ ۲

x
۳
۱

D  D  ۱ ۲

x
۱ ۲

 =
S  C  C  D  D  ۱ ۲ ۲ ۱

S  AB  B  ۱ ۲
 =

 (۲x + ۳x)h
۲
۱

 × x × h
۲
۱

 

۵
۱
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نقاطی که از مرکز مستطیل به یک فاصله هستند، روی دایره ای به مرکز مستطیل و شعاع  قرار دارند.

باتوجه به شعاع دایرۀ رسم شده 3 حالت زیر پیش می آید:

1)  یعنی شعاع از نصف عرض مستطیل کمتر است. در این صورت دایرۀ رسم شده (دایرۀ سبزرنگ) با محیط مستطیل برخوردی ندارد و

نقطه ای نداریم.

2)  یعنی شعاع برابر با نصف عرض باشد. در این صورت دایرۀ رسم شده (دایرۀ صورتی رنگ) در دو نقطه بر مستطیل مماس خواهد شد؛

پس دو نقطه داریم.

3)  یعنی شعاع بیشتر از نصف عرض باشد که در این صورت دایره های رسم شده (آبی رنگ) به ترتیب در 4، 6، 8 نقطه محیط مستطیل را

قطع خواهند کرد. (درصورتی که شعاع بیشتر از نصف طول مستطیل باشد، دایره با مستطیل برخورد ندارد) 

بنابراین  خواهد بود که  در گزینه ها وجود دارد.

r

r <  

۲
b

r =  

۲
b

r >  

۲
b

n = ۰, ۲, ۴, ۶, ۸n = ۴

تالیفی نرگس کارگر
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، دو عمود  و  را بر قطر  رسم می کنیم. از دو رأس  و 

طبق روابط طولی در مثلث قائم الزاویه داریم:

به طور مشابه  است و داریم:

ACAECFBD

:ABD
Δ

BD =۲ AB +۲ AD =۲ ۳۶ + ۲۸ = ۶۴ ⇒ BD = ۸

:ABD
Δ

AD =۲ DE.BD ⇒ ۲۸ = DE × ۸ ⇒ DE =  =
۸
۲۸

۳/۵

BF = ۳/۵

EF = BD − (DE + BF ) = ۸ − ۷ = ۱
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گزینه 3 73

Kسؤال گفته نسبت مساحت ها  است، یعنی نسبت تشابه برابر با  است. =۲
 

۴
۳

K =  

۲
 ۳

 =
AB
M N

 ⇒
۲

 ۳
 =

AB
۱۲

 ⇒
۲

 ۳
AB =  =

 ۳
۲۴

 =
۳

۲۴  ۳
۸  ۳

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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دو مثلث  و  به حالت تساوی دو زاویه، باهم متشابه اند ( و زاویۀ  مشترک است)

نسبت اضلاع متناسب را می نویسیم:

نسبت مساحت دو مثلث متشابه را می نویسیم:

ECDACB =Ê ۱ B̂C

 =  ⇒  =  

BC
CE

AC
DC

x + ۵
x − ۱

x + ۲
x − ۲

⇒ x + ۳x − ۱۰ = x + x − ۲ ⇒ ۲x = ۸ ⇒ x = ۴۲ ۲

 =
S  DEC

S  ABC (  ) =
EC
BC ۲ (  ) =

۳
۹ ۲ ۹

 =
S  DEC

S  + S  AEDB DEC ۹ ⇒  +
S  DEC

S  AEDB ۱ = ۹ ⇒  =
S  DEC

S  AEDB ۸

تالیفی علی شهرابی فراهانی
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. حال خطی از  به موازات  رسم می کنیم تا  را در  قطع کند، بنابراین: = باتوجه به فرض، 
OM
OA

 

۲
۳

MBNACP

   ⇒  =  =  

: ON ∣∣M P  =  =  ⇒ ON =  M PAPM
Δ تالس

M P
ON

AM
AO

۵
۳

۵
۳

: M P ∣∣BN   =  =  ⇒ BN = ۲M PCBN
Δ تالس

BN
M P

CB
CM

۲
۱

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

BN
ON

۲M P

 M P
۵
۳

۱۰
۳
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BC =۲ AC +۲ AB ⇒۲ BC =  =۶ + (۳  )۲ ۵ ۲ ۹ ⇒ M C = M B = ۴/۵

:ABC
Δ

AB =۲ BH × BC ⇒ ۴۵ = BH × ۹

⇒ BH = ۵ ⇒ HM = BH − M B = ۵ − ۴/۵ = ۰/۵

 =
S  

AHM
Δ

S  

ABC
Δ

 =
 

۲
AH × HM

 

۲
AH × BC

 =

 

۲

AH ×  

۲
۱

 

۲
AH × ۹

۱۸
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وقتی ارتفاع وارد بر وتر در یک مثلث قائم الزاویه را رسم می کنیم، مثلث های پدیدآمده با همدیگر و با مثلث اولیه متشابه هستند. طبق گفتۀ

سؤال، نسبت فواصل پای ارتفاع از دو ضلع قائم برابر  است.

نسبت مساحت ها برابر مربع نسبت ارتفاع ها یعنی  است. پس مساحت مثلث کوچک تر  مساحت مثلث اولیه است.

 

۳
۱

 =  = k
HH  ۲

HH  ۱

۳
۱

⇒  = (  ) =  

S  

AHC
Δ

S  

AHB
Δ

۳
۱ ۲

۹
۱

 

۹
۱

 

۱۰
۱
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گزینه 1 78

.  ارتفاع وارد بر وتر  است. با استفاده از رابطۀ زیر اندازۀ  را حساب خط  عمودمنصف ضلع  است؛ بنابراین 

می کنیم:

می دانیم مجموعۀ نقاطی از صفحه که فاصله شان تا رأس  برابر با 1 باشد، نقاط روی دایره ای به مرکز  و شعاع 1 هستند. فاصلۀ  از خط 

برابر با 1/4 است؛ پس دایرۀ رسم شده به مرکز  با شعاع 1، عمودمنصف  را قطع نخواهد کرد؛ بنابراین هیچ نقطه ای با این ویژگی در صفحۀ

مثلث وجود ندارد.

dBCBM = ۵AHBCBH

AB =۲ BH × BC ⇒ ۳۶ = ۱۰BH ⇒  ⇒ HM = ۱/۴{
BH = ۳/۶
BM = ۵

AAAd

ABC

تالیفی نرگس کارگر
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طبق قضیۀ فیثاغورس در مثلث  داریم:

طبق روابط طولی در مثلث  نتیجه می گیریم:

بنابراین نسبت تشابه دو مثلث  و  برابر است با:

می دانیم که نسبت مساحت دو مثلث متشابه برابر است با مجذور نسبت تشابه، پس داریم:

A CB
Δ

AB +۲ AC =۲ BC۲

⇒ ۳ + ۴ = BC ⇒۲ BC =  ۷

 ⇒
AB ∥ DH , مورب  BC ⇒  =  D۲ B۱

 = = ۹۰D̂۱ H ∘ } A D ∼B
Δ

H DC
Δ

A CB
Δ

AC =۲ BC × CD

⇒ ۴ =  ×۷ CD ⇒ CD =  

 ۷
۴

ABDHCD

K =  =
 ۳

 

 ۷
۴

 

 ۲۱
۴

 =
S  

 

A DB
Δ

S  

H DC
Δ

K =۲
 =(
 ۲۱

۴
)

۲

 

۲۱
۱۶
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:ABC
Δ

 =
BC
BE

 ⇒
AC
AF

 =
AC
AF

 

۳
۱

:ADC
Δ

 =
AC
AF

 ⇒
CD
F G

 =
۳
۱

 ⇒
۹

F G
F G = ۳
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اگر مثلث رسم شده را روی محور مختصات فرض کنیم، داریم:

نقاطی که از دو رأس  و  به یک فاصله باشد، روی عمودمنصف  قرار دارند. باتوجه به مثلث رسم شده معادلۀ

،  خواهد بود. همین طور نقاطی که از دو رأس  و  به یک فاصله باشند، روی عمودمنصف خط 

،  خواهد بود. محل برخورد  عمودمنصف  قرار دارند. باتوجه به مثلث رسم شده، معادلۀ عمودمنصف خط 

 و  همان نقطۀ  است. در آخر طول  را به دست می آوریم:

ABAB

ABx = ۳AC

ACACy = ۴
x = ۳y = ۴DAD

AD =  =۳ − ۰ + ۴ − ۰( )۲ ( )۲
 =۲۵ ۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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ابتدا مثلث قائم الزاویه و متساوی الساقین  به ضلع قائم 2 واحد را رسم می کنیم.

محیط این مثلث برابر طول ضلع یک مربع است. با استفاده از قضیۀ فیثاغورس اندازۀ ضلع  و سپس محیط مثلث  را محاسبه

می کنیم.

پس طول ضلع مربع موردنظر برابر  است.

می خواهیم با حذف گوشه های این مربع، یک هشت  ضلعی منتظم را درون آن محاط کنیم. اگر اندازۀ اضلاع قائمه چهار مثلث گوشه ای را  در

نظر بگیریم، طول ضلع هشت  ضلعی منتظم با استفاده از قضیۀ فیثاغورس برابر  می شود.

باتوجه به اینکه طول ضلع مربع برابر  است، مقدار  را حساب می کنیم:

برای محاسبۀ مساحت هشت  ضلعی منتظم، کافی است مساحت چهار مثلث گوشه ای را از مساحت مربع کم کنیم:

پس مساحت هشت  ضلعی برابر است با:

ABC
△

ACABC
△

AC =۲ AB +۲ BC ⇒۲ AC =۲ ۴ + ۴ = ۸ ⇒ AC = ۲  ۲

محیط مثلث  =ABC
△

۲ + ۲ + ۲  =۲ ۴ + ۲  ۲

۴ + ۲ ۲
x

x ۲

۴ + ۲ ۲x

x + x + x  =۲ ۴ + ۲  ⇒۲ ۲x + x =۲ ۴ + ۲  ⇒۲ x = ۲

S مربع=  (۴ + ۲  )۲
۲

S مثلث=   ×
۲
۱

۲ × ۲ = ۲

S هشت ضلعی=  S مربع−  (۴ × S  ) مثلث= (۴ + ۲  ) −۲
۲

۸ = ۱۶ + ۱۶  +۲ ۸ − ۸ = ۱۶ + ۱۶  ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1393
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طبق توضیحات صورت سؤال، شکلی به صورت زیر رسم می کنیم:

چون اضلاع دو مثلث موازی یکدیگرند، پس دو مثلث متشابه هستند. می دانیم نسبت مساحت های دو مثلث متشابه برابر مجذور نسبت تشابه

آن ها است؛ بنابراین داریم:

نسبت مساحت محدود به این دو مثلث به مساحت مثلث کوچک تر برابر است با:

 =
مساحت مثلث کوچک تر
مساحت مثلث بزرگ تر

 =
S′

S
 =(

۶
۹

)
۲

 =(
۲
۳

)
۲

 

۴
۹

 =
S′

S − S′

 −
S′

S
 =

S′

S′

 −
S′

S
۱ =  −

۴
۹

۱ =  =
۴
۵

۱/۲۵

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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مثلث به اضلاع 5، 5 و 6 متساوی الساقین است و مساحت آن برابر  می شود.

مساحت مثلث دوم هم 36 است. اگر نسبت تناسب را  فرض کنیم، داریم:

محیط مثلث دوم  برابر محیط مثلث اول است:

 

۲
۴ × ۶

k

k =۲ =
۱۲
۳۶

۳ ⇒ k =  ۳

k

 محیط مثلث دوم  =  ۵ + ۵ + ۶ =۳ ( ) ۱۶  ۳

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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BEADBECمطابق شکل، پاره خط  را موازی  رسم می کنیم. در مثلث  با استفاده از قضیۀ تالس داریم:

 =  ⇒  =  

EC
F Q

BC
BQ

EC − F Q
F Q

BC − BQ
BQ

⇒  =  ⇒  =  

۵ − ۳
۳

QC
BQ

BQ
QC

۳
۲

تالیفی محمد علی نیک بخش
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یک شکل فرضی برای مسئله رسم می کنیم:

ارتفاع وارد بر وتر، واسطۀ هندسی بین دو قطعه ای است که روی وتر جدا می کند، پس:

، رابطه فیثاغورس را می نویسیم: در مثلث 

پس:

 =
S  AHD

S  ABH
 =

 

۲
AH × HD

 

۲
AH × BH

 =
HD
BH

۴ ⇒   {
BH = ۴x

HD = x

AH =۲ BH.HD ⇒ AH =۲ ۴x x ⇒( ) ( ) AH =۲ ۴x ⇒۲ AH = ۲x

ABH

۲x +( )۲ ۴x =( )۲ ۶  ⇒( ۵)
۲

۲۰x =۲ ۱۸۰ ⇒ x = ۳

AH = ۲x = ۲ ۳ =( ) ۶
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از وسط ضلع AB (نقطۀ M) دایره ای به شعاع 3 واحد رسم کرده و دو خط موازی ضلع AB و به فاصلۀ 2 واحد از آن رسم می کنیم تا رأس C به

دست بیاید. همان طور که می بینید چهار نقطۀ متمایز برای رأس C قابل یافتن است.

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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دو مثلث  و  به دلیل متقابل به رأس بودن در F و برابر بودن زاویه های و  (قضیۀ خطوط موازی و مورب) باهم متشابه است.

نسبت تشابه آن ها برابر است با:

درنهایت نسبت مساحت این دو مثلث را که برابر با  است، به دست می آوریم:

EF BDF CBD

EB = ۲AE ⇒ EB =  AB ⇒
۳
۲

k =  =
DC
EB

  

DC
 AB۳

۲
AB=DC

k =  

۳
۲

k۲

k =۲
۹
۴

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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مثلث های AMN و ABC دارای 2 زاویۀ برابر هستند و متشابه اند.

 =
AB
AN

 ⇒
AC
AM

 =
۷
۳

 ⇒
۳ + x

۵
۹ + ۳x = ۳۵ ⇒ ۳x = ۲۶ ⇒ x =  

۳
۲۶
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در مثلث قائم الزاویۀ زیر داریم:

، پس داریم: می دانیم 

طبق رابطۀ فیثاغورس داریم:

AH +۲ BH =۲ AB ⇒۲ ۹ + BH =۲ ۱۰ ⇒ BH = ۱

AB =۲ BH.BC

۱۰ = ۱ × BC ⇒ BC = ۱۰

BC = BH + HC ⇒ ۱۰ = ۱ + HC ⇒ HC = ۹

AB +۲ AC =۲ BC ⇒۲ ۱۰ + AC =۲ ۱۰۰ ⇒ AC =  =۹۰ ۳  ۱۰

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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طبق شکل داریم:

 

 {
 = نیمساز   ADÂ۱ Â۲

 = متقابل به رأس     =D̂۱ D̂۲
DC=CE

D̂۱ Ê

 

 ز ز
A D ∼B

Δ
A C (k =E

Δ
 =

AC
AB

 )
 ۶

۲

⇒  =
S  

A EC
Δ

S  

A DB
Δ

k =۲
 =(
 ۶

۲
)

۲

 =
۶
۴

 

۳
۲
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،  وتر است، پس  باید کمتر از  باشد. توجه کنید چون در مثلث 

   {
 =  Ô۱ Ô۲

=Ĥ D̂
دو زاویه

OAD ∼ OHC

⇒  =
 ۳۳

x
 ⇒

۱۴ − x
 ۳۳

۱۴x − x =۲ ۳۳ ⇒ x −۲ ۱۴x + ۳۳ = ۰

⇒ (x − ۱۱)(x − ۳) = ۰ ⇒   {
x = ۱۱ ×

x = ۳ ✓

OAD(OA)OD = x ۳۳

: AD = OA − OD = ۳۳ − ۹ = ۲۴OAD
Δ

۲ ۲ ۲

: AC = AD + CD = ۲۴ + ۱۹۶ = ۲۲۰ ⇒ AC = ۲  ADC
Δ

۲ ۲ ۲ ۵۵

ایمان نخستین تالیفی 
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 + ۱ = + ۱ =  + ۱ ⇒  =  =  

a
c + b

c
a + b

b
a + c

a
a + b + c

c
a + b + c

b
a + b + c

⇒ a = b = c ⇒  =  = ۱
ba + b a + ca۲ ۲ ۲
c b + bc + c a۲ ۲ ۲

۳a۳
۳a۳

تالیفی صبا مهدوی
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باتوجه به قضیۀ تالس در مثلث  و  داریم:

با جمع روابط  و  داریم:

ABCBDC

 =
BC
F C

 (I)
۲
x

 =
BC
BF

 (II)
۳
x

III

 +
BC
F C

 =
BC
BF

 +
۲
x

 ⇒
۳
x

۱ =  ⇒
۶
۵x

x =  

۵
۶

تالیفی محمد علی نیک بخش
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باتوجه به شکل واضح است که مثلث های  و  همنهشت هستند؛ بنابراین مساحت مثلث  دو برابر مساحت مثلث  و

مساوی با مساحت مثلث  است.

ACHCDFABCDCF

DCE

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1393

گزینه 4 96

، پس همواره داریم: = باتوجه به شکل، 
AD
AM

 

BC
BN

M N =  ×
AD
AM

DC + (۱ −  )AB
AD
AM

=  ×
۵
۲

۷ +  ×
۵
۳

۶ =  +
۵
۱۴

 =
۵
۱۸

۵
۳۲

تالیفی محمد علی نیک بخش
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     =  =  ⇒ ۶AB = ۴۹AB.AD − ۴۹AD
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧

 =  =  

AE
EF

AB
DB

AB
AB − AD

 =  

AC
AE

AB
AD

ضرب دو تساوی

AC
EF

AB۲
(AB − AD)AD

۴۹
۶ ۲ ۲

 ۴۹  − ۴۹  + ۶ = ۰ ⇒ ۷ − ۶ ۷  − ۱ = ۰
÷AB۲

(
AB
AD

)
۲

(
AB
AD

) ( (
AB
AD

) ) ( (
AB
AD

) )

⇒  =  = یا   

AB
AD

BC
DE

۷
۱

۷
۶

تالیفی صبا مهدوی
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گزینه 2 98

، بنابراین دو مثلث  و  به حالت تساوی دو زاویه باهم متشابه اند: باتوجه به اینکه 

طبق قضیۀ تالس داریم:

، پس داریم:  یعنی  و 

پس مساحت ذوزنقه  مساحت  است.

DE∣∣M CODEOM C

∼ODE
Δ

⇒OMC
Δ

 =
S  OMC

S  ODE
 ⇒

۱۶
۹

(  ) =
M C
DE ۲

 ⇒
۱۶
۹

 =
M C
DE

 ⇒
۴
۳

  {
DE = ۳k

M C = ۴k

 =
AC
AE

 =
BC
DE

 

۷k
۳k

AE = ۳xAC = ۷xEC = ۴x

DE∣∣BC ⇒ ∼ADE
Δ

  ⇒ABC
Δ

 =
S  ABC

S  ADE (  ) =
۷x
۳x ۲

 ⇒
۴۹
۹

 =
S  DECB

S  ADE
 

۴۹ − ۹
۹

 

۹
۴۰

ADE

ایمان نخستین تالیفی 
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باتوجه به فرض سؤال،  است. طبق قضیۀ تالس داریم:

طول  برابر است با:

M N ∣∣AB∣∣DC

:ADC
Δ

M E∣∣DC ⇒  =
AD
AM

 

DC
M E

⇒  =
۵x
x

 ⇒
۱۵

M E
M E = ۳

:ADB
Δ

M F ∣∣AB ⇒  =
DA
DM

 

AB
M F

⇒  =
۵x
۴x

 ⇒
۱۰

M F
M F = ۸

EF

EF = M F − M E = ۸ − ۳ = ۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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گام اول

گام دوم

100

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1392

الف) عرض مستطیل 14 واحد و قطر آن 25 واحد است.

ب) 

ج) 

 =
S  AMCD

S  ABM
 

۹
۵

AM =?

با استفاده از رابطۀ فیثاغورس، طول مستطیل را به دست می آوریم.

رابطۀ فیثاغورس را برای مثلث  نوشته و اندازۀ  را تع�ن می کنیم:

AC = AD + CD  ۲۵ = ۱۴ + CD۲ ۲ ۲ AC=۲۵

AD=۱۴
۲ ۲ ۲

⇒ ۶۲۵ = ۱۹۶ + CD ⇒ CD = ۶۲۵ − ۱۹۶ = ۴۲۹ ⇒ AB = ۴۲۹۲ ۲ ۲

 =
S  ABCD

S  

ABM
△

 =
S  + S  

ABM
△ AMCD

S  

ABM
△

 =
۵ + ۹

۵
 

۱۴
۵

 =
S  ABCD

S  

ABM
△

 =
AB × AD

 × AB × BM
۲
۱

 =
۲AD
BM

 ⇒
۱۴
۵

 =
۲۸

BM
 ⇒

۱۴
۵

BM = ۱۰

ABM
△

AM

AB + BM = AM ⇒ ۴۲۹ + ۱۰۰ = AM ⇒ AM = ۵۲۹ ⇒ AM =  = ۲۳۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۵۲۹

گزینه 4 101

 از دو سر  به یک فاصله است و درنتیجه  روی عمودمنصف  است.

  ⇒
D C = D B ⇒ BD = CDB̂ Ĉ

AD = BD
} AD = CD

DACDAC

تالیفی صبا مهدوی
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، سپس با ترکیب نسبت در مخرج نتیجه می گیریم:   نکته: طبق قضیۀ تالس در ذوزنقه داریم 

باتوجه به تعمیم قضیۀ تالس در دو مثلث QMN و PMN داریم:

 =
AM
AQ

 

BN
BP

 =
QM
AQ

 

P N
BP

    

 =  

M N
OA

QM
AQ

 =  

M N
OB

P N
BP

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

÷
 =

OB
OA

 ⇒

۱

  ×  

QM
AQ

BP
P N

 =
OB
OA

۱

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1397
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می دانیم در ذوزنقه طول خط واصل وسط های دو ساق میانگین دو قاعده است، پس:

EF =  =
۲

AB + CD
 

۲
۷

 =
S  ABCD

S  ABF E
 =

 (AB + CD)۲h
۲
۱

 (AB + EF )h
۲
۱

 =
۲ ۲ + ۵( )

۲ +  

۲
۷

 =
۱۴

 

۲
۱۱

 

۲۸
۱۱

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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گام اول

گام دوم

104

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1389

الف) زوایای داخلی هر مثلث متساوی الاضلاع  است.

ب) مثلث  یک مثلث متساوی الساقین است. اندازۀ زاویۀ  برابر است با:

 

،  و  را به دست آورده ، مساحت سه مثلث  ج) برای به دست آوردن مساحت مثلث 

و باهم جمع می کنیم.

د) مساحت مثلث متساوی الاضلاع به ضلع  از رابطۀ  به دست می آید.

۶۰
∘

ADC
Δ

 D̂۱

=D̂۱ ۳۶۰ − ۹۰ + ۶۰ + ۶۰ =( ) ۳۶۰ − ۲۱۰ = ۱۵۰
∘

ABC
Δ

ACD
Δ

ABD
Δ

BDC
Δ

aS =  a
۴

 ۳ ۲

با استفاده از مبحث کاربرد مثلثات مساحت دو مثلث  و  را تع�ن می کنیم:

مثلث  متساوی الاضلاع است و داریم:

بنابراین مساحت مثلث  برابر است با:

 ⇒ADC
Δ

ض) (ض ز 
≅ BDC

Δ
S  =

ADC
Δ S  

BDC
Δ

ADC
Δ

BDC
Δ

S  =
ADC

Δ S  =
BDC

Δ  ×
۲
۱

۲ × ۲ × sin ۱۵۰ =
∘

۲ ×  =
۲
۱

۱

ABD
Δ

S  =
ABD

Δ  ۲ =
۴

 ۳
( )۲

 ×
۴

 ۳
۴ =  ۳

ABC
Δ

S  =
ABC

Δ S  +
BDC

Δ S  +
ADC

Δ S  =
ABD

Δ ۱ + ۱ +  =۳ ۲ +  ۳
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طبق قضیۀ فیثاغورس در مثلث  داریم:

. داریم: دو مثلث  و  به حالت تساوی دو زاویه، متشابه اند 

OBN

OB =  =ON − BN۲ ۲
 =۴ − ۱  ۳

OAMOBN(  =Ô۱  , =Ô۲ Â =B̂ ۹۰ )∘

 =
ON
OM

 ⇒
OB
OA

 =
۲
x

 ⇒
 ۳

۱
x =  =

 ۳
۲

 

۳
۲  ۳

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1391
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، چون  . فاصلۀ نقطۀ  از خط  برابر با 3 است  خط  عمودمنصف ضلع  است؛ بنابراین 

مستطیل است و در مستطیل اضلاع روبه رو برابرند. نقاطی در صفحه که فاصله شان از  برابر با 3 است، روی دایره ای به مرکز  و شعاع 3 قرار

دارند. ازآنجاکه شعاع دایره برابر با فاصلۀ نقطۀ  تا خط  است، این دایره و خط در یک نقطه بر یکدیگر مماس اند؛ پس یک نقطه با این ویژگی

در صفحۀ مثلث  وجود دارد.

dABAM = M B = ۳CdCH = ۳( )ACHM

CC

Cd

ABC

تالیفی نرگس کارگر
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دو مثلث  و  باهم متشابه اند.

مساحت دو مثلث  و  باهم برابرند زیرا:

OAB
Δ

OCD
Δ

 =  ⇒  =  =  ⇒ h =  h
h′′

h′

CD
AB

h′′

h′

۱۲
۸

۳
۲ ′′

۲
۳ ′

h + h = ۱۰ ⇒ h +  h = ۱۰ ⇒ h = ۴ ⇒ h = ۶′ ′′ ′

۲
۳ ′ ′ ′′

∼   ⇒  =  ⇒ OB × OC = OA × OD (∗)OAB
Δ

OCD
Δ

OC
OA

OD
OB

OBC
Δ

OAD
Δ

 

⎩⎪
⎨
⎪⎧S  =  OB × OC × sinθ

OBC
Δ ۲

۱

S  =  OA × OD × sinθ
OAD

Δ ۲
۱

(∗)
S  =

OBC
Δ S  

OAD
Δ

S  = S  + S  + S  + S  

ABCD
Δ

ODC
Δ

OBC
Δ

OAB
Δ

OAD
Δ

⇒  =  +  + ۲S  

۲
(۸ + ۱۲) × ۱۰

۲
۶ × ۱۲

۲
۴ × ۸

OBC
Δ

⇒ ۱۰۰ = ۳۶ + ۱۶ + ۲S  ⇒ S  =  = ۲۴
OBC

Δ
OBC

Δ ۲
۴۸

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395
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طبق فرض، داریم:

  

AB ∥ DC   =  ⇒  =  

تالس

AD
EA

BC
EB

x
۵

۴
۳x − ۴

⇒ ۳x − ۴x − ۲۰ = ۰  x =  (∗)۲ x>۰

۳
۱۰

AB ∥ DC ⇒ = ,  = ⇒ ∼Â۱ D̂ B̂۱ Ĉ EAB
Δ

EDC
Δ

⇒  = (  )  (  ) = (  ) = (  ) =  

S  

EDC
Δ

S  

EAB
Δ

ED
EA ۲

(∗)

 

↓
=

۵ +  

۳
۱۰

۵ ۲

۲۵
۱۵ ۲

۵
۳ ۲

۲۵
۹

⇒ S  = ۹S , S  = ۲۵S ⇒ S  = ۲۵S − ۹S = ۱۶S
EAB

Δ
EDC

Δ ABCD

⇒  =  =  

S  

EAB
Δ

S  ABCD

۹S
۱۶S

۹
۱۶

از کشور 1399 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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.  ارتفاع وارد بر وتر است. با استفاده از رابطۀ زیر اندازۀ  را حساب خط  عمودمنصف ضلع  است؛ بنابراین 

می کنیم:

می دانیم مجموعۀ نقاطی از صفحه که فاصله شان تا رأس  برابر با 1/4 باشد، نقاط روی دایره ای به مرکز  و شعاع 1/4 هستند. فاصلۀ نقطۀ  از

خط  نیز 1/4 است؛ پس دایرۀ رسم شده به مرکز  و شعاع 1/4 در یک نقطه بر خط  مماس خواهد بود.

dBCBM = ۵AHBCBH

AB =۲ BH × BC ⇒  ⇒ HM = ۱/۴{
BH = ۳/۶
BM = ۵

AAA

dAd

تالیفی نرگس کارگر
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BCبا استفاده از رابطۀ فیثاغورس نتیجه می شود طول  است. اگر طول ضلع لوزی را  بنامیم، مقدار  برابر است با: = ۱۵xx

 =
x
۱

 +
BC

۱
 ⇒

AB
۱

 =
x
۱

 +
۱۵
۱

 ⇒
۹
۱

 =
x
۱

 ⇒
۴۵
۸

x =  

۸
۴۵

تالیفی محمد علی نیک بخش
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، پس زاویۀ خارجی رأس  با D برابر است و زاویۀ  در هر دو مثلث  و  مشترک است، پس دو مثلث

متشابه اند.

B + D = ۱۸۰∘BEEABEDC

 =
x + ۳

۵
 ⇒

۱۴
x

x +۲ ۳x = ۷۰ ⇒ x +۲ ۳x − ۷۰ = ۰

⇒ (x + ۱۰)(x − ۷) = ۰ ⇒   {
x = −۱۰ ×

x = ۷ ✓

 =
S  EDC

S  EAB (  ) =
۷ + ۳

۵ ۲
 ⇒

۴
۱

 =
S  EDC

S  ABCD
 =

۴
۴ − ۱

 ⇒
۴
۳

 =
S  ABCD

S  EDC
 

۳
۴

ایمان نخستین تالیفی 
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ABچون  و  است، داریم: ∥ DGBC ∥ AD

  

   ⇒  =  

 =  ,  =  ⇒ ∼ ⇒  =  Â۱ Ĝ۱ B̂۱ D̂۱ EAB
Δ

EGD
Δ

EG
EA

ED
EB

 =  ,  =  ⇒ ∼ ⇒  =  B̂۲ D̂۲ F̂ ۱ Â۲ EBF
Δ

EAD
Δ

EA
EF

ED
EB

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

EG
EA

EA
EF

⇒ EF .EG = EA۲

از کشور 1399 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 3 113

در ذوزنقۀ  از نقطۀ  خطی موازی با خط  رسم می کنیم و محل برخورد آن را با  و  به ترتیب  و  می نامیم.

با استفاده از تعمیم تالس در مثلث  داریم:

ABCDABCM NDCPP ′

ADP ′

 =
AD
AM

 

DP ′

M P

⇒  =
۲y + ۳y

۲y
 ⇒

۵
x − ۷

 =
۵
۲

 ⇒
۵

x − ۷
x = ۹ = M N

از کشور 1399 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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NCMچون زوایای  و  باهم برابرند، بنا به ویژگی خطوط موازی و مورب، نتیجه می شود که  است. طبق تعمیم تالس داریم: N ∣∣BC

 =
AC
AN

 ⇒
BC
M N

 =
x − ۴

۲
 ⇒

 

۲
۵
x

x −۲ ۴x = ۵ ⇒ x −۲ ۴x − ۵ = ۰

⇒ (x − ۵) (x + ۱) = ۰ ⇒   {
x = −۱ ×

x = ۵

تالیفی محمد علی نیک بخش
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فاصلۀ نقطۀ D از اضلاع AB و AC باهم برابر است.

، طبق رابطۀ فیثاغورس  است. ABاگر  و  = ۳AC = ۴BC = ۵

S  =ABC S  +ABD S  ⇒ADC  =
۲

۳ × ۴
 +

۲
x × ۳

 ⇒
۲

x × ۴
۱۲ = ۷x ⇒ x =  

۷
۱۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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بنابر رابطه های طولی در مثلث قائم الزاویۀ  داریم:

حال قضیۀ فیثاغورس را در مثلث  می نویسیم:

ADE
Δ

DF =۲ F E × F A ⇒ DF =۲ ۴ × ۹ = ۳۶ ⇒ DF = ۶

DFE
Δ

DE =۲ DF +۲ F E ⇒۲ DE =۲ ۳۶ + ۱۶ = ۵۲ ⇒ DE =  ۵۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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اولاً دقت شود که مثلث ADE و DEC دارای ارتفاع مشترک هستند؛ یعنی اگر از نقطۀ D، عمود بر ضلع AC وارد کنیم ارتفاع مشترک هر دو مثلث

ADE و DEC خواهد بود؛ بنابراین نسبت مساحت های آن ها با نسبت قاعده های آن ها برابر است؛ یعنی:

ازطرفی بنا به قضیۀ تالس داریم:

 =
S  DEC

S  ADE
 

EC
AE

DE∣∣BC ⇒  =
AC
AE

 =
AB
AD

 

۵
۲

⇒  =
AC
AE

 ⇒
۵
۲

 =
AC − AE

AE
 ⇒

۵ − ۲
۲

 =
EC
AE

 

۳
۲

⇒  =
S  DEC

S  ADE
 ⇒

۳
۲

 =
S  DEC

۶۰
 ⇒

۳
۲

S  =DEC ۹۰

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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ABمطابق شکل زیر، دوایر به مرکز  و شعاع 3 و مرکز  و شعاع 4 در دو نقطه یکدیگر را قطع می کنند؛ پس دو نقطه با این ویژگی وجود دارد.

تالیفی نرگس کارگر
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چون AM میانۀ نظیر ضلع BC است، پس: 

در دو مثلث ABM و AMD، ارتفاع های رسم شده از رأس M یکسان هستند، پس نسبت مساحت ها برابر نسبت قاعده ها است؛ یعنی:

در دو مثلث ODM و ADM، ارتفاع های رسم شده از رأس D یکسان هستند؛ پس نسبت مساحت  ها برابر نسبت قاعده ها است؛ یعنی:

با ضرب کردن سه رابطۀ فوق داریم:

 =
DB
DA

 ⇒
۳
۲

 =
AB
DB

 ,  =
۵
۳

AB
DA

 

۵
۲

 =
S  ABC

S  ABM
 

۲
۱

 =
S  ABM

S  ADM
 =

AB
DA

 

۵
۲

 =
S  ADM

S  ODM
 =

AM
OM

 =
AB
DB

 

۵
۳

 ×
S  ABC

S  ABM
 ×

S  ABM

S  ADM
 =

S  ADM

S  ODM
 ×

۲
۱

 ×
۵
۲

 ⇒
۵
۳

 =
S  ABC

S  ODM
 =

۲۵
۳

 

۱۰۰
۱۲

از کشور 1395 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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مجموعه نقاطی از صفحه که از  به فاصلۀ 1 هستند روی دایره ای به مرکز  و شعاع 1 قرار دارند. همچنین مجموعه نقاطی که از  به فاصلۀ 

هستند روی دایره ای به مرکز  و شعاع  قرار دارند. قرار است یک نقطه در صفحه وجود داشته باشد که از  به فاصلۀ 1 و از  به فاصلۀ 

باشد. دقت کنید هر دو دایرۀ قرمز و آبی رنگ مطلوب هستند؛ پس:

درنتیجه گزینۀ "4" صحیح است.

BBAm

AmBAm

m + ۱ = ۴ ⇒ m = ۳

m − ۱ = ۴ ⇒ m = ۵
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 =  

BC
EF

۵
۳

 =  =  ⇒  = ۱ − =  

S  BCFE

S  

BEC
Δ

 × (۳ + ۵) × h۲
۱ ′′

 × ۵ × h۲
۱ ′′

۸
۵

S  BCFE

S  

EFC
Δ

۸
۵

۸
۳

نسبت تشابه :  = (  ) =  ⇒  =  

S  

ABC
Δ

S  

AEF
Δ

۵
۳ ۲

۲۵
۹

S  BCFE

S  

AEF
Δ

S  − S  

ABC
Δ

AEF
Δ

S  

AEF
Δ

=  =  =  =  

 S  − S  ۹
۲۵

AEF
Δ

AEF
Δ

S  

AEF
Δ

 − ۱۹
۲۵

۱
 ۹

۱۶
۱

۱۶
۹

⇒  =  +  =  +  =  

S  

BCFE
Δ

S  

AEC
Δ

S  

BCFE
Δ

S  

EFC
Δ

S  

BCFE
Δ

S  

AEF
Δ

۸
۳

۱۶
۹

۱۶
۱۵

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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مطابق شکل زیر، چون دو دایرۀ رسم شده به مراکز  و  یکدیگر را قطع نمی کنند، هیچ نقطه ای وجود ندارد که از  به فاصلۀ 2 و از  به

فاصلۀ 3 باشد.

ABAB
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پاره خطی که وسط های دو ساق یک ذوزنقه را به هم وصل می کند، برابر است با میانگین طول دو قاعده. بنابراین طول پاره خط وسط برابر 

است.

 

۲
a + b

S  =۲ ۲S  ⇒۱  h(a +
۲
۱

 ) =
۲

a + b
۲ ×  h(b +

۲
۱

 )
۲

a + b

⇒  =
۲

۳a + b
۳b + a ⇒ ۳a + b = ۶b + ۲a ⇒ a = ۵b ⇒  =

a
b

 

۵
۱

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398
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. (طول  واسطۀ توافقی طول قاعده ها است) تذکر: در حالت کلی،  وسط  است و 

  

   

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧ : EO ∥ DC   =  ⇒  =  ADC

Δ تعمیم تالس

DC
EO

AD
AE

۹
EO

AD
AE

: EO ∥ AB   =  ⇒  =  DAB
Δ تعمیم تالس

AB
EO

AD
DE

۵
EO

AD
DE

⇒  +  =  = ۱  ۵EO + ۹EO = ۴۵
۹

EO
۵

EO
AD

  AE + DE

AD

×۴۵

⇒ ۱۴EO = ۴۵ ⇒ EO =  

۱۴
۴۵

به روش مشابه ⇒ OF =  ⇒
۱۴
۴۵

EF =  +
۱۴
۴۵

 =
۱۴
۴۵

 

۷
۴۵

OEFEF =  

 +  

AB
۱

DC
۱

۲
EF
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طبق ویژگی های تناسب داریم:

 =
۲
a

 =
۳
b

 =
۴
c

 =
۵
d

 =
۶
e

 

۲ + ۳ + ۴ + ۵ + ۶
a + b + c + d + e

⇒  =
۲۰

a + b + c + d + e
 ⇒

۵
d

 =
d

a + b + c + d + e
 =

۵
۲۰

۴
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ذوزنقه ای با مشخصات داده شده رسم می کنیم: 

بیشترین مساحت مربوط به مثلث رنگی است. دو مثلث AOB و DOC متشابه هستند و نسبت تشابه آن ها برابر است با:

، داریم: از طرفی می دانیم 

در آخر مساحت مثلث DOC را به دست می آوریم:

 =
DC
AB

 ⇒
OH
OH ′

 =
۱۰
۸

 =
۵
۴

 ⇒
OH
OH ′

OH =  OH
۴
۵ ′

OH + OH =′ ۱۰

OH + OH =′ ۱۰  

OH=  OH۴
۵ ′

 OH =
۴
۹ ′ ۱۰ ⇒ OH =′

 ⇒
۹
۴۰

OH =  

۹
۵۰

S  =DOC  =
۲

 × ۱۰
۹
۵۰

 

۹
۲۵۰
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می دانیم مجموع زوایای داخلی هر چهار ضلعی محدب،  است. حال به کمک ویژگی های تناسب، داریم:

حال با رسم نیمسازهای زاویه های  و  داریم:

۳۶۰∘

 =  =  =  =  =  = ۲۰
۶
Â

۴
B̂

۵
Ĉ

۳
D̂

۱۸
+ + +Â B̂ Ĉ D̂

۱۸
۳۶۰∘

∘

⇒ = ۱۲۰ , = ۸۰ , = ۱۰۰ , = ۶۰Â ∘ B̂ ∘ Ĉ ∘ D̂ ∘

AC

+ ۸۰ + ۶۰ + ۵۰ = ۳۶۰Î ۱
∘ ∘ ∘ ∘

⇒  = ۱۷۰Î ۱
∘
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ابتدا ثابت می کنیم دو مثلث  و  متشابه هستند:

پس داریم:

ABDACD

  

   ⇒  =  

 =  = ۲
AD
BD

۶
۳ + ۹

 =  = ۲
CD
AD

۳
۶

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

AD
BD

CD
AD

    ∼
⎩
⎨
⎧

 =  

AD
BD

CD
AD

 مشترک  D̂

ض  ض ز   
ABD

Δ
ACD

Δ

 =
AD
BD

 =
CD
AD

 ⇒
AC
AB

 =
AC
AB

۲ ⇒ AB = ۲ × ۴ = ۸ ⇒ x = ۸
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در مثلث قائم الزاویۀ  می دانیم:

در نهایت  را به دست می آوریم:

ABC

BC = CH × AC۲

⇒ ۱۳ = ۵ × AC ⇒ AC =  ( )۲

۵
۱۶۹

AH = AC − CH =  − ۵ =  

۵
۱۶۹

۵
۱۴۴

AB = AH × AC ⇒ AB = (  )(  ) ⇒ AB =  

۲ ( )۲

۵
۱۴۴

۵
۱۶۹

۵
۱۲ × ۱۳

AB + AH

AB + AH =  +
۵

۱۲ × ۱۳
 =

۵
۱۴۴

۶۰
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مثلث های OAB و ODC متشابه هستند.

 =
DC
AB

 ⇒
h  ۲

h  ۱
 =

۶
۴

 =
۳
۲

 ⇒
h  ۲

h  ۱ h  =۲  h
۲
۳

۱

h +۱ h  =۲ ۵  

h  =  h  ۲ ۲
۳

۱ h  +۱  h =
۲
۳

۱  h  =
۲
۵

۱ ۵ ⇒ h  =۱ ۲

S  =AOB  =
۲

AB × h  ۱
 =

۲
۴ × ۲

۴
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گام اول

گام دوم
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کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1391

الف) شکل را با جزئیات بیشتر رسم می کنیم:

ب) است، بنابراین در مثلث  داریم:

BM = BD ⇒  =D̂۱  =M̂ ۱ α, CN = CD ⇒  =D̂۲  =N̂ ۱ β

=Â ۵۸
∘

ABC
Δ

 

: + + = ۱۸۰  ۵۸ + + = ۱۸۰ABC
Δ

Â B̂ Ĉ
∘ =۵۸Â

B̂ Ĉ
∘

⇒ + = ۱۸۰ − ۵۸ = ۱۲۲ ⇒ + = ۱۲۲ (I)B̂ Ĉ
∘

B̂ Ĉ
∘

دو مثلث  و  را در نظر گرفته و مجموع زوایای این دو مثلث را به دست می آوریم. مجموع زوایای این دو مثلث باید  باشد.

با تع�ن  اندازۀ  یا همان  را محاسبه می کنیم.

 

ازطرفی:

 

CN D
Δ

BM D
Δ

۳۶۰
∘

α + β D̂۳M ND̂

   

: + ۲β = ۱۸۰CN D
Δ

Ĉ
∘

: B + ۲α = ۱۸۰BM D
Δ ∘⎭

⎬
⎫

(+)
+B̂ +Ĉ ۲ α + β =( ) ۳۶۰

∘

 ۱۲۲ + ۲ α + β = ۳۶۰ ⇒ ۲ α + β = ۳۶۰ − ۱۲۲
(I) ∘

( )
∘

( )
∘ ∘

⇒ ۲ α + β = ۲۳۸ ⇒ α + β =  = ۱۱۹ (II)( )
∘

۲
۲۳۸

∘
∘

+  + = ۱۸۰ ⇒ α + β + M N = ۱۸۰D̂۱ D̂۲ D̂۳
∘

D̂
∘

 ۱۱۹ + M N = ۱۸۰ ⇒ M N = ۶۱
(II) ∘

D̂
∘

D̂
∘
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گام دوم
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از کشور 1390 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

در دو مثلث متشابه، نسبت اضلاع متناظر برابر است.

با توجه به اینکه دو مثلث متشابه اند و  و  است، دو ضلع به طول های  و   از دو مثلث نمی توانند متناظر باشند؛ بنابراین ضلعِ

به طول  از مثلث اول یا با ضلعِ به طول 7 از مثلث دوم متناظر است یا با ضلعِ به طول 9. هریک از این دو حالت را بررسی و مقدار  را محاسبه

می کنیم.

حالت اول: ضلعِ به طول  از مثلث اول با ضلعِ به طول 9 از مثلث دوم متناظر باشد.

حالت دوم: ضلعِ به طول  از مثلث اول با ضلعِ به طول 7 از مثلث دوم متناظر باشد.

 از بین مقادیر به دست آمده، بیشتر    ین مقدار  است.

  =
۷
۴

�  

۹
۵

  =
۷
۵

�  

۹
۴

ab

aa

a

 =  =  ⇒  =  ⇒ a = یا   =  =  ⇒ =  ⇒ a =  

۹
a

b
۴

۷
۵

۹
a

۷
۵

۷
۴۵

۹
a

۷
۴

b
۵

۹
a

۷
۴

۷
۳۶

a

 =  =  ⇒  =  ⇒ a = یا   =  =  ⇒  =  ⇒ a =  

۷
a

۹
۴

b
۵

۷
a

۹
۴

۹
۲۸

۷
a

۹
۵

b
۴

۷
a

۹
۵

۹
۳۵

a =  

۷
۴۵

گزینه 1 133

از  خطی موازی  رسم می کنیم تا  را در  قطع کند. حال باتوجه به نسبت های تالس در دو مثلث  و  ، می توان

ابعاد را به طور نسبی مشخص کرد.

حال نسبت خواسته شده را می نویسیم:

QM NAMRAM NABC

  

 =  =  

AM
AR

M N
RQ

۲
۱

 =  =  

AB
AR

BC
RQ

۴
۱/۵

 =
S  MNCB

S  

 PQN
Δ

 =
 × ۷y × h

۲
۱

 × ۱/۵h × ۲a
۲
۱

 

۷
۳
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در هر مثلث قائم الزاویه هر ضلع زاویۀ قائمه واسطۀ هندسی بین وتر و تصویر آن ضلع روی وتر است.

۶ = ۱۰x ⇒ x = ۳/۶۲

طول قاعدۀ کوچک = ۱۰ − ۲x = ۱۰ − ۷/۲ = ۲/۸

از کشور 1391 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 1 135

، ارتفاع وارد بر وتر، مثلث را به دو مثلث متشابه تقسیم می کند؛ یعنی مثلث های  و  باهم متشابه اند. در مثلث قائم الزاویۀ 

بنابراین نسبت مساحت دو مثلث متشابه  و نسبت تشابه دو مثلث  است. در دو مثلث متشابه، نسبت ارتفاع ها همان نسبت تشابه است.

درنتیجه داریم: 

ABCABHACH

 =
S( )ABC

Δ

S( )ABH
Δ

 ⇒
۵
۱

 =
S( ) − S( )ABC

Δ
ABH

Δ

S( )ABH
Δ

 ⇒
۵ − ۱

۱
 =

S( )ACH
Δ

S( )ABH
Δ

 

۴
۱

 

۴
۱

 

۲
۱

 =
HH  ۲

HH  ۱
 

۲
۱

قلمچی ریاضی و فیزیک دوازدهم آزمون شماره 1 تابستان 1398

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1390

گزینه 4 136

در لوزی قطرها منصف هستند، ولی اگر قطرهای یک چهار ضلعی منصف یکدیگر باشند الزاماً لوزی نیست، ولی قطعاً متوازی الاضلاع است. در

رابطه با گزینۀ 3 باید گفت که عکس آن هم درست است، چون طبق برهان خلف فرض می کنیم n فرد است. در این صورت  هم فرد خواهد

شد که تناقض است.

n۲
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شکل را به صورت زیر نام               گذاری می               کنیم:

مثلث  متساوی               الاضلاع است؛ بنابراین:

چون  متوازی الاضلاع است، داریم:

هردو مثلث  و  متساوی الاضلاع هستند درنتیجه باهم متشابه اند. می دانیم نسبت مساحت های دو مثلث متشابه برابر مجذور

نسبت تشابه آن دو مثلث است؛ بنابراین:

       همچنین

به طریق مشابه ثابت می شود که  نیز متساوی الاضلاع و  است؛ بنابراین دو مثلث  و  و دو مثلث  و

 باهم متشابه اند و داریم:

با استفاده از نسبت های بالا، نسبت خواسته شده را محاسبه می کنیم:

بنابراین مساحت متوازی               الاضلاع هاشور زده 16 درصد مساحت مثلث  است.

ABC
△

=Â =B̂ =Ĉ ۶۰∘

N LEC

M N ∣∣AC ⇒  =M̂ ۱ =Â ۶۰ ,  =∘ N̂ ۱ =Ĉ ۶۰ ⇒∘ متساوی الاضلاع است ⇒MBN
△

BN = ۴k

MBN
△

ABC
△

∼MBN
△

⇒ABC
△

 =
S  

ABC
△

S  

MBN
△

(  ) =
۵k
۴k ۲

(  ) =
۵
۴ ۲

 ⇒
۲۵
۱۶

S  =
MBN

△  S  

۲۵
۱۶

ABC
△

DL∣∣BN ⇒ =D̂ =B̂ ۶۰ , =∘ L̂  =N̂ ۱ ۶۰ ⇒∘ متساوی الاضلاع است ⇒M DL
△

M L = ۲k

ADE
△

AE = ۳kM DL
△

MBN
△

M DL
△

ADE
△

∼M DL
△

⇒MBN
△

 =
S  

MBN
△

S  

MDL
△

(  ) =
۴k
۲k ۲

 ⇒
۴
۱

S  =
MDL

△  S  =
۴
۱

MBN
△  S  

۲۵
۴

ABC
△

∼M DL
△

⇒ADE
△

 =
S  

ADE
△

S  

MDL
△

(  ) =
۳k
۲k ۲

 ⇒
۹
۴

S  =
ADE

△  S  =
۴
۹

MDL
△  S  

۲۵
۹

ABC
△

S  =AMLE S  −
ADE

△ S  =
MDL

△  S  −
۲۵
۹

ABC
△  S  =

۲۵
۴

ABC
△  S  

۲۵
۵

ABC
△

S  =LECN S  −
ABC

△ (S  +
BMN

△ S  ) =AMLE S  −
ABC

△ (  S  +
۲۵
۱۶

ABC
△  S  ) =

۲۵
۵

ABC
△  S  =

۲۵
۴

ABC
△ %۱۶S  

ABC
△

ABC
△
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راه حل اول:

راه حل دوم:

BC =  =۳ + ۴۲ ۲ ۵

  ⇒{
Ĉمشترک

A C = = ۹۰Ĥ Â ∘ ∼AHC
Δ

⇒ABC
Δ

 =
h  ۱

h  ۲
 =

BC
AC

 

۵
۴

:ABC
Δ

   

⎩⎪
⎨
⎪⎧h  × BC = AB × AC ⇒ ۵h  = ۳ × ۴ ⇒ h  =  ۱ ۱ ۱ ۵

۱۲

AC = HC × BC ⇒ ۱۶ = ۵HC ⇒ HC =  

۲
۵
۱۶

:AHC
Δ

h  ×۲ AC = h  ×۱ HC ⇒  =
h  ۱

h  ۲
 =

AC
HC

 =
۴

 

۵
۱۶

 

۵
۴

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

گزینه 2 139

: M)طبق قضیۀ تالس می توان نوشت  E = x)

   ⇒
BE∣∣AC ⇒  =  

AE
M E

BC
M B

AB∣∣DC ⇒  =  

AD
M A

BC
M B

⎭⎪⎪
⎬
⎪⎪
⎫

 =
AE
M E

⇒
AD
M A

 =
۳
x

⇒
۷

x + ۳
x = ۲/۲۵

⇒ M D = M E + AE + AD = ۲/۲۵ + ۳ + ۷ = ۱۲/۲۵

از کشور 1393 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

قلمچی ریاضی و فیزیک دوازدهم آزمون شماره 1 تابستان 1398

www.konkur.in

forum.konkur.in



68لرنیتو 1400 /72

گزینه 3 140

چهار ضلعی  متوازی الاضلاع است؛ بنابراین  است. با استفاده از قضیۀ تالس می توان نوشت:

همچنین  است پس دو مثلث  و  نیز متشابه می شود. می دانیم نسبت مساحت های دو مثلث متشابه برابر مجذور

نسبت تشابه است؛ بنابراین:

مساحت دو مثلث  و  را می توان چنین نوشت:

بنابراین:

با استفاده از دو رابطۀ  و  داریم:

از طرفی چون  است پس دو مثلث  و  متشابه می شود و نسبت مساحت آن ها برابر مجذور نسبت تشابه است؛

بنابراین:

اکنون با استفاده از روابط  و  و  داریم:

، 70 درصد مساحت مثلث  است. پس مساحت مثلث 

M N P BM N ∣∣P B

M N ∣∣BP ⇒  =
AB
AM

 =
AC
AN

 ⇒
۱۰
۳

 =
AC
N C

 

۱۰
۷

N O∣∣AMNOC
△

AMC
△

 =
S  

AMC
△

S  

NOC
△

 ⇒
۱۰۰
۴۹

S  =
NOC

△  S  (I)
۱۰۰
۴۹

AMC
△

AMC
△

ABC
△

S  =
ABC

△  AB ⋅
۲
۱

AC ⋅ sin Â

S  =
AMC

△  AM ⋅
۲
۱

AC ⋅ sin Â

 =
S  

ABC
△

S  

AMC
△

 =
AB
AM

 ⇒
۱۰
۳

S  =
AMC

△  S  (II)
۱۰
۳

ABC
△

(I)(II)

S  =
NOC

△  ×
۱۰۰
۴۹

 S  =
۱۰
۳

ABC
△  S  (III)

۱۰۰۰
۱۴۷

ABC
△

M N ∣∣BPAMN
△

ABC
△

 =
S  

ABC
△

S  

AMN
△

(  ) =
AB
AM ۲

 ⇒
۱۰۰
۹

S  =
AMN

△  S  (IV )
۱۰۰
۹

ABC
△

(II)(III)(IV )

 =
S  

AMN
△

S  

OMN
△

 =
S  

AMN
△

S  − S  − S  

AMC
△

AMN
△

NOC
△

 =
 S  

۱۰۰
۹

ABC
△

(  −  −  )S  

۱۰
۳

۱۰۰
۹

۱۰۰۰
۱۴۷

ABC
△

 =
 

۱۰۰
۹

 

۱۰۰۰
۶۳

 =
۹۰
۶۳

 

۱۰
۷

OMN
△

AMN
△

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1390
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گزینه 1

گام اول

گام دوم

141

از کشور 1390 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

الف) چهار ضلعی  متوازی               الاضلاع است پس داریم:

ب) در دو مثلث متشابه، نسبت مساحت ها برابر مجذور نسبت تشابه اضلاع است.

M N P B

M N ∣∣BP ⇒ M N ∣∣BC ⇒ ∼AMN
△

ABC
△

N P ∣∣M B ⇒ N P ∣∣AB ⇒ ∼NPC
△

ABC
△

، نسبت تشابه دو مثلث و سپس نسبت مساحت آن ها را محاسبه طبق گام اول،  است. با توجه به اینکه 

می کنیم:

چون  است، با استفاده از قضیه تالس داریم:

است پس نسبت تشابه آن ها برابر است با:

حال نسبت مساحت های این دو مثلث را به دست می آوریم:

با توجه به نسبت های بالا، مساحت متوازی               الاضلاع  را برحسب مساحت مثلث  می نویسیم. داریم:

پس مساحت متوازی               الاضلاع 48 درصد مساحت مثلث  است.

∼AMN
△

ABC
△

 =
M B
M A

 

۲
۳

 =
AB
M A

 =
M A + M B

M A
 =

 

M A
M A + M B

۱
 =

۱ +  

M B
M A
۱

 =
۱ +  

۳
۲

۱
 =

 

۳
۵
۱

 

۵
۳

⇒  =
S  

ABC
△

S  

AMN
△

(  ) =
۵
۳ ۲

 ⇒
۲۵
۹

S  =
AMN

△  S  

۲۵
۹

ABC
△

M N ∣∣BC

 =
M B
M A

 =
N C
AN

 ⇒
۲
۳

 =
AN
N C

۳
۲

∼NPC
△

ABC
△

 =
AC
N C

 =
AN + N C

N C
 =

 

N C
AN + N C

۱
 =

 + ۱
AN
N C

۱
 =

 + ۱
۲
۳

۱
 =

 

۲
۵
۱

 

۵
۲

 =
S  

ABC
△

S  

NPC
△

(  ) =
۵
۲ ۲

 ⇒
۲۵
۴

S  =
NPC

△  S  

۲۵
۴

ABC
△

M N P BABC
△

S  = S  + S  + S  

ABC
△

AMN
△

NPC
△ MNP B

⇒ S  =  S  +  S  + S  

ABC
△

۲۵
۹

ABC
△

۲۵
۴

ABC
△ MNP B

⇒ S  =  S  =  S  MNP B ۲۵
۱۲

ABC
△

۱۰۰
۴۸

ABC
△

ABC
△
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گزینه 4 142

در مثلث  طبق تالس همواره داریم:

مساحت ذوزنقه برابر با  است، پس:

ACE

 =
CE
DC

 ⇒
AE
BD

 =
۶
۳

 ⇒
۳

BD
BD =  =

۶
۹

 

۲
۳

S =  

۲
(BD + AE) ⋅ DE

S =  =
۲

(  + ۳) × ۳
۲
۳

 =
۲

 × ۳
۲
۹

 

۴
۲۷

تالیفی محمد علی نیک بخش

گزینه 3 143

. فاصلۀ نقطۀ  از خط  برابر با 3 است  چون  خط  عمودمنصف ضلع  است؛ بنابراین 

مستطیل است و در مستطیل اضلاع روبه رو برابرند. نقاطی در صفحه که فاصله شان از  برابر با 4 است، روی دایره ای به مرکز  و شعاع 4 قرار

دارند. ازآنجاکه شعاع دایره بیشتر از فاصلۀ  تا خط  است، این دایره و خط یکدیگر را در دو نقطه قطع می کنند؛ پس مسئله دارای دو جواب

است.

dABAM = M B = ۳CdCH = ۳( )ACHM

CC

Cd

تالیفی نرگس کارگر

گزینه 1 144

باتوجه به مفروضات صورت سؤال می توانیم شکل زیر را رسم کنیم:

AB∣∣CDOABODCباتوجه به اینکه  است، دو مثلث  و  بنابر حالت تساوی دو زاویه متشابه هستند:

∼OAB
Δ

OCD
Δ

⇒  =
۱۵ − x

x
  

۱۲
۸ ترکیب صورت در مخرج

 =
۱۵
x

 

۲۰
۸

⇒  =
۱۵
x

 ⇒
۵
۲

x = ۶  

فاصله تا قاعدۀ بزرگ ۱۵ − ۶ = ۹

ایمان نخستین تالیفی 
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. نسبت مثلث های ADM و ADB متشابه هستند، چون یک زاویۀ  دارند و در بالا هم ثابت کردیم 

اضلاع متشابه را می نویسیم:

   ⇒
:  +  = ۹۰AOB

Δ
B̂۱ Â۱

∘

 +  = ۹۰Â۱ Â۲
∘ ⎭

⎬
⎫

 =B̂۱  Â۲

۹۰∘
 =B̂۱  Â۲

 =
AD
DM

 ⇒
AB
AD

 =
۴

DM
 ⇒

۵
۴

DM =  

۵
۱۶

⇒ M C = DC − DM = ۵ −  =
۵
۱۶

 

۵
۹

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 3 146

DE∣∣BCچون است، طبق قضیۀ تالس داریم:

 =
DB
AD

 ⇒
EC
AE

 =
x + ۵

۱
 ⇒

۳x + ۵
۲

۳x + ۵ = ۲x + ۱۰ ⇒ x = ۵

 =  ⇒  =  ⇒ y + ۳ = ۱۱y − ۱۱
AB
AD

BC
DE

۱۱
۱

y + ۳
y − ۱

⇒ ۱۴ = ۱۰y ⇒ y =  =  

۱۰
۱۴

۵
۷

۲x + ۵y = ۲ × ۵ + ۵ ×  =
۵
۷

۱۰ + ۷ = ۱۷

تالیفی محمد علی نیک بخش
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مساحت قسمت               های مختلف شکل را به صورت زیر نام               گذاری می               کنیم. هدف ما محاسبۀ  است. با استفاده از قضیۀ فیثاغورس طول وتر

مثلث برابر است با:

داریم: 

بنابراین:

S  +۳ S  ۴

وتر مثلث =  =۳ + ۴۲ ۲
 =۲۵ ۵

S  +۱ S  =۲ ۵ مساحت نیم دایره به قطر  − مساحت مثلث قائم الزاویه 

S  +۳ S  =۴ مساحت نیم دایره به قطر۴) + (مساحت نیم دایره به قطر۳ − (S  +۱ S  )۲

S  +۱ S  =۲  ×
۲
۱

π × (  ) −
۲
۵ ۲

 ×
۲
۱

۳ × ۴ =  (  ) −
۲
π

۴
۲۵

۶ =  −
۸

۲۵π
۶

S  +۳ S  =۴  ×
۲
۱

π(  ) +
۲
۳ ۲

 ×
۲
۱

π(  ) −
۲
۴ ۲

(  −
۸

۲۵π
۶)

=  (  ) +
۲
π

۴
۹

 (۴) −
۲
π

+
۸

۲۵π
۶ =  −

۸
۲۵π

 +
۸

۲۵π
۶ = ۶

از کشور 1393 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 3 148

، پس  است. چون 

قطر  را رسم کنیم، در دو مثلث  و  طبق قضیۀ تالس داریم:

رابطۀ  و  را باهم جمع می کنیم:

 =
ED
AE

 

F C
BF

AB∣∣EF ∣∣DC

ACABCADC

:ADC
Δ

 =
AD
AE

 ⇒
DC
EG

 =
۲
۱

 ⇒
۶

EG
EG = ۳ (I)

:ABC
Δ

 =
BC
F C

 ⇒
AB
F G

 =
۲
۱

 ⇒
۴

F G
F G = ۲ (II)

III

EF = EG + F G = ۳ + ۲ = ۵

تالیفی محمد علی نیک بخش
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درسپایهمدرسه

دبیر

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10

11
12
13
14
15
16
17
18
19
20

21
22
23
24
25
26
27
28
29
30

31
32
33
34
35
36
37
38
39
40

41
42
43
44
45
46
47
48
49
50

51
52
53
54
55
56
57
58
59
60

61
62
63
64
65
66
67
68
69
70

71
72
73
74
75
76
77
78
79
80

81
82
83
84
85
86
87
88
89
90

91
92
93
94
95
96
97
98
99
100

101
102
103
104
105
106
107
108
109
110

111
112
113
114
115
116
117
118
119
120

121
122
123
124
125
126
127
128
129
130

131
132
133
134
135
136
137
138
139
140

141
142
143
144
145
146
147
148
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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

xبه ازای کدام مقدار a، دو دایره به معادلات  و  مماس خارج یکدیگرند؟1 +۲ y +۲ ۴x = ۰x +۲ y −۲ ۲x + ۸y + a = ۰

6 (2 5 (1

8 (4 7 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1390

در شکل زیر،  و  کانون های بیضی هستند. اگر  باشد، نسبت محیط چهار ضلعی  به چهار ضلعی2

 کدام است؟

FF ′sinα =  

۵
۱

BAB A′ ′

BF B F′ ′

(1

(2

(3

(4

 

۳
۴

 

۳
۵

 

۵
۶

 

۵
۷

تالیفی مجید قهرمانی

مطابق شکل از مثلث  به اضلاع قائمۀ 3 و 4، یک مستطیل به عرض 1 جدا شده است. از دوران شکل حاصل حول پاره خط3

، شکل با چه حجمی تولید می شود؟

ABC

AB

(1

(2

(3

(4

 

۱۶
۱۱۱π

 

۱۶
۱۱۳π

 

۱۶
۱۱۵π

 

۱۶
۱۱۷π

تالیفی محمد امین نباخته

 در برش یک مکعب با یک صفحه کدام سطح مقطع نمی تواند به وجود بیاید؟4

پنج  ضلعی (2 ذوزنقه (1

هشت ضلعی (4 شش  ضلعی (3

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 4 1396 مدارس برتر 

MrKonkoriهندسه دوازدهمدوازدهم

آقای کنکور
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، مماس بر خط  و عمود بر خط  کدام است؟5 A(۱شعاع دایرۀ گذرنده از نقطۀ  , ۲)l  :۱ x − y − ۱ = ۰l  :۲ x + ۲y = ۰

(2 (1

(4 (3

۶  ۳۵  ۳

۶  ۲۵  ۲

تالیفی فرزاد زمانی نژاد

مربعی به قطر یک را حول قطرش دوران می دهیم. حجم شکل حاصل چقدر است؟6

(2 (1

(4 (3

 ۱۲
π

 ۴
π

 ۸
ππ

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 

در یک مکعب صفحۀ گذرا بر یک یال و وسط یال دیگر، آن را به دو قطعه نابرابر تقسیم می کند. نسبت حجم های این دو قطعه7

کدام است؟

(2 (1

(4 (3

 

۴
۱

 

۳
۱

 

 ۵
۱

 

 ۳
۱

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398

,۲نقطۀ  روی یک بیضی به کانون های  و  قرار دارد. کدام نقطۀ زیر داخل این بیضی قرار می گیرد؟8 ۴( )۲, −۲( )−۶, −۲( )

(2 (1

گزینه های 1 و 2 (4 (3

−۵, ۵( )−۹, −۲( )

۴, ۳( )

تالیفی حسین سعیدی

، کدام است؟9 ها و گذرنده از نقاط  و  y(۸شعاع کوچک ترین دایرۀ مماس بر محور  , ۷)(۹ , ۶)

6 (2 4 (1

7 (4 5 (3

تالیفی فرزاد زمانی نژاد

dشکل زیر را حول خط  دوران می دهیم. حجم جسم حاصل چقدر است؟10

(1

(2

(3

(4

۴۶π

۴۸π

۹۲π

۹۶π

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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، نقطۀ  است و  نقطه ای11 در یک بیضی با کانون های  و  که رأس کانونی نظیر

روی بیضی می باشد، حاصل  کدام است؟

F (۲ +  , ۰)۵F (۲ −′
 , ۰)۵FA(۵, ۰)M

∣M F ∣ + ∣M F ∣′

6 (2 3 (1

9 (4 7/5 (3

تالیفی سیروس نصیری

12
ABدر شکل زیر، اگر  باشد، حجم حاصل از دوران مثلث  حول خط  کدام است؟ = ۴ABC

Δ
d

(1

(2

(3

(4

۱۲π

۸  π۳

۱۶  π۲

۸π

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

اگر  و  دو نقطۀ ثابت در صفحه به فاصلۀ 1 باشند، مکان هندسی نقطۀ  به طوری که حاصل دو برابر13

 شود کدام است؟

MNA۳AM − AN

AM − AN + ۱

بیضی (2 دایره (1

تهی (4 پاره خط (3

تالیفی سیروس نصیری

دو نقطۀ  و  روی بیضی مفروض اند. اگر مماس های رسم شده بر بیضی در این نقطه ها موازی باشند، مرکز14

بیضی کدام است؟

A(۶, ۲)B(۲, ۴)

(1

(2

(3

(4

(۳, ۴)

(۴, ۳)

(۲, ۲)

(۱, ۲)

تالیفی سیروس نصیری

۲سطح محدود به مستطیل  و نیم دایره به قطر 3 واحد، حول خط  دوران می کند. حجم جسم حاصل چندبرابر  است؟15 × ۵Δπ

15 (1

15/5 (2

16/5 (3

17 (4

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1396
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در شکل زیر،  و  مستطیل هایی هم مرکز به طول های 4 و 3 و عرض های 2 و 1 هستند. حجم حاصل از دوران16

این شکل حول محور  کدام است؟

ABCDA B C D′ ′ ′ ′

d

(1

(2

(3

(4

 

۴
۹π

۶۰π

۴۰π

۶۴π

تالیفی عزیزالله علی اصغری

، برابر کدام است؟17 ،  و  ,۰)شعاع دایرۀ گذرا بر سه نقطۀ  ۰)(۲, ۱)(۱, −۲)

(2 (1

(4 (3

 

۲
 ۱۰۳

۵
 

۲
 ۱۳

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1393

دایره هایی بر محورهای مختصات مماس هستند و مرکز آن ها بر خط  قرار دارد، شعاع کوچک ترین دایره چقدر18

است؟

y = −۲x + ۳

3 (2 1 (1

(4 2 (3
 

۲
۱

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 

yمعادلۀ دایره ای که مرکز آن به طول ۲ و بر دو خط به معادلات  و  مماس باشد، کدام است؟19 = x + ۱y = x − ۳

(2 (1

(4 (3

x +۲ y −۲ ۴x − ۲y − ۳ = ۰x +۲ y +۲ ۴x − ۲y − ۳ = ۰

x +۲ y −۲ ۴x − ۲y + ۳ = ۰x +۲ y +۲ ۴x + ۲y + ۳ = ۰

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 12 1394 مدارس برتر 

مرکز دایره  ای بر روی نیمساز ناحیۀ اوّل است. اگر این دایره از نقطۀ  گذشته و بر خط به معادلۀ  مماس شود،20

شعاع آن کدام است؟

A(۶, ۳)y = ۲x

(2 (1

(4 (3

۵۶

۲ ۲۱۰

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1392
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دو دایره به معادلات  و  نسبت به هم، چه وضعیتی21

دارند؟

x +۲ y −۲ ۲x + ۶y − ۶ = ۰x +۲ y +۲ ۴x + ۸y − ۵ = ۰

مماس درون (2 مماس بیرون (1

متخارج (4 متقاطع (3

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

۹مساحت مقطع یک مکعب با صفحه قطری آن برابر  است، اندازۀ قطر مکعب کدام است؟22 ۲

(2 (1

(4 (3

۲ ۳۳ ۲

۲ ۶۳ ۳

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

,A(−۱کمترین فاصلۀ نقطۀ  از دایرۀ  کدام است؟23 ۵)x +۲ y −۲ ۶x − ۴y + ۹ = ۰

4 (2 6 (1

3 (4 5 (3

تالیفی جعفر میکائیلی

طول وتری که خط  بر روی دایره ای به معادلۀ  جدا می کند برابر با 242

می باشد، مقدار  چقدر است؟

y = ax + ۲C : x +۲ y +۲ ۴x − ۲y + ۱ = ۰
a

(2 (1

(4 (3

۲ ± ۳۱ ± ۶

۱ ± ۳۲ ± ۶

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 

ها وتری به کدام طول25 دایره ای به مرکز  که از خط  وتری به طول 4 واحد جدا می کند، از محور 

جدا می کند؟

(۲ , ۳)l : ۸x + ۱۵y = ۱۰y

7 (2 5 (1

6 (4 8 (3

تالیفی فرزاد زمانی نژاد

، یک مثلث متساوی الساقین جدا کرده ایم و شکل را حول خط  دوران می دهیم. حجم26 مطابق شکل از نیم دایره ای به شعاع 

قسمت های هاشور خورده چقدر است؟

rΔ

(1

(2

(3

(4

πr۳

 πr
۳
۲ ۳

 πr
۳
۱ ۳

۲πr۳

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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ها، کدام است؟27 A(۲شعاع بزرگ ترین دایرۀ گذرنده از نقطۀ  و مماس بر خط  و محور  , ۳)۳y − ۴x = ۰y

(2 (1

(4 (3

 

۵
۱۴

 

۹
۱۳

 

۷
۱۵

 

۵
۱۱

تالیفی فرزاد زمانی نژاد

خط  دایرۀ  به مرکز  را در نقاط  و  قطع می کند. اگر مثلث 28

قائم الزاویه باشد،  کدام است؟

۵x − ۱۲y = −۱x +۲ y +۲ ۶x − ۲y + k = ۰OABOAB

k

2 (2 1 (1

-1 (4 -2 (3

تالیفی حسین سعیدی

، اندازۀ قطر کوچک 6 واحد است. خروج از مرکز این بیضی کدام است؟29 ,۲در یک بیضی به کانون های  و  −۱( )۲, ۷( )

0/64 (2 0/6 (1

0/8 (4 0/75 (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398

30
۲−)بیضی با دو سر قطر بزرگ تر با مختصات  و  و خروج از مرکز  بر کدام خط مماس است؟ , ۱)(۶ , ۱)

۲
۳

(2 (1

(4 (3

y = ۳x =  

۲
۳

y = −  

۲
۳

x = −  

۲
۳

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 12 1394 مدارس برتر 

شعاع قاعده و ارتفاع یک استوانه به ترتیب 3 و 4 واحد است. صفحه ای موازی محور، استوانه را در فاصلۀ 1 واحدی محورش قطع31

می کند. مساحت سطح مقطع ایجادشده کدام است؟

(2 15 (1

(4 (3

۴ ۷

۸ ۲۱۶ ۲

تالیفی محمدجواد محسنی

، مماس است. مختصات مرکز این دایره کدام32 دایرۀ گذرا بر مبدأ مختصات، بر دو خط به معادلات  و 

است؟

y = ۲xy = ۲x + ۱۰

(2 (1

(4 (3

(−۳, ۲)(−۳, ۱)

(−۲, ۱)(−۱, ۲)

از کشور 1395 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

www.konkur.in

forum.konkur.in



7لرنیتو 1400 /52

چند نقطه روی دایرۀ  قرار دارد که مجموع فواصل آن  از دو نقطۀ  و  برابر 335

باشد؟

۲(x − ۱) +۲ ۲(y − ۱) =۲ ۷(۱, ۳)(۱, −۱)

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

تالیفی سیروس نصیری

xبیشترین فاصلۀ بین دو دایرۀ  و  کدام است؟34 +۲ y −۲ ۲x − ۸y + ۱۵ = ۰x +۲ y −۲ ۸x − ۲y + ۱۵ = ۰

(2 (1

(4 (3

۲۵ ۲

۲ ۲
 

۲
 ۲

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 

در یک بیضی با خروج از مرکز  و طول قطر کوچک 2، پاره خط  در کانون  بر محور کانونی عمود است. اگر  کانون35

دیگر باشد، مساحت مثلث  کدام است؟

 

۳
۱

M NFF ′

F M N′

(2 (1

(4 (3

 

۲
۱

 

۳
۱

 

۳
۲

 

۲
۳

تالیفی سیروس نصیری

Fxمختصات کانون یک بیضی با عرض مثبت که بر چهار خط  و  و  و  مماس باشد، کدام است؟36 = −۱x = ۵y = −۴y = ۶

(2 (1

(4 (3

(۲, ۵)(۲, ۳)

(۱, ۵)(۱, ۲)

تالیفی سیروس نصیری

معادلۀ دایره ای که خطوط  قطرهای آن باشند و بر خط  مماس باشد، کدام37

است؟

(m + ۲)y + (m + ۱)x + ۱ = ۰۳x + y = ۱

(2 (1

(4 (3

(x − ۱) +۲ (y − ۱) =۲
 

۱۰
۱

(x + ۱) +۲ (y − ۱) =۲
 

۴
۱

(x − ۱) +۲ (y + ۱) =۲
 

۱۰
۱

(x − ۱) +۲ (y + ۱) =۲
 

۲
۱

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 

کانون های یک بیضی دو سر قطر دایره به معادلۀ  می باشند. بیشترین مساحت از بین38

مثلث هایی که یک رأس آن روی بیضی و دو رأس دیگر آن کانون های این بیضی باشند کدام است؟ (قطر کوچک بیضی را 

در نظر بگیرید.)

(۲x + ۲) +۲ (۲y − ۴) =۲ ۱۲
۲ ۲

(2 (1

(4 (3

۲۳

۶۲ ۳

تالیفی سیروس نصیری
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,۶معادلۀ دایره ای که مرکز آن نقطۀ  بوده و بر دایرۀ  مماس خارج باشد، کدام است؟39 −۱( )x +۲ y +۲ ۴x − ۱۰y − ۷ = ۰

(2 (1

(4 (3

x +۲ y −۲ ۱۲x + ۲y + ۳۱ = ۰x +۲ y −۲ ۱۲x + ۲y − ۳۱ = ۰

x +۲ y −۲ ۱۲x + ۲y + ۲۱ = ۰x +۲ y −۲ ۱۲x + ۲y − ۲۱ = ۰

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

۳xخطی به معادلۀ  بر دایره  مماس می باشد، مقدار  کدام است؟40 + ۴y = a − ۱x +۲ y +۲ ۲x − ۶y + ۱ = ۰a

(2 (1

(4 (3

۱۵, ۱۰−۵, ۲۵

۲۵, ۵۱۵, −۱۰

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 

از نقطۀ  دو مماس بر دایرۀ  رسم می کنیم. شیب خط واصل بین41

نقطه های تماس کدام است؟

M = (−۶, ۲)۳x +۲ ۳y −۲ ۶x + ۱۲y − ۱ = ۰

(2 1 (1

(4 (3

−۱

 

۴
۷

 

۳
۴

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 13 1396 مدارس برتر 

yخط  با دایرۀ  چه وضعی دارد؟42 = ۲x − ۳x +۲ y −۲ ۳x + ۲y − ۳ = ۰

مماس است. (2 متقاطع است. (1

از مرکز دایره می گذرد. (4 خارج دایره است. (3

تالیفی جعفر میکائیلی

x)به ازای کدام مقدار k دو دایرۀ  و  مماس داخل هستند؟43 + ۲) +۲ (y − ۲) =۲ ۸x +۲ y −۲ ۸y + k = ۰

-16 (2 (1

(4 16 (3

±۱۶

±۱۲

تالیفی جعفر میکائیلی

۵xخط  از دایره به مرکز  وتری به طول  جدا کرده است. شعاع این دایره کدام است؟44 + ۱۲y = ۴۱, ۱( ) ۱۲

(2 (1

(4 (3

۱۲

۳۲

تالیفی امیر خمسه

در چه صورت، فصل مشترک صفحه با یک سطح مخروطی، دو خط موازی خواهد بود؟45

صفحه شامل محور سطح مخروطی باشد. (2 صفحه بر محور سطح مخروطی عمود باشد. (1

هیچ کدام (4 صفحه با محور سطح مخروطی موازی باشد. (3

تالیفی فرزاد زمانی نژاد
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πیک مثلث قائم الزاویه با زاویۀ 30 درجه و طول وتر 8 واحد، حول وتر خود دوران می کند، حجم جسم حاصل چندبرابر  است؟46

32 (2 24 (1

40 (4 36 (3

از کشور 1396 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

A(xاگر  نقطه ای روی دایره به معادلۀ  باشد، کمترین مقدار  کدام است؟47 , y)x +۲ y +۲ ۶y = −۵ x + y۲ ۲

0/75 (2 0/5 (1

(4 1 (3
 

۲
 ۳

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

x)دو دایره به معادلات  و  نسبت به هم چگونه اند؟48 − ۱) +۲ (y + ۲) =۲ ۵x +۲ y +۲ ۲y = ۰

مماس خارجی (2 متقاطع (1

متداخل (4 مماس داخلی (3

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 

کانون های یک بیضی  و  هستند و نقطۀ  بر روی بیضی قرار دارد. اگر به فاصلۀ نقطۀ 49

از مرکز بیضی، 2 واحد اضافه شود .............

F ۶, −۳( )F −۲, −۳′ ( )N (۲, −۶)N

تبدیل به دایره می شود. (1

خروج از مرکز بیضی بزرگ تر خواهد شد. (2

شیب  خط گذرنده از رأس غیرکانونی و کانون،  خواهد شد.
(3

بیضی کشیده تر می شود. (4

 

۲
 ۳

تالیفی مهدی ملارمضانی

ذوزنقۀ قائم الزاویۀ زیر را حول ساق کوچک ترش دوران می دهیم. حجم شکل حاصل کدام است؟50

(1

(2

(3

(4

 π
۳
۴۹

 π
۳
۵۰

 π
۳
۵۲

 π
۳
۵۳

تالیفی علی شهرابی فراهانی
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axبه ازای کدام مقدار  دایرۀ به معادلۀ  بر خط به معادلۀ  مماس است؟51 +۲ y −۲ ۲x + ۴y + a = ۰x + ۳y = ۰

(2 (1

5 (4 3 (3

 

۲
۳

 

۲
۵

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1385

هر خط قائم بر منحنی  از نقطه ی  می گذرد. بیشترین فاصلۀ بین دو نقطه از این52

منحنی چقدر است؟

ax +۲ ۳y +۲ bx + cy = ۰A(−۱, ۱)

(2 (1

(4 (3

 

۲
 ۲۲

۲ ۲۴ ۲

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 

53
مرکز یک بیضی افقی  است. اگر خروج از مرکز بیضی  بوده و فاصله کانونی 4 برابر خروج از مرکز بیضی باشد.

مختصات کانون آن کدام گزینه است؟

O = (۲, ۱) 

۲
 ۳

(2 (1

(4 (3

(۲ , ۱ + )۳(۲ , ۱ − )۳

(  −۳ ۲, ۱ )(۲ +  , ۱)۳

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 

صفحۀ  موازی محور مخروط زیر و صفحۀ  عمود بر محور، به گونه ای مخروط را قطع می کنند که هر دو سطح مقطع حاصل از54

صفحات، بیشترین مساحت ممکن را داشته باشند. حاصل ضرب این دو مقدار مساحت کدام است؟

PP ′

(1

(2

(3

(4

۲۷π

۵۴π

۱۰۸π

۱۲۵π

تالیفی محمدجواد محسنی

xدو دایره به معادلات  و  نسبت به  هم کدام وضع را دارند؟55 +۲ y −۲ ۲x + ۴y = ۱۳x +۲ y +۲ ۲x = ۱

مماس خارج (2 مماس داخل (1

متداخل (4 متقاطع (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1383
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Fدر شکل زیر، اگر یکی از کانون ها نقطۀ  باشد، طول قطر بزرگ بیضی کدام است؟56 −۶, ۱۹( )

(1

(2

(3

(4

۶ + ۲ ۷۳

۳ + ۲ ۷۳

۶ + ۲ ۶۹

۳ + ۲ ۶۹

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

صفحۀ P موازی با محور یک سطح مخروطی، آن را قطع می کند. قسمت جداشده از سطح مخروطی توسط این صفحه کدام57

گزینۀ زیر است؟

سهمی (2 دایره (1

هذلولی (4 بیضی (3

تالیفی عزیزالله علی اصغری

یک مکعب  به ضلع 2 را به دو صورت زیر با دو صفحۀ مختلف برش می زنیم. نسبت مساحت سطح مقطع ایجادشده با صفحۀ 1 به58

مساحت سطح مقطع ایجادشده به وسیلۀ صفحۀ 2 کدام است؟

(1

2 (2

(3

(4

 

۲
۱

 

۳
۴

 

۲
 ۲

تالیفی مهدی ملارمضانی

در بیضی  شکل زیر  قطر بزرگ و  قطر کوچک و  فاصلۀ کانونی است. مساحت چهار ضلعی59

 چقدر است؟

AA =′ ۲aBB =′ ۲bF F =′ ۲c

B F M F′ ′

(1

(2

(3

(4

c + eb

c + ab

b(c + eb)

a(c + eb)

تالیفی سیروس نصیری
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x)طول وتری از دایرۀ  که نقطۀ  وسط آن باشد، کدام است؟60 − ۲) +۲ (y − ۴) =۲ ۱۰A(۱, ۲)

5 (2 (1

(4 4 (3

۱۰

۲ ۵

تالیفی جعفر میکائیلی

ماکزیمم مساحت مثلثی که در یک بیضی قرار می گیرد و دو رأس آن  و  و رأس دیگر آن نقطۀ  روی بیضی باشد، کدام61

است؟

FF ′M

(2 (1

(4 (3

ab
 

۲
bc

bc
 

۲
ab

تالیفی مدرسه ریاضی سلامیان

۳yفاصلۀ خط  از دایرۀ  چقدر است؟62 − ۴x = ۱۲x +۲ y −۲ ۴x − ۲y + ۱ = ۰

(2 (1

(4 (3

 

۵
۱۲

 

۵
۱۷

 

۵
۷

 

۵
۳

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 

اگر صفحه ای غیرموازی با مولد، محور مخروط را با زاویۀ حاده قطع کند، کدام مقطع زیر به وجود می آید؟63

هذلولی یا سهمی (2 سهمی (1

دایره یا بیضی (4 بیضی (3

تالیفی عزیزالله علی اصغری

مستطیلی به ابعاد 3 و 6 واحد را حول خط  و به فاصلۀ دو واحد از ضلع بزرگ تر دوران می دهیم. سطح مقطع صفحۀ شامل64

محور دوران، چند برابر سطح مقطع صفحۀ عمود بر محور این دوران است؟

d

(1

(2

(3

(4

 

۵π
۱۴

 

۷π
۱۲

 

۷π
۱۰

 

π
۲

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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,O(۳دایره ای به مرکز  روی خط  وتری به طول 6 جدا می کند. شعاع این دایره چقدر است؟65 −۱)۲x − ۵y + ۱۸ = ۰

6 (2 (1

7 (4 (3

۳۸

۳۵

تالیفی جعفر میکائیلی

، رئوس ناکانونی  و  و خروج از مرکز  مفروض است. یک بیضی66 ، رئوس کانونی  و  یک بیضی به کانون های  و 

دیگر به کانون های  و  و رئوس ناکانونی  و  رسم می کنیم. قطر بزرگ این بیضی چندبرابر قطر بزرگ بیضی اولیه است؟

FF ′AA′BB′e

BB′AA′

(2 (1

(4 (3

۲ + e۲۱ + e۲

۱ − e۲۲ − e۲

تالیفی حسین سعیدی

ها قرار دارد، مساحت مثلث  کدام است؟67 ها و قطر کوچک بیضی روی محور  xyAدر شکل زیر، قطر بزرگ بیضی روی محور  BF′

(1

(2

(3

(4

 

۲
۱۵

 

۲
۲۷

۶

۱۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

dاگر سطح هاشورخورده را حول خط  دوران دهیم، حجم جسم حاصل چقدر است؟68

(1

(2

(3

(4

۴۸π

۳۲π

۱۶π

۲۴π

تالیفی سیروس نصیری

به ازای کدام مقدار  زاویۀ بین خط مماس بر دایرۀ  و خط به معادلۀ  در نقطۀ تلاقی69

آن ها 90 درجه است؟

ax +۲ y −۲ ۲x + y = ۱۳x + ۲y = a

3 (2 2 (1

5 (4 4 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1396
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مثلث متساوی الساقین را که  و  زاویۀ مجاور به ساق است، حول قاعده دوران می دهیم. حجم شکل حاصل70

 است. ساق مثلث کدام است؟

sin B =  

۳
۱

B

 

۳
۳۲  π۲

4 (2 2 (1

8 (4 6 (3

تالیفی عباس حسینی

,A(αشرط آنکه از نقطۀ  بتوانیم بر دایرۀ  دو مماس رسم کنیم، کدام است؟71 −۱)x +۲ y −۲ ۲x + ۴y = ۰

(2 (1

(4 (3

α ∈ Rα ∈ [−۱, ۴]

α ∈ R− [−۱, ۳]α ∈ R− (−۱, ۴)

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

xاگر دایره های  و  مماس برون باشند، مقدار  کدام است؟72 − ۲ +( )۲ y + ۳ =( )۲ ۴x +۲ y −۲ ax = ۵a

(2 4 (1

(4 2 (3

−۴

−۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

متوازی الاضلاع به طول اضلاع 1 و 3 و زاویۀ  را حول ضلع بزرگ تر دوران می دهیم. حجم شکل حاصل از این دوران کدام73

است؟

۶۰∘

(2 (1

(4 (3

۲۷π
 

۴
۹π

۳π۱۸π

تالیفی عزیزالله علی اصغری

در یک بیضی به اقطار  و 2 واحد، دایره ای هم مرکز با بیضی و شعاع 2 واحد، بیضی را در نقطۀ  قطع می کند. مجموع74

مربعات فواصل  از دو کانون بیضی کدام است؟

۲  ۵M

M

16 (2 12 (1

20 (4 18 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398
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مکعب زیر را توسط صفحه ای موازی صفحۀ  برش می دهیم. اگر  و حجم منشور جداشده 20 باشد،75

طول ضلع مکعب کدام است؟

BCGHAB = ۵  M N۲

(1

10 (2

(3

5 (4

۱۰ ۳ ۴

۵ ۳ ۲

تالیفی عباس حسینی

۲x مرکز دایرۀ  از کدام یک از نقاط زیر به فاصلۀ 2/5 است؟76 +۲ ۲y −۲ ۲x + ۴y − ۱۰ = ۰

(2 (1

(4 (3

۱, −۳( )−۱, ۳( )

۳, −۱( )۱, −۱( )

تالیفی حسین سعیدی

اگر صفحه ای موازی یکی از مولدهای یک سطح مخروطی آن را قطع کند، مقطع پدید آمده کدام خواهد بود؟77

سهمی یا رأس مخروط (2 سهمی (1

خط مولد یا نقطه (4 سهمی یا خط مولد (3

تالیفی عزیزالله علی اصغری

اگر در بیضی زیر، مساحت دو قسمت رنگی با هم برابر باشند، نسبت دو قطر بیضی برابر کدام است؟78

(1

(2

(3

(4

 

۸
۳  ۲

 

۳
۲  ۲

 

۴
۲  ۳

 

۳
 ۶

تالیفی فرزاد زمانی نژاد - حمیدرضا پردازی مقدم

کانون های یک بیضی نقاط  و  است. اگر قطر کوچک بیضی 6 باشد، کدام یک از نقاط زیر یکی از دو سر قطر79

بزرگ بیضی است؟

(۳ , ۲)(۳ , ۱۰)

(2 (1

(4 (3

(۳ , ۶)(−۱ , ۶)

(۳ , ۱)(۷ , ۶)

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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در بیضی  شکل زیر، چهار ضلعی  یک مربع است. اگر اندازۀ  برابر  باشد، آنگاه طول قطر کوچک بیضی80

کدام است؟

BF B F′ ′AF۲ −۲ ۲

(1

(2

(3

(4

۲

۲ ۲

۲

۴

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

اگر خط  از نقطۀ  بگذرد و در دایرۀ  کوتاه ترین وتر ممکن را ایجاد81

کند، حاصل  کدام است؟

y = mx + nA = (۱, ۰)x +۲ y −۲ ۴x + ۲y + ۱ = ۰
۲m + n

(2 2 (1

صفر (4 1 (3

−۱

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 

اگر  کانون بیضی،  رأس نا کانونی آن باشد، آنگاه مجموع فواصل هر نقطه روی این بیضی از دو کانون82

آن برابر کدام است؟

F = (۴, ۱)B = (۲, ۵)

(2 (1

4 (4 (3

۲ ۵۴ ۵

۲

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 

مستطیل به طول 5 و عرض 2 واحد را یک  بار حول طول آن و بار دیگر حول عرض آن دوران می دهیم. اختلاف حجم های دو جسم83

حاصل، کدام است؟

(2 (1

(4 (3

۲۶π۲۸π

۳۲π۳۰π

تالیفی فرزاد زمانی نژاد

,۲)دایرۀ به مرکز  و مماس بر نیمساز ربع اول، خط به معادلۀ  را با کدام طول ها قطع می کند؟84 ۰)y = ۱

2) و  1) و 

4) و  3) و 

۱۳۰۴

 

۲
۱

 

۲
۵۲ − ۲۲ +  ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1386
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اختلاف طول قطر بزرگ و کوچک بیضی برابر 4 واحد و خروج از مرکز آن برابر  است. فاصلۀ کانونی این بیضی برابر کدام گزینه85

است؟

 

۵
۴

4 (2 8 (1

1 (4 2 (3

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

چند نقطه روی دایرۀ  وجود دارد که از خط  به فاصلۀ 862

باشد؟   

m − ۲ x +( ) ۲ ۲y +۲ mx − ۸y − ۸ = ۰۳x − my = ۴

1 (2 صفر (1

بستگی به مقدار  دارد. (4 2 (3m

تالیفی حسین سعیدی

دایره ای به مرکز مبدأ مختصات بر خط  مماس است. اگر این دایره از نقطۀ  بگذرد، مقدار  کدام87

است؟

۴x + ۳y = ۱۰(m, ۲)m

-1 (2 1 (1

2 (4 صفر (3

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 

شش ضلعی منتظمی  به ضلع a را حول یکی از قطرهای بزرگ آن دوران کامل می دهیم، حجم حاصل کدام است؟88

(2 (1

(4 (3

 

۸
۵πa۳πa۳

 

۸
۲πa۳

 

۲
πa۳

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 

استوانه ای به شعاع قاعدۀ 5 و ارتفاع 6 را در نظر بگیرید. صفحه ای که عمود بر قاعده، استوانه را قطع می کند، سطح مقطع89

مربعی شکل با آن می سازد. در این صورت فاصلۀ مرکز قاعدۀ استوانه از صفحۀ مذکور چقدر است؟

4 (2 3 (1

4/5 (4 3/5 (3

تالیفی محمد امین نباخته
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πذوزنقۀ متساوی الساقین زیر را حول قاعدۀ بزرگ تر دوران می دهیم. حجم جسم تولید شده چند برابر  است؟90

12 (1

14 (2

10 (3

8 (4

تالیفی امیر خمسه

91، تقاطع خطوط  و  و  تشکیل یک مثلث می دهد. از دوران این مثلث حول خط 

شکلی با کدام حجم حاصل می شود؟ 

y  =۱ −mx +  

m
۱

y  =۲  

m
x

x = ۰x = ۰

m > ۰( )

(2 (1

(4 (3

 

۳m(m + ۱)۲
π

 

۳(m + ۱)۲ ۲
π

 

۳m (m + ۱)۲ ۲
π

 

۳m(m + ۱)۲ ۲
π

تالیفی محمدجواد محسنی

، معادلۀ  معادلۀ یک دایره است؟    92 mmبه ازای چند مقدار از  − ۳ x −( ۲ ) ۲ ۲my +۲ ۴x − ۲y − ۲m = ۰

1 (2 صفر (1

بی شمار (4 2 (3

تالیفی حسین سعیدی

مخروطی قائم به شعاع قاعدۀ 6 و ارتفاع 9 را توسط صفحه ای موازی با قاعدۀ آن و به فاصلۀ 6 از آن برش می زنیم. حجم قسمت93

پا�نی آن کدام است؟

(2 (1

(4 (3

۹۸π۱۰۰π

۱۰۲π۱۰۴π

تالیفی علی شهرابی فراهانی

بیضی با کانون های  و  و قطر بزرگ با مقدار ثابت  در نظر بگیرید. مجموع فاصله های کانون های بیضی94

از خط مماس بر آن در رأس ناکانونی کدام است؟

F (۱, ۱)F (۱, −۱)′۲ ۵

4 (2 2 (1

12 (4 8 (3

تالیفی سیروس نصیری

Mدر یک بیضی اگر قطر اصلی و فاصلۀ کانونی 10 و 8 باشد و  و  بر هم عمود باشند، حاصل  کدام است؟95 FM F ′M F .M F ′

36 (2 18 (1

9 (4 54 (3

تالیفی سیروس نصیری
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در یك بیضی فاصلۀ یك كانون از دورترین نقاط بیضی، سه برابر فاصلۀ همان كانون از نزدیك ترین نقاط بیضی است. خروج از مركز96

بیضی كدام است؟

(2 (1

(4 (3

 

۳
۱

 

۳
۲

 

۴
۳

 

۲
۱

تالیفی سیروس نصیری

xاگر دایرۀ  بر خط به معادلۀ  مماس باشد، مقدار  کدام است؟97 +۲ y −۲ ۴x + ۲y + m = ۰۳x + ۴y + ۳ = ۰m

6 (2 4 (1

1 (4 2 (3

تالیفی سیروس نصیری

در شکل زیر، مستطیلی به ابعاد 6 و 8، یکی از وجه های منشوری با قاعده های مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقین است. سطح98

،  و  با این منشور کدام است؟ ABCمقطع صفحۀ گذرنده از 

(1

(2

(3

(4

۴ ۱۷

۸ ۱۷

۴ ۱۳

۸ ۱۳

تالیفی عزیزالله علی اصغری

از یک ربع دایره، مثلثی همانند شکل زیر جدا کرده و قسمت های باقی را حول محور  دوران می دهیم. حجم حاصل چند برابر99

حجم حاصل از دوران ربع دایرۀ کامل حول محور  است؟

d

d

(1

(2

(3

(4

 

۳
۱

 

۴
۱

 

۳
۲

 

۲
۱

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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مکعب مستطیل زیر مفروض است. مساحت مقطع ایجاد شده توسط صفحۀ گذرنده از یال (ضلع)  و وسط دو یال (ضلع)100

 و  کدام است؟

AB

CDEF

(1

15 (2

18 (3

20 (4

۱۶ ۲

تالیفی امیر خمسه

، این شکل101 در مکعب زیر به ضلع یک واحد، بخشی از آن جدا شده است. اگر صفحه ای عمود بر پاره خط  و به فاصلۀ  از 

را برش بزند، مساحت سطح مقطع ایجادشده کدام است؟

AB 

۳
۱

B

(1

(2

(3

(4

 

۲
۱

 

۴
۳

 

۳
۲

 

۶
۵

تالیفی محمد امین نباخته

،  و  باشد، مقدار  کدام است؟102 Nدر بیضی زیر، اگر  F = ۱۶OB = ۸AF = ۴N F ′

6 (1

4 (2

8 (3

2 (4

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

ها را در دو نقطه به طول های 1 و 3 قطع کرده و مرکز آن، بر روی نیمساز ربع اول است. شعاع این دایره کدام103 دایره ای، محور 

است؟

x

2 (2 (1

3 (4 (3

۳

۵

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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از نقطۀ  دو مماس  و  را بر دایرۀ  رسم می کنیم. شیب  خط گذرنده از  و 104

کدام است؟

P ۱۵, ۱۶( )P AP Bx +۲ y −۲ ۶x − ۷ = ۰AB

(2 (1

(4 (3

 

۴
۳

−  

۴
۳

 

۳
۴

−  

۳
۴

تالیفی صبا مهدوی

،  برابر مساحت چهار ضلعی  است. خروج از مرکز بیضی کدام105 در بیضی زیر، مساحت چهار ضلعی 

است؟

BA B F′ ′۱/۵BF B F′ ′

(1

(2

(3

(4

 

۳
۲

 

۲
۱

 

۴
۱

 

۳
۱

تالیفی حسین سعیدی

yاگر مستطیل زیر حول محور  دوران کند، حجم شکل حاصل از دوران کدام است؟106

(1

(2

(3

(4

۹π

۲۵π

۲۱π

۱۳π

تالیفی محمدجواد محسنی

,O(۱دایره به مرکز  و شعاع  محور xها را با چه طولی قطع می کند؟107 −۲) ۵

-1 (2 1 (1

-2 (4 2 (3

تالیفی جعفر میکائیلی

,۲)دایره ای از دو نقطۀ  و  گذشته و بر خط به معادلۀ  مماس است. شعاع این دایره کدام می باشد؟108 ۰)(−۲, ۰)y = ۱

(2 (1

(4 (3

 

۲
۳۵

 

۲
۵۳

از کشور 1388 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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ظرفی است به شکل نیمکره، به ضخامت یکنواخت 3 واحد و قطر خارجی دهانۀ آن 16 واحد است. سطح کل این ظرف چند برابر109

π است؟

212 (2 208 (1

217 (4 215 (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1390

،  و طول ضلع مربع برابر 2 است. اگر شکل را حول محور  دوران دهیم، حجم حاصل از110 در شکل زیر 

دوران قسمت رنگی کدام است؟

AC = ۸AB = ۱۰AC

(1

(2

(3

(4

۹۶π

۸۸π

۲۸۸π

۲۸۰π

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

۲−)دایره ای از نقطۀ  گذشته و بر هر دو محور مختصات مماس است. قطر بزرگ ترین دایره کدام است؟111 , −۱)

2 (2 5 (1

4 (4 10 (3

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1396 مدارس برتر 

، دو برابر فاصلۀ آن از مبدأ مختصات است. بزرگ ترین وتر از مکان نقاط M کدام است؟112 Mفاصلۀ نقطۀ  از نقطۀ  (x, y)A(۳, ۶)

(2 (1

(4 (3

۲ ۳۲ ۵

۴ ۳۴ ۵

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1397

سه کرۀ یکسان مطابق شکل مفروض اند. با یک صفحه به فاصلۀ 2 از بالاترین نقاط کره ها، آن ها را برش داده ایم. مراکز سه مقطع113

۱۶حاصل را به هم وصل کرده ایم و مثلثی به مساحت  حاصل شده است. شعاع هر کره چقدر است؟ ۳

3 (1

4 (2

2 (3

5 (4

تالیفی امیر خمسه
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خروج از مرکز بیضی زیر کدام است؟114

(1

(2

(3

(4

 

۲
 ۲

 

۲
 ۳

 

۴
 ۱۵

 

۳
 ۶

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1394 مدارس برتر 

۲از دوران مثلث متساوی الاضلاع به ضلع  حول یکی از اضلاعش شکلی با کدام حجم ایجاد می شود؟115 ۳

(2 (1

(4 (3

۶π۶  π۳

۴  π۳۴π

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 13 1395 مدارس برتر 

ذوزنقه ای با طول قاعده های 5 و 8 و ارتفاع 2 واحد را حول قاعدۀ بزرگ آن دوران 360 درجه می دهیم. حجم شکل حاصل کدام116

است؟

(2 (1

(4 (3

۲۶π۲۳π

۲۴π۲۷π

تالیفی محمد امین نباخته

x)خط عمود بر دو دایرۀ  و  محور yها را با چه عرضی قطع می کند؟117 + ۲) +۲ (y − ۱) =۲ ۱x +۲ y −۲ ۶x = ۰

(2 (1

(4 (3

 

۵
۳

−  

۵
۳

 

۳
۵

−  

۳
۵

تالیفی جعفر میکائیلی

ها را با کدام طول، قطع می کند؟118 ، محور  A(۲کوچک ترین دایرۀ گذرا بر دو نقطۀ  و  , ۵)B(−۴ , ۱)x

(2 (1

(4 (3

۱ , −۳۰ , −۳

۲ , −۱۳ , −۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399

xدو دایرۀ  و  نسبت به هم چه وضعی دارند؟119 +۲ y −۲ ۳  x −۲ ۳  y +۲ ۵ = ۰x +۲ y =۲ ۹

مماس خارج (2 متقاطع (1

متداخل (4 مماس داخل (3

تالیفی جعفر میکائیلی
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بیضی شکل زیر مفروض است. در کدام حالت بیضی به دایره شبیه تر خواهد بود؟120

چهار ضلعی  مربع باشد. (1

زاویۀ  باشد. (2

(3

قطر کوچک نصف قطر بزرگ باشد. (4

BF B F′ ′

A A =B̂ ′ ۱۲۰∘

OF = AF

تالیفی حسین سعیدی

 یک رویۀ مخروطی را با یک صفحه برش می دهیم به طوری که صفحه بر محور آن عمود نیست و با خط مولد آن موازی نمی باشد.121

چند مورد از گزاره های زیر نمی تواند فصل مشترک آن ها باشد؟

الف) دایره                          ب) سهمی                         پ) هذلولی               ت) بیضی

ث) یک خط                       ج) دو خط متقاطع               چ) یک نقطه

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

تالیفی حسین سعیدی

دو صفحۀ موازی با فاصلۀ 2 واحد، کره ای به شعاع 5 واحد را به گونه ای قطع می کنند که مساحت سطح مقطع حاصل از برخورد122

این دو صفحه، باهم برابر شود. مساحت یکی از این دو سطح برابر چند واحد مربع است؟

(2 (1

(4 (3

۲۱π۲۴π

۱۶π۲۵π

تالیفی محمدجواد محسنی

,۲)کانون های یک بیضی  و  است. اگر قطر کوچک  باشد، مختصات یکی از رأس های بیضی کدام است؟123 ۰)(۲, ۸)۴  ۵

(2 (1

(4 (3

(−۲, ۰)(۲, −۴)

(۲, ۲)(۲, ۱۰)

تالیفی سیروس نصیری

Cوضعیت دو دایرۀ  و  کدام است؟124  :۱ x +۲ y +۲ ۴x + ۲y = ۲۰C  :۲ ۲x +۲ ۲y =۲ ۴y − ۱۲x − ۱۲

مماس خارج (2 مماس داخل (1

متداخل (4 متقاطع (3

تالیفی فرزاد زمانی نژاد - حمیدرضا پردازی مقدم
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دایرۀ  با بیضی به قطر بزرگ  هم مرکز و در نقاط  و  بر این بیضی مماس است.125

اگر  نقطه ای دلخواه روی بیضی باشد، آنگاه مجموع فواصل  از دو کانون بیضی کدام است؟

x +۲ y +۲ ۸x − ۱۴y + ۵۷ = ۰AA′AA′

MM

(2 (1

(4 (3

۸۴

۲ ۲۴ ۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

مستطیلی به طول 6 و عرض  در فاصلۀ 2 واحد از خط  قرار دارد. اگر حجم جسم حاصل از دوران این مستطیل حول خط 126

برابر  باشد، مساحت مستطیل کدام است؟

add

۳۰π

1 (1

6 (2

2 (3

3 (4

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

xدایرۀ  از کدام ناحیۀ مختصات نمی گذرد؟127 +۲ y +۲ ۲x − ۶y − ۶ = ۰

سوم (2 اول (1

از همۀ نواحی می گذرد. (4 چهارم (3

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

، کدام است؟128 ,۲−)شعاع دایره به مرکز  و مماس خارج بر دایره  ۲)x +۲ y −۲ ۲x + ۴y + ۱ = ۰

3 (2 (1

4 (4 (3

۲ ۲

۲ ۳

از کشور 1393 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

یک لوزی به قطرهای 3 و 4 واحد را حول قطر بزرگ تر دوران می دهیم. حجم شکل حاصل کدام است؟129

(2 (1

(4 (3

۴π۲π

 

۲
۳π۳π

تالیفی عزیزالله علی اصغری

، کدام است؟130 xفاصلۀ نزدیک ترین نقاط دایره به معادلۀ  از خط به معادلۀ  +۲ y −۲ ۲x + ۴y = ۴۳x + ۴y = ۱۵

1 (2 (1

2 (4 (3

 

۲
۱

 

۲
۳

از کشور 1390 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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,O(−۱اگر در یک بیضی قطرها ۲۶ و ۱۰ واحد و مرکز بیضی  باشد، مختصات یکی از کانون های بیضی کدام می تواند باشد؟131 ۲)

(2 (1

(4 (3

(−۱۳, −۲)(۱۳, ۲)

(−۱۱, ۲)(۱۱, ۲)

تالیفی سیروس نصیری

xدایرۀ  از خط  وتری به طول  جدا می کند. مقدار  کدام است؟132 +۲ y −۲ ۶x − ۲y + m = ۰۳x = ۴y۲  ۳m

-6 (2 6 (1

-8 (4 8 (3

تالیفی حسین سعیدی

شکل زیر را حول پاره خط AB به طول 2، دوران می دهیم. مجموع مساحت های شکل حاصل کدام است؟133

(1

(2

(3

(4

۶۳π

۲۸π

۵۱π

۴۹π

تالیفی عزیزالله علی اصغری

134
اگر خروج از مرکز بیضی زیر،  باشد و  و  کانون های بیضی باشند، نسبت مساحت  به مساحت مثلث 

کدام است؟

 

۵
۳

FF ′ABF
Δ

B F O′ ′
Δ

(1

(2

(3

(4

 

۳
۲

 

۵
۲

 

۵
۳

 

۳
۱

تالیفی مجید قهرمانی

، خط 135 ، مماس خارج است. دایرۀ  ، نقطۀ  و این دایره با دایرۀ  مرکز دایرۀ 

را با کدام طول قطع می کند؟

C−۲, ۱( )x +۲ y −۲ ۲x + ۶y + ۶ = ۰Cy = ۱

2) و 0 1) و 

4) و 2 3) و 1

−۳−۱−۴

−۵−۶

تالیفی علی شهرابی فراهانی
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۲در بیضی قائم شكل زیر  است. خروج از مركز بیضی چقدر است؟136 +α̂ ۳  =β̂ ۲۴۰∘

(1

(2

(3

(4

 

۲
۱

 

۲
 ۳

 

۳
 ۳

 

۲
 ۲

تالیفی سیروس نصیری

137
، مختصات یکی از رأس های دیگر کدام می تواند باشد؟ ,۳در یک بیضی با رئوس کانونی  و  و خروج از مرکز  ۸( )۳, −۴( ) 

۳
 ۵

(2 (1

(4 (3

۲, ۵( )۶, ۲( )

۷, ۲( )۱, ۲( )

تالیفی علی شهرابی فراهانی

صفحه ای عمود بر محور مخروط آن را قطع می کند. مقطع حاصل چیست؟138

بیضی (2 دایره (1

هذلولی (4 سهمی (3

تالیفی عزیزالله علی اصغری

AAدر شكل زیر  است. مساحت قسمت رنگی چقدر است؟139 =′ ۱۲ , F F =′ ۶ ۳

(1

(2

(3

(4

 (۱ +
۲
۹

)۲۷

 (۱ +
۲
۹

)۳

 (۱ +
۲
۳

)۲۷

 (۲ +
۲
۹

)۲۷

تالیفی سیروس نصیری
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در شکل زیر دایره ای به شعاع  در یک مربع محاط شده است. حجم حاصل از دوران قسمت هاشورخورده حول محور تقارن140

شکل چند برابر حجم حاصل از دوران قسمت هاشورنخورده است؟

R

(1

(2

(3

(4

 ۳
۱

 ۲
۱

 ۴
۱

 ۵
۲

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 14 1395 مدارس برتر 

، کدام141 در مثلث متساوی الاضلاع به ضلع  واحد، حجم حاصل از دوران هر دو سطح سایه زده شده، در حول ارتفاع 

است؟

۴  ۳AH

(1

(2

(3

(4

۸π

 π۳
۴۰

۲۴π

 π۳
۳۲

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 

,۲)شعاع دایره ای که از سه نقطه با مختصات  و  و  می گذرد، کدام است؟142 ۱)(−۲, ۴)(۰, ۰)

2/5 (2 2 (1

3/5 (4 3 (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1391

استوانه ای قائم به شعاع قاعدۀ 20 سانتی متر و ارتفاع 25 سانتی متر مفروض است. سطح مقطع صفحه ای موازی محور آن و با143

فاصلۀ 16 سانتی متر از محور آن با این استوانه، چند سانتی متر مربع است؟

400 (2 500 (1

700 (4 600 (3

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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صفحه ای به شکل عمودی، مخروط ناقص زیر را قطع می کند. اگر این صفحه از مرکز دو قاعده عبور کرده باشد، مساحت سطح144

مقطع حاصل کدام است؟

(1

(2

(3

(4

۴۸ ۲

۷۲ ۲

۱۴۴ ۲

۹۶ ۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

اگر بیشترین و کمترین فاصلۀ نقاط بیضی از دو کانون به ترتیب 1 و 7 باشد، نسبت مساحت دایرۀ محاط در بیضی، به مساحت145

دایرۀ محیط بر آن، چقدر است؟

(2 (1

(4 (3

 

۱۶
۷

 

۷
۱۶

 

۱۶
۹

 

۹
۱۶

تالیفی مهدی ملارمضانی

146
axاگر شعاع دایرۀ  برابر با  باشد، مقدار  کدام است؟ +۲ ۲y +۲ ۲ax + ۶y − b = ۰ 

۲
 ۱۹

a + b

3 (2 4 (1

6 (4 5 (3

تالیفی جعفر میکائیلی

مرکز دایره ای روی خط  قرار دارد و این دایره بر دو خط  و  مماس می باشد. مساحت147

دایره برابر کدام است؟

۲x + y = ۱y − ۲x = ۰x + ۲y = ۰

(2 (1

(4 (3

 

۵
π۵π

 π
۷
۳

 π
۳
۷

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 13 1395 مدارس برتر 

،  و  برابر کدام است؟148 ,۰)مرکز دایرۀ گذرا بر سه نقطۀ  ۰)(۲, ۳)(−۲, ۱)

(2 (1

(4 (3

(−  ,  )
۴
۱

۲
۹

(  , −  )
۴
۱

۲
۹

(  , −  )
۸
۱

۴
۹

(−  ,  )
۸
۱

۴
۹

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 11 1394 مدارس برتر 
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قطر کوچک بیضی واسطۀ حسابی قطر بزرگ و فاصلۀ دو کانون است. خروج از مرکز این بیضی کدام است؟149

(2 (1

(4 (3

 

۵
۱

 

۵
۲

 

۵
۳

 

۵
۴

تالیفی مجید قهرمانی

∘۶۰در مثلث قائم الزاویه ای طول وتر 6 و یک زاویۀ حاده  است. حجم حاصل از دوران این مثلث حول وتر آن کدام است؟150

(2 (1

(4 (3

۱۲π۱۴π

 π
۲
۲۷

 π
۲
۲۱

تالیفی عزیزالله علی اصغری

در کدام یک از اشکال زیر سطح مقطع حاصل از برخورد یک صفحه با آن، همواره دایره است؟151

استوانه (2 مخروط (1

غیرممکن (4 کره (3

تالیفی عزیزالله علی اصغری

در یک مکعب به طول یال a، صفحۀ قطری، آن را به دو قسمت مساوی تقسیم می کند. این دو قسمت را در وجه مربع به هم152

a۲می چسبانیم. سطح کل منشور حاصل، چند برابر  است؟

(2 (1

(4 (3

۵ + ۲۴ + ۲ ۲

۵ + ۲ ۲۳ + ۴ ۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1390

دایره ای بر محور طول ها و خط  مماس است. اگر مرکز دایره در ناحیۀ چهارم و شعاع آن 2 واحد باشد، طول نقطه153

تماس آن با محور طول ها کدام است؟

۴x + ۳y = ۰

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

تالیفی مدرسه ریاضی سلامیان

دایرۀ  روی خط  وتری جدا می کند. معادلۀ قطری از دایره که منصف این وتر154

باشد، کدام است؟

(x − ۲) +۲ (y + ۱) =۲ ۱۶x − ۲y − ۳ = ۰

(2 (1

(4 (3

y = ۲x − ۵۲y = x − ۴

y = ۳ − ۲xy = ۲x − ۳

تالیفی جعفر میکائیلی
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155
،  و  است. مثلث  را حول خط  دوران می دهیم. حجم شکل حاصل فرض کنید 

کدام است؟

A ۲, ۰( )O ۰, ۰( )B ۰, ۱( )ABC
Δ

y = −۲

(2 (1

(4 (3

 

۳
۷π

 

۳
۱۴π

 

۳
۱۶π

 

۳
۳۲π

تالیفی میلاد منصوری

اگر از بین پاره خط های زیر، یکی از آن ها روی خط  واقع باشد، حجم شکل حاصل از دوران این ذوزنقه حول محور156

( ها تقریبا چقدر است؟ (

y = −۲x + ۶
yπ ≃ ۳

12/5 (1

31/25 (2

12/25 (3

15/25 (4

تالیفی محمدجواد محسنی

ها را در نقاطی به طول 3 و 15 قطع می کند. اگر  یکی از کانون های این بیضی باشد، خروج از مرکز157 یک بیضی محور 

بیضی کدام است؟

xF ۳, ۹( )

(2 (1

(4 (3

 

۲
۱

 

۴
۳

 

۷
۲

 

۸
۳

تالیفی صبا مهدوی

158
۴در یک بیضی فاصلۀ کانونی و خروج از مرکز می باشد، فاصلۀ یک کانون از یک رأس غیرکانونی کدام است؟ ۵ 

۳
 ۵

6 (2 4 (1

(4 (3۳ ۶۲ ۵

تالیفی سیروس نصیری

xدو دايره به معادلات  و  نسبت به هم کدام وضع را دارند؟159 +۲ y −۲ ۲x + ۶y = ۸x +۲ y +۲ ۸x − ۴y + ۱۲ = ۰

متقاطع (2 مماس داخل (1

متخارج (4 مماس خارج (3

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1396 مدارس برتر 
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می خواهیم مثلثی به محیط 32 و یک ضلع 12 رسم کنیم. ارتفاع وارد بر ضلع 12 چند مقدار صحیح می تواند داشته باشد؟160

6 (2 5 (1

8 (4 7 (3

تالیفی حسین سعیدی

ها مماس است. اگر این دایره حول خط  دوران کند، حجم شکل161 دایرۀ  بر محور 

حاصل کدام است؟ 

x +۲ y −۲ ۴x + ۲ay + a = ۰yy = −۱
a > ۰( )

(2 (1

(4 (3

 

۳
۳۲π

 

۳
۱۶π

 

۳
۸π

 

۳
۴π

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

مثلث قائم الزاویه را که یک زاویۀ  دارد حول ضلع قائم بزرگ تر دوران می دهیم. اگر طول وتر برابر  باشد، حجم جسم162

حاصل چقدر است؟

۶۰ ∘۲ ۳

(2 (1

(4 (3

۴π۳π

۲ππ

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 11 1395 مدارس برتر 

,A(۲کوتاه ترین وتر گذرنده از نقطۀ  در دایرۀ  چه اندازه ای دارد؟163 −۱)x +۲ y −۲ ۸x + ۲y − ۱ = ۰

(2 (1

(4 (3

۳ ۲۲ ۷

۲ ۱۴۶ ۲

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 11 1396 مدارس برتر 

xدو دایره به معادلات  و  نسبت به  هم کدام وضع را دارند؟164 +۲ y −۲ ۲x + ۶y = ۸x +۲ y +۲ ۸x − ۴y + ۱۲ = ۰

مماس داخل (2 مماس خارج (1

متخارج (4 متقاطع (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1387

اگر یک صفحه را با یک استوانۀ قائم برخورد دهیم، کدام شکل هرگز به وجود نمی آید؟165

بیضی (2 مستطیل (1

دو خط موازی هم (4 دایره (3

تالیفی محمدجواد محسنی
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حجم شکل حاصل از دوران یک مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقین حول وترش  است. طول ضلع قائم این مثلث کدام166

است؟

π  ۲

(2 (1

(4 (3

۳ ۲۳ ۳
۳ ۴۳ ۶

تالیفی علی شهرابی فراهانی

xطول وتری از دایره به معادلۀ  که نقطۀ  وسط آن باشد، برابر کدام است؟167 +۲ y −۲ ۶x + ۴y + ۴ = ۰(۱, −۲)

(2 (1

(4 (3

۲ ۵۲ ۳

۵ ۲۳ ۲

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 

از داخل یک استوانۀ قائم توپُر، به شعاع قاعدۀ 4 و ارتفاع 5 واحد، بزرگ ترین مخروط قائم ممکن را حذف می کنیم. جسم حاصل را168

با صفحه ای موازی قاعدۀ مخروط به فاصلۀ 3 واحد از آن قطع می دهیم. مساحت مقطع حاصل، کدام است؟

(2 (1

(4 (3

۱۰/۳۶π۱۱/۲۸π

۱۲/۵۶π۱۳/۴۴π

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

كدام تعریف برای بیضی مناسب و كامل است؟169

مكان هندسی نقاطی از صفحه كه مجموع فاصله های آن ها از دو نقطۀ ثابت واقع در همان صفحه، مقداری ثابت باشد. (1

مكان هندسی نقاطی كه مجموع مربعات فاصله های آن ها از دو نقطۀ ثابت مقداری ثابت باشد. (2

مكان هندسی نقاطی از صفحه كه مجموع فاصله های آن از دو نقطۀ ثابت برابر مقداری ثابت باشد و این مقدار ثابت باید (3

بیشتر از فاصلۀ دو نقطه باشد.

هر سه گزینه صحیح است. (4

تالیفی سیروس نصیری

۲مثلث قائم الزاویه ای به اضلاع قائمۀ  و 4 را حول وترش دوران می دهیم. حجم شکل حاصل کدام است؟170

(2 (1

(4 (3

 

۹
۱۶π

 

۹
۱۶  π۲

 

۹
۸π

 

۹
۸  π۲

تالیفی علی شهرابی فراهانی
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دایره ای بر محور xها و خط به معادلۀ  مماس است. اگر مرکز این دایره در ناحیۀ اول و شعاع آن 3 واحد باشد،171

نقطۀ مشترک آن با محور xها با کدام طول است؟

۳x + ۴y = ۰

1/5 (2 1 (1

2/5 (4 2 (3

از کشور 1394 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

ها را با کدام عرض قطع172 خط مماس بر دایرۀ  از نقطه ی  واقع بر آن، محور 

می کند؟

C : x +۲ y +۲ ۲x − ۳y − ۳ = ۰A(۱, ۳)y

(2 (1

(4 (3

 

۳
۱۳

 

۳
۵

 

۴
۱۳

 

۴
۵

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 

، به  ترتیب با اندازه های 5 و  واحد، حول173 حجم جسم حاصل از دوران مثلث قائم الزاویۀ  با ضلع های قائم  و 

، کدام است؟ خط گذرا از رأس  و موازی ضلع 

ABCABAC۲ ۶
CAB

(2 (1

(4 (3

۶۰π۷۰π

۷۵π۸۰π

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399

دایره ای به مرکز  روی خط  وتری به طول 6 جدا می کند. طول پاره خطی که این دایره روی174

ها جدا می کند، کدام است؟ محور 

O ۲, −۳( )۳x − ۴y + ۲ = ۰
x

8 (2 4 (1

10 (4 6 (3

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

اگر صفحه ای که شامل محور یک سطح مخروطی است آن را قطع کند، مقطع حاصل کدام است؟175

دو خط متقاطع (2 دو مثلث متساوی الاضلاع (1

دو خط متعامد (4 دو خط موازی (3

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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176
یک بیضی به مرکز  و کانون های  مطابق شکل مفروض است. اگر  باشد، خروج از مرکز

کدام است؟

OF , F ′S( ) =OAB
Δ

۳S( )FBF ′
Δ

(1

(2

(3

(4

 

۲
۱

 

۳
۱

 

۶
۱

 

۸
۱

تالیفی سیروس نصیری

,۱−)دایره ای از نقطۀ  گذشته و بر هر دو محور مختصات مماس است. قطر دایرۀ بزرگ تر کدام می باشد؟177 ۲)

10 (2 8 (1

15 (4 12 (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1390

مثلث قائم الزاویه ای به اضلاع قائم 5 و 12 را حول یکی از اضلاع قائم دوران می دهیم. مقدار کوچک تر حجم حاصل کدام است؟178

(2 (1

(4 (3

۲۰π۱۰۰π

۲۴۰π۱۲۰π

تالیفی عزیزالله علی اصغری

دایرۀ C بر دایره به معادلۀ  مماس خارج است. هر خط قائم بر دایرۀ C از نقطۀ  می گذرد.179

شعاع دایرۀ C کدام است؟

x +۲ y −۲ ۴x + ۲y = ۴(۸, ۷)

7 (2 6 (1

9 (4 8 (3

از کشور 1396 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

x)مساحت کوچک ترین دایره ای که بر دو دایرۀ  و  مماس است چقدر است؟180 − ۳) +۲ y =۲ ۲۵(x − ۱) +۲ y =۲ ۱

(2 (1

(4 (3

۲π
 

۲
π

π
 

۲
۳π

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 12 1394 مدارس برتر 

xyyیک لوزی با اقطار  و   را حول قطر بزرگ دوران می دهیم. حجم شکل حاصل کدام است؟181 > x( )

(2 (1

(4 (3

 π
۱۲

x y۲
 π

۱۲
xy۲

 π
۲۴
xy۲

 π
۲۴
x y۲

تالیفی محمدجواد محسنی
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نقطۀ  مرکز دایره ای است که بر دو خط به معادلات  و  مماس است. شعاع دایرۀ کوچک تر کدام182

است؟

M (۲  , b)۵y = ۲xx = ۲y

1/5 (2 1 (1

2/5 (4 2 (3

از کشور 1392 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

۴۸πبیشترین مساحت مقطعی که از برخورد یک صفحه با کره ای به حجم  ایجاد می شود، کدام است؟183

(2 (1

(4 (3

۶  π۳ ۶ π۳ ۳۶

۶π۱۲π

تالیفی عزیزالله علی اصغری

aشكل زیر مربوط به بیضی است. اگر  باشد، مساحت ذوزنقۀ  چقدر است؟184 =۲ ۳۶ , b =۲ ۴P M N F ′

(1

(2

(3

(4

۱۰ ۲

۴ ۲

۶ ۲

۸ ۲

تالیفی سیروس نصیری

مرکز بیضی زیر بر مبدأ مختصات و قطرهای آن مانند شکل بر محورهای  و  منطبق هستند و فاصلۀ  از هر دو نقطۀ  و 185

برابر 4 است. خطی گذرا از  بر  عمود کرده ایم. این خط بیضی را در نقطۀ  قطع کرده است. مختصات  کدام است؟

xyFOA

FAA′DD

(1

(2

(3

(4

(۴, ۶)

(۴, ۵)

(۴, ۴)

(۴,  )
۲
۹

تالیفی سیروس نصیری

، مرکز آن  و طول قطر کوچک این بیضی 6 واحد است. مختصات یکی از186 خروج از مرکز یک بیضی افقی 

کانون های این بیضی کدام است؟

 

۵
۴

O −۴, −۱( )

(2 (1

(4 (3

−۸, ۱( )−۹, −۱( )

−۸, −۱( )−۹, ۱( )

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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مطابق شکل، مثلث قائم الزاویۀ  را حول خط  دوران می دهیم. نسبت حجم کل به حجم استوانۀ محاط درون شکل کدام187

است؟

ABCl

(1

(2

(3

(4

 

۴
۹

 

۹
۴

 

۲
۳

 

۳
۲

تالیفی مهدی ملارمضانی

xفاصلۀ دورترین نقاط دایره به معادلۀ  از خط به معادلۀ  کدام است؟188 +۲ y +۲ ۴x − ۲y = −۱۳x = ۴y + ۵

3 (2 2 (1

5 (4 4 (3

تالیفی فرزاد زمانی نژاد - حمیدرضا پردازی مقدم

هر خط قائم بر یک دایره، از نقطۀ  می گذرد. این دایره بر خط به معادلۀ  مماس است. شعاع دایره کدام189

می باشد؟

(−۲, ۱)y = x − ۱

(2 (1

(4 (3

۲۲ ۲

۳۳ ۲

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1388

,A(۳مجموع شعاع های دایره هایی که از نقطۀ  می گذرند و بر محورها مماس می شوند، کدام می تواند باشد؟190 ۲)

4 (2 5 (1

8 (4 10 (3

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 8 1395 مدارس برتر 

Mمكان هندسی نقاطی كه مجموع فواصل آن ها از دو نقطۀ ثابت  و  برابر 7 باشد، كدام است؟191 = (−۱ , ۵)N = (−۱ , ۱۲)

پاره خط (2 بیضی (1

تهی (4 یك نقطه (3

تالیفی سیروس نصیری
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Fدر یک بیضی طول قطر بزرگ دو برابر طول قطر کوچک است. اندازۀ زاویه چند درجه است؟192 BF ′

(1

(2

(3

(4

۶۰∘

۳۰∘

۱۲۰∘

۴۵∘

تالیفی سیروس نصیری

۲از دوران مثلث متساوی الاضلاع به ضلع  حول یک ارتفاع آن شکلی با کدام حجم حاصل می شود؟193 ۳

(2 (1

(4 (3

۶π۱۲π

۹π۳π

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 

دایرۀ  را دو واحد به سمت چپ و یک واحد به سمت بالا انتقال می دهیم. اگر معادلۀ دایرۀ جدید194

به صورت  باشد، حاصل  کدام است؟ 

۳x +۲ ۳y −۲ ۶x + c = ۰
x +۲ y +۲ ax + by + ۱ = ۰a + b + c

1 (2 صفر (1

-4 (4 4 (3

تالیفی حسین سعیدی

,۳)هر خط قائم بر یک دایره از نقطۀ  می گذرد. این دایره بر خط  مماس است. شعاع دایره کدام است؟195 −۲)y = x − ۳

8 (2 (1

4 (4 (3

۴ ۲

۲

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 11 1394 مدارس برتر 

مقطع مخروطی کدام یک از اشکال زیر، هیچ گاه بیضی نیست؟196

مخروط (2 استوانه (1

مخروط ناقص (4 کره (3

تالیفی میلاد منصوری

yخط به معادلۀ  بر دایره بـه معادلۀ  مماس است. مجموع مقادیر m چقدر است؟197 = mx − ۱x +۲ y −۲ ۴x + ۱ = ۰

2 (2 -2 (1

-4 (4 4 (3

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 11 1394 مدارس برتر 
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مکعبی را با یک صفحه به گونه ای برش می دهیم که صفحۀ برش، سه ضلع هم رأس مکعب را دقیقاً از وسط آن ها قطع  کند.198

نسبت مساحت سطح مقطع به مساحت کل مکعب چقدر است؟

(2 (1

(4 (3

 

۲۴
 ۳

 

۴۸
 ۲

 

۴۸
 ۳

 

۲۴
 ۲

تالیفی مهدی ملارمضانی

199
، دایره ای به قطر  رسم می کنیم. همچنین از رأس  خطی موازی  می کشیم تا در بیضی زیر با خروج از مرکز 

دایره را در  قطع کند. زاویۀ  چند درجه است؟ 

 

۲
 ۳

AA′BAA′

MM FF̂ ′M F < M F( ′)

(1

(2

(3

(4

۹۰∘

۶۰∘

۱۲۰∘

۱۳۵∘

تالیفی حسین سعیدی

x)طول وتری که دایره به معادلۀ  از خط  جدا می کند، چقدر است؟200 − ۲) +۲ y =۲ ۵x + y = ۰

6 (2 3 (1

(4 (3۳۲ ۳

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 13 1396 مدارس برتر 

ABCDADDCذوزنقۀ  قائم الزاویه است. شکل فضائی حاصل از دوران آن حول اضلاع  و  به ترتیب کدام اند؟201

مخروط ناقص - استوانه (1

استوانه و مخروط - استوانه (2

مخروط - مخروط ناقص (3

مخروط ناقص- استوانه و مخروط (4

تالیفی عزیزالله علی اصغری

پاره خط  مفروض است. مثلث قائم الزاویۀ  که وتر آن  و یک ضلع آن موازی و بالای202

ها دوران می دهیم. مساحت بزرگ ترین سطح مقطع دایره ای در شکل به  وجود آمده کدام است؟ ها است را حول محور  محور 

L : y = ۲x ; −۱ ≤ x ≤ ۲ABCL

xy

(2 (1

(4 (3

۴π۱۲π

۱۶π۹π

تالیفی میلاد منصوری
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xقطری از دایرۀ  که موازی خط  است از کدام نقطه می گذرد؟203 +۲ y +۲ ۴x − ۶y − ۱ = ۰y − x = ۱

(2 (1

(4 (3

A(۲, −۳)B(۱, ۶)

C(۲, ۱)D(۱, −۴)

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1394 مدارس برتر 

در شکل زیر، ناحیه هاشورخورده را حول محور عرض ها دوران می دهیم، حجم حاصل چقدر است؟204

(1

(2

(3

(4

 

۲۷
۴۰π

 

۹
۲۰π

 

۹
۴۰π

 

۲۷
۲۰π

تالیفی امیر خمسه

xکدام یک از نقاط داده شده بیرون دایرۀ  است؟205 +۲ y +۲ ۴x − ۴y + ۱ = ۰

(2 (1

(4 (3

(−۲ , ۳)(۱ , ۴)

(−۳ , ۰)(−۱ , ۲)

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

xدو دایره به معادلات  و  نسبت به هم چگونه اند؟206 +۲ y +۲ ۲x − ۴y = ۹x +۲ y −۲ ۲x + ۴y = ۴

مماس داخل (2 مماس خارج (1

متخارج (4 متقاطع (3

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 11 1394 مدارس برتر 

مطابق شکل صفحه ای یک نیمکره را قطع می کند. سطح مقطع ایجادشده کدام است؟207

یک سهمی (1

قسمتی از هذلولی (2

قسمتی از دایره (3

قسمتی از بیضی (4

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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ها است. اگر این بیضی در  مماس بر محور  باشد و در نقاط به عرض 2 و 4 محور208 قطر کوچک یک بیضی موازی محور 

ها را قطع کند و  باشد، فاصلۀ بین دو کانون این بیضی چقدر است؟

yx = ۲x

ye =  

۳
۱

(2 (1

(4 (3

۳
 

۲
۳  ۳

۲
 

۲
۳   ۲

تالیفی مجید قهرمانی

در یک بیضی فاصلۀ دو کانون با قطر کوچک برابر است. خروج از مرکز بیضی کدام است؟209

(2 (1

(4 (3

 

۳
۱

 

۳
 ۳

 

۲
۱

 

۲
 ۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

،  و  مماس باشد، کدام است؟210  ، xمعادلۀ دایره ای که بر چهار خط  = ۱x = ۵y = ۳y = −۱

(2 (1

(4 (3

x +۲ y +۲ ۶x + ۲y + ۱۶ = ۰x +۲ y +۲ ۶x − ۲y + ۶ = ۰

x +۲ y −۲ ۶x + ۲y + ۱۶ = ۰x +۲ y −۲ ۶x − ۲y + ۶ = ۰

تالیفی جعفر میکائیلی

از دوران ذوزنقۀ زیر حول قاعدۀ بزرگش، شکلی با کدام حجم تولید می شود؟211

(1

(2

(3

(4

۶۶π

۵۴π

۳۰π

۹۰π

تالیفی محمدجواد محسنی

دو نقطۀ  و  در یک  طرف خط  قرار دارند و فاصلۀ آن ها از خط  به ترتیب 4 و 8 هستند. امتداد  با خط  زاویۀ 212

می سازد.  را حول  دوران داده و شکل حاصل را با صفحۀ شامل خط  برش می دهیم. سطح مقطع حاصل چقدر خواهد

بود؟

ABddABd۴۵∘

ABdd

36 (2 24 (1

52 (4 48 (3

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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استوانه ای قائم به شعاع قاعدۀ 5 و ارتفاع 8 را یک  بار با یک صفحۀ افقی و بار دیگر با صفحۀ گذرا بر مراکز قاعد ه های آن برش213

می زنیم. نسبت سطح مقطع دوم به سطح مقطع اول کدام است؟

(2 (1

(4 (3

 

۵π
۸

 

۲۵π
۸

 

۲۵π
۱۶

 

۵π
۱۶

تالیفی عزیزالله علی اصغری

ها،214 ، جدا می کند. این دایره بر روی محور  ، وتری به  طول  دایره ای به  مرکز  بر روی خط راست 

وتری با کدام اندازه جدا می کند؟

(۱ , ۳)۵x + ۱۲y = ۱۵۲ ۲۱x

(2 (1

(4 (3

۲ ۶۶

۲ ۱۵۸

از کشور 1399 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

فصل مشترک یک صفحه با یک سطح استوانه ای کدام یک از موارد زیر نمی تواند باشد؟215

دو خط موازی (2 یک خط (1

بیضی (4 هذلولی (3

تالیفی جعفر میکائیلی

. در این صورت216  و  دو نقطۀ ثابت در صفحه هستند و  مکان هندسی نقاطی از صفحه است که 

بیشترین فاصلۀ نقاط مکان هندسی  کدام است؟

ABM =
M A − ۴

M A − ۲M B
۳

M

(2 (1

(4 (3

۶۴

۱۲
 

۲
۳

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1394 مدارس برتر 

,۰)شعاع دایره ای که از دو نقطۀ  و  گذشته و مرکز آن روی خط به معادلۀ  باشد، کدام است؟217 ۰)(۳, ۱)y = ۲x

(2 (1

(4 (3

۲ ۲۵

۱۰۱۳

از کشور 1386 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

مربعی به ضلع 3 را یکبار نسبت به یکی از قطر هایش دوران می دهیم. حجم شکل حاصل برابر  است. همین مربع را اگر نسبت218

به یکی از اضلاعش دوران می دادیم، شکلی با حجم  به دست می آمد. نسبت  کدام است؟

V  ۱

V ۲ 

V  ۲

V  ۱

2 (2 (1

(4 (3

۲

۲ ۲
 

۶
 ۲

تالیفی میلاد منصوری
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۷xخط  دایرۀ  را در دو نقطه قطع می کند. طول این نقاط کدام است؟219 − y + ۱۲ = ۰(x − ۲) +۲ (y − ۱) =۲ ۲۵

2) و  1) و 

4) و  3) و 

۱۲۱−۲

−۱−۲−۱۲

تالیفی جعفر میکائیلی

اگر یک کره به شعاع 6 واحد را با تعدادی بُرش با فاصله های یکسان، به 4 قسمت تقسیم کنیم، اختلاف بزرگ ترین و کوچک ترین220

سطح مقطع  حاصل شده توسط برش های ذکر شده، کدام است؟

(2 (1

(4 (3

۹π۴π

۱۶π۱۳π

تالیفی محمدجواد محسنی

استوانۀ زیر را توسط صفحات نشان داده شده در شکل برش می دهیم. اگر شعاع قاعدۀ استوانه 5 و ارتفاع آن 10 باشد، حجم221

قسمت جداشده از استوانه چقدر است؟

(1

(2

(3

(4

۵ ۳

۱۰ ۳

۲۰ ۳

 

۲
۱۲۵

۳

تالیفی عباس حسینی

خط  روی دایره ای به مرکز مبدأ مختصات وتری به طول 8 واحد جدا می کند. در این صورت این دایره از کدام نقطه222

می گذرد؟

y = x

(2 (1

(4 (3

۳, ۳( ) ,  ( ۳ ۱۳)

 ,  ( ۲ ۱۲) ,  ( ۵ ۷)

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

تمام خطوط قائم بر دایرۀ  از نقطه ای به مختصات  می گذرد. اگر این دایره روی خط 223

وتری به طول 8 جدا کند، مساحت این دایره کدام است؟

C(O, R)(۴, −۱)۴x + ۳y + ۲ = ۰

(2 (1

(4 (3

۹π۱۶π

۲۵π۳۶π

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1394 مدارس برتر 
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خط المرکزین دو دایره، خط  است. اگر این دو دایره بر محورهای مختصات مماس باشند آنگاه شعاع دایرۀ بزرگ تر224

برابر کدام است؟

۲x − y = ۶

6 (2 2 (1

8 (4 4 (3

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 

مثلثی به اضلاع 13، 12 و 5 را حول ضلع بزرگ آن دوران می دهیم. حجم شکل حاصل از دوران کدام است؟225

(2 (1

(4 (3

 π
۱۶۹
۶۰۰

 π
۱۳

۳۶۰۰

 π
۱۳

۱۲۰۰
 π

۱۶۹
۲۴۰۰

تالیفی محمدجواد محسنی

اگر معادلۀ  دایره باشد، کمترین مقدار طبیعی  کدام226

است؟

(a − ۱)x +۲ y +۲ (c − ۲)xy + dx − ۲y + ۵ = ۰a + c + d

7 (2 4 (1

9 (4 8 (3

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 

دایره ای به شعاع 2 مطابق شکل زیر درون کوچک ترین نیم دایره قرار گرفته است. حجم شکل حاصل از دوران قسمت هاشورخورده227

OOحول قطر  کدام است؟
′

(1

(2

(3

(4

 ۳
۱۲۸π

۳۲π

۶۴π

 ۳
۶۴π

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 

دو دایرۀ  و  در نقطۀ  مماس برونی هم هستند. اگر قائم های بر دایرۀ C همواره از نقطۀ  بگذرد، مرکز دایرۀ228

 با شعاع  کدام است؟

CC′(۰, ۱)(۲, −۳)

C′
 ۵

(2 (1

(4 (3

(−۱, ۳)(−۱, ۲)

(۱, −۲)(۱, −۱)

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1394

۴−)شعاع بزرگ ترین دایره به مرکز  که با دایرۀ  مماس داخل باشد، کدام است؟229 , ۰)C : x +۲ y +۲ ۶x − ۲y + ۲ = ۰

(2 (1

(4 (3

۳  ۲۴  ۲

۲۲  ۲

تالیفی فرزاد زمانی نژاد
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سطح مقطع صفحۀ گذرنده از یک قطر وجه یا از دو قطر موازی در دو وجه موازی مکعب، با مکعب کدام است؟230

مستطیل یا ذوزنقۀ متساوی الساقین (2 متوازی الاضلاع یا ذوزنقۀ متساوی الساقین (1

مستطیل یا لوزی (4 مستطیل یا متوازی الاضلاع (3

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 11 1395 مدارس برتر 

مختصات دو کانون یک بیضی  و  و طول قطر کوچک آن  است. این بیضی از کدام نواحی مختصات231

می گذرد؟

۴, ۱( )−۶, ۱( )۲ ۳۹

2) فقط 1 و 2 و 3  1) فقط 1 و 2 

4) همۀ نواحی  3) فقط 1 و 2 و 4 

تالیفی صبا مهدوی

نقاط  و  دو کانون یک بیضی اند، اگر کمترین فاصلۀ مرکز این بیضی تا نقاط واقع بر232

آن  واحد باشد، خروج از مرکز بیضی کدام است؟

F (۲ −  , ۲  )۶ ۲F (۲ +′
 , ۲  )۶ ۲

۲ ۳

(2 (1

(4 (3

 

۳
 ۲

 

۲
 ۲

 

۲
 ۳

 

۳
 ۳

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 8 1395 مدارس برتر 

,A(۱نقطۀ  داخل کدام یک از دایره های زیر است؟233 −۲)

(2 (1

(4 (3

x +۲ y =۲ ۱x +۲ y =۲ ۲x − ۵

x +۲ y −۲ ۸x − ۴y − ۵ = ۰x +۲ y −۲ ۱۰x + ۸y = ۰

تالیفی جعفر میکائیلی

 ۵در یك بیضی نسبت اقطار برابر  است. خروج از مركز بیضی چند برابر  است؟234

 ۵
۱

1 (2 2 (1

(4 4 (3
 

۲
۳

تالیفی سیروس نصیری

,A(−۱معادلۀ دایره ای که دو نقطۀ  و  دو سر قطر آن باشد، کدام است؟235 ۴)B(۳, ۲)

(2 (1

(4 (3

x +۲ y −۲ ۴x − ۶y + ۵ = ۰x +۲ y −۲ ۲x − ۶y − ۱۰ = ۰

x +۲ y −۲ ۴x − ۶y − ۱۰ = ۰x +۲ y −۲ ۲x − ۶y + ۵ = ۰

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 
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236
Aطول مماس رسم شده از نقطۀ  بر دایرۀ  برابر کدام است؟   

∣
∣
∣
∣ ۱
۲۲x +۲ my +۲ ۴x − ۸ = ۰

(2 (1

(4 (3

۱۲m

۳۶

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 8 1396 مدارس برتر 

اگر مستطیلی به طول قطر  را حول طول و عرض خود دوران دهیم، حجم شکل پدید آمده در یکی از حالات سه برابر حجم237

شکل به وجود آمده در حالت دیگر است. محیط این مستطیل کدام است؟

۳ ۱۰

9 (2 13 (1

10 (4 24 (3

تالیفی عزیزالله علی اصغری

، خط به معادلۀ  بر دایرۀ  مماس است؟238 myبه ازای کدام مقدار  = mx + ۲x +۲ y −۲ ۲x = ۳

2) و  1) و 

4) و  3) و 

−  

۳
۴

۰ 

۳
۴

۰

−  

۳
۴

۱ 

۳
۲

۱

از کشور 1391 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

، منحنی به معادلۀ  یک دایره است؟239 a۲xبه ازای کدام مجموعه مقادیر  +۲ (a −۲ ۷)y +۲ ۴y + a = ۰

(2 (1

(4 (3

−۳{ }۳{ }

−۳, ۳{ }∅

از کشور 1385 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

در یک بیضی فاصلۀ هر کانون از رأس نزدیک تر و دورتر به ترتیب ۴ و ۸ است. اندازۀ قطر کوچک بیضی چقدر است؟240

(2 32 (1

16 (4 (3

۴ ۲

۸ ۲

تالیفی سیروس نصیری

۱−)هر خط قائم بر دایره، از نقطۀ  می گذرد. این دایره بر خط  مماس است. شعاع دایره چقدر است؟241 , ۴)y = x + ۱

(2 (1

(4 (3

۲
 

۲
 ۲

۲ ۲۴ ۲

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1396 مدارس برتر 
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از داخل یک استوانۀ قائم به ارتفاع 5 و شعاع قاعدۀ 2 واحد، بزرگ ترین مخروط ممکن را خارج کرده ایم. صفحه ای موازی قاعدۀ242

۱/۴۴πمخروط را تقریباً در چه فاصله ای از آن با استوانه قطع دهیم که مساحت سطح مقطع ایجادشده برابر  شود؟

0/25 (2 1 (1

4/75 (4 4 (3

تالیفی مهدی ملارمضانی

اگر یک لوزی با طول قطرهای 6 و 4 حول قطر بزرگ، دوران داده شود، حجم شکل حاصل چقدر است؟243

(2 (1

(4 (3

۲۴π۴π

۸π۱۲π

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

در یک بیضی فاصلۀ کانون  از نزدیک ترین نقطۀ بیضی برابر 5 و فاصلۀ کانون  تا دورترین نقطۀ بیضی برابر 13 است. در این244

بیضی در کانون  خطی بر قطر بزرگ بیضی عمود می کنیم تا بیضی را در نقاط  و  قطع کند. طول پاره خط  کدام

است؟

FF

FMNM N

(2 (1

(4 (3

 

۹
۶۵

 

۹
۱۳۰

 

۹
۶۷

 

۹
۱۳۴

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

بیضی با خروج از مرکز  و کانون  و رأس کانونی نظیر آن  مفروض است. بیشترین مساحت از بین245

مثلث هایی که یک رأس آن روی بیضی و دو رأس آن کانون های این بیضی باشند، کدام است؟

e =  

۳
۲

F (۲, ۱)A(۲, ۴)

(2 (1

(4 (3

۱۸ ۵۱۹ ۵

۵ ۱۸۳۶ ۵

تالیفی سیروس نصیری

xحجم شکل حاصل از دوران شکل زیر حول محور تقارنش کدام است؟ 246 ≃ ۳( )

(1

31 (2

(3

43 (4

 

۸
۱۲۵  − ۲۳

 

۴
۱۲۵  ۳

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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، نسبت به یکدیگر چگونه اند؟247 xدو دایره به معادله های  و  +۲ y −۲ ۴x + ۴y = ۱x +۲ y −۲ ۴x + ۸y + ۱۹ = ۰

مماس داخلی (2 مماس خارجی (1

یکی خارج دیگری (4 متقاطع در دو نقطه (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1380

، فاصلۀ نقطۀ  روی بیضی از مرکز آن برابر با 4 است. خطی موازی  از248 در یک بیضی به اقطار 6 و 10 و کانون های  و 

 رسم می کنیم تا مماس رسم شده بر بیضی از نقطۀ  را در  قطع کند. طول  چندبرابر  است؟

FF ′MM F

F ′MNM NN F ′

(1

(2

(3

(4

۲

 

۲
 ۲

۳

 

۲
 ۳

تالیفی حسین سعیدی

a)اگر رابطۀ  معادلۀ یک دایره باشد، a و b کدام است؟249 − ۳)x +۲ ۲y +۲ ۲x − ۳y + b = ۰

2) و  1) و 

4) و  3) و 

a = ۵b < ۵a = ۵b <  

۸
۱۳

a = ۴b < ۵a = ۵b > ۵

تالیفی جعفر میکائیلی

، هشت برابر حجم حاصل از دوران مثلث  حول محور 250 در شکل زیر حجم حاصل از دوران مثلث  حول محور 

می باشد.  کدام است؟

ABHdBCHd′

x

1 (1

2 (2

3 (3

4 (4

تالیفی عباس حسینی

ωAMشكل زیر مربوط به بیضی است. اگر طول  برابر 1 باشد، محیط چهار ضلعی  كدام است؟251 F M F′ ′

4 (1

2 (2

(3

(4

 

۷
۲

 

۷
۴

تالیفی سیروس نصیری
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در بیضی به کانون های  اندازۀ قطر کوچک 6 واحد است. خط  بیضی را در دو نقطۀ  و  قطع252

می کند. فاصلۀ نقاط  و  برابر کدام گزینه است؟

۲, ۷ , ۲, −۱( ) ( )y = −۱AB

AB

(2 (1

(4 (3

۱/۸۳/۶

۱/۷۳/۴

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

،  و  کدام است؟253 ۲)شعاع دایرۀ گذرنده از نقاط  , ۱)(۱ , ۲)(−۳ , ۰)

(2 (1

(4 (3

 

۴
 ۵۹

 

۳
 ۶۵

 

۵
 ۶۷

 

۲
 ۵۳

تالیفی فرزاد زمانی نژاد

به کمک نخی به طول 12 و دو نقطۀ ثابت به فاصلۀ 4، یک بیضی رسم کرده ایم. قطر بزرگ این بیضی چندبرابر قطر کوچک آن254

است؟

(2 (1

(4 (3

۲
 

۴
۳  ۲

 

۲
۳  ۲

 

۴
۵  ۲

تالیفی مجید قهرمانی

= در بیضی  شکل زیر  است. زاویۀ  چقدر است؟255
a  + b۳

b
 

۳
۱

α

(1

(2

(3

(4

۱۵∘

۳۰∘

۴۵∘

۶۰∘

تالیفی سیروس نصیری

BFدر بیضی زیر، مساحت مربع  چه کسری از مساحت مربع  است؟256 B F′ ′AA D D′ ′

2 (1

(2

1 (3

3 (4

 

۲
۱

تالیفی مهدی ملارمضانی

www.konkur.in

forum.konkur.in



50لرنیتو 1400 /52

دو دایره با معادله های  و  نسبت به هم مماس برون هستند، مقدار 257

کدام است؟

x +۲ y +۲ ۴x = ۰x +۲ y −۲ ۲x + ۸y + a = ۰a

7 (2 8 (1

5 (4 6 (3

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

دایره ای، محور xها را در دو نقطه به طول های ۱ و ۳ قطع کرده و مرکز آن، بر روی نیمساز ربع اول است. شعاع این دایره کدام258

است؟

(2 (1

5 (4 2 (3

۲۵

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1396 مدارس برتر 

,O(۱معادلۀ دایره ای که مرکزش نقطۀ  بوده و بر دایرۀ  مماس خارج باشد، کدام است؟259 ۲)(x + ۳) +۲ (y + ۱) =۲ ۹

(2 (1

(4 (3

x +۲ y +۲ ۲x + ۴y + ۱ = ۰x +۲ y +۲ ۲x + ۴y + ۲ = ۰

x +۲ y −۲ ۲x − ۴y + ۱ = ۰x +۲ y −۲ ۲x − ۴y + ۲ = ۰

تالیفی جعفر میکائیلی

,۱بیضی شامل کانون هایی به نقاط  و  و قطر بزرگ  از کدام یک از نواحی مختصات می گذرد؟260 ۱( )−۳, ۱( )۲  ۱۳

فقط ناحیۀ 3 و 4 (2 فقط ناحیۀ 1 و 2 (1

نواحی 1، 2 و 3 (4 همۀ نواحی مختصات (3

تالیفی مهدی ملارمضانی

,۲)دو دایره گذرا بر نقطۀ  بر هر دو محورهای مختصات مماس است. شعاع دایرۀ بزرگ     تر، کدام است؟261 −۹)

15 (2 14 (1

19 (4 17 (3

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک چهارم داخل 1395

,A(−۱طول شعاع دایره ای که از سه نقطۀ  و  و  می گذرد، کدام است؟262 ۰)B(۳, ۰)C(۰, −۳)

(2 (1

(4 (3

۳۲

۵۳

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1382
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مستطیلی به محیط 20 واحد را یک  بار حول طول آن و یک  بار حول عرض آن دوران داده ایم. اگر نسبت حجم اشکال به   دست  263

 آمده  باشد، اختلاف طول و عرض این مستطیل کدام است؟

۳
۲

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

تالیفی علی شهرابی فراهانی

،  و از بالا بر خط  مماس است. این دایره از خط  چه طولی را جدا می کند؟264 xدایره ای بر خطوط  = ۵x = −۱y = ۷x = ۴

(2 (1

(4 (3

۵۲ ۵

۴ ۵۸ ۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

نقطۀ  مفروض است. اگر نقطۀ  روی دایرۀ  در حرکت باشد، مجموع مختصات  زمانی که265

 بیشترین مقدار خود را دارد، کدام است؟

A(۰, ۳)Bx +۲ y +۲ ۴y = ۰B

AB

(2 صفر (1

(4 (3

−۲

۳−۴

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1394 مدارس برتر 

مرکز دایره ای به شعاع  روی یک دایره به شعاع  قرار دارد، به طوری که دایرۀ کوچک تر بر قطر  از دایرۀ بزرگ تر مماس266

است. مرکز دایرۀ کوچک تر کمان  را به چه نسبتی تقسیم می کند؟

R۲RAB

AB
⌢

(2 (1

(4 (3

 

۶
۱

 

۳
۱

 

۴
۱

 

۵
۱

تالیفی حسین سعیدی

، بر هر دو محور مختصات مماس است. شعاع آن کدام است؟267 ,۱)دایرۀ گذرا بر نقطۀ  −۲)

5 و 1 (2 4 و 1 (1

5 و 2 (4 4 و 2 (3

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

از نقطۀ  دو مماس بر دایرۀ  رسم کرده ایم. اگر نقاط تماس با دایره T و  و مرکز268

دایره O باشد، مساحت چهار ضلعی  کدام است؟

A(۳, ۱)x +۲ y −۲ ۲x + ۴y − ۴ = ۰T ′

OTAT ′

6 (2 12 (1

4 (4 3 (3

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 
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یک ذوزنقۀ قائم الزاویه به قاعده های 2 و 5 و ساق قائم 3 واحد را حول ساق قائم دوران می دهیم. حجم جسم حاصل، کدام است؟269

(2 (1

(4 (3

۳۶π۳۸π

۳۹π۴۰π

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1395

، محور xها را با کدام طول، قطع می کند؟270 ۲)دایره ای به مرکز  و مماس بر خط به معادلۀ  , −۱)x − y = ۱

4 و 1 (2 3 و 1 (1

4 و 1/5 (4 3 و 2 (3

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395

یک مثلث قائم الزاویه با اضلاع قائمۀ 2 و 4 را حول وتر آن دوران می دهیم. حجم شکل حاصل کدام است؟271

(2 (1

(4 (3

 π
۱۵

۱۶  ۵
 π

۱۵
۳۲  ۵

 π
۱۵

۸  ۵
 π

۱۵
۶۴  ۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

نقطۀ  مرکز یک دایره است که بر روی خط  وتری به طول  جدا می کند. این دایره خط272

 را با کدام طول، قطع می کند؟

A −۱, ۴( )۲x − ۳y + ۱ = ۰۲ ۷
y = ۲

 ، (2  ، (1

(4 (3

−۵۳−۴۲

−۱ ± ۲−۱ ± ۳

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

کدام گزینه دارای مثال نقض است؟273

از دوران یک خط حول خط دیگری سطح مخروطی ایجاد می شود. (1

بزرگ ترین و کوچک ترین قطرهای بیضی بر هم عمودند. (2

خروج از مرکز بیضی بین صفر و 1 است. (3

اگر صفحه ای عمود بر محور سطح مخروطی آن را قطع کند و از رأس نگذرد، سطح مقطع یک دایره است. (4

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

خروج از مرکز یک بیضی که قطر کوچک آن با فاصلۀ کانونی آن برابر باشد کدام است؟274

(2 (1

(4 (3

 

۲
۱

 

۲
 ۳

 

۲
 ۲

 

۳
 ۵

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 
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درسپایهمدرسه

دبیر

گزینه 4 1

. در آغاز با دسته بندی معادله ها، دو دایره با مرکز های  و  و شعاع های  و  مماس بیرون اند اگر و تنها اگر داشته باشیم 

مرکز و شعاع هر دایره را می یابیم:

OO′RR′∣OO ∣ =′ R + R′

x +۲ y +۲ ۴x = ۰ ⇒ (x + ۲) −۲ ۴ + y =۲ ۰ ⇒ (x + ۲) +۲ y =۲ ۴ ⇒   {
O = (−۲, ۰)

R =  = ۲۴

x +۲ y −۲ ۲x + ۸y + a = ۰ ⇒ (x − ۱) −۲ ۱ + (y + ۴) −۲ ۱۶ + a = ۰

⇒ (x − ۱) +۲ (y + ۴) =۲ ۱۷ − a ⇒   {
O = (۱, −۴)′

R =  

′ ۱۷ − a

⇒     

⎩
⎨
⎧∣OO ∣ =  = ۵′ (−۲ − ۱) + (۰ + ۴)۲ ۲

R + R = ۲ +  

′ ۱۷ − a

∣OO ∣=R+R′ ′

۵ = ۲ +  ۱۷ − a

⇒  =۱۷ − a ۳ ⇒ ۱۷ − a = ۹ ⇒ a = ۸

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1390

گزینه 4 2

می دانیم : BF = BF =′ B F =′ B F =′ ′ a ⇒ P  =BF B F′ ′ ۴a

می دانیم : BA =۲ BO +۲ OA ⇒۲ BA =۲ b +۲ a۲

⇒ BA = ⇒a + b۲ ۲ P  =BAB A′ ′ ۴  a + b۲ ۲

⇒ نسبت دو محیط  :  =
۴a

۴  a + b۲ ۲
 =

a
 a + b۲ ۲

 = 

a۲
a + b۲ ۲

 ۱ + (  )
a
b ۲

=  =۱ + cos α۲
 =۱ + ۱ − sin α۲

 =۲ − sin α۲
 =۲ −  

۲۵
۱

 = 

۲۵
۴۹

 

۵
۷

تالیفی مجید قهرمانی

MrKonkoriهندسه دوازدهمدوازدهم

آقای کنکور
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گزینه 1 3

برای به دست آوردن طول مستطیل از قضیۀ تالس استفاده می کنیم:

با دوران شکل حاصل حول پاره خط  ، یک مخروط به دست می آید که از درون آن یک استوانه خارج شده است. پس حجم

استوانه را از حجم مخروط کم می کنیم:

 

قضیۀ تالس
 =

۳
x

 ⇒
۴
۳

x =  

۴
۹

AB

V مخروط=   πR H =
۳
۱ ۲

 π ۳ ۴ =
۳
۱

( )۲ ( ) ۱۲π

V  = πr h = π(  ) (۱) =  πاستوانه
۲

۴
۹ ۲

۱۶
۸۱

⇒ حجم شکل حاصل = ۱۲π −  π = π =  

۱۶
۸۱

۱۶
۱۹۲ − ۸۱

۱۶
۱۱۱π

تالیفی محمد امین نباخته

گزینه 4 4

باتوجه به شکل های زیر، در برش یک مکعب با یک صفحه ذوزنقه، پنج ضلعی و شش ضلعی ایجاد می شود:

ایران ریاضی و فیزیک دهم آزمون شماره 4 1396 مدارس برتر 

گزینه 4 5

، حال چون دایره بر خط  مماس چون خط  بر دایره عمود است، مرکز دایره روی این خط قرار دارد، پس 

است و از نقطۀ  هم می گذرد، مرکز دایره از خط  و نقطۀ  به یک فاصله است و داریم:

l  :۲ x + ۲y = ۰O = (−۲β , β)l  ۱

AlA

∣OA∣ = ∣OH∣ ⇒  =(−۲β − ۱) + (β − ۲)۲ ۲
 

 ۱ + ۱
∣ − ۲β − β − ۱∣

⇒  =۵β + ۵۲
 ⇒

 ۲
∣۳β + ۱∣

۵β +۲ ۵ =  

۲
۹β + ۶β + ۱۲

⇒ ۱۰β +۲ ۱۰ = ۹β +۲ ۶β + ۱ ⇒ β −۲ ۶β + ۹ = ۰ ⇒ (β − ۳) =۲ ۰

β = ۳  

R= ∣OH∣
R =  =

 ۲
∣ − ۶ − ۳ − ۱∣

 =
 ۲

۱۰
۵  ۲

تالیفی فرزاد زمانی نژاد

www.konkur.in

forum.konkur.in



3/128لرنیتو 1400

گزینه 1 6

می دانیم:

به همین ترتیب:

درنتیجه داریم:

AO =  , OD =
۲
۱

 , BO =
۲
۱

 

۲
۱

V مخروط بالا=   π r h =
۳
۱ ۲

 π ×
۳
۱

(  ) ×
۲
۱ ۲

 =
۲
۱

 

۲۴
π

V مخروط پا�ن=   

۲۴
π

V کل=  ۲ ×  =
۲۴
π

 

۱۲
π

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 

گزینه 2 7

،  و  باشد، زیرا در این صورت صفحۀ  ،  ، یال  از مکعب زیر را در نظر می گیریم. نقطۀ موردنظر نمی تواند وسط یال های 

گذرنده از  و این نقطه، بر مکعب مماس می شود. ضمناً این نقطه نمی تواند وسط  باشد، زیرا در این صورت، صفحۀ گذرنده از  و این

نقطه، صفحۀ قطری مکعب خواهد بود و حجم آن را نصف می کند که خلاف فرض است. پس فرض می کنیم نقطۀ موردنظر، نقطۀ  وسط یال

 است. (دقت کنید که برای یال های  هم به همان نسبت یکسان، حجم ها تقسیم می شد). نقطۀ  را به نقطۀ  وسط

، از نقطۀ  هم می گذرد و مکعب را به دو منشور تقسیم می کند. حال اگر وصل می کنیم. پس  و درنتیجه صفحۀ گذرنده از  و 

، حجم بزرگ تر را  و حجم مکعب را  فرض کنیم، داریم: حجم کوچک تر را 

BFEFF GAEBCCG

BFDHAB

M

CDAD, EH, GHMNHG

M N ∣∣BFBFMN

V ۱V  ۲V

V = a۳

V  = S  × CG =  (a)(  )(a) =  ۱
GFN

Δ ۲
۱

۲
a

۴
a۳

⇒ V  = V − V  =۲ ۱ ۴
۳a۳

⇒  =
V  ۲

V  ۱
 

۳
۱

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398
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گزینه 2 8

نقطۀ  روی بیضی قرار دارد؛ پس مجموع فواصل آن از کانون ها برابر با  است و هر نقطه که مجموع فواصل آن از کانون ها کمتر از 

باشد، داخل بیضی قرار دارد.

گزینۀ 1: 

گزینۀ 2: 

گزینۀ 3: 

M ۲, ۴( )۲a۲a

L = M F + M F =′
 +۲ − ۲ + ۴ + ۲( )۲ ( )۲

 =۲ + ۶ + ۴ + ۲( )۲ ( )۲ ۶ + ۱۰ = ۱۶

A −۵, ۵( )

AF + AF =  +  

′ −۵ − ۲ + ۵ + ۲( )۲ ( )۲ −۵ + ۶ + ۵ + ۲( )۲ ( )۲

= ۷  + ۵  = ۱۲  ≃ ۱۲ × ۱/۴ = ۱۶/۸ > ۱۶ ۲خارج بیضی ۲ ۲

B −۹, −۲( )

BF + BF =  +  

′ −۹ − ۲ + −۲ + ۲( )۲ ( )۲ −۹ + ۶ + −۲ + ۲( )۲ ( )۲

= ۱۱ + ۳ = ۱۴ < ۱۶ داخل بیضی

C ۴, ۳( )

CF + CF = +  

′ ۴ − ۲ + ۳ + ۲( )۲ ( )۲ ۴ + ۶ + ۳ + ۲( )۲ ( )۲

=  +  ≃ ۵/۳ + ۱۱/۱ = ۱۶/۴ > ۱۶ ۲۹خارج بیضی ۱۲۵

تالیفی حسین سعیدی
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گزینه 3 9

مطابق شکل داریم:

معادلۀ دوم را از اولی کم می کنیم:

O = (R , β) ⇒  دایره  : (x − R) +۲ (y − β) =۲ R۲

(۸ , ۷) ∈  دایره  ⇒ (۸ − R) +۲ (۷ − β) =۲ R۲

(۹ , ۶) ∈  دایره  ⇒ (۹ − R) +۲ (۶ − β) =۲ R۲

⇒ (۸ − R) +۲ (۷ − β) −۲ (۹ − R) −۲ (۶ − β) =۲ ۰

⇒ R −۲ ۱۶R + ۶۴ + β −۲ ۱۴β + ۴۹ − (R −۲ ۱۸R + ۸۱) − (β −۲ ۱۲β + ۳۶) = ۰

⇒ ۲R − ۲β − ۴ = ۰ ⇒ R − β − ۲ = ۰ ⇒ β = R − ۲

⇒  دایره  : (x − R) +۲ (y − R + ۲) =۲ R۲

(۸ , ۷)∈ دایره 
(۸ − R) +۲ (۹ − R) =۲ R ⇒۲ R −۲ ۱۶R + ۶۴ + R −۲ ۱۸R + ۸۱ = R۲

⇒ R −۲ ۳۴R + ۱۴۵ = ۰ ⇒ (R − ۵) (R − ۲۹) = ۰ ⇒ R = ۵ یا  R = ۲۹

⇒  شعاع دایرۀ کوچک تر  = ۵

تالیفی فرزاد زمانی نژاد

گزینه 3 10

حجم جسم حاصل برابر تفاضل دو استوانۀ به وجودآمده است.

  

استوانه V = hπ r( )۲

V استوانۀ بزرگ تر  = ۴π ۵( )۲

V استوانۀ کوچک تر  = ۲π ۲( )۲

V  = ۴π ۲۵ − ۲π ۴ = ۴π ۲۵ − ۲ = ۹۲πجسم ( ) ( ) ( )

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

www.konkur.in
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گزینه 2 11

∣M F ∣ + ∣M F ∣ =′ ۲a

∣F F ∣ =′ ۲c ⇒ ۲  =۵ ۲c ⇒ c =  ۵

F F wوسط =′ (  , ۰) =
۲

۲ −  + ۲ +  ۵ ۵
(۲, ۰)

∣wA∣ = a = ∣۵ − ۲∣ = ۳ ⇒ ۲a = ۶

تالیفی سیروس نصیری

گزینه 4 12

  

h = ۴ × cos ۶۰ = ۲∘

r = ۴ × sin ۶۰ = ۲  

∘ ۳

V =  πr h =  π(۲  ) ۲ = ۸π
۳
۱ ۲

۳
۱

۳
۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 2 13

مجموع فواصل  از  و  (که فاصله شان برابر  است) برابر مقدار ثابت  شده است.

۳AM − AN = ۲(AM − AN + ۱)
⇒ ۳AM − AN = ۲AM − ۲AN + ۲ ⇒ AM + AN = ۲

AMN۱۲

تالیفی سیروس نصیری

گزینه 2 14

AB ωوسط = (  ,  ) =
۲

۲ + ۶
۲

۴ + ۲
(۴, ۳)

تالیفی سیروس نصیری

گزینه 2 15

باتوجه به شکل، قطر نیم دایره بر طول مستطیل منطبق شده است. حال داریم:

نکتۀ 1: از دوران یک مستطیل حول طول خود یک استوانه به ارتفاعی برابر با طول مستطیل و شعاع قاعده ای برابر با عرض آن پدید می آید.

نکتۀ 2: از دوران یک نیم دایره حول قطر آن، یک کره با همان شعاع پدید می آید.

بنابراین باتوجه به این دو نکته، شکل ما یک استوانه می شود که از درون آن یک کره به شعاع  خالی شده است، حجم جسم حاصل به صورت زیر

محاسبه می شود:

 

۲
۳

V رنگی=  V استوانه−  V کره=  π(۲) ×۲ ۵ −  π( ) =
۳
۴

۲
۳ ۳

۲۰π −  π =
۲
۹

۱۵/۵π

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1396
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گزینه 3 16

شکل حاصل از دوران مستطیل بزرگ تر، استوانه ای به شعاع قاعدۀ  و ارتفاع 2 است که استوانه ای به شعاع قاعدۀ 2 و ارتفاع 2 از آن جدا

شده است. پس حجم آن برابر است با:

به همین ترتیب حجم شکل حاصل از دوران مستطیل کوچک تر برابر است با:

۲ + ۴ = ۶

۲π((۴ + ۲) −۲ ۲ ) =۲ ۶۴π

۱ × π (۳ +  + ۲) − (۲ +  ) =(
۲
۱ ۲

۲
۱ ۲) ۲۴π

حجم موردنظر = ۶۴π − ۲۴π = ۴۰π

تالیفی عزیزالله علی اصغری

گزینه 1 17

،  و  شعاع دایره برابر است با: اکنون با معلوم بودن مقادیر 

x +۲ y +۲ ax + by + c = ۰

 c = را صدق می دهیم۰ (۰,۰)

 ۴ + ۱ + ۲a + b = ۰
را صدق می دهیم (۲,۱)

 ۱ + ۴ + a − ۲b = را صدق می دهیم۰ (۱,−۲)

abc

⇒ ۴a + ۲b = −۱۰
×۲

a − ۲b = −۵
۵a = −۱۵ ⇒ a = −۳, b = ۱

R =   =
۲
۱

a + b − ۴c۲ ۲
  =

۲
۱

(−۳) + (۱) − ۴(۰)۲ ۲
  

۲
۱

۱۰

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1393

گزینه 1 18

شکل تقریبی رسم می کنیم:

وقتی دایره ای بر محورهای مختصات مماس است، مرکز دایره یا بر  یا بر  قرار دارد.

کوچک ترین شعاع  است.

y = xy = −x

 ⇒ x = −۲x + ۳ ⇒ x = y = ۱ , R = ۱{
y = −۲x + ۳
y = x

 ⇒ −x = −۲x + ۳ ⇒ x = ۳ , y = −۳ , R = ۳{
y = −۲x + ۳
y = −x

R = ۱

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 
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گزینه 3 19

x = ۲ ⇒ y  = ۲ − ۱ = ۱ ⇒ O(۲ , ۱)۰ ۰

۲R =  =  =  = ۲  ⇒ R =  

 a + b۲ ۲

c − c∣ ′∣
 ۱ + ۱

−۱ − ۳∣ ∣

 ۲
۴

۲ ۲

⇒ (x − ۲) + (y − ۱) = ۲ ⇒ x − ۴x + ۴ + y − ۲y + ۱ − ۲ = ۰۲ ۲ ۲ ۲

⇒ x + y − ۴x − ۲y + ۳ = ۰۲ ۲

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 12 1394 مدارس برتر 

گزینه 1 20

مرکز دایره روی نیمساز ناحیۀ اول است، پس مختصات آن به صورت  است. فاصلۀ مرکز دایره از نقطۀ  و خط  یکسان است،

پس داریم:

(x, x)A(۶, ۳)y = ۲x

=  ⇒ (x − ۶) + (x − ۳) =  ⇒ ۲x − ۱۸x + ۴۵ =  (x − ۶) + (x − ۳)۲ ۲

 ۴ + ۱
∣۲x − x∣ ۲ ۲

۵
x۲

۲
۵
x۲

⇒ ۹x − ۹۰x + ۲۲۵ = ۰ ⇒ x − ۱۰x + ۲۵ = ۰ ⇒ (x − ۵) = ۰ ⇒ x = ۵۲ ۲ ۲

شعاع دایره : R =  =  =  

 ۵
∣x∣

 ۵
۵

۵

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1392

گزینه 3 21

x + y − ۲x + ۶y − ۶ = ۰ ⇒ O ۱, −۳ , R =   = ۴۲ ۲ ( )
۲
۱

۴ + ۳۶ + ۲۴

x + y + ۴x + ۸y − ۵ = ۰ ⇒ O −۲, −۴ , R =   = ۵۲ ۲ ′ ( ) ′

۲
۱

۱۶ + ۶۴ + ۲۰

OO =  =  , R + R = ۹ , R − R = ۱′ ۱ + ۲ + −۳ + ۴( )۲ ( )۲ ۱۰ ′ ∣ ′∣

R − R < OO < R + R ⇒ ∣پس دو دایره متقاطع هستند ∣ ′ ′

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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گزینه 4 22

همان طوری که در شکل زیر نیز مشخص است، سطح مقطع یک مکعب به طول یال  و صفحۀ قطری آن، مستطیلی به طول اضلاع  و 

است. با توجه به مساحت مستطیل، اندازۀ  را محاسبه می کنیم.

بنابراین می توان نوشت:

قطر مکعب به طول یال  برابر است (با دو بار استفاده از قضیۀ فیثاغورس ثابت می شود)، پس داریم:

aaa ۲
a

a a  =( ۲) ۹  ⇒۲ a  =۲ ۲ ۹  ⇒۲ a =۲ ۹ ⇒ a = ۳

aa ۳

a =۳ ۳  ۳

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 4 23

نکته: مطابق شکل کمترین فاصلۀ نقطۀ A از دایره برابر با AM و بیشترین فاصلۀ نقطۀ A از دایره برابر با AN است که از روابط زیر محاسبه می شوند:

طبق نکتۀ فوق داریم:

AM = ∣AO − R∣ , AN = AO + R

x +۲ y −۲ ۶x − ۴y + ۹ = ۰ ⇒ O(۳, ۲) , R =  = 

۴
۳۶ + ۱۶ − ۳۶

۲

∣OA∣ =  =(۳ + ۱) + (۲ − ۵)۲ ۲ ۵

کمترین فاصله = AM = ∣OA − R∣ = ۵ − ۲ = ۳

تالیفی جعفر میکائیلی

www.konkur.in
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گزینه 4 24

x +۲ y +۲ ۴x − ۲y + ۱ = ۰

O(−  , −  ) ⇒
۲
a

۲
b

O(−۲, ۱)

R =   =
۲
۱

a + b − ۴c۲ ۲
  =

۲
۱

۱۶ + ۴ − ۴ ۲ ⇒ R = ۲

OH =  =
 ۱ + a۲

۱ + ۲a − ۲∣ ∣
 y −
 ۱ + a۲

۲a − ۱∣ ∣
ax − ۲ = ۰

AB = ۲ ⇒ AH = ۱

⇒ (AH) +۲ (OH) =۲ R۲

⇒ OH = =R − (AH)۲ ۲
 =۴ − ۱  ۳

⇒  =
 a + ۱۲

۲a − ۱∣ ∣
 ⇒۳ ۴a −۲ ۴a + ۱ = ۳a +۲ ۳

a −۲ ۴a − ۲ = ۰

Δ = ۱۶ + ۸ = ۲۴

a =  ⇒
۲

۴ ± ۲  ۶
a = ۲ ±  ۶

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 
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گزینه 4 25

از مرکز دایره بر خط  عمود می کنیم. مطابق شکل، داریم:

ها، مقدار  را در معادلۀ دایره، برابر صفر قرار می دهیم: برای یافتن محل برخورد دایره با محور 

l

∣OH∣ =  =
 ۸ + ۱۵۲ ۲

∣۸(۲) + ۱۵(۳) − ۱۰∣
 =

۱۷
۵۱

۳

R =۲ ۳ +۲ ۲ =۲ ۱۳

⇒  دایره  : (x − ۲) +۲ (y − ۳) =۲ ۱۳

yx

(۰ − ۲) +۲ (y − ۳) =۲ ۱۳ ⇒ (y − ۳) =۲ ۹ ⇒ y − ۳ = ±۳ ⇒ y  =۱ ۶ , y =۲ ۰

⇒  نقاط برخورد  : (۰ , ۶) , (۰ , ۰) ⇒  طول وتر حاصل  = ۶

تالیفی فرزاد زمانی نژاد

گزینه 2 26

از حجم کرۀ ایجاد شده حجم دو مخروط حاصل از دوران دو مثلث قائم الزاویه را کم می کنیم:

V =  πr −
۳
۴ ۳ ۲( πr .r) =

۳
۱ ۲

 πr
۳
۲ ۳

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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گزینه 2 27

نکته: چون دایره بر دو خط متقاطع  و  مماس است، مرکز آن روی نیمساز زاویۀ بین آن ها قرار دارد.

پس ابتدا معادلۀ نیمساز را می یابیم:

، از طرف دیگر، چون دایره بر ، مرکز دایره باید روی خط  قرار داشته باشد، پس  حال باتوجه به مختصات نقطۀ 

ها مماس است،  و داریم: محور 

L : −۴x + ۳y = ۰L :′ x = ۰

 =
 ۱۶ + ۹

∣ − ۴x + ۳y∣
∣x∣ ⇒ ∣ − ۴x + ۳y∣ = ۵ ∣x∣ ⇒   {

− ۳x + y = ۰
x + ۳y = ۰

AΔ : −۳x + y = ۰O(α , ۳α)

yR = α

 دایره  : (x − α) +۲ (y − ۳α) =۲ α۲

(۲ , ۳)∈ دایره 
(۲ − α) +۲ (۳ − ۳α) =۲ α ⇒۲ α −۲ ۴α + ۴ + ۹α −۲ ۱۸α + ۹ = α۲

⇒ ۹α −۲ ۲۲α + ۱۳ = ۰ ⇒ α = ۱ یا α =  ⇒
۹
۱۳

R = ۱ یا  R =  

۹
۱۳

⇒  شعاع دایرۀ بزرگ تر  =  

۹
۱۳

تالیفی فرزاد زمانی نژاد
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گزینه 2 28

در مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقین  داریم: 

پس ابتدا مرکز دایره را می یابیم:

باتوجه به معادلۀ دایره، شعاع برابر است با:

OABr = OA =  OH۲

O −۳, ۱( )

OH =  =
 ۵ + ۱۲۲ ۲

−۱۵ − ۱۲ + ۱∣ ∣
 =

۱۳
۲۶

۲ ⇒ r = ۲  ۲

r =   =   = ۲  

۲
۱

۳۶ + ۴ − ۴k
۲
۱

۴۰ − ۴k ۲

⇒ ۴۰ − ۴k = ۳۲ ⇒ ۴k = ۸ ⇒ k = ۲

تالیفی حسین سعیدی

گزینه 4 29

فاصلۀ کانون های  و  برابر  است.

قطر کوچک برابر ۶ است، پس:

در بیضی رابطۀ  برقرار است.

F (۲, −۱)′F (۲, ۷)۲c

۲c = ∣F F ∣ =′ ۷ − (−۱) =∣ ∣ ۸ ⇒ c = ۴

۲b = ۶ ⇒ b = ۳

a =۲ b +۲ c۲

a =۲ ۹ + ۱۶ = ۲۵ ⇒ a = ۵

خروج از مرکز =  =
a
c

 =
۵
۴

۰/۸

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1398
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گزینه 1 30

نقاط  و  دو رأس کانونی بیضی هستند. عرض های این دو رأس مساوی اند پس هذلولی افقی است.

پس شکل این بیضی به صورت زیر است:

و خطوط  و  و  و  بر این بیضی مماس اند.

A(−۲ , ۱)A (۶ , ۱)′

o =  = (۲, ۱), ۲a = AA = ۸ ⇒ a = ۴
۲

A + A′
′

e =  ⇒  =  ⇒ c = ۲  

a
c

۲
 ۳

۴
c

۳

b = a − c = ۱۶ − ۱۲ = ۴ ⇒ b = ۲۲ ۲ ۲

x = ۶x = −۲y = ۳y = −۱

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 12 1394 مدارس برتر 

گزینه 4 31

سطح مقطع حاصل از تقاطع صفحه ای موازی محور استوانه با آن یک مستطیل است. برای به دست آوردن ابعاد مستطیل می دانیم که اندازۀ یک

ضلع مستطیل همان ارتفاع استوانه است و برای به دست آوردن طول ضلع دیگر مطابق شکل نتیجه می شود که:

اگر از بالا به استوانه و صفحۀ موردنظر نگاه کنیم، فاصلۀ  توسط خود مسئله  داده شده و شعاع قاعدۀ استوانه هم  است،

پس با استفاده از قاعدۀ فیثاغورس می توانیم  را به دست آوریم و چون مثلث های  و  همنهشت هستند،  و

. درنتیجه 

OHOH = ۱OA = ۳
AHOAHOBHAH = BH

AB = ۲AH

OA =۲ OH +۲ AH ⇒۲ ۳ =۲ ۱ +۲ AH ⇒۲ AH =۲ ۸ ⇒ AH =  ۸

⇒ AB = ۲ =۸ ۴  , S =۲ ۴  ×۲ ۴ = ۱۶  ۲

تالیفی محمدجواد محسنی
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گزینه 3 32

چون دایره بر دو خط موازی  و  مماس است؛ پس مرکز آن روی خط  (وسط این دو خط) قرار دارد و شعاع

دایره برابر نصف فاصلۀ این دو خط است.

چون دایره از مبدأ مختصات می گذرد، پس فاصلۀ مبدأ از مرکز دایره برابر R است.

y = ۲xy = ۲x + ۱۰y = ۲x + ۵

فاصله دو خط =  =
 ۲ + −۱۲ ( )۲

∣۱۰ − ۰∣
 =
 ۵

۱۰
۲  ⇒۵ R =  ۵

R =  ⇒  =  x + (۲x + ۵)۲ ۲ ۵ ۵x + ۲۰x + ۲۵۲

⇒ ۵(x + ۴x + ۴) = ۰ ⇒ (x + ۲) = ۰ ⇒ x = −۲ ⇒ y = ۲(−۲) + ۵ = ۱۲ ۲

مرکز دایره = (−۲, ۱)

از کشور 1395 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 4 33

دو نقطۀ  و  را کانون های بیضی در نظر می گیریم. درنتیجه بیضی به صورت قائم است.

فرض کنیم نقطۀ  بر روی دایره قرار دارد. پس:

حال شکل را رسم می کنیم:

با توجه به شکل، دایره و بیضی 4 نقطۀ تقاطع دارند.

۲(x − ۱) +۲ ۲(y − ۱) =۲ ۷  

÷۲
(x − ۱) +۲ (y − ۱) =۲

 

۲
۷

O(۱, ۱) , R =  ≃ 

۲
۷

۱/۹

F (۱, −۱)′F (۱, ۳)

F F =′ ۳ − (−۱) = ۲c ⇒ ۴ = ۲c ⇒ c = ۲

M

∣M F ∣ + ∣M F ∣ =′ ۵ ⇒ ۲a = ۵ ⇒ a =  =
۲
۵

۲/۵

b =۲ a −۲ c =۲ (  ) −
۲
۵ ۲ ۲ =۲

 ⇒
۴
۹

b =  =
۲
۳

۱/۵

تالیفی سیروس نصیری
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باتوجه به شکل، بیشترین فاصلۀ بین دو دایره برابر  است:

, OO =

O = (۱, ۴) , R =  =  

۲
 ۴ + ۶۴ − ۶۰

۲

O = (۴, ۱) , R =  =  

′ ′

۲
 ۶۴ + ۴ − ۶۰

۲

′
 =۱۸ ۳  ۲

OO +′ R + R′

۳ +۲  +۲  =۲ ۵  ۲

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 

گزینه 3 35

∣M N ∣ =  , ۲b =
a

۲b۲
۲ ⇒ b = ۱

S( ) =  × ۲c ×  =  × ۲b = e × ۲bF MN′
Δ

۲
۱

a
۲b۲

a
c ۲ ۲

S( ) =  × ۲(۱) =  F MN′
Δ

۳
۱ ۲

۳
۲

تالیفی سیروس نصیری
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گزینه 1 36

پس:

  ⇒
۲a = ۱۰ ⇒ a = ۵
۲b = ۶ ⇒ b = ۳} c = ۴

F (۲, ۵) , ω(۲, ۱)

تالیفی سیروس نصیری

گزینه 3 37

ابتدا به  دو مقدار دلخواه می دهیم تا معادلۀ دو قطر پیدا شود و از محل تلاقی آن ها مختصات مرکز به دست آید:

فاصلۀ مرکز دایره تا خط مماس بر آن برابر با شعاع دایره است:

m

(m + ۲)y + (m + ۱)x + ۱ = ۰

  ⇒
m = ۰ ⇒
m = −۱ ⇒

{
۲y + x + ۱ = ۰
y + ۱ = ۰ y = −۱, x = ۱ ⇒ O(۱, −۱)

⇒{
۳x + y − ۱ = ۰
O(۱, −۱) R = OH =  =

 ۹ + ۱
۳ − ۱ − ۱∣ ∣

 

 ۱۰
۱

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧R =  

 ۱۰
۱

O(۱, −۱)
(x − ۱) +۲ (y + ۱) =۲

معادلۀ دایره 
۱۰
۱

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 
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Fبیشترین مساحت، مساحت مثلث است زیرا بیشترین ارتفاع را دارد. BF ′

(۲x + ۲) +۲ (۲y − ۴) =۲ ۱۲ ⇒ ۲ (x + ۱) +۲ ۲ ۲ (y − ۲) =۲ ۲ ۱۲

÷۴
(x + ۱) +۲ (y − ۲) =۲ ۳

ω(−۱, ۲) , R =  =۳ c , ۲b = ۲  ⇒۲ b =  ۲

S( ) =FBF ′
Δ

 ×
۲
۱

b × ۲c = b × c =  ×۲  =۳  ۶

تالیفی سیروس نصیری

گزینه 3 39

چون دایرۀ مطلوب با دایرۀ داده شده مماس خارج هستند، پس باید شرط  برقرار باشد. بنابراین داریم:

x + y + ۴x − ۱۰y − ۷ = ۰۲ ۲

⇒ O −۲, ۵ , R =   =   = ۶( )
۲
۱

۱۶ + ۱۰۰ + ۲۸
۲
۱

۱۴۴

OO =′ R + R′

O ۶, −۱ , O −۲, ۵′ ( ) ( )

⇒ OO =  =  = ۱۰′ ۶ + ۲ + −۱ − ۵( )۲ ( )۲ ۶۴ + ۳۶

OO = R + R ⇒ ۱۰ = ۶ + R ⇒ R = ۴′ ′ ′ ′

⇒ معادلۀ دایرۀ مطلوب : x − ۶ + y + ۱ = ۱۶( )۲ ( )۲

⇒ x + y − ۱۲x + ۲y + ۲۱ = ۰۲ ۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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فاصلۀ مرکز دایره از خط مماس برابر شعاع دایره است.

x + y + ۲x − ۶y + ۱ = ۰۲ ۲

O(−۱, ۳)

R =   =
۲
۱

a + b − ۴c۲ ۲
  =

۲
۱

۴ + ۳۶ − ۴ ۳

{
۳x + ۴y − a + ۱ = ۰
O(−۱, ۳)

⇒ OH = R =  =
 ۹ + ۱۶

−۳ + ۱۲ − a + ۱∣ ∣
۳ ⇒ a − ۱۰ =∣ ∣ ۱۵

⇒   {
a − ۱۰ = ۱۵ ⇒ a = ۲۵
a − ۱۰ = −۱۵ ⇒ a = −۵

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 

گزینه 3 41

چون  بر  عمود است، پس شیب  را به دست می آوریم و قرینه و معکوس می کنیم:

پس: 

M WT  T  ۱ ۲M W

  ⇒
M = (−۶, ۲)

W = (۱, −۲)
} m  =MW  =

−۶ − ۱
۲ + ۲

−  

۷
۴

m  =T  T  ۱ ۲  

۴
۷

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 13 1396 مدارس برتر 
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برای مشخص کردن وضعیت یک خط با دایره کافی است فاصلۀ مرکز دایره را تا آن خط یافته و با شعاع دایره مقایسه کنیم؛ پس داریم:

x +۲ y −۲ ۳x + ۲y − ۳ = ۰ ⇒ O(  , −۱) , R =
۲
۳

 = 

۴
۹ + ۴ + ۱۲

 

۲
۵

d : ۲x − y − ۳ = ۰ ⇒ OH =  =
 ۴ + ۱

∣۳ + ۱ − ۳∣
 

 ۵
۱

⇒ OH < R ⇒ خط و دایره متقاطع اند

تالیفی جعفر میکائیلی

گزینه 2 43

، پس داریم: دو دایره مماس داخل اند؛ بنابراین 

 غیرقابل قبول است، زیرا  می شود.

(x + ۲) +۲ (y − ۲) =۲ ۸ ⇒ O(−۲, ۲) , R =  =۸ ۲  ۲

x +۲ y −۲ ۸y + k = ۰ ⇒ O (۰, ۴) , R =′ ′
 = 

۴
۶۴ − ۴k

 ۱۶ − k

d = OO =′
 =۴ + ۴  =۸ ۲  ۲

d = ∣R − R ∣′

۲ =۲ ∣  −۱۶ − k ۲  ∣ ⇒۲   {
۲  =  − ۲  ۲ ۱۶ − k ۲

۲  = ۲  −  ۲ ۲ ۱۶ − k

⇒   {
 = ۴  ⇒ ۱۶ − k = ۳۲ ⇒ k = −۱۶ ۱۶ق.ق − k ۲

 = ۰ ⇒ ۱۶ − k = ۰ ⇒ k = ۱۶ ۱۶غ.ق.ق − k

k = ۱۶R =′ ۰

تالیفی جعفر میکائیلی
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OHBمطابق شکل، فاصلۀ مرکز تا خط را به دست می آوریم و سپس در مثلث  از فیثاغورس استفاده می کنیم.

OH =  = ۱
 ۵ + ۱۲۲ ۲

۵ ۱ + ۱۲ ۱ − ۴∣ ( ) ( ) ∣

ازطرفی : HB =  =  

۲
 ۱۲

۳

OB =۲ OH +۲ HB ⇒۲ OB =  =۱ +  

۲ ۳
۲

۲

تالیفی امیر خمسه

گزینه 4 45

فصل مشترک یک صفحه با یک سطح مخروطی، هیچ گاه دو خط موازی نمی شود.

تالیفی فرزاد زمانی نژاد

گزینه 2 46

، شعاع قاعدۀ این دو مخروط ،  دو مخروط پدید می آید که ارتفاع وارد بر وتر  مطابق شکل از دوران مثلث قائم الزاویۀ  حول وتر 

است.

طول ضلع روبه رو به زاویۀ  در مثلث قائم الزاویه،  نصف طول وتر است. پس طبق روابط طولی در مثلث قائم الزاویه داریم:

مجموع حجم دو مخروط برابر است با:

ABCAC(BH)

۳۰∘

AC = ۸ ⇒ BC =  × ۸ = ۴
۲
۱

BC = AC.CH ⇒ ۱۶ = ۸ × CH۲

⇒ CH = ۲ ⇒ AH = ۸ − ۲ = ۶
BH = AH.CH = ۲ × ۶ = ۱۲۲

V =  π(BH) × AH +  π(BH) × CH
۳
۱ ۲

۳
۱ ۲

=  × ۱۲ × ۶ + × ۱۲ × ۲
۳
π

۳
π

= ۲۴π + ۸π = ۳۲π

از کشور 1396 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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معادلۀ دایره را استاندارد می کنیم:

دایره ای به مرکز  و شعاع 2 داریم. اگر  نقطه ای روی دایره باشد، در این صورت  فاصلۀ این نقطه تا مبدأ مختصات

است. کمترین مقدار  برابر با کمترین فاصلۀ نقاط روی دایره تا مبدأ مختصات می شود که باتوجه به شکل برابر با 1 واحد است.

x +۲ y +۲ ۶y + ۵ = ۰ ⇒ x +۲ (y + ۳) −۲ ۹ + ۵ = ۰ ⇒ x +۲ (y + ۳) =۲ ۴

(۰ , −۳)M (x , y)x + y۲ ۲

x + y۲ ۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 1 48

(x − ۱) +۲ (y + ۲) =۲ ۵ ⇒ O(۱, −۲), R =  ۵

x +۲ y +۲ ۲y = ۰ ⇒ O (۰, −۱), R =′ ′
  =

۲
۱

a + b − ۴c۲ ۲
  =

۲
۱

۴ ۱

d = OO =′
 =۱ + ۱  ۲

−۵ ۱ <  <۲  +۵ ۱

R − R <∣ ′∣ OO <′ R + R ⇒′ دو دایره متقاطع اند

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 
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برای به دست آوردن مختصات مرکز بیضی داریم:

از مقایسۀ مختصات نقاط  و  درمی یابیم که  رأس غیرکانونی بیضی است و مقدار  برابر خواهد بود با:

ازطرفی می دانیم مجموع فاصلۀ هر نقطه روی بیضی از دو کانون آن برابر است با  ، پس داریم:

حال اگر 2 واحد به فاصلۀ مرکز از نقطۀ  اضافه شود،  برابر با  خواهد شد و گزینۀ 1 صحیح است.

بررسی سایر گزینه ها:

2) هرچه  میل کند، بیضی به دایره نزدیک تر است. (گویی  ثابت است و  میل می کند)

3) اندازۀ کسینوس زاویۀ (حاده) بین خط گذرنده از رأس غیرکانونی و کانونی، همان خروج از مرکز بیضی است. 

4) هر چقدر  میل کند، بیضی کشیده تر می شود.

⇒{
F = ۶, −۳( )

F = (−۲, −۳)′    ⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧x  =  = ۲O ۲

۶ + (−۲)

y  =  = −۳O ۲
−۳ + (−۳) O = (۲, −۳)

NONb

⇒
O = (۲, −۳)
N = (۲, −۶)

b =  =(۲ − ۲) + (−۳ + ۶)۲ ۲ ۳ ⇒ b = ۳

۲a

   ⇒ ۲a =  +  

N (۲, −۶)

F (−۲, −۳)′

F (۶, −۳) ⎭⎪
⎬
⎪⎫

(۲ + ۲) + (−۶ + ۳)۲ ۲ (۶ − ۲) + (−۳ + ۶)۲ ۲

⇒ ۲a = ۱۰ ⇒ a = ۵

b N( )ba

e → ۰ac → ۰
(θ < ۹۰)

e → ۱

تالیفی مهدی ملارمضانی

گزینه 3 50

شکل به دست آمده به صورت زیر است:

شکل به دست آمده یک مخروط است که یک مخروط کوچک تر از بالای آن برداشته  شده است.

اول با کمک قضیۀ تالس، ارتفاع مخروط کوچک را

حساب می کنیم:

حالا حجم هر دو مخروط را

حساب می کنیم:

پس حجم جسم موردنظر برابر است با:

 =
x + ۴

x
 ⇒

۳
۱

x = ۲

 

مخروط بزرگ : V =  πr h =
۳
۱ ۲

۳
π

مخروط کوچک : V =  πr h =′

۳
۱ ′۲ ′

V − V =′ ۱۸π −  π =
۳
۲

 π
۳
۵۲

تالیفی علی شهرابی فراهانی
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گام اول

گام دوم

51

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1385

الف) هرگاه خطی بر یک دایره مماس باشد، فاصلۀ مرکز دایره از این خط برابر با شعاع دایره خواهد بود.

ب) اگر معادلۀ گستردۀ دایره ای را به صورت  در نظر بگیریم آنگاه مختصات مرکز این دایره برابر با  و

شعاع آن برابر با  است.

ج) هرگاه دو منحنی بر هم مماس باشند، معادلۀ تلاقی آن ها ریشۀ مضاعف خواهد داشت.

x +۲ y +۲ ax + by + c = ۰(−  , −  )
۲
a

۲
b

R = (  ) + (  ) − c
۲
a ۲

۲
b ۲

روش اول:

باتوجه به گام اول، مرکز این دایره نقطۀ  و شعاع آن برابر است با:

ازطرفی فاصلۀ نقطۀ  از خط  برابر است با:

بنابراین داریم:

روش دوم:

باتوجه به قسمت (ج) از گام اول، باید معادلۀ تلاقی خط و دایره، ریشۀ مضاعف داشته باشد. داریم:

با جایگذاری رابطۀ  در معادلۀ دایره، به یک معادلۀ درجه دو برحسب  می رسیم که ریشۀ مضاعف دارد.

(۱ , −۲)

R =  =(  ) + (  ) − a
۲

−۲ ۲

۲
۴ ۲

=۱ + ۴ − a  ۵ − a

(۱ , −۲)x + ۳y = ۰

R =  =
 ۱ + ۳۲ ۲

۱ + ۳(−۲)∣ ∣
 =

 ۱۰
−۵∣ ∣

 

 ۱۰
۵

=   ۵ − a =  ⇒ ۵۰ − ۱۰a = ۲۵۵ − a
 ۱۰

۵ ۲ به توان

۱۰
۲۵

⇒ ۱۰ a = ۲۵ ⇒ a =  =  

۱۰
۲۵

۲
۵

x + ۳y = ۰ ⇒ x = −۳y (I)

Iy

x + y − ۲x + ۴y + a = ۰  (−۳y) + y − ۲(−۳y) + ۴y + a = ۰۲ ۲ I ۲ ۲

⇒ ۹y + y + ۶y + ۴y + a = ۰ ⇒ ۱۰y + ۱۰y + a = ۰۲ ۲ ۲

Δ = ۰ ⇒ ۱۰۰ − ۴(۱۰)a = ۰ ⇒ ۱۰۰ − ۴۰ a = ۰ ⇒ ۴۰ a = ۱۰۰ ⇒ a =  

۲
۵
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a = ۳ , ax +۲ ۳y +۲ bx + cy = ۰ ⇒ x +۲ y +۲
 x +

۳
b

 y =
۳
c

۰

مرکز دایره: O(−۱, ۱) ⇒   

⎩
⎨
⎧−  = −۱ ⇒ b = ۶

۶
b

−  = ۱ ⇒ c = −۶
۶
c

⇒ x +۲ y +۲ ۲x − ۲y = ۰

بیشترین فاصله بین دو نقطه از دایره = قطر = ۲R = ۲ ×  

۲
۱

a + b − ۴c۲ ۲

=  =a + b − ۴c۲ ۲
 =۴ + ۴  =۸ ۲  ۲

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 

گزینه 4 53

که فقط F در گزینه ها است.

۲c = ۴e ⇒ c = ۲e = ۲  =  

۲
 ۳

۳

F = (۲ +  , ۱) , F = (۲ −  , ۱) ۳بیضی افقی است ′ ۳

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 

گزینه 3 54

صفحۀ موازی محور مخروط، زمانی بیشترین سطح مقطع را خواهد داشت که گذرنده از خود محور باشد. اگر این سطح مقطع را از روبه رو نگاه کنیم،

شاهد یک مثلث متساوی الساقین به شکل زیر هستیم:

درنتیجه ارتفاع این مثلث 4 واحد و قاعدۀ آن 6 واحد است.

اما برای بزرگ ترین سطح مقطع ممکن از صفحۀ عمود بر محور مخروط، زمانی به مطلوب مسئله می رسیم که سطح مقطع، خود

دایرۀ قاعدۀ مخروط شود. پس کافی است مساحت دایره ای به شعاع 3 واحد را حساب کنیم:

حال تست حاصل  را خواسته است:

S  =۱  ×
۲
۱

۶ × ۴ = ۱۲

S  =۲ πr =۲ ۹π

S  S۱ ۲

S  S  =۱ ۲ ۱۲ × ۹π = ۱۰۸π

تالیفی محمدجواد محسنی
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گزینه 1

گام اول

گام دوم

55

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1383

، نقطۀ  مرکز دایره می باشد و شعاع این دایره برابر است با: xدر یک دایره به معادلۀ  +۲ y +۲ ax + by + c = ۰(−  , −  )۲
a

۲
b

R =  (  ) + (  ) − c
۲
a ۲

۲
b ۲

برای مشخص کردن وضعیت دو دایره نسبت به  هم، مختصات مرکز دو دایره و شعاع آن ها را به  دست می آوریم، سپس فاصلۀ میان مرکز دو دایره

(طول خط المرکزین) را با دو مقدار  و  مقایسه می کنیم.

بنابراین داریم:

بنابراین  است و دو دایره نسبت به  هم مماس داخل هستند.

R  − R  ∣ ۱ ۲∣R  +۱ R  ۲

x +۲ y −۲ ۲x + ۴y = ۱۳ ⇒ x +۲ y −۲ ۲x + ۴y − ۱۳ = ۰

مرکز دایره : O  (−  , −  ) ⇒۱ ۲
−۲

۲
۴

O  (۱ , −۲)۱

شعاع دایره : R  =۱ =(−  ) + (  ) + ۱۳
۲
۲ ۲

۲
۴ ۲

 =۱ + ۴ + ۱۳  =۱۸ ۳  ۲

x + y + ۲x = ۱ ⇒ x + y + ۲x − ۱ = ۰۲ ۲ ۲ ۲

مرکز دایره : O  (−  , −  ) ⇒۲ ۲
۲

۲
۰

O  (−۱ , ۰)۲

شعاع دایره : R  =۲ =(  ) + ۰ + ۱
۲
۲ ۲

 =۱ + ۱  ۲

O  O  =  =  =  = ۲  ۱ ۲ (−۱ − ۱) + (۰ + ۲)۲ ۲ ۴ + ۴ ۸ ۲

R  + R  = ۳  +  = ۴  ۱ ۲ ۲ ۲ ۲

R  − R  =  ۳  −   = ۲  ∣ ۱ ۲∣
∣
∣
∣ ۲ ۲

∣
∣
∣ ۲

O  O  =۱ ۲ R  − R  ∣ ۱ ۲∣
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گزینه 1 56

به دلیل اینکه بیضی عمودی است، کانون ها و مرکز هم طول هستند.

نقطۀ  یک نقطه روی بیضی است، پس داریم:

طول قطر بزرگ برابر است با:

,O(−۶ مرکز   ) = −۶, ۱۱ ⇒ F −۶, ۳
۲

۱۹ + ۳
( ) ′ ( )

F F = ۲c = ۱۶ ⇒ c = ۸′

A ۰, ۳( )

AF + AF = ۲a′

AF = ۶′

AF = F F + AF ⇒ AF =  

۲ ′۲ ′۲ ۱۶ + ۶( )۲ ( )۲

⇒ AF =  = ۲  ۲۹۲ ۷۳

AF + AF = ۶ + ۲  = ۲a′ ۷۳

۲a = ۶ + ۲  ۷۳

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 4 57

مقطع حاصل یک هذلولی است.

تالیفی عزیزالله علی اصغری

گزینه 1 58

در شکل (1)،  قطر وجه و  ضلع عمود بر آن است. پس  و این هم یعنی مثلث  قائم الزاویه است و داریم:

و در شکل (2) سطح مقطع، مستطیلی است که یک ضلعش قطر وجه مکعب  است و دیگری ضلع مکعب.

BCABAB⊥BCABC

قطر وجه در مکعب : BC =   BC =  =  = ۲  a + a۲ ۲ a=۲ ۲ + ۲۲ ۲ ۸ ۲

قائم الزاویه  S =  =  = ۲  

AB=۲

۲
AB × BC

۲
۲ × ۲  ۲

۲

قطر وجه مکعب = a  ⇒۲ S = a  ×۲ a = a   

۲ ۲
a=۲

۴  ۲

نسبت خواسته شده :  =
۴  ۲
۲  ۲

 

۲
۱

تالیفی مهدی ملارمضانی
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گزینه 3 59

M نصف وتر کانونی است. F ′

S  =۱ S( ) =F F M′
Δ

 ×
۲
۱

۲c ×  =
a
b۲

 =
a

cb۲
eb۲

S  =۲ S( ) =B F F′ ′
Δ

 ×
۲
۱

۲c × b = cb

S  +۱ S  =۲ cb + eb =۲ b(c + eb)

تالیفی سیروس نصیری

گزینه 4 60

می دانیم اگر از مرکز یک دایره به وسط یک وتر وصل کنیم بر آن وتر عمود می شود؛ پس داریم:

(x − ۲) +۲ (y − ۴) =۲ ۱۰ ⇒ O(۲, ۴) , R =  ۱۰

∣OA∣ =  =(۱ − ۲) + (۲ − ۴)۲ ۲
 ۵

:OAN
Δ

ON =۲ OA +۲ AN ⇒۲ ۱۰ = ۵ + AN ۲

⇒ AN =۲ ۵ ⇒ AN =  ⇒۵ M N = ۲  ۵

تالیفی جعفر میکائیلی

گزینه 3 61

چون قاعدۀ مثلث یعنی فاصلۀ  و  برابر عدد ثابت  است، مساحت مثلث زمانی ماکزیمم می گردد که ارتفاع مثلث حداکثر باشد و این اتفاق

زمانی رخ می دهد که  روی  یا  باشد.

FF ′۲c

MBB′

S  =max  قاعده )  ×
۲
۱

( ارتفاع =  ۲c b =
۲
۱

( ) bc

تالیفی مدرسه ریاضی سلامیان
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گزینه 3 62

AH = OH − R

x + y − ۴x − ۲y + ۱ = ۰ , O(۲, ۱)۲ ۲

R =   =
۲
۱

۱۶ + ۴ − ۴ ۲

⇒{
۳y − ۴x − ۱۲ = ۰
O(۲, ۱) OH =  =

 ۹ + ۱۶
۳ − ۸ − ۱۲∣ ∣

 

۵
۱۷

⇒ AH =  −
۵
۱۷

۲ =  

۵
۷

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 

گزینه 3 63

αباتوجه به شکل زیر می دانیم اگر صفحۀ غیرموازی مولد و  باشد، سطح مقطع بیضی ظاهر می شود. < θ < ۹۰

تالیفی عزیزالله علی اصغری

گزینه 2 64

، سطح مقطع شکل حاصل در اثر این دوران یک استوانه است که استوانه ای از آن جدا شده است. پس صفحۀ عمود بر خط 

زیر را از شکل جدا می کند:

بنابراین مساحت جداشده برابر است با:

. سطح مقطع صفحۀ شامل خط  ، دو برابر مساحت مستطیل  است، یعنی 

. پس خواستۀ سؤال برابر است با: 

d

π ۵ −( )۲ π ۲ =( )۲ ۲۵π − ۴π = ۲۱π

dABCD۲ ۳ × ۶ =( ) ۳۶

 =
۲۱π
۳۶

 

۷π
۱۲

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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گزینه 1 65

مرکز دایره را داریم، پس باید شعاع دایره را بیابیم. می دانیم اگر از مرکز دایره بر یک وتر عمود کنیم آن وتر را نصف می کند، پس داریم:

حال فاصلۀ مرکز دایره از خط  را محاسبه می کنیم:

اکنون در مثلث قائم الزاویۀ  داریم:

AH = HB =  =
۲

AB
=

۲
۶

۳

۲x − ۵y + ۱۸ = ۰

OH =  =
 ۴ + ۲۵

∣۲ × ۳ − ۵ × (−۱) + ۱۸∣
 ۲۹

OHB

OB =۲ OH +۲ HB ⇒۲ R =۲ (  ) +۲۹ ۲ ۳ =۲ ۳۸ ⇒ R =  ۳۸

تالیفی جعفر میکائیلی

گزینه 4 66

، قطر کوچک ، قطر کوچک  و فاصلۀ کانونی را  می نامیم و در بیضی جدید (بزرگ) قطر بزرگ را  در بیضی اولیه (کوچک) قطر بزرگ را 

 و فاصلۀ کانونی را  می نامیم.

باتوجه به شکل داریم:

۲a۲b۲c۲a′

۲b′۲c′

   ⇒ a = a + b = a + a − c = ۲a − c

c = b′

b = a′

a = b + c′۲ ′۲ ′۲⎭⎪
⎬
⎪⎫

′۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

خواستۀ مسئله =  =  =  =  =  

۲a
۲a′

a
a′

 

a۲
۲a − c۲ ۲

۲ − (  )
a
c ۲

۲ − e۲

تالیفی حسین سعیدی
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گزینه 2 67

باتوجه به شکل: 

، بنابراین: می دانیم 

مساحت مثلث  برابر است با:

b = ۳ , c = ۴
a =۲ b +۲ c۲

a =۲ ۹ + ۱۶ ⇒ a = ۵

A BF′

S  =A BF′
 =

۲
×OB

b

F A′

a+c

 =
۲

۳(۵ + ۴)
 

۲
۲۷

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 3 68

حجم جسم تفاضل بین دو مخروط ساخته  شده است که ارتفاع هر دو برابر با 4 و شعاع قاعدۀ آن ها 2 و 4 است.

  

V  =  × πr  h =  × π × ۲ × ۴ =  ۱ ۳
۱

۱
۲

۳
۱ ۲

۳
۱۶π

V  =  × πr  h =  × π × ۴ × ۴ =  ۲ ۳
۱

۲
۲

۳
۱ ۲

۳
۶۴π

V  − V  =  −  = ۱۶π۲ ۱ ۳
۶۴π

۳
۱۶π

تالیفی سیروس نصیری

گزینه 1 69

باتوجه به آنکه خط به معادلۀ  بر خط مماس بر دایره عمود است، پس این خط قائم بر دایره بوده و درنتیجه از مرکز دایره عبور

می کند.

پس مختصات مرکز دایره در معادلۀ خط صدق می کند:

۳x + ۲y = a

x +۲ y −۲ ۲x + y = ۱  

مرکز
O(۱, −  )

۲
۱

۳(۱) + ۲(−  ) =
۲
۱

a ⇒ a = ۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1396
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گزینه 3 70

باتوجه به تعریف سینوس داریم:

در ضمن از رابطۀ فیثاغورس داریم:

حجم حاصل از دوران کل شکل دو برابر حجم حاصل از دوران مثلث  می باشد، پس:

sin B =  ⇒
AB
AH

 =
۳
۱

 ⇒
x

AH
AH =  

۳
x

BH + AH = AB ⇒ BH +  = x۲ ۲ ۲ ۲
۹
x۲

۲

BH =  ⇒ BH =  

۲

۹
۸x۲

۳
۲  x۲

ABH

V = ۲ ×  r h ⇒
۳
π ۲

 =
۳

۳۲  π۲
۲ ×  ×

۳
π

 ×
۹
x۲

 ⇒
۳

۲  x۲
x =۳ ۸ × ۲۷ ⇒ x = ۶

تالیفی عباس حسینی

گزینه 3 71

باید نقطه خارج از دایره قرار بگیرد، یعنی  باشد.

f = x +۲ y −۲ ۲x + ۴y = ۰

f(A) > ۰

x +۲ y −۲ ۲x + ۴y = ۰  

f (α,−۱)>۰
α +۲ (−۱) −۲ ۲α + ۴(−۱) > ۰

⇒ α − ۲α − ۳ > ۰ ⇒ (α − ۳)(α + ۱) > ۰۲

⇒ α > ۳ αیا < −۱ ⇒ α ∈ R− [−۱, ۳]

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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گزینه 2 72

برای اینکه این دو دایره نسبت به هم مماس بیرون باشد، لازم است:

ابتدا  را به دست می آوریم:

در نهایت مقادیر را در رابطۀ  جایگذاری می کنیم:

طرفین را به توان 2 می رسانیم:

مجدداً طرفین را به توان 2 می رسانیم:

x − ۲ + y + ۳ = ۴ ⇒ O ۲, −۳ , R =  = ۲( )۲ ( )۲ ( ) ۴
x + y − ax = ۵ ⇒ x + y − ax − ۵ = ۰۲ ۲ ۲ ۲

O (  , ۰) , R =  

′

۲
a ′

۲
۱

a + ۲۰۲

OO =′ R + R′

OO′

OO =′
 =(۲ −  ) + −۳

۲
a ۲

( )۲
  − ۲a + ۱۳

۴
a۲

OO =′ R + R′

= − ۲a + ۱۳
۴
a۲

۲ +  

۲
۱

a + ۲۰۲

 − ۲a + ۱۳ = ۴ + ۲  +  (a + ۲۰)
۴
a۲

a + ۲۰۲
۴
۱ ۲

⇒ ۴ − ۲a = ۲  ⇒ ۲ − a =  a + ۲۰۲ a + ۲۰۲

۲ − a = a + ۲۰( )۲ ۲

⇒ a − ۴a + ۴ = a + ۲۰۲ ۲

− ۴a = ۱۶ ⇒ a = −۴

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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گزینه 2 73

می توانیم به جای دوران متوازی الاضلاع، مستطیل  را دوران دهیم که هم مساحت با متوازی الاضلاع است و حجم حاصل از دوران آن حول

 با متوازی الاضلاع تفاوتی نمی کند.

شکل حاصل استوانه ای به شعاع قاعدۀ  و ارتفاع 3 است.

بنابراین حجم آن برابر است با:

AH = AD. sin ۶۰ =∘ ۱ ×  ⇒
۲

 ۳
AH =  

۲
 ۳

ABH H′

HH ′

 

۲
 ۳

πr h =۲ π(  ) ×
۲

 ۳ ۲ ۳ =  

۴
۹π

تالیفی عزیزالله علی اصغری

گزینه 2 74

باتوجه به معلومات سؤال، داریم:

پس  و چون طول شعاع دایره هم 2 واحد است، نقاط  و  روی دایره اند. پس  قطر دایره است و چون زاویۀ 

محاطی و روبه رو به قطر می باشد، قائمه است و داریم:

   

طول قطر بزرگ = ۲a = ۲  ⇒ a =  ۵ ۵
طول قطر کوچک = ۲b = ۲ ⇒ b = ۱

}
a =b +c۲ ۲ ۲

c = ۲

OF = OF =′ ۲FF ′F F ′F M F ′

:MF F ′
Δ

فیثاغورس ⇒ M F +۲ M F =′۲ F F =′۲ ۴ =۲ ۱۶

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1398
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گزینه 1 75

اگر ضلع مکعب را  فرض کنیم، قطر مربع های جانبی  خواهد بود. باتوجه به رابطۀ مسئله:

در مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقین  داریم:

حجم منشور برابر است با:

aa ۲

AB = ۵  M N ⇒۲ a = ۵  M N ⇒۲ M N =  

۵  ۲
a

DM N

DM +۲ DN =۲ M N ⇒۲ ۲DM =۲
 ⇒

۵۰
a۲

DM =۲
 ⇒

۱۰۰
a۲

DM =
۱۰
a

V = مساحت قاعده × ارتفاع ⇒ ۲۰ =  ×
۱۰
a

 ×
۱۰
a

 ×
۲
۱

a ⇒ a =۳ ۴۰۰۰ ⇒ a = ۱۰  

۳ ۴

تالیفی عباس حسینی

گزینه 3 76

شعاع دایره برابر است با:

پس نقطۀ موردنظر باید روی دایره قرار بگیرد تا از مرکز به فاصلۀ 2/5 باشد.

جایگذاری گزینۀ 3:

x +۲ y −۲ x + ۲y − ۵ = ۰

r =   =
۲
۱

۱ + ۴ + ۲۰  

۲
۵

۳ +۲ −۱ −( )۲ ۳ + ۲ −۱ −( ) ۵ = ۹ + ۱ − ۳ − ۲ − ۵ = ۰

تالیفی حسین سعیدی

گزینه 3 77

دو حالت زیر را خواهیم داشت:

1. اگر صفحۀ موردنظر از رأس مخروط نگذرد:

در این حالت سطح مقطع سهمی پدید می آید.

2. اگر صفحۀ موردنظر از رأس مخروط بگذرد (شامل رأس مخروط باشد):

در این حالت شکل حاصل، خط مولدی است که صفحۀ ما با آن موازی است.

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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گزینه 2 78

باتوجه به اندازه های مشخص شده روی شکل، مساحت مثلث های و  را با یکدیگر برابر قرار

می دهیم:

باتوجه به اینکه در بیضی رابطۀ  برقرار است، داریم:

ABFBB F′ ′

 =

S  BB F′ ′

  × (۲b) × (c)
۲
۱

 

S  ABF

  × (b) × (a − c)
۲
۱

⇒ ۲bc = b(a − c) ⇒ ۲c = a − c ⇒ ۳c = a

a =۲ b +۲ c۲

a =۲ b +۲ c  

۲ c=  ۳
a

a =۲ b +۲ (  ) =
۳
a ۲ b +۲

 

۹
a۲

⇒  a =
۹
۸ ۲ b ⇒۲

 =
a۲
b۲

 ⇒
۹
۸

 =
a
b

 

۳
۲  ۲

تالیفی فرزاد زمانی نژاد - حمیدرضا پردازی مقدم

گزینه 3 79

به دلیل اینکه طول نقاط کانون های بیضی، یعنی نقاط  و  یکسان است، پس بیضی قائم است:

پس مختصات دو سر قطر بزرگ بیضی  و  است.

F (۳ , ۲)F (۳ , ۱۰)′

O =  ⇒ O(۳, ۶) ⇒ OF = ۴
۲

F + F ′

 از طرفی :  قطر کوچک بیضی = ۲b ⇒ ۲b = ۶ ⇒ b = ۳
 می دانیم : a = b + c۲ ۲ ۲

⇒ a = (۳) + (۴) ⇒ a = ۵۲ ۲ ۲

(۳ , ۱)(۳ , ۱۱)

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 4 80

. چون چهار ضلعی  یک مربع است و در مربع، قطرها منصف یکدیگر هستند؛ پس  یعنی 

. حال ، پس طبق قضیۀ فیثاغورس داریم:  و بنابراین  ازطرفی می دانیم در هر بیضی  و چون 

طبق فرض داریم:

 

BF B F′ ′OB = OFb = c

BF = aOB = OF = bBF = b  ۲b =۲ a

AF = ۲  − ۲ ⇒ a − c = ۲  − ۲۲ ۲

⇒ b  − b = ۲  − ۱ ⇒ b  − ۱ = ۲  − ۱ ⇒ b = ۲۲ ( ۲ ) ( ۲ ) ( ۲ )

⇒ طول قطر کوچک = ۲b = ۴

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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با بررسی متوجه می شویم که نقطۀ A درون دایره است و کوتاه ترین وتر دایره بر قطر گذرنده از A عمود است:

دایره را استاندارد می کنیم:

(x − ۲) + (y + ۱) = ۴ , O   , R = ۲۲ ۲

∣
∣
∣
∣ ۲
−۱

OA =  =  =  (۲ − ۱) + (۰ + ۱)۲ ۲ ۲
 m + ۱۲

m(۲) − (−۱) + n∣ ∣

⇒   = ۲m + ۱ + n    = ۱ − n ⇒ n = −۱ ⇒ m = ۱۲ m + ۱۲ ∣ ∣
m=−n ۲ n + ۱۲ ∣ ∣

سر خط A نقطۀ ⇒ m + n = ۰ ⇒ m = −n

۲m + n = ۲ − ۱ = ۱

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 

گزینه 2 82

سؤال از ما  قطر بزرگ را می خواهد.

باتوجه به شکل داریم:

۲a

O = (۲, ۱) , OF = c = ۲ , OB = b = ۴

a =۲ b +۲ c =۲ ۴ + ۱۶ = ۲۰ ⇒ a = ۲  ⇒۵ ۲a = ۴  ۵

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 
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مطابق شکل، باید اختلاف حجم  های دو استوانه را بیابیم:

اختلاف حجم دو استوانه = (حجم استوانۀ دوم) − (حجم استوانۀ اول)

= π(۵ )(۲) − π(۲ )(۵) = ۵۰π − ۲۰π = ۳۰π۲ ۲

تالیفی فرزاد زمانی نژاد

گزینه 1

گام اول

گام دوم

84

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1386

الف) هرگاه خطی بر دایره مماس باشد، فاصلۀ مرکز دایره از این خط برابر با شعاع دایره خواهد بود.

α)ب) معادلۀ دایره ای به مرکز  و شعاع  به صورت زیر است: , β)R

(x − α) +۲ (y − β) =۲ R۲

، پس داریم: طبق قسمت (الف) از گام اول، شعاع دایره برابر است با فاصلۀ نقطۀ  از خط 

معادلۀ این دایره به صورت زیر است:

اکنون نقطۀ تلاقی دایره با خط  را به  دست می آوریم:

پس این دایره، خط  را در نقاطی با طول های 1 و 3 قطع می کند.

(۲ , ۰)y = x

y = x ⇒ −x + y = ۰

R =  =  =  

 (−۱) + ۱۲ ۲

−۲ + ۰∣ ∣

 ۲
۲

۲

(x − ۲) +۲ (y − ۰) =۲ (  ) ⇒۲
۲

(x − ۲) +۲ y =۲ ۲

y = ۱

(x − ۲) + y = ۲  (x − ۲) + ۱ = ۲ ⇒ (x − ۲) = ۱۲ ۲ y=۱ ۲ ۲

⇒   {
x − ۲ = ۱ ⇒ x = ۳
x − ۲ = −۱ ⇒ x = ۱

y = ۱
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در بیضی، قطر بزرگ  و قطر کوچک  است، پس داریم:

در بیضی خروج از مرکز برابر  است، پس داریم:

، مقدار  را به دست می آوریم: با استفاده از رابطۀ 

در آخر فاصلۀ کانونی بیضی را به دست می آوریم:

۲a۲b

۲a − ۲b = ۴ ⇒ ۲b = ۲a − ۴ ⇒ b = a − ۲

 

a
c

 =
a
c

 ⇒
۵
۴

c =  a
۵
۴

a =۲ b +۲ c۲c

a = a − ۲ + (  a) ⇒ a = a − ۴a + ۴ +  a۲ ( )۲

۵
۴ ۲

۲ ۲

۲۵
۱۶ ۲

⇒  − ۴a + ۴ = ۰ ⇒  − a + ۱ = ۰ ⇒  

۲۵
۱۶a۲

۲۵
۴a۲

{
a = ۵

a =  

۴
۵

 {
a = ۵ ⇒ b = ۳ ⇒ c = ۴ ق.ق

a =  ⇒ b = −  ⇒ c = ۱ غ.ق.ق
۴
۵

۴
۳

۲c = ۲ ۴ =( ) ۸

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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شرط دایره  بودن این است که ضرایب  و  باهم برابر باشند، پس:

بنابراین باتوجه به  معادلۀ دایره و خط به صورت زیر است:

حال فاصلۀ مرکز دایره از خط را به دست می آوریم:

درنتیجه خط بر دایره مماس است و دو نقطه وجود دارد که به فاصلۀ 2 باشد.

x۲y۲

m − ۲ = ۲ ⇒ m = ۴

m = ۴

۲x + ۲y + ۴x − ۸y − ۸ = ۰  x + y + ۲x − ۴y − ۴ = ۰۲ ۲ ÷۲ ۲ ۲

۳x − ۴y − ۴ = ۰

O −۱, ۲ , OH =  =  = ۳( )
 ۹ + ۱۶

−۳ − ۸ − ۴∣ ∣
۵
۱۵

r =   = ۳
۲
۱

۴ + ۱۶ + ۱۶

تالیفی حسین سعیدی
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⇒
۴x + ۳y − ۱۰ = ۰

O(۰, ۰)
OH = R =  =

 ۱۶ + ۹
−۱۰∣ ∣

 =
۵
۱۰

۲

معادلۀ دایره : x +۲ y =۲ ۴

روی دایره (m, ۲) نقطۀ ⇒ m +۲ ۴ = ۴ ⇒ m = ۰

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 

گزینه 2 88

حجم آن از مجموع دو مخروط برابر و یک استوانه به دست می آید.

F H = KC =  AF =  , F C = ۲a , HK = ۲a − a = a = h استوانه
۲
۱

۲
a

BK = AH =  AF =  a = R استوانه
۲

 ۳
۲

 ۳

V  = πR h = π × (  a) a =  πaاستوانه
۲

۲
 ۳

۲

۴
۳ ۳

V  =  πR h =  π(AH) (F H) =  π(  a) ×  = یک مخروط  ۳
۱ ۲

۳
۱ ۲

۳
۱

۲
 ۳

۲

۲
a

۸
πa۳

V  = ۲(  ) +  πa = πaکل ۸
πa۳

۴
۳ ۳ ۳

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 
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گزینه 2 89

مربعی شکل است، داریم: چون سطح مقطع 

ضمناً  شعاع قاعده و برابر 5 واحد است.

با نوشتن رابطۀ فیثاغورس در مثلث  داریم:

ABCD( )

AB = AC = ۶ ⇒ AH = ۳

OA

OHA

OA =۲ OH +۲ HA ⇒۲ ۵ =۲ OH +۲ ۳ ⇒۲ OH = ۴

تالیفی محمد امین نباخته

گزینه 2 90

شکل حاصل پس از دوران، از یک استوانه به ارتفاع 4 و دو مخروط به ارتفاع 1 و شعاع قاعدۀ  تشکیل شده است.

در حقیقت مثلث  حول  ( و مثلث سمت چپ حول  ) و مستطیل 

 حول  دوران داده  شده اند.

۳

x =  =۲ − ۱۲ ۲
 ۳

ABCBCF D

ABDEDB

حجم شکل = ۲ × حجم مخروط + حجم استوانه

= ۲ ×  (  ) ۱ +
۳
π

۳ ۲ ( ) π  ×( ۳)
۲

۴ = ۲π + ۱۲π = ۱۴π

تالیفی امیر خمسه
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،  و  است که حاصل ضرب آن ها 1- می شود. یعنی این دو خط بر هم عمود هستند. با ترسیم یک شکل کلی داریم: شیب خطوط  و 

از دوران یک مثلث قائم الزاویه حول وتر خود، دو مخروط با قاعده های مشترک به هم چسبیده، مطابق شکل، به وجود می آید:

حجم این شکل درمجموع، از رابطۀ زیر به دست می آید:

علت این فرمول این است که ارتفاع وارد بر وتر، بعد از دوران همان شعاع قاعده می شود و اگر ارتفاع های دو مخروط را باهم جمع کنیم، به همان وتر

می رسیم. حال باید اندازه های لازم را به دست آوریم:

طول وتر مثلث از  تا  است، درنتیجه طول وتر  می باشد.

برای ارتفاع وارد بر وتر باید طول نقطۀ تقاطع دو خط  و  را بیابیم:

پس حالا می توانیم حجم شکل را محاسبه کنیم:

y۱y  ۲−m 

m
۱

V =  ×
۳
π

وتر × ۲(ارتفاع وارد بر وتر)

y = ۰y =  

m
۱

 

m
۱

y۱y  ۲

y  = y  ⇒ −mx +  = ⇒ (m +  )x =  ۱ ۲ m
۱

m
x

m
۱

m
۱

⇒ (  )x =  ⇒ x =  

m
m + ۱۲

m
۱

m + ۱۲
۱

V =  ×
۳
π

 ×
m
۱

(  ) =
m + ۱۲

۱ ۲
 

۳m(m + ۱)۲ ۲

π

تالیفی محمدجواد محسنی
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شرط اول برای دایره بودن، برابری ضرایب  و  است.

حال در هر دو حالت باید چک شود که عبارت زیر رادیکال در فرمول شعاع دایره مثبت باشد. البته اول باید ضرایب  و  را به یک تبدیل کنیم.

پس  یک مقدار، یعنی  است.

x۲y۲

m −۲ ۳ = −۲m ⇒ m +۲ ۲m − ۳ = ۰ ⇒   {
m = ۱
m = −۳

x۲y۲

۱) m = ۱ ⇒ −۲x − ۲y + ۴x − ۲y − ۲ = ۰۲ ۲

 x + y − ۲x + y + ۱ = ۰÷(−۲) ۲ ۲

a + b − ۴c = ۴ + ۱ − ۴ > ۰ ✓۲ ۲

۲) m = −۳ ⇒ ۶x + ۶y + ۴x − ۲y + ۶ = ۰۲ ۲

 x + y +  x −  y + ۱ = ۰÷ ۶( ) ۲ ۲

۳
۲

۳
۱

a + b − ۴c =  + − ۴ < ۰ ۲غ.ق.ق ۲

۹
۴

۹
۱

mm = ۱

تالیفی حسین سعیدی
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شکل را رسم می کنیم:

تالس :  =  ⇒ r = ۲
۶
r′

۹
۳ ′

مخروط بزرگ : V  =  πr h =  π ۶ ۹ = ۱۰۸π۲ ۳
۱ ۲

۳
۱

( )۲ ( )

مخروط کوچک : V  =  πr h =  π ۲ ۳ = ۴π۱ ۳
۱ ′۲ ′

۳
۱

( )۲ ( )

مخروط ناقص : V = V  −۲ V  =۱ ۱۰۸π − ۴π = ۱۰۴π

تالیفی علی شهرابی فراهانی
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ازطرفی مجموع فاصله های کانون ها از خط مماس بر بیضی در نقطۀ  برابر  است. پس داریم:

  ⇒
F F = ۲c ⇒ ∣۱ − (−۱)∣ = ۲c ⇒ c = ۱′

۲a = ۲  ⇒ a =  ۵ ۵
} b =۲ a −۲ c =۲ ۵ − ۱ = ۴ ⇒ b = ۲

B۲b

جواب = ۲b = ۴

تالیفی سیروس نصیری

گزینه 1 95

M F + M F =′ ۱۰  

۲ توان
M F +۲ M F +′۲ ۲M F .M F =′ ۱۰۰

M F +۲ M F =′۲ ۶۴ ⇒ ۶۴ + ۲M F .M F =′ ۱۰۰ ⇒ M F .M F =′ ۱۸

تالیفی سیروس نصیری

گزینه 4 96

دورترین نقطه از كانون همان دورترین رأس و نزدیك ترین نقطه به كانون رأس مقابل آن خواهد بود.

a + c = ۳ (a − c)   ⇒   a + c = ۳a − ۳c   ⇒   ۴c = ۲a   ⇒     =
a
c

 

۲
۱

تالیفی سیروس نصیری
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بایستی فاصلۀ مرکز دایره تا خط مماس برابر با شعاع باشد.

W −  , −  =(
b
a

۲
b

) ۲, −۱( )

r =   =
۲
۱

a + b − ۴c۲ ۲
  =

۲
۱

۱۶ + ۴ − ۴m  =
۲

 ۲۰ − ۴m
 ۵ − m

WH =  =  = ۱∣ ∣
 ۳ + ۴۲ ۲

۳ ۲ + ۴ −۱ + ۳∣ ( ) ( ) ∣
۵
۵

r = WH ⇒ = ۱ ⇒ m = ۴∣ ∣ ۵ − m

تالیفی سیروس نصیری
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، طول ارتفاع وارد بر  را می یابیم: برای یافتن مساحت مثلث 

BD +۲ CD =۲ BC ⇒۲ x +۲ x =۲ ۶۴ ⇒ x =۲ ۳۲ ⇒ x = ۴  ۲

AB =۲ AD +۲ BD ⇒۲ AB =۲ ۳۶ + ۳۲ ⇒ AB =۲ ۶۸ ⇒ AB = ۲  ۱۷

ABCBC

  

AH = AC − HC ⇒ AH =  =  ⇒ AH = ۲  

۲ ۲ ۲ ۶۸ − ۱۶ ۵۲ ۱۳

S  =  AH × BC =  × ۲  × ۸ = ۸  ABC ۲
۱

۲
۱

۱۳ ۱۳

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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شکل حاصل از دوران ربع دایره یک نیمکره به شعاع  است که حجم آن برابر است با:

حجم قسمت باقی  مانده:

بنابراین جواب برابر است با:

 

r

V =  (  πr ) =
۲
۱

۳
۴ ۳

 πr
۳
۲ ۳

حجم شکل حاصل از دوران مثلث قائم الزاویه : V =′
 πr .r =

۳
۱ ۲

 πr
۳
۱ ۳

V − V =′
 πr −

۳
۲ ۳

 πr =
۳
۱ ۳

 πr
۳
۱ ۳

 =
V

V − V ′

 =
πr

۳
۲ ۳

πr
۳
۱ ۳

 

۲
۱

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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به شکل زیر دقت کنید:

. مثلث  قائم الزاویه است و چون  و  است، پس 

مقطع حاصل مستطیلی به ابعاد 4 و 5 است، لذا  .

BN KN K = ۴BK = ۳BN = ۵
S = ۴ × ۵ = ۲۰

تالیفی امیر خمسه
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سطح مقطع به شکل زیر خواهد بود:

اگر این سطح مقطع را از بالا نگاه کنیم، به صورت زیر می شود:

ابتدا  را به دست می آوریم. برای به دست آوردن  در مثلث  قضیۀ تالس را می نویسیم:

سپس مساحت ها را به دست می آوریم:

xxABC

 

قضیۀ تالس
 =

۱
x

 ⇒
۱

 

۳
۲

x =  

۳
۲

  

S  = ۱ × ۰/۵ = ۰/۵۱

S  = ۰/۵ ×  =  ۲ ۳
۲

۳
۱

⇒ S  + S  =  +  =  ۱ ۲ ۲
۱

۳
۱

۶
۵

تالیفی محمد امین نباخته
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،  و  است، پس داریم:  ، می دانیم 

؛ پس داریم: می دانیم 

c +۲ b =۲ a۲OB = b = ۸OF = c = xOA = a = x + ۴

x + ۸ = x + ۴۲ ( )۲ ( )۲

x + ۶۴ = x + ۸x + ۱۶ ⇒ ۸x = ۴۸ ⇒ x = ۶۲ ۲

OF = c = ۶
OA = a = ۱۰

N F + N F =′ ۲a

۱۶ + N F =′ ۲۰ ⇒ N F =′ ۴

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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گزینه 3

گام اول

گام دوم

103

از کشور 1395 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

الف) دایره محور  ها را در دو نقطه به طول  و  قطع می کند؛ بنابراین نقاط  و  روی دایرۀ موردنظر قرار دارند.

) است؛ بنابراین مرکز دایره را به صورت  در نظر می گیریم. ب) مرکز دایره روی نیمساز ربع اول (خط 

xx = ۱x = ۳A ۱, ۰( )B ۳, ۰( )

y = xO α, α( )

چون نقاط  و  روی دایره قرار دارند پس فاصلۀ آن ها تا مرکز دایره باهم برابر و برابر شعاع دایره است.

بنابراین مرکز دایره نقطۀ  می شود و شعاع دایره برابر است با:

AB

OA = OB = R ⇒  =α − ۱ + α( )۲ ۲
 α − ۳ + α( )۲ ۲

به توان۲ α − ۱ +( )۲ α =۲ α − ۳ +( )۲ α۲

⇒ α −۲ ۲α + ۱ = α −۲ ۶α + ۹ ⇒ ۴α = ۸ ⇒ α = ۲

O ۲, ۲( )

R = OA =  =۲ − ۱ + ۲( )۲ ۲
 =۱ + ۴  ۵

گزینه 2 104

ABPمی دانیم خط  بر  عمود است، پس کافی است شیب  را بیابیم: OP O

C : x − ۳ + y = ۱۶ ⇒ O ۳, ۰( )۲ ۲ ( )

⇒ m =  =  

۳ − ۱۵
۰ − ۱۶

۳
۴

mm = −۱ ⇒ m = −  

′ ′

۴
۳

تالیفی صبا مهدوی

گزینه 2 105

 

 =
S  BF B F′ ′

S  BA B F′ ′
 =

 F F × BB
۲
۱ ′ ′

 A F × BB
۲
۱ ′ ′

 =
۲c

a + c
 ⇒

۲
۳

۲a + ۲c = ۶c ⇒ ۲a = ۴c ⇒ =
a
c

 

۲
۱
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ها، استوانه ای حاصل می شود که یک استوانۀ هم محور با آن از داخلش برداشته از دوران شکل حول محور 

شده است. با توجه به شکل می توان دریافت ارتفاع دو استوانه باهم برابر و مساوی با 1 است ولی شعاع

استوانۀ بزرگ تر برابر 5 واحد و شعاع استوانۀ کوچک تر 2 واحد است؛ پس حجم موردنظر برابر است با:

y

V = V بزرگ تر−  V کوچک تر=  πhR −۲ πhr =۲ ۲۵π − ۴π = ۲۱π

تالیفی محمدجواد محسنی

گزینه 3 107

ابتدا معادلۀ دایره را می نویسیم:

برای یافتن نقاط برخورد دایره با محور xها، در معادلۀ دایره به جای  عدد صفر را قرار می دهیم:

(x − ۱) +۲ (y + ۲) =۲ ۵

y

(x − ۱) +۲ (۰ + ۲) =۲ ۵ ⇒ (x − ۱) =۲ ۱ ⇒ x − ۱ = ±۱ ⇒ x = ۰, ۲

تالیفی جعفر میکائیلی

گزینه 3

گام اول

گام دوم

108

از کشور 1388 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

الف) هرگاه خطی بر دایره مماس باشد، فاصلۀ مرکز دایره از این خط برابر با شعاع دایره خواهد بود.

ب) عمودمنصف هر وتر از دایره، از مرکز دایره عبور می کند.

دو نقطۀ  و  روی دایره قرار دارد بنابراین پاره خط  وتری از دایره است که طبق گام اول، عمودمنصف آن از مرکز دایره عبور

، مرکز دایره است. فاصلۀ مرکز دایره از نقاط  و  و خط می کند. خط  عمودمنصف پاره خط  است؛ پس فرض می کنیم نقطۀ 

 برابر با شعاع دایره است، پس داریم:

بنابراین شعاع دایره برابر است با:

A(۲ , ۰)B(−۲ , ۰)AB

x = ۰ABO(۰ , α)AB

y = ۱

R = OA =  =  (۲ − ۰) + (۰ − α)۲ ۲ ۴ + α۲

y = ۱ ⇒ y − ۱ = ۰ ⇒ R =  = α − ۱
 ۱۲

α − ۱∣ ∣
∣ ∣

⇒  = α − ۱  ۴ + α = (α − ۱)۴ + α۲ ∣ ∣
۲ به توان ۲ ۲

⇒ ۴ + α = α − ۲α + ۱ ⇒ −۲α = ۳ ⇒ α = −  

۲ ۲
۲
۳

R = α − ۱ =∣ ∣  −  − ۱  =
∣
∣
∣
∣

۲
۳

∣
∣
∣
∣

 −   =
∣
∣
∣
∣

۲
۵

∣
∣
∣
∣

 

۲
۵
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طبق توضیحات صورت سؤال، شکل زیر را رسم می کنیم:

برای محاسبۀ سطح کل این ظرف کافی است مساحت نیمکرۀ درونی، نیمکرۀ بیرونی و مساحت سطح مقطع ظرف را به دست آوریم؛ دقت کنید که

سطح مقطع ظرف به صورت دایره ای به شعاع 8 است که دایرۀ دیگری به شعاع 5 از آن کسر شده است.

S نیمکرۀ بیرونی=   (۴π ×
۲
۱

۶۴) = ۲π × ۶۴ = ۱۲۸π

S نیمکرۀ درونی=   (۴π ×
۲
۱

۲۵) = ۲π × ۲۵ = ۵۰π

S سطح مقطع=  π(۶۴ − ۲۵) = ۳۹π

S کل=  S نیمکرۀ بیرونی+  S نیمکرۀ درونی+  S سطح مقطع=  ۱۲۸π + ۵۰π + ۳۹π = ۲۱۷π

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1390

گزینه 2 110

، مخروطی خواهیم داشت که یک حفرۀ استوانه ای (به دلیل دوران مربع) دارد، پس حجم حاصل از دوران قسمت در اثر دوران شکل حول محور 

رنگی برابر است با:

طبق قانون فیثاغورس : BC =  =۱۰۰ − ۶۴ ۶

AC

V  قسمت رنگی =  V  مخروط−  V  استوانه =   π ۶ ۸ −
۳
۱

( )۲ ( ) π ۲ ۲ =( )۲ ( ) ۹۶π − ۸π = ۸۸π

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 3 111

دایره از نقطۀ  گذشته که در ناحیۀ سوم است؛ پس این دایره در ناحیۀ سوم بر هر دو محور مختصات مماس است، پس مختصات مرکز

دایره  است. داریم:

نقطۀ  روی دایره است. پس در معادله صدق می کند:

(−۲ , −۱)
O(−R , −R)

 معادلۀ دایره  : (x − x  ) + (y − y  ) = R۰
۲

۰
۲ ۲

 (x + R) + (y + R) = R
O(−R , −R) ۲ ۲ ۲

(−۲ , −۱)

(−۲ + R) + (−۱ + R) = R ⇒ R − ۴R + ۴ + R − ۲R + ۱ = R۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

R − ۶R + ۵ = ۰ ⇒ R = ۱ , R = ۵ ⇒  قطر بزرگ تر  : ۲R = ۱۰۲

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1396 مدارس برتر 
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معادلۀ فوق، معادلۀ یک دایره است که بزرگ ترین وتر همان قطر است:

=(x − ۳) + (y − ۶)۲ ۲ ۲  x + y۲ ۲

⇒ x −۲ ۶x + ۹ + y −۲ ۱۲y + ۳۶ = ۴x +۲ ۴y۲

⇒ ۳x +۲ ۳y +۲ ۶x + ۱۲y − ۴۵ = ۰

 x + y + ۲x + ۴y − ۱۵ = ۰
÷۳ ۲ ۲

⇒ (x + ۱) + (y + ۲) = ۲۰ ⇒ O(−۱, −۲)۲ ۲

r =  =۲۰ ۲  ⇒۵ ۲r = ۴  ۵

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1397

گزینه 4 113

نکته: مساحت مثلث متساوی الاضلاع به ضلع  برابر  است.

اگر شعاع دایرۀ مقطع هر کره  باشد، از به هم وصل کردن مرکز سه کره مثلث متساوی الاضلاعی به ضلع  به دست می آید:

 مساحت مثلث متساوی الاضلاع به وجود آمده برابر   است، بنابرین داریم:

شعاع کره را  در نظر می گیریم. سطح مقطع یکی از کره ها به شکل زیر است:

a a
۴

 ۳ ۲

r۲r

۱۶ ۳

S مثلث متساوی الاضلاع=  ۱۶  =۳  ۲r ⇒
۴

 ۳
( )۲ ۲r =( )۲ ۶۴ ⇒ r = ۴

R

R =۲ R − ۲ +( )۲ ۱۶ ⇒ R =۲ R −۲ ۴R + ۴ + ۱۶ ⇒ R = ۵

تالیفی امیر خمسه

گزینه 3 114

۲aباتوجه به شکل، قطر بزرگ برابر  و قطر کوچک برابر  است لذا خروج از مرکز برابر است با: = ۶ − ۲ = ۴۲b = ۲ − ۱ = ۱

e =  =۱ − (  )
a
b ۲

 =۱ − (  )
۴
۱ ۲

 

۴
 ۱۵

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1394 مدارس برتر 
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از دوران مثلث متساوی الاضلاع حول یک ضلع آن دو مخروط مساوی ایجاد می شود به طوری که ارتفاع AH شعاع قاعده و CH ارتفاع آن ها است.

حجم =  π(AH) (CH)  

۳
۲ ۲ AH=  (۲  )=۳۲

 ۳ ۳

CH=  =  ۲
BC ۳

حجم =  π(۹)(  ) =
۳
۲

۳ ۶  π۳

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 13 1395 مدارس برتر 

گزینه 3 116

از دوران ذوزنقه حول قاعدۀ بزرگ تر، یک استوانه و دو مخروط ساخته می شود که حجم آن ها برابر است با:

پس حجم کل برابر است با:

V  = π ۲ ۵ = ۲۰πاستوانه ( )۲ ( )

V  =  ۲ h مخروط۱  ۳
π

( )۲
۱

V  =  ۲ h مخروط۲  ۳
π

( )۲
۲

۲۰π +   =
۳
۴π

۳

 (h  + h  )۱ ۲ ۲۴π

تالیفی محمد امین نباخته
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خط عمود بر دو دایره خطی است که از مرکز دو دایره عبور کند؛ بنابراین کافی است معادلۀ خط المرکزین دو دایره را بیابیم:

(x + ۲) +۲ (y − ۱) =۲ ۱ ⇒ O(−۲, ۱)

x +۲ y −۲ ۶x = ۰ ⇒ O (۳, ۰)′

m =OO′
 =

۳ + ۲
۰ − ۱

 

۵
−۱

OO معادلۀ :′ y − ۰ =  (x −
۵
−۱

۳)

⇒ y = −  (x −
۵
۱

۳)  

x=۰

y تلاقی با محور
y =  (۰ −

۵
−۱

۳) ⇒ y =  

۵
۳

تالیفی جعفر میکائیلی

گزینه 1 118

، دایره ای است که  یک قطر آن باشد. کوچک ترین دایرۀ گذرنده از  و 

حال داریم:

ABAB

است. AB Oوسط ⇒ O =  =
۲

A + B
(−۱ , ۳)

R = ∣OA∣ =  =(۲ + ۱) + (۵ − ۳)۲ ۲
 =۹ + ۴  ۱۳

⇒ دایره : (x + ۱) + (y − ۳) = ۱۳۲ ۲

 (x + ۱) + (۰ − ۳) = ۱۳
ها x برخورد با محور ۲ ۲

⇒ (x + ۱) = ۴ ⇒ x + ۱ = ±۲ ⇒ x = ۱ , x = −۳۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399
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برای بررسی وضعیت دو دایره باید  و  و  را یافته و باهم مقایسه کنیم؛ پس داریم:

بنابراین دو دایره متقاطع هستند.

R + R′∣R − R ∣′d = OO′

x +۲ y −۲ ۳  x −۲ ۳  y +۲ ۵ = ۰ ⇒    

⎩⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎧O(  ,  )

۲
۳  ۲

۲
۳  ۲

R =  = ۲ 

۴
۱۸ + ۱۸ − ۲۰

x +۲ y =۲ ۹ ⇒ O (۰, ۰), R =′ ′ ۳

d = OO =′
 = +  (

۲
۳  ۲

)
۲

(
۲

۳  ۲
)

۲

۳

R + R =′ ۳ + ۲ = ۵ , ∣R − R ∣ =′ ∣۳ − ۲∣ = ۱

⇒ ∣R − R ∣ <′ d < R + R′

تالیفی جعفر میکائیلی

گزینه 3 120

می دانیم هرچه نسبت  به صفر نزدیک شود، بیضی به دایره شبیه تر خواهد شد.

گزینۀ 1:

گزینۀ 2:

گزینۀ 3:

گزینۀ 4:

پس گزینۀ 3 به دایره شبیه تر خواهد بود.

 

a
c

  

F F = ۹۰ ⇒ F O = ۴۵B̂ ′ ∘ B̂ ∘

 =  = sin ۴۵ =  

BF
OF

a
c ∘

۲
 ۲

  

A A = ۱۲۰ ⇒ A O = ۶۰B̂ ′ ∘ B̂ ∘

tan ۶۰ =  ⇒  =  ⇒ b =  a∘

OB
OA

b
a

۳
۳

 ۳

a = b + c ⇒ a =  a + c ⇒  a = c ⇒  =  

۲ ۲ ۲ ۲

۳
۱ ۲ ۲

۳
۲ ۲ ۲

a
c

 

۳
۲

OF = AF ⇒ c =  a ⇒
۲
۱

 =
a
c

 

۲
۱

  

۲b =  × ۲a ⇒ b =  a
۲
۱

۲
۱

a = b + c =  a + c ⇒  a = c ⇒  =  

۲ ۲ ۲
۴
۱ ۲ ۲

۴
۳ ۲ ۲

a
c

۲
 ۳

 <  <  <  

۲
۱

۲
 ۲

 

۳
۲

۲
 ۳

تالیفی حسین سعیدی
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اگر صفحه بر محور عمود نباشد و موازی مولد نباشد، می تواند فصل مشترک بیضی یا هذلولی باشد. اگر این صفحه از رأس  بگذرد، فصل مشترک

یک نقطه است. اگر این صفحه از محور بگذرد، فصل مشترک دو خط متقاطع است. پس گزاره های الف، ب و ث ساخته نمی شود.

A

تالیفی حسین سعیدی

گزینه 2 122

شکل مسئله را ترسیم می کنیم:

مساحت دو سطح مقطع باهم برابر است؛ درنتیجه فاصلۀ هر دو صفحه تا مرکز کره باهم برابر است. پس اگر فاصلۀ هر صفحه تا مرکز  باشد فاصلۀ

. حال طبق شکل زیر می توان از رابطۀ فیثاغورس استفاده کرد. دو صفحه از هم  است و درنتیجه 

سطح مقطع حاصل از برخورد یک صفحه با کره، یک دایره است که شعاع این دایره  به دست آمد، پس مساحت این سطح برابر است با:

x

۲xx = ۱

R =۲ x +۲ r ⇒۲ ۵ =۲ ۱ +۲ r ⇒۲ r =۲ ۲۴ ⇒ r =  ۲۴

r = ۲۴

S = πr =۲ ۲۴π

تالیفی محمدجواد محسنی
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فاصلۀ کانون ها برابر با  است.

مرکز بیضی  وسط  است.

۲c

۲c = ۸ − ۰ ⇒∣ ∣ c = ۴ , ۲b = ۴  ⇒۵ b = ۲  ۵

a =۲ c +۲ b =۲ ۱۶ + ۲۰ = ۳۶ ⇒ a = ۶

O(α, β)F F ′

O =  =
۲

F + F ′
(۲, ۴)

⇒{
A(α, β + a)

A (α, β − a)′   ⇒{
A(۲, ۴ + ۶)

A (۲, ۴ − ۶)′   {
A(۲, ۱۰)

A (۲, −۲)′

تالیفی سیروس نصیری

گزینه 4 124

شعاع و مرکز هر دو دایره را به دست می آوریم و باتوجه به طول خط المرکزین و طول شعاع ها، وضعیت دو دایره را مشخص می کنیم:

حال باتوجه به اینکه  (  )، بنابراین دو دایره متداخل هستند.

x + y + ۴x + ۲y = ۲۰ ⇒ x + ۲ + y + ۱ − ۴ − ۱ = ۲۰۲ ۲ ( )۲ ( )۲

⇒ x + ۲ + y + ۱ = ۲۵ ⇒ O  (−۲, −۱) , R  = ۵( )۲ ( )۲
۱ ۱

۲x + ۲y + ۱۲x − ۴y = −۱۲  x + y + ۶x − ۲y = −۶۲ ۲ ÷۲ ۲ ۲

⇒ x + ۳ + y − ۱ − ۹ − ۱ = −۶ ⇒ x + ۳ + y − ۱ = ۴( )۲ ( )۲ ( )۲ ( )۲

⇒ O  −۳, ۱ , R  = ۲۲ ( ) ۲

d = O  O  =  =  =  ۱ ۲ −۳ − −۲ + ۱ − −۱( ( ))۲ ( ( ))۲ ۱ + ۴ ۵

d < R  − R  ∣ ۱ ۲∣ <۵ ۳

تالیفی فرزاد زمانی نژاد - حمیدرضا پردازی مقدم
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چون دایره در نقاط  و  بر بیضی مماس است، پس قطر بزرگ بیضی برابر قطر دایره است. یعنی داریم:

همچنین می دانیم مجموع فواصل نقطۀ دلخواه  روی بیضی از دو کانون بیضی برابر  است. بنابراین داریم:

AA′

x + y + ۸x − ۱۴y + ۵۷ = ۰۲ ۲

⇒ R =  =   

۲
۱

a + b − ۴(c)۲ ۲
۲
۱

۶۴ + ۱۹۶ − ۲۲۸

=   = ۲  

۲
۱

۳۲ ۲

قطر دایره = ۴  ⇒ قطر بزرگ بیضی = ۲a = ۴  ۲ ۲

M۲a

M F + M F =′ ۲a = ۴  ۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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، فضای بین دو استوانه با شعاع های قاعدۀ 2 و  و ارتفاع 6 می باشد، پس داریم: d۲جسم حاصل از دوران مستطیل حول خط  + a

  

V = π ۲ + a ۶ − π ۲ ۶ = ۶π ۴ + ۴a + a − ۶π ۴( )۲ ( ) ( )۲ ( ) ( ۲) ( )

= ۶π a + ۴a = ۳۰π ⇒ a + ۴a − ۵ = ۰ ⇒ a + ۵ a − ۱ = ۰( ۲ ) ۲ ( ) ( )

⇒   {
a = −۵ ⇒ غ.ق.ق
a = ۱ ⇒ ق.ق

S  = ۶a = ۶ × ۱ = مستطیل۶

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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ابتدا مرکز و شعاع دایره را پیدا می کنیم:

درنتیجه دایره ای به مرکز  و شعاع 4 خواهیم داشت که از همۀ نواحی مختصاتی عبور می کند.

x + y + ۲x − ۶y − ۶ = ۰۲ ۲

O  ,  ⇒ O −۱, ۳(
۲

−۲
۲

+۶
) ( )

r =   =   =  = ۴
۲
۱

۲ + −۶ − ۴ −۶( )۲ ( )۲ ( )
۲
۱

۶۴
۲
۸

−۱ , ۳( )

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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ابتدا معادلۀ دایره را به صورت استاندارد می نویسیم.

چون دو دایره مماس خارج هستند، بنابراین فاصلۀ مراکز آن ها از یکدیگر برابر مجموع اندازه های شعاع های آن ها است.

x − ۲x + ۱ + y + ۴y + ۴ − ۱ − ۴ + ۱ = ۰۲ ۲

⇒ (x − ۱) + (y + ۲) = ۴ ⇒ O  : (۱, −۲), R  = ۲۲ ۲
۱ ۱

O  O  =۱ ۲ R  +۱ R  ⇒۲  =(۱ − (−۲)) + (−۲ − ۲)۲ ۲ ۲ + R  ⇒۲ ۵ = ۲ + R  ⇒۲ R  =۲ ۳

از کشور 1393 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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rبا توجه به شکل زیر، شکل حاصل دو مخروط به شعاع قاعدۀ  و ارتفاع  است. پس حجم آن برابر است با: =  

۲
۳

h = ۲

۲ × (  πr h) =
۳
۱ ۲ ۲(  π(  ) ×

۳
۱

۲
۳ ۲ ۲) = ۳π

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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در آغاز معادلۀ دایره را به صورت استاندارد می نویسیم، برای این منظور باید بنویسیم:

، پس فاصلۀ مرکز دایره ، برابر است با  فاصلۀ هر نقطه مانند  از خط  که 

 تا خط  برابر است با:

فاصلۀ یک نقطه تا یک خط برابر با اندازۀ عمودی است که از آن نقطه بر آن خط رسم می شود و هر خط گذرنده از مرکز یک دایره، قطری از آن است،

پس فاصلۀ مرکز تا خط موردنظر، برابر با طول پاره خط عمودی از قطر است که بین مرکز و آن خط محصور است. ازآنجاکه هر قطر دایره، در نقطۀ

. تماس بر آن عمود است، پس کوتاه ترین فاصلۀ نقاط دایره تا خط موردنظر (شکل زیر) برابر می شود با 

x + y − ۲x + ۴y = ۴ ⇒ (x − ۲x + ۱ − ۱) + (y + ۴y + ۴ − ۴) = ۴۲ ۲ ۲ ۲

 (x − ۱) + (y + ۲) = ۱ + ۴ + ۴ = دسته بندی جمله ها ۹ ۲ ۲

⇒ R  =  = ۳, O  = (۱, شعاع(۲− ۹ مرکز

(x  , y  )۰ ۰ax + by + c = ۰a +۲ b  ۰۲=d =  

 a + b۲ ۲

∣ax  + by  + c∣۰ ۰

O = (۱, −۲)۳x + ۴y − ۱۵ = ۰

d =  =
 ۳ + ۴۲ ۲

∣۳(۱) + ۴(−۲) − ۱۵∣
 =

۵
۲۰

۴

d  =min ۴ − ۳ = ۱

از کشور 1390 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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۲a = ۲۶ ⇒ a = ۱۳

۲b = ۱۰ ⇒ b = ۵

c =۲ a −۲ b =۲ ۱۳ −۲ ۵ =۲ (۱۳ − ۵)(۱۳ + ۵)

⇒ c =۲ ۸ × ۱۸ = ۹ × ۱۶ ⇒ c = ۱۲

⇒{
F (−۱ + c, ۲)

F (−۱ − c, ۲)′   {
F (۱۱, ۲)

F (−۱۳, ۲)′

تالیفی سیروس نصیری
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ابتدا فاصلۀ مرکز دایره تا خط را به دست می آوریم:

طول وتر برابر  است، پس: 

در مثلث  رابطۀ فیثاغورس را می نویسیم تا شعاع به دست آید.

ازطرفی:

O ۳, ۱ ۳x − ۴y = ۰( )

OH =  =  = ۱
 ۹ + ۱۶

۳ × ۳ − ۴ × ۱∣ ∣
۵
۵

۲ ۳BH = ۳

OBH
Δ

r =۲ OH +۲ BH =۲ ۱ + ۳ = ۴ ⇒ r = ۲

r =   ⇒ ۴ =  

۲
۱

۳۶ + ۴ − ۴m ۴۰ − ۴m

⇒ m = ۶

تالیفی حسین سعیدی
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باتوجه  به شکل زیر، مجموع مساحت های زیر را باید به دست آوریم:

    

دایرۀ بالایی : π(۲) = ۴π۲

سطح استوانۀ دور شکل : ۲π ۲ ۴ = ۱۶π( ) ( )

نیمکرۀ پا�ن شکل :  (۴π(۲) ) = ۸π
۲
۱ ۲

⎭⎪⎪
⎪
⎬
⎪⎪
⎪⎫

+
S = ۲۸π

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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. داریم: eمی دانیم  =  =
a
c

 

۵
۳

 =
S  

B F O′ ′
Δ

S  

ABF
Δ

 =
 × b × OF

۲
۱ ′

 × b × AF
۲
۱

 =
OF ′

AF
 =

c
a − c

 −
c
a

۱ =  −
۳
۵

۱ =  

۳
۲

تالیفی مجید قهرمانی
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معادلۀ دایره را استاندارد می نویسیم:

طول خط المرکزین را حساب می کنیم:

برای آنکه دو دایره مماس خارج باشند، باید:

معادلۀ دایرۀ دوم را می نویسیم:

 را در معادلۀ دایره قرار می دهیم:

x − ۲x + ۱ + y + ۶y + ۹ = −۶ + ۱ + ۹۲ ۲

⇒ x − ۱ + y + ۳ = ۴ ⇒  ( )۲ ( )۲ {
 مرکز  = ۱, −۳( )
R  = ۲۱

OO =′
 =۱ + ۲ + −۳ − ۱( )۲ ( )۲ ۵

OO =′ R  +۱ R  ⇒۲ ۵ = ۲ + R  ⇒۲ R  =۲ ۳

 ⇒
O = −۲, ۱′ ( )
R  = ۳۲

} x + ۲ +( )۲ y − ۱ =( )۲ ۹

y = ۱

x + ۲ +( )۲ ۰ = ۹ ⇒ x + ۲ =( )۲ ۹ ⇒ x + ۲ = ±۳ ⇒ x = ۱, −۵

تالیفی علی شهرابی فراهانی
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ωBمثلث  یک مثلث قائم الزاویه است، پس  . به كمك رابطه ای كه مسئله داده است، یك دستگاه تشكیل می دهیم. F′+α̂  =β̂ ۹۰∘

   

−۲{
۲α + ۳β = ۲۴۰
α + β = ۹۰

+ β = ۲۴۰ − ۱۸۰ = ۶۰

⇒ e = cos  =β̂ sin =α̂  ⇒
a
c

e =  

۲
۱

تالیفی سیروس نصیری
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گزینه 3 137

فاصله دو رأس کانونی  است:

، مقدار  را حساب می کنیم: با داشتن 

نقطۀ مرکز را پیدا می کنیم:

، 4 واحد به چپ و راست می رویم: از نقطۀ 

رئوس ناکانونی این بیضی، نقاط  و  هستند.

۲a

۲a = ۸ − −۴ ⇒( ) a = ۶

e =  

۳
 ۵

b

e =  ⇒  =  ⇒  = ۱ − (  )۱ − (  )
a
b ۲

۳
 ۵

۱ − (  )
۶
b ۲

۹
۵

۶
b ۲

⇒ (  ) =  ⇒  =  ⇒ b = ۴
۶
b ۲

۹
۴

۶
b

۳
۲

مرکز = میانگین دو رأس کانونی =  =
۲

۳, ۸ + ۳, −۴( ) ( )
۳, ۲( )

۳, ۲( )

۷, ۲( )−۱, ۲( )

تالیفی علی شهرابی فراهانی
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مقطع حاصل یک دایره خواهد بود.

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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در این شكل دوتا مثلث وجود دارد كه یكی مثلث  كه قاعده اش  و ارتفاعش  و دیگری مثلث 

 كه قاعده اش  و ارتفاعش  است؛  پس:

F F B′ ′∣F F ∣′∣ωB ∣′

A F B′∣A F ∣′∣ωB∣

S  =F F B′ ′
 ∣F F ∣ ∣B ω∣  =

۲
۱ ′ ′

 ×
۲
۱

۲c × b = bc

S  =A F B′
 ∣F A ∣ ∣ωB∣  =

۲
۱ ′

 (a +
۲
۱

c) b

AA = ۲a = ۱۲ ⇒ a = ۶′

F F = ۲c = ۶  ⇒ c = ۳  

′ ۳ ۳
c = a − b ⇒ b = ۳۶ − ۲۷ = ۹ ⇒ b = ۳۲ ۲ ۲ ۲

S  + S  = bc +  ab +  bc =  bc +  abF F B′ ′ A F B′
۲
۱

۲
۱

۲
۳

۲
۱

=  × ۳ × ۳  + × ۶ × ۳ =   +  =  (۲ +  )
۲
۳

۳
۲
۱

۲
۲۷

۳
۲
۱۸

۲
۹

۲۷

تالیفی سیروس نصیری
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هاشورخورده  V = πR (۲R) −  πR =  πR۲

۳
۴ ۳

۳
۲ ۳

هاشورنخورده V = πR ⇒  =  

۳
۴ ۳

 πR۳
۴ ۳

 πR۳
۲ ۳

۲
۱

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 14 1395 مدارس برتر 
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از دوران سطح هاشورخورده حول ارتفاع  یک مخروط ایجاد می شود که یک حفره به شکل کره از داخل آن حذف شده است.

ضلع مثلث: 

AH

حجم حاصل از دوران = مخروط) V ) − کره) V )  {
مخروط V =  π R h۳

۱ ۲

کره V =  π r۳
۴ ۳

a = ۴ ۳

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎧

h =  a =  × ۴  = ۶
۲

 ۳
۲

 ۳
۳

R =  a =  × ۴  = ۲  

۲
۱

۲
۱

۳ ۳

r =  h =  × ۶ = ۲
۳
۱

۳
۱

⇒    

⎩⎪
⎨
مخروط⎧⎪ V =  π(۲  ) × ۶ = ۲۴π

۳
۱

۳
۲

کره V =  πr =  π × ۲ =  π
۳
۴ ۳

۳
۴ ۳

۳
۳۲

حجم حاصل از دوران = ۲۴π −  π =
۳
۳۲

 π
۳
۴۰

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 3 1396 مدارس برتر 
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گزینه 2

گام اول

گام دوم

142

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1391

xمعادلۀ گستردۀ یک دایره به صورت  است. در این  صورت شعاع دایره برابر است با: +۲ y +۲ ax + by + c = ۰

R =  (  ) + (  ) − c
۲
a ۲

۲
b ۲

،  و  روی دایره قرار دارد، پس مختصات این نقطه در معادلۀ دایره صدق می کند. سه نقطۀ 

، به یک دستگاه دومعادله و دومجهول می رسیم و آن را حل می کنیم. با جایگذاری  در دو معادلۀ  و 

اکنون باتوجه به گام اول، شعاع دایره را به  دست می آوریم.

(۲ , ۱)(−۲ , ۴)(۰ , ۰)

x + y + ax + by + c = ۰۲ ۲

 ۲ + ۱ + a(۲) + b(۱) + c = ۰ ⇒ ۴ + ۱ + ۲a + b + c = ۰ ⇒ ۲a + b + c = −۵ (I)
(۲ , ۱) ۲ ۲

 (−۲) + ۴ + a(−۲) + b(۴) + c = ۰ ⇒ ۴ + ۱۶ − ۲a + ۴b + c = ۰ ⇒ −۲a + ۴b + c = −۲۰ (II)
(−۲ , ۴) ۲ ۲

 ۰ + ۰ + a(۰) + b(۰) + c = ۰ ⇒ c = ۰ (III)
(۰ , ۰) ۲ ۲

c = ۰III

   ۵b = −۲۵ ⇒ b = −۵{
۲a + b = −۵
− ۲a + ۴b = −۲۰

+

۲a + b = −۵  ۲a − ۵ = −۵ ⇒ ۲a = ۰ ⇒ a = ۰b=−۵

R =  =(  ) + (  ) − ۰
۲
۰ ۲

۲
−۵ ۲

= 

۴
۲۵

 =
۲
۵

۲/۵

گزینه 3 143

از تقاطع صفحه ای موازی محور استوانه و با فاصلۀ 16 سانتی متر از محور استوانه با آن، مستطیلی به ابعاد AB و 25 واحد حاصل می شود. پس:

HB =  = ۱۲ ⇒ AB = ۲۴۲۰ − ۱۶۲ ۲

S  = ۲۴ × ۲۵ = ۶۰۰ABCD

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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سطح مقطع حاصل از این برش عمودی، یک ذوزنقۀ متساوی الساقین است. اگر این ذوزنقه را  بنامیم، با رسم ارتفاع های  و 

خواهیم داشت:

ABCDAHBH ′

  

AH = AD − DH = ۱۴۴ − ۱۶ = ۱۲۸۲ ۲ ۲

⇒ AH =  = ۸  ۱۲۸ ۲

S =  AH AB + DC =
۲
۱

( )  (۸  )(۸ +
۲
۱

۲ ۱۶) = ۹۶  ۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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بیشترین و کمترین فاصلۀ نقاط بیضی از  و  روی رأس های کانونی است. بنابراین داریم:

می بینیم که قطر دایرۀ محاط بر بیضی، همان قطر کوچک بیضی است و قطر دایرۀ محیطی بر آن، همان قطر بزرگ بیضی است. بنابراین نسبت

خواسته شده برابر خواهد بود با:

، بنابر رابطۀ  داریم: ازطرفی می دانیم در یک بیضی 

FF ′

⇒{
a + c = ۷
a − c = ۱ a = ۴ , c = ۳ I( )

 =
مساحت دایرۀ محیطی
مساحت دایرۀ محاطی

 =
 aπ ۲
 bπ ۲

 

a۲
b۲

a =۲ b +۲ c۲I( )

(۴) =۲ b +۲ (۳) ⇒۲ b =۲ ۱۶ − ۹ ⇒ b =۲ ۷ ⇒  =
a۲
b۲

 

۱۶
۷

تالیفی مهدی ملارمضانی
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axمعادلۀ  دایره است، درنتیجه باید ضریب  با ضریب  برابر باشد؛ پس داریم: +۲ ۲y +۲ ۲ax + ۶y − b = ۰x۲y۲

a = ۲ ⇒ ۲x +۲ ۲y +۲ ۴x + ۶y − b = ۰

÷۲
x +۲ y +۲ ۲x + ۳y −  =

۲
b

۰

a =′ ۲ , b =′ ۳ , c =′
 

۲
−b

R =  ⇒ 

۴
a + b − ۴c′۲ ′۲ ′

 =
۲

 ۱۹
  

۴
۴ + ۹ + ۲b

⇒  =۱۳ + ۲b  ⇒۱۹ ۱۳ + ۲b = ۱۹ ⇒ b = ۳ ⇒ a + b = ۵

تالیفی جعفر میکائیلی
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فرض کنیم مرکز دایره نقطۀ  باشد. فاصلۀ O از دو خط  و  برابر است.

چون  در گزینه ها وجود دارد، پس لازم نیست این مرحله بررسی شود.

O(α, ۱ − ۲α)y − ۲x = ۰x + ۲y = ۰

 =
 ۵

∣α + ۲ − ۴α∣
 ⇒

 ۵
∣۱ − ۲α − ۲α∣

∣۲ − ۳α∣ = ∣۱ − ۴α∣

⇒    

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧۲ − ۳α = ۱ − ۴α ⇒ α = −۱ ⇒ R =  =  = ⇒ S = ۵π

 ۵
∣۲ − ۳α∣

 ۵
۵

۵

۲ − ۳α = −۱ + ۴α ⇒ α =  

۷
۳

۵π
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xمعادلۀ گستردۀ دایره به صورت  است. +۲ y +۲ ax + by + c = ۰

 

⎩⎪
⎨
⎪⎧(۰, ۰) ⇒ c = ۰

(۲, ۳) ⇒ ۴ + ۹ + ۲a + ۳b = ۰ ⇒

(−۲, ۱) ⇒ ۴ + ۱ − ۲a + b = ۰ ⇒
{

۲a + ۳b = −۱۳
−۲a + b = −۵

⇒ ۴b = −۱۸ ⇒ b = −  ⇒
۲
۹

a =
۴
۱

مختصات مرکز O(−  , −  ) ⇒
۲
a

۲
b

O(−  ,  )
۸
۱

۴
۹

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 11 1394 مدارس برتر 

www.konkur.in

forum.konkur.in



67لرنیتو 1400 /128

گزینه 3 149

فرض مسئله : ۲b =  ⇒
۲

۲a + ۲c
b =  

۲
a + c

a =۲ b +۲ c ⇒۲ a =۲ (  ) +
۲

a + c ۲ c ⇒۲ a =۲
 +

۴
a + ۲ac + c۲ ۲

c۲

⇒ ۴a =۲ a +۲ ۲ac + c +۲ ۴c ⇒۲ ۳a =۲ ۵c +۲ ۲ac

÷a۲

۳ = ۵e +۲ ۲e ⇒ ۵e +۲ ۲e − ۳ = ۰

Δ = ۴ − ۴ × ۵(−۳) = ۶۴ ⇒    

⎩
⎨
⎧e = −۱ ×

e =  ✓
۵
۳

تالیفی مجید قهرمانی
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از دوران یک مثلث قائم الزاویه حول وتر آن، دو مخروط به هم چسبیده حاصل می شود، که شعاع قاعدۀ هر دو مخروط برابر با ارتفاع وارد بر وتر مثلث

قائم الزاویه است و ارتفاع هر کدام از مخروط ها را می توان با استفاده از زوایای مثلثاتی بدست آورد، بنابراین داریم:

h +  = ۹ ⇒ h =  ⇒ h = ۲ارتفاع وارد بر وتر 
۴
۹ ۲

۴
۲۷

۲
۳  ۳

V  =  π(  ) (  ) +  π(  ) (  ) =  π(  )(  + کل (  ۳
۱

۲
۳  ۳

۲

۲
۳

۳
۱

۲
۳  ۳

۲

۲
۹

۳
۱

۴
۲۷

۲
۳

۲
۹

=  π(  ) ×  =  π
 ۳

۱
 

۲
 ۴

۲۷
۶

۲
۲۷

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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هرگاه صفحه ای یک کره را قطع کند، مقطع حاصل دایره می شود.

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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مساحت کل منشور حاصل برابر است با:

S = ۲(a × a  +۲ a × a + ۲ ×  ) =
۲
a۲

۲(a  +۲ ۲ ۲a ) =۲ a (۴ +۲ ۲  )۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1390
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ها مماس باشد، آنگاه مرکز دایره  است. در اینجا چون مرکز در ناحیۀ چهارم است،  وقتی دایره ای به شعاع  بر محور 

می باشد.

فاصلۀ  را از خط مماس  می یابیم و برابر شعاع یعنی  قرار می دهیم:

چون مرکز دایره در ناحیۀ چهارم است، طول آن باید مثبت باشد.

rxO α, ±r( )O α, −r( )

O α, −۲( )۴x + ۳y = ۰r = ۲

r = OH =  = ۲ ⇒  = ۲
 ۴ + ۳( )۲ ( )۲

۴α + ۳ −۲∣ ( )∣
۵

۴α − ۶∣ ∣

۴α − ۶ = ۱۰ ⇒   ∣ ∣ {
۴α − ۶ = ۱۰ ⇒ α = ۴ ق.ق
۴α − ۶ = −۱۰ ⇒ α = −۱ غ.ق.ق

تالیفی مدرسه ریاضی سلامیان

www.konkur.in

forum.konkur.in



69/128لرنیتو 1400

گزینه 3 154

می دانیم اگر از مرکز یک دایره به وسط یک وتر وصل کنیم بر آن وتر عمود می شود؛ پس کافی است معادلۀ خطی را بنویسیم که از مرکز دایره گذشته و

بر خط d عمود باشد؛ درنتیجه داریم:

(x − ۲) +۲ (y + ۱) =۲ ۱۶ ⇒ O(۲, −۱)

d : x − ۲y − ۳ = ۰ ⇒ m  =d  ⇒
۲
۱

m  =OH −۲

OH : y + ۱ = −۲(x − ۲) ⇒ y = −۲x + ۳

تالیفی جعفر میکائیلی
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، یک مخروط ناقص به دست می آید که یک استوانه از آن حذف شده است: از دوران مثلث  حول 

معادلۀ خطی که از  و  می گذرد،  است. پس محل تلاقی آن با  ، نقطۀ  است.

در نتیجه داریم:

ABC
Δ

y = −۲

ABy = −  x +
۲
۱

۱y = −۲E ۶, −۲( )

V = V  − (V  + V  ) =  × ۶ × π(۳ ) − ( × ۴ × π(۲ ) + π × ۲ × کل(۲ ۱ ۲ ۳
۱ ۲

۳
۱ ۲ ۲

= ۱۸π − (  + ۸π) =  

۳
۱۶π

۳
۱۴π

تالیفی میلاد منصوری

www.konkur.in

forum.konkur.in



70لرنیتو 1400 /128

گزینه 3 156

از بین پاره خط های تشکیل دهندۀ ذوزنقه، فقط یک خط مایل وجود دارد که همان ساق غیرقائم است و باتوجه به اینکه این پاره خط روی خط

 قرار دارد، می توانیم طول رأس مجهول ذوزنقه را که عرضی برابر 2 دارد بیابیم:

باتوجه به نمودار کشیده شده، شکل حاصل از دوران ذوزنقه، یک مخروط ناقص است که یک

استوانه از داخل آن برداشته شده است. ابتدا حجم مخروط ناقص را محاسبه می کنیم.

حجم این مخروط درواقع حجم مخروط کاملی است که مخروط بالایی از آن حذف  شده است.

ها است که ارتفاع مخروط کامل از  تا محل برخورد خط  با محور 

عرض از مبدأ این خط یعنی 6 است؛ پس ارتفاع مخروط کامل  است و شعاع

قاعدۀ آن  هم برابر  است.

در مخروط حذف شده شعاع قاعده  و ارتفاع برابر  است، پس داریم:

حال حجم استوانۀ برداشته شده را برای کم کردن از حجم کل محاسبه می کنیم؛ باتوجه به شکل شعاع قاعدۀ این استوانه  و ارتفاع آن هم 

است:

y = −۲x + ۶

y = −۲x + ۶  

y=۲ ۲ = −۲x + ۶ ⇒ x = ۲

y = ۱y = −۲x + ۶y

۶ − ۱ = ۵
r = ۲/۵

V مخروط کامل=   π ۲/۵ ۵ =
۳
۱

( )۲ ( )  ≃
۳

۳۱/۲۵π
۳۱/۲۵

r = ۲۶ − ۲ = ۴

V مخروط محذوف=   π(۲) ۴ =
۳
۱ ۲ ( )  ≃

۳
۱۶π

۱۶

V مخروط ناقص=  V مخروط کامل−  V مخروط محذوف⋍  ۳۱/۲۵ − ۱۶ = ۱۵/۲۵

r = ۱h = ۱

V استوانه=  π ۱ ۱ =( )۲ ( ) π ≃ ۳

حجم شکل ≃ ۱۵/۲۵ − ۳ = ۱۲/۲۵

تالیفی محمدجواد محسنی
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O = (  , ۹) = ۹, ۹ ⇒ F = (۱۵, ۹)
۲

۱۵ + ۳
( ) ′

OF = c = ۶∣ ∣

AF + AF = ۹ +  = ۹ + ۱۵ = ۲۴ = ۲a′ ۱۲ + ۹۲ ۲

⇒ e =  =  

a
c

۲
۱

تالیفی صبا مهدوی
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۲c = ۴  ⇒۵ c = ۲  ۵

e =  ⇒
۳

 ۵
 =

a
c

 ⇒
۳

 ۵
 =

a
۲  ۵

 ⇒
۳

 ۵
a = ۶ ⇒ ∣BF ∣ = ۶

تالیفی سیروس نصیری
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درنتیجه دو دایره مماس خارج اند.

x + y − ۲x + ۶y − ۸ = ۰۲ ۲

⇒ O  (۱ , −۳) , R  =   =   = ۳  ۱ ۱ ۲
۱

۴ + ۳۶ + ۳۲
۲
۱

۷۲ ۲

x + y + ۸x − ۴y + ۱۲ = ۰۲ ۲

O  (−۴ , ۲) , R  =   =   = ۲  ۲ ۲ ۲
۱

۶۴ + ۱۶ − ۴۸
۲
۱

۳۲ ۲

O  O  =  =  = ۵  ۱ ۲ ۵ + ۵۲ ۲ ۵۰ ۲

R  + R  = ۳  + ۲  = ۵  ⇒ R  + R  = O  O  ۱ ۲ ۲ ۲ ۲ ۱ ۲ ۱ ۲

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1396 مدارس برتر 
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، 12 است؛ پس مجموع دو ضلع دیگر 20 است. پس رأس مقابل ضلع 12 یعنی ، 32 و یک ضلع آن یعنی  باتوجه به شکل محیط مثلث 

.  روی یک بیضی قرار دارد که در آن 

بیشترین مقدار ارتفاع وارد بر ضلع 12 زمانی است که  روی نقطۀ  باشد؛ پس ماکزیمم ارتفاع برابر با  است.

درنتیجه ارتفاع 8 مقدار صحیح می تواند داشته باشد.

M F F ′F F ′

MM F + M F =′ ۲۰

 ⇒
F F = ۱۲ ⇒ c = ۶′

۲a = ۲۰ ⇒ a = ۱۰ } b = ۸

MBb = ۸

۰ < h ≤ ۸

تالیفی حسین سعیدی
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ها مماس است، پس: باتوجه به اینکه مرکز دایره  است و بر محور 

چون  است، پس  قابل قبول است.

اگر این دایره حول خط  دوران کند، کره ای به شعاع 2 حاصل می شود، که حجم آن برابر است با:

۲, −a( )y

r = ۲

r =   = ۲ ⇒ ۱۶ + ۴a − ۴a = ۱۶
۲
۱

−۴ + ۲a − ۴a( )۲ ( )۲ ۲

⇒ ۴a a − ۱ = ۰ ⇒ a = ۰  یا  a = ۱( )

a > ۰a = ۱

a = ۱ ⇒ x +۲ y −۲ ۴x + ۲y + ۱ = ۰ ⇒ O ۲, −۱( )

y = −۱

V =  πr =
۳
۴ ۳

 π(۲) =
۳
۴ ۳

 

۳
۳۲π

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 

گزینه 2 162

در مثلث قائم الزاویه ضلع  رو به زاویۀ  برابر است با:

BC = ۲  ⇒۳ AB = ۳

۳۰
∘

x =  =
۲

۲  ۳
 ۳

حجم =  πR h =
۳
۱ ۲

 πx ×
۳
۱ ۲ AB =  π(۳)(۳) =

۳
۱

۳π

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 11 1395 مدارس برتر 
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کوتاه ترین وتر گذرنده از نقطۀ  وتر  عمود بر  است.

پس طول وتر مینیمم  است.

AM NOA

O = (−  , −  ) = (۴, −۱) ⇒ OA =  = ۲
۲
a

۲
b

۴ + ۰

R =  =  =  = ۳  

۲
 a + b − ۴c۲ ۲

۲
 ۶۴ + ۴ + ۴

۲
 ۷۲

۲

O M :A
Δ

M A =۲ R −۲ OA =۲ (۳  ) −۲
۲

۲ =۲ ۱۸ − ۴ = ۱۴ ⇒ M A =  ۱۴

۲ ۱۴

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 11 1396 مدارس برتر 
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گام اول

گام دوم

164

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1387

، نقطۀ  مرکز دایره می باشد و شعاع این دایره برابر است با: xدر یک دایره به معادلۀ  +۲ y +۲ ax + by + c = ۰(−  , −  )
۲
a

۲
b

R =  (  ) + (  ) − c
۲
a ۲

۲
b ۲

برای مشخص کردن وضعیت دو دایره نسبت به  هم، مختصات مرکز دو دایره و شعاع آن ها را به  دست می آوریم، سپس فاصلۀ میان مرکز دو دایره

(طول خط المرکزین) را با دو مقدار  و  مقایسه می کنیم.

بنابراین داریم:

چون  است پس دو دایره مماس خارج هستند.

R  +۱ R۲R  − R  ∣ ۱ ۲∣

x +۲ y −۲ ۲x + ۶y = ۸ ⇒ x +۲ y −۲ ۲x + ۶y − ۸ = ۰

مرکز دایره : O  (−  , −  ) ⇒۱ ۲
−۲

۲
۶

O  (۱ , −۳)۱

شعاع دایره : R  =۱ =(−  ) + (  ) + ۸
۲
۲ ۲

۲
۶ ۲

 =۱ + ۹ + ۸  =۱۸ ۳  ۲

x +۲ y +۲ ۸x − ۴y + ۱۲ = ۰

مرکز دایره : O  (−  , −  ) ⇒۲ ۲
۸

۲
−۴

O  (−۴ , ۲)۲

شعاع دایره : R  =۲ =(  ) + (  ) − ۱۲
۲
۸ ۲

۲
−۴ ۲

 =۱۶ + ۴ − ۱۲  =۸ ۲  ۲

O  O  =  =  = ۵  ۱ ۲ (−۴ − ۱) + (۲ + ۳)۲ ۲ ۲۵ + ۲۵ ۲

R  + R  = ۳  + ۲  = ۵  ۱ ۲ ۲ ۲ ۲

O  O  =۱ ۲ R  +۱ R۲
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طبق شکل های زیر با توجه به وضع صفحه و استوانه حالات مختلفی برای سطح مقطع موردنظر به وجود می آید:

1) اگر صفحه با قاعده موازی باشد، شکل سطح مقطع، دایره است.

2) اگر صفحه به شکل مایل با استوانه برخورد کند، سطح مقطع به شکل بیضی است.

3) اگر صفحه به موازات محور استوانه باشد، سطح مقطع مستطیل خواهد بود.

4) اگر صفحه به موازات محور استوانه باشد و بر استوانه مماس باشد، سطح مقطع یک خط خواهد بود. 

تالیفی محمدجواد محسنی
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مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقینی به ضلع قائم  در نظر می گیریم:

اگر این مثلث را حول وترش دوران دهیم، دو مخروط به هم چسبیده به صورت زیر به وجود می آید:

حجم هر مخروط برابر است با:

، یعنی  است: پس حجم کل برابر با 

a

V =  πr h =
۳
۱ ۲

 π(a  ) =
۳
۱

۲
 ۲ ۳

 πa
۱۲

 ۲ ۳

۲ ×  πa
۱۲

 ۲ ۳
 πa

۶
 ۲ ۳

 πa =
۶

 ۲ ۳
 π ⇒۲ a =۳ ۶ ⇒ a =  

۳ ۶

تالیفی علی شهرابی فراهانی
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Mفرض کنیم نقطۀ  وسط وتر  باشد: (۱, −۲)AB

O = (۳, −۲) , M = (۱, −۲) ⇒ OM =  =(۳ − ۱) + (−۲ + ۲)۲ ۲
 =۴ ۲

R =  =
۲

 ۳۶ + ۱۶ − ۱۶
۳

AM =۲ OA −۲ OM =۲ ۹ − ۴ = ۵ ⇒ AM =  ⇒۵ AB = ۲  ۵

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 
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نسبت تشابه :  =  ⇒ x =  

۴
x

۵
۲

۵
۸

S = π(۴) − π(  ) = ۱۶π −  π =  π = ۱۳/۴۴π۲

۵
۸ ۲

۲۵
۶۴

۲۵
۳۳۶

از کشور 1396 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

گزینه 3 169

تعریف بیضی در گزینۀ 3 مناسب و کامل است.

تالیفی سیروس نصیری

گزینه 2 170

طول وتر مثلث را به دست می آوریم:

شکل حاصل دو مخروط با قاعده های یکسان است و شعاع قاعده ها، همان ارتفاع وارد بر وتر است:

 طول وتر  =  = + ۴۲
۲ ۲ ۳  ۲

h =  =
۳  ۲

 × ۴۲
 ⇒

۳
۴

r =  

۳
۴

 حجم مخروط بالایی  : V  =  πr h  =  × (  ) × h  =  h  ۱ ۳
۱ ۲

۱ ۳
π

۳
۴ ۲

۱ ۲۷
۱۶π

۱

 حجم مخروط پا�نی  : V  =  πr h  =  × (  ) × h  =  h  ۲ ۳
۱ ۲

۲ ۳
π

۳
۴ ۲

۲ ۲۷
۱۶π

۲

V  = V  + V  =   =  πکل  ۱ ۲ ۲۷
۱۶π

۳  ۲

 (h  + h  )۱ ۲ ۹
۱۶  ۲

تالیفی علی شهرابی فراهانی
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، برابر باشد: مرکز دایره را نقطۀ  درنظر می گیریم. باید فاصلۀ O از محور xها با فاصلۀ آن از خط 

مرکز دایره در ناحیۀ اول است، پس فقط  قابل قبول است؛بنابراین مطابق شکل، داریم:

O(α, β)۳x + ۴y = ۰

OH = OH ⇒′ ∣β∣ =  =
 ۹ + ۱۶

∣۳α + ۴β∣
 ⇒

۵
∣۳a + ۴β∣

  {
۳α + ۴β = ۵β
۳α + ۴β = −۵β

⇒  ⇒{
۳α = β

۳α = −۹β  {
مرکز : O(α, ۳α)
مرکز : O(α, −  α)۳

۱

O(α, ۳α)

R = OH = ۳ ⇒ β = ۳α = ۳ ⇒ α = ۱

از کشور 1394 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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C : x +۲ y +۲ ۲x − ۳y − ۳ = ۰

O(−۱,  ) , A(۱, ۳)
۲
۳

m =OA  =
۱ − (−۱)
۳ −  ۲

۳

 =
۲

 ۲
۳

 

۴
۳

⇒ مماس}⇒  m = −  

۳
۴

A(۱, ۳)
y − ۳ = −  (x −

۳
۴

۱)

x = ۰ ⇒ y − ۳ =  ⇒
۳
۴

y = ۳ +  =
۳
۴

 

۳
۱۳

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 
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مطابق شکل، باید حجم بین استوانه و مخروط را بیابیم که برابر است با:

V  − V = π(۲ ) (۵) −  π(۲  ) (۵) =  π(۲  ) استوانه(۵) مخروط ۶ ۲
۳
۱

۶ ۲
۳
۲

۶ ۲

=  π(۲۴)(۵) = ۸۰π
۳
۲

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1399

گزینه 2 174

فاصلۀ مرکز دایره از خط مذکور را می یابیم:

طبق قضیۀ فیثاغورس، شعاع دایره برابر است با:

پس معادلۀ دایره به شکل زیر است:

حال  قرار می دهیم:

ها که دایره جدا می کند برابر است با: پس طول پاره خطی از محور 

OH =  =
 ۳ + −۴۲ ( )۲

۳ ۲ − ۴ −۳ + ۲∣ ( ) ( ) ∣
 =

۵
۲۰

۴

OB =۲ OH +۲ HB =۲ ۱۶ + ۹ = ۲۵ ⇒ OB = ۵

x − ۲ +( )۲ y + ۳ =( )۲ ۲۵

y = ۰

x − ۲ +( )۲ ۹ = ۲۵ ⇒ x − ۲ =( )۲ ۱۶ ⇒ x − ۲ = ±۴ ⇒   {
x = ۶
x = −۲

x

۶ − −۲ =( ) ۸

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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همان طور که مشخص است، مقطع حاصل دو خط متقاطع است. واضح است که این دو خط بر هم عمود نیستند.

تالیفی عزیزالله علی اصغری

گزینه 3 176

کافی است از روی شکل، رابطۀ داده شده را بسازیم:

  

S  =  

OAB
Δ ۲

a.b

S  =  

FBF ′
Δ ۲

۲c.b

⇒  =
۲

a.b
۳ ×  ⇒

۲
۲c.b

a = ۶c ⇒  =
a
c

 ⇒
۶
۱

e =
۶
۱

تالیفی سیروس نصیری
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باتوجه به اینکه دایره بر هر دو محور مختصات مماس است پس باید به طور کامل در یکی از چهار ناحیۀ مختصاتی قرار بگیرد. چون دایره از نقطۀ

 نیز عبور می کند و این نقطه در ناحیۀ دوم قرار دارد، پس دایرۀ موردنظر به صورت زیر خواهد بود:

بنابراین دایره ای به شعاع  و به مرکز  داریم. معادلۀ این دایره برابر است با:

چون دایره از نقطۀ  عبور می کند پس مختصات این نقطه در معادلۀ دایره صدق می کند:

قطر بزرگ تر به ازای شعاع بزرگ تر به  دست می آید که برابر است با:

(−۱ , ۲)

R(−R , R)

(x + R) +۲ (y − R) =۲ R۲

(−۱ , ۲)

 (−۱ + R) + (۲ − R) = R ⇒ ۱ − ۲R + R + ۴ − ۴R + R = R
x=−۱ , y=۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

⇒ R − ۶R + ۵ = ۰ ⇒ (R − ۵)(R − ۱) = ۰ ⇒   

۲ {
R − ۵ = ۰ ⇒ R = ۵
R − ۱ = ۰ ⇒ R = ۱

۲R = ۲(۵) = ۱۰

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1390
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برای ایجاد حجم کمتر، باید حول ضلع بزرگ تر یعنی 12 دوران دهیم.

V =  π ۱۲ ۵ =
۳
۱

( ) ( )۲ ۱۰۰π

تالیفی عزیزالله علی اصغری

گزینه 2 179

شعاع و مرکز دایره به معادلۀ  عبارت اند از:

نقطه ای که تمامی خطوط قائم بر دایرۀ  از آن عبور می کنند، مرکز این دایره است، پس  مرکز دایرۀ  است.

چون دو دایره مماس خارج هستند، پس داریم:

x +۲ y −۲ ۴x + ۲y − ۴ = ۰

x +۲ y −۲ ۴x + ۲y − ۴ = ۰ ⇒ (x − ۲) +۲ (y + ۱) =۲ ۹

مرکز : O (۲, −۱) , شعاع : R = ۳′ ′

CO(۸, ۷)C

d = OO =′
 =(۲ − ۸) + (−۱ − ۷)۲ ۲ ۱۰

d = R + R ⇒′ ۱۰ = R + ۳ ⇒ R = ۷

از کشور 1396 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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هر دو دایره را در یک دستگاه رسم می کنیم.

باتوجه به شکل کوچک ترین دایرۀ مماس به این دو دایره، دایرۀ خط چین است که شعاع آن برابر یک؛ پس مساحت آن برابر  می باشد.

O(۳, ۰) , R = ۵
O (۱, ۰) , R = ۱′ ′

π

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 12 1394 مدارس برتر 
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مطابق شکل از دوران گفته شده دو مخروط به هم چسبیده از قاعده به وجود می آید، بنابراین حجم شکل فوق دو برابر حجم مخروطی است که شعاع

 قاعدۀ آن  و ارتفاع آن  است.

۲
x

 

۲
y

V = ۲ ×  ×
۳
۱

π × (  ) (  ) =
۲
x ۲

۲
y

 π
۱۲

x y۲

تالیفی محمدجواد محسنی
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مرکز دایره بر روی نیمساز زاویۀ بین دو خط قرار دارد. باتوجه به شکل، مرکز دایرۀ کوچک تر روی  و مرکز دایره بزرگ تر روی  قرار دارد.

شعاع دایره برابر با فاصلۀ مرکز آن از خط  است.

y = xy = −x

M (۲  , ۲  )۵ ۵

۲y − x = ۰

R =  =
 ۲ + ۱۲ ۲

∣۴  − ۲  ∣۵ ۵
۲

از کشور 1392 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 

گزینه 1 183

rπr۲بیشترین سطح مقطع یک صفحه با کره، زمانی حاصل می شود که صفحه از مرکز کره بگذرد. اگر شعاع کره  باشد، سطح مقطع حاصل  است.

V = ۴۸π ⇒  πr = ۴۸π ⇒ r =  

۳
۴ ۳ ۳ ۳۶

مساحت مقطع = πr = ۶  π۲ ۳ ۶

تالیفی عزیزالله علی اصغری

گزینه 4 184

در این سؤال قرار است مساحت ذوزنقۀ  را به دست بیاوریم. ارتفاعش كه  و برابر با  است، پس ارتفاعش برابر  می شود.

دو قاعده هم  و  است. پس قاعده ها وتر كانونی و نصف وتر كانونی است. پس:

P M N F ′∣P M ∣∣F F ∣′۲c

∣P F ∣′∣M N ∣

S  =P MNF ′  (∣P F ∣ +
۲
۱ ′ ∣M N ∣)∣F F ∣  =′

 (  +
۲
۱

a
b۲

 ) ۲c =
a

۲b۲
 

a
۳b c۲

a =۲ ۳۶ , b =۲ ۴ ⇒    

⎩⎪
⎨
⎪⎧a = ۶

b = ۲

c = ۴  ۲

⇒ S  =P MNF ′
 =

a
۳b c۲

 =
۶

۳ × ۴ × ۴  ۲
۸  ۲

تالیفی سیروس نصیری
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راه حل اول: اگر  و  فرض شود آنگاه طبق تعریف بیضی  و در مثلث 

داریم:

پس:

راه حل دوم: باتوجه به مفروضات سؤال نتیجه می شود که  ، پس  . طول وتر کانونی برابر 

است، پس  .

DF = βDF =′ γβ + γ = ۱۶F F D′

γ −۲ β =۲ ۶۴ ⇒ (γ − β)(γ + β) = ۶۴  

β+γ=۱۶
γ − β = ۴

 {
β + γ = ۱۶
γ − β = ۴

+
۲γ = ۲۰ ⇒ γ = ۱۰ , β = ۶

D(۴, ۶)

c = ۴ , a = ۸b = ۴  ۳ =
a

۲b۲
 =

۸
۲ × ۴۸

۱۲

D(۴, ۶)

تالیفی سیروس نصیری
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پس مختصات کانون های بیضی  و  است که یکی از آن ها در گزینه ها آمده است.

طول قطر کوچک : ۲b = ۶ ⇒ b = ۳

e =  =  ⇒ e =  =  ⇒ ۱ −  =  ⇒  =  

a
c

۵
۴

۱ −  

a۲
b۲

۵
۴

a۲
b۲

۲۵
۱۶

a۲
b۲

۲۵
۹

⇒  =  ⇒  =  ⇒ a = ۵
a
b

۵
۳

a
۳

۵
۳

c = a − b ⇒ c = ۲۵ − ۹ = ۱۶ ⇒ c = ۴۲ ۲ ۲ ۲

F (−۴ − ۴, −۱) , F (−۴ + ۴, −۱) ⇒ F (−۸, −۱) , F (۰, −۱)′ ′

F ۰, −۱( )F −۸, −۱′ ( )

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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شکل حاصل از دوران، مخروط ناقصی است که یک استوانه از آن کم شده است و می دانیم که حجم مخروط ناقص از دوران ذوزنقۀ قائم، حول ضلع

قائمه اش به دست می آید و برای به دست آوردن حجم آن داریم:

، ابتدا باید اندازۀ  را از رابطۀ فیثاغورس به دست آوریم: برای به دست آوردن 

اثبات حجم مخروط ناقص: برای پیدا کردن حجم مخروط ناقص باید مولدها را ادامه دهیم تا یک مخروط کامل به دست آید، سپس حجم مخروط

کوچک تر را از حجم مخروط بزرگ تر کم کنیم.

V مخروط ناقص=   (a +
۳
πc ۲ b +۲ ab) ۱( )

bAC

  

b = ۲ + AC  b = ۲ + ۳ ⇒ b = ۵AC +AB =BC۲ ۲ ۲

AC=۳

 V  =  ۴ + ۲۵ + ۱۰ = ۵۲π
۱( )

مخروط ناقص ۳
π × ۴

( )

حجم استوانه = πr h ⇒ π ۲ × ۴ = ۱۶π۲ ( )۲

حجم کل = حجم مخروط ناقص − حجم استوانه : ۵۲π − ۱۶π = ۳۶π

نسبت خواسته شده :  =  =  

حجم استوانه
حجم مخروط ناقص − حجم استوانه

۱۶π
۳۶π

۴
۹

  

تالس :  =  ⇒ r H + h = hR ⇒ rH + rh − hR = ۰ ⇒ rH + h(r − R) = ۰
H + h

h
R
r

( )

rH = h(R − r) ⇒  =  ∗
R − r

r
H
h

( )

حجم مخروط ناقص = حجم مخروط بزرگ − حجم مخروط کوچک =  R H + h −
۳
π ۲ ( )  r h

۳
π ۲

=  R H +
۳
π ۲

 R h −
۳
π ۲

 r h
۳
π ۲

  R H +  h(R − r ) =  R H +  (  ) × (  )(R + r) =  R H +  rRH +  r H
(∗)

۳
π ۲

۳
π ۲ ۲

۳
π ۲

۳
π

 R − r
rH

R − r
۳
π ۲

۳
π

۳
π ۲

 H(R + r + Rr)
۳
π ۲ ۲

تالیفی مهدی ملارمضانی
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ابتدا معادلۀ دایره را استاندارد می کنیم و مرکز و شعاع دایره را به دست می آوریم:

حال فاصلۀ مرکز دایره از خط داده شده را به دست می آوریم:

باتوجه به شکل مشخص است که فاصلۀ دورترین نقاط دایره از خط، برابر  است.

x + y + ۴x − ۲y = −۱ ⇒ x + ۲ + y − ۱ − ۴ − ۱ = −۱۲ ۲ ( )۲ ( )۲

⇒ x + ۲ + y − ۱ = ۴ ⇒ O −۲, ۱ , R = ۲( )۲ ( )۲ ( )

d = OH =  =
 ۳ + (−۴)۲ ۲

۳(−۲) − ۴(۱) − ۵∣ ∣
 =

۵
−۶ − ۴ − ۵∣ ∣

۳

d + R = ۳ + ۲ = ۵

تالیفی فرزاد زمانی نژاد - حمیدرضا پردازی مقدم

گزینه 2

گام اول

گام دوم

189

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1388

الف) هر خط قائم بر دایره، از مرکز دایره عبور می کند.

ب) هرگاه خطی بر دایره مماس باشد، فاصلۀ مرکز دایره از این خط برابر با شعاع دایره است.

باتوجه به اینکه هر خط قائم بر دایره از نقطۀ  عبور می کند و باتوجه به قسمت (الف) از گام اول، نقطۀ  همان مرکز دایره است.

طبق قسمت (ب) از گام اول، فاصلۀ نقطۀ  از خط  برابر با شعاع دایره است؛ پس داریم:

(−۲ , ۱)(−۲ , ۱)
(−۲ , ۱)y = x − ۱

y = x − ۱ ⇒ x − y − ۱ = ۰

R =  =  =  = ۲  

 ۱ + (−۱)۲ ۲

−۲ − ۱ − ۱∣ ∣

 ۲
−۴∣ ∣

 ۲
۴

۲

www.konkur.in

forum.konkur.in



87لرنیتو 1400 /128

گزینه 3 190

دایره ای که بر محورهای مختصات مماس باشد و از نقطۀ  عبور کند در ناحیۀ اول قرار دارد و مرکز آن  است، پس معادلۀ آن

به صورت زیر است:

مجموع شعاع های خواسته شده مجموع ریشه های معادلۀ فوق است.

A(۳, ۲)O(R, R)

(x − R) +۲ (y − R) =۲ R۲

A ∈ دایره ⇒ (۳ − R) +۲ (۲ − R) =۲ R۲

⇒ ۹ + R −۲ ۶R + ۴ + R −۲ ۴R = R ⇒۲ R −۲ ۱۰R + ۱۳ = ۰

مجموع شعاع ها  = −  =
a
b

 =
۱
۱۰

۱۰

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 8 1395 مدارس برتر 
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فاصلۀ  و  را حساب می كنیم:

ازآنجا که مجموع این فواصل برابر با فاصلۀ  و  است، پس نمی توانند روی بیضی قرار گیرند و این مكان یک پاره خط می شود.

MN

∣M N ∣  =  =(−۱ + ۱) + (۱۲ − ۵)۲ ۲ ۷

MN

تالیفی سیروس نصیری
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۲a = ۲(۲b) ⇒ a = ۲b

sin(F W) =B̂  =
a
c

e =  =۱ −  

a۲
b۲

 =۱ −  

a۲
b۲

  =۱ −  =
۴
۱

 

۴
۳

 

۲
 ۳

⇒ sin(F W) =B̂  ⇒
۲

 ۳
F W =B̂ ۶۰ ⇒∘ F F =B̂ ′ ۲ × ۶۰ = ۱۲۰∘

تالیفی سیروس نصیری
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از دوران مثلث متساوی الاضلاع به ضلع  حول ارتفاع  یک مخروط به شعاع قاعدۀ  و ارتفاع 

ایجاد می شود:

۲  ۳AHBH =  ۳AH =  (۲  ) =۲
 ۳ ۳ ۳

حجم  =  πR h =
۳
۱ ۲

 π(  ) (۳) =
۳
۱

۳
۲

۳π

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 
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مرکز دایرۀ اولیه را می یابیم:

پس مرکز دایرۀ جدید  است.

می دانیم شعاع دایره تغ�ر نمی کند. شعاع دایرۀ اولیه نیز 1 است.

x +۲ y −۲ ۲x +  =
۳
c

۰

O ۱, ۰  ( )
دو واحد به چپ

یک واحد به بالا
O −۱, ۱′ ( )

−۱, ۱( )

 =
۲

−a
−۱ ⇒ a = ۲ ,  =

۲
−b

۱ ⇒ b = −۲

r =   =
۲
۱

a + b − ۴۲ ۲
  =

۲
۱

۴ + ۴ − ۴ ۱

۱ =   ⇒
۲
۱

۴ −  

۳
۴c

c = ۰

a + b + c = −۲ + ۲ + ۰ = ۰

تالیفی حسین سعیدی
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همۀ خط های قائم بر یک دایره از مرکز آن می گذرند.

O(۳, −۲) ⇒   ⇒{
y − x + ۳ = ۰
O(۳, −۲)

R =  =
 ۱ + ۱

∣ − ۲ − ۳ + ۳∣
 =
 ۲

۲
 ۲
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مقطع مخروط کره، همواره دایره است.

نکته: مخروط ناقص، درواقع مخروطی است که یک مخروط از بالا ی آن حذف شده است. این شکل از دوران یک ذوزنقه به دست می آید.

تالیفی میلاد منصوری
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برای آنکه خط بر دایره مماس باشد، باید فاصلۀ آن از مرکز دایره برابر شعاع دایره باشد:

x −۲ ۴x + y +۲ ۱ = ۰ ⇒ x −۲ ۴x + ۴ − ۴ + y +۲ ۱ = ۰

⇒ (x − ۲) +۲ y =۲ ۳ ⇒ O(۲, ۰) , R =  ۳

y = mx − ۱ ⇒ y − mx + ۱ = ۰

⇒ d =  =
 ۱ + m۲

∣۰ − ۲m + ۱∣
 ⇒۳ ∣۲m − ۱∣ =   ۳ ۱ + m۲

⇒ ۴m −۲ ۴m + ۱ = ۳ + ۳m ⇒۲ m −۲ ۴m − ۲ = ۰

m مجموع مقادیر  = −  =
a
b

۴

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 11 1394 مدارس برتر 
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چون صفحۀ برش هر سه ضلع را دقیقاً از وسط قطع می کند و باتوجه به مکعب بودن شکل، مثلث حاصل متساوی الاضلاع خواهد بود که اندازۀ اضلاع

آن برابر خواهد بود با:

و می دانیم که مساحت مثلث متساوی الاضلاع برابر است با:

و می دانیم مساحت کل مکعب به ضلع  برابر است با: 

پس نسبت مساحت قطاع به مساحت کل برابر است با:

a =  = +  

۴
x۲

۴
x۲

 

 ۲
x

a   

۲
۴

 ۳ a=  

 ۲
x

 ×
۴

 ۳
 =

۲
x۲

 x
۸

 ۳ ۲

x۶x۲

 =
۶x۲

 x۲
۸

 ۳

 

۴۸
 ۳

تالیفی مهدی ملارمضانی
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دقت کنیم در این مسائل نمی توان به شکل اعتماد کرد و باید با استدلال زاویه را بیابیم.

از نقطۀ  بر  عمود می کنیم:

در مثلث  فیثاغورس می نویسیم:

، 90 درجه خواهد بود. پس نقطۀ  روی نقطۀ  خواهد افتاد. درنتیجه زاویۀ 

MAA′

  

M H = OB = b

شعاع دایره = OM = OA = a

OM H
Δ

  

OH + M H = OM۲ ۲ ۲

⇒ OH + b = a ⇒ OH = a − b = c ⇒ OH = c۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

HFM FF̂ ′

تالیفی حسین سعیدی
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(x − ۲) +۲ y =۲ ۵ ⇒   {
O(۲ , ۰)

R =  ۵

OH =  =
 ۱ + ۱

۲ + ۰∣ ∣
 =
 ۲

۲
 ۲

BH + OH = R ⇒ BH + ۲ = ۵ ⇒ BH = ۳ ⇒ BH =  

۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۳

⇒ AB = ۲BH = ۲  ۳

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 13 1396 مدارس برتر 
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: مخروط ناقص دوران حول 

دوران حول  :استوانه و مخروط

AD

DC

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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بزرگ ترین سطح مقطع دایره ای شکل را دورترین نقطۀ مولد از محور به وجود می آورد. در این مسئله دورترین نقطه،  است که فاصله اش از

ها برابر 2 است. درنتیجه مساحت دایرۀ موردنظر  است. محور 

A ۲, ۴( )

yπ ۲ =( )۲ ۴π

تالیفی میلاد منصوری
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قطر دایره از مرکز دایره می گذرد پس مختصات یکی از نقاط روی قطر همان مرکز است و می دانیم مختصات مرکز دایره به معادلۀ

 برابر است با:

ازطرفی قطر موردنظر موازی خط  است پس شیب قطر با شیب این خط برابر است درنتیجه:

حال با داشتن شیب و مختصات نقطه، معادلۀ قطر به دست می آید:

حال به سادگی می توان فهمید که فقط گزینۀ 2 در این خط صدق می کند:

x +۲ y +۲ ۴x − ۶y − ۱ = ۰

O(α = − =
۲
۴

−۲, β = −  =
۲

−۶
۳) ⇒ O = (α = −۲, β = ۳)

y − x = ۱

y − x = ۱ ⇒ m = ۱ شیب قطر

y − ۳ = ۱(x + ۲) ⇒ y = x + ۵ معادلۀ قطر

B(۱, ۶) ⇒ ۶ = ۱ + ۵ ⇒ ۶ = ۶ ✓

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1394 مدارس برتر 

گزینه 1 204

ناحیه هاشورخورده پس از دوران، تبدیل به فضای بین دو مخروط هم رأس می گردد که ارتفاع هر دو  است. برای

محاسبۀ شعاع قاعده، باید خط  را با دو خط مورب تلاقی دهیم.

h = ۲
y = ۱

  

d معادلۀ خط  : y + x = ۳  x = ۲ ۱شعاع قاعدۀ مخروط بیرونی
y=۱

d معادلۀ خط  :  +  = ۱  x = ۲شعاع قاعدۀ مخروط درونی  ۳
y

۲
x y=۱

۳
۴

حجم فضای ایجاد شده = حجم مخروط بیرونی − حجم مخروط درونی

=  (۲) (۲) − (  ) (۲) =  (۴ −  ) =  ×  =  

۳
π ۲

۳
π

۳
۴ ۲

۳
۲π

۹
۱۶

۳
۲π

۹
۲۰

۲۷
۴۰π

تالیفی امیر خمسه
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هرکدام از نقاط که مختصات آن در نابرابری  صدق کنند، بیرون دایره قرار دارند. برای  این شرط برقرار

است:

x +۲ y +۲ ۴x − ۴y + ۱ > ۰(۱ , ۴)

(۱) +۲ (۴) +۲ ۴(۱) − ۴(۴) + ۱ > ۰

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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  {
x + y + ۲x − ۴y − ۹ = ۰ ⇒۲ ۲

x + y − ۲x + ۴y − ۴ = ۰ ⇒۲ ۲ ⎩
⎨
⎧O(−۱, ۲) , R =   =  =  

۲
۱

۴ + ۱۶ + ۳۶
۲
۱

۵۶ ۱۴

O (۱, −۲) , R =   = ۳′ ′
۲
۱

۴ + ۱۶ + ۱۶

d = OO =′
 =۴ + ۱۶  =۲۰ ۲  ۵

−
R + R =  + ۳′ ۱۴

∣R − R ∣ =  − ۳′ ۱۴
۱۴ ۳ < ۲  <۵  +۱۴ ۳ ⇒ دو دایره متقاطع اند

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 11 1394 مدارس برتر 
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سطح مقطع حاصل از برخورد یک کره با یک صفحه همواره دایره است. پس سطح مقطع حاصل از برخورد نیمکره با صفحه قسمتی از دایره می شود.

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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ها است و بیضی در  بر محور  مماس شده است، پس طول مرکز بیضی 2 می شود. ازآنجاکه قطر کوچک بیضی موازی محور 

ازآنجاکه بیضی در نقاط به عرض 2 و 4 محور  را قطع کرده است، پس مقدار وسط این دو عدد یعنی 3 عرض مرکز بیضی می باشد. پس:

yx = ۲x

y

مرکز بیضی O(۲, ۳) ⇒ b = ۳

e =  =
a
c

 ⇒
۳
۱

a = ۳c

a =۲ b +۲ c ⇒۲ ۹c =۲ ۹ + c ⇒۲ ۸c =۲ ۹ ⇒ c =  = 

۸
۹

 

۲  ۲
۳

⇒ ۲c =  =
 ۲

۳
 

۲
۳  ۲

تالیفی مجید قهرمانی
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ازطرفی می دانیم است؛ یعنی  می شود.

۲c = ۲b ⇒ c = b

a =۲ b +۲ c =۲ c +۲ c =۲ ۲c۲a =  c۲

e =  =
a
c

 =
 c۲

c
 =
 ۲

۱
 

۲
 ۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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از برخورد چهار خط داده شده یک مربع حاصل می شود. مطابق شکل مرکز دایره وسط مربع  است.

پس داریم:

ازطرفی قطر دایره برابر با ضلع مربع است؛ درنتیجه  و  خواهد بود؛ بنابراین معادلۀ دایره به صورت 

یا  است.

ABCD

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧x =  = ۳O ۲

۱ + ۵

y  =  = ۱O ۲
−۱ + ۳ O(۳, ۱)

۲R = ۴R = ۲(x − ۳) +۲ (y − ۱) =۲ ۴
x +۲ y −۲ ۶x − ۲y + ۶ = ۰

تالیفی جعفر میکائیلی
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ذوزنقۀ قائم الزاویه درواقع از به هم چسباندن یک مثلث قائم الزاویه و یک مستطیل به وجود آمده است که می توانیم دوران آن ها را جداگانه تحلیل

کنیم؛ می دانیم دوران یک مستطیل حول یک ضلعش باعث به وجود آمدن استوانه می شود و اگر مثلث قائم الزاویه را حول ضلع قائمه دوران دهیم،

یک مخروط تولید می شود.

حجم حاصل از شکل کلی از جمع حجم های استوانه و مخروط به دست می آید:

نکته: حجم استوانه ای به شعاع قاعدۀ  و ارتفاع  از رابطۀ  و حجم مخروط

به شعاع قاعدۀ  و ارتفاع  از رابطۀ  به دست می آید.

V کل=  V مخروط +  V استوانه=   π(۳) ۴ +
۳
۱ ۲ ( ) π ۳ ۶ =( )۲ ( ) ۱۲π + ۵۴π = ۶۶π

rhV = πhr۲

rhV =  πhr
۳
۱ ۲

تالیفی محمدجواد محسنی
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باتوجه به شکل، سطح مقطع حاصل برابر با مساحت ذوزنقۀ  است و داریم:

پس ارتفاع ذوزنقه  است و مساحت برابر است با:

ABB A′ ′

AA = ۴ × ۲ = ۸ , BB = ۸ × ۲ = ۱۶′ ′

   

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧ : tan ۴۵ =  ⇒ ۱ =  ⇒ CH = ۴ACH

Δ
∘

CH
AH

CH
۴

: tan ۴۵ =  ⇒ ۱ =  ⇒ CK = ۸BCK
Δ

∘

CK
BK

CK
۸

HK = CK − CH = ۴

 (AA +
۲
۱ ′ BB ) ×′ HK =  ×

۲
۱

(۸ + ۱۶) × ۴ = ۴۸

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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از تقاطع صفحه ای افقی با استوانه ای به شعاع قاعدۀ 5 و ارتفاع 8، دایره ای به شعاع 5 حاصل می شود که مساحت آن  است.

از تقاطع صفحه ای گذرنده از مراکز دو قاعدۀ این استوانه با آن، مستطیلی به ابعاد 8 و 10 واحد حاصل می شود که مساحت آن برابر است با

. پس:

π(۵) =۲ ۲۵π

۸ × ۱۰ = ۸۰

 =
۲۵π
۸۰

 

۵π
۱۶

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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از مرکز دایره بر خط  عمود می کنیم، پس  و داریم:

ها، مقدار  را در معادلۀ دایره برابر با صفر قرار می دهیم: حال برای یافتن محل برخورد دایره و محور 

L : ۵x + ۱۲y − ۱۵ = ۰AH = HB =  ۲۱

∣OH∣ =  =
 ۵ + ۱۲۲ ۲

∣۵(۱) + ۱۲(۳) − ۱۵∣
 =

۱۳
۲۶

۲

: فیثاغورس ⇒ R = ۲ + (  ) = ۲۵OHA
Δ

۲ ۲ ۲۱
۲

⇒ دایره : (x − ۱) + (y − ۳) = ۲۵۲ ۲

xy

(x − ۱) + (۰ − ۳) = ۲۵ ⇒ (x − ۱) + ۹ = ۲۵ ⇒ (x − ۱) = ۱۶۲ ۲ ۲ ۲

⇒ x − ۱ = ±۴ ⇒ x = −۳ , x = ۵
⇒ ها x نقاط برخورد با محور : (−۳ , ۰) , (۵ , ۰)

⇒ طول پاره خط حاصل = ۵ − (−۳) = ۸

از کشور 1399 کنکور سراسری ریاضی و فیزیک خارج 
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فصل مشترک یک صفحه با یک سطح استوانه ای به صورت های زیر است:

1) اگر صفحه بر محور سطح استوانه ای عمود باشد، فصل مشترک، یک دایره است.

2) اگر صفحه بر محور سطح استوانه ای عمود نباشد و با آن موازی هم نباشد، فصل مشترک، یک بیضی است.

3) اگر صفحه با محور موازی باشد و سطح استوانه ای را قطع کند، فصل مشترک، دو خط موازی است.

4) اگر صفحه با محور موازی و بر سطح استوانه ای مماس باشد، فصل مشترک، یک خط است.

بنابراین فصل مشترک یک صفحه با یک سطح استوانه ای نمی تواند هذلولی باشد.

تالیفی جعفر میکائیلی
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ابتدا کسر داده شده را ساده می کنیم:

چون مجموع فواصل  از دو نقطۀ ثابت  و  برابر 6 شده است، لذا مکان هندسی  یک بیضی به قطر بزرگ 6 است پس بیشترین فاصلۀ این

نقاط  است.

M A − ۲M B = ۳M A − ۱۲ ⇒ ۲M A + ۲M B = ۱۲ ⇒ M A + M B = ۶

MABM

۲a = ۶

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1394 مدارس برتر 
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مرکز دایره روی خطی به معادلۀ  قرار دارد. فرض می کنیم مختصات مرکز دایره  باشد. طبق تعریف دایره، می دانیم فاصلۀ هر نقطه

روی دایره از مرکز دایره برابر با شعاع است. شعاع دایره را  می نامیم. با محاسبۀ فاصلۀ مرکز دایره از هریک از نقاط  و  ابتدا مقدار 

و سپس مقدار  را به  دست می آوریم.

بنابراین دایره ای به مرکز  و شعاع  داریم.

y = ۲x(α , ۲α)

R(۰ , ۰)(۳ , ۱)α
R

  ⇒  =  

R =  (α − ۰) + (۲α − ۰)۲ ۲

R =  (α − ۳) + (۲α − ۱)۲ ۲⎭⎪
⎬
⎪⎫

α + ۴α۲ ۲ (α − ۳) + (۲α − ۱)۲ ۲

 ۵α = (α − ۳) + (۲α − ۱) ⇒ ۵α = α − ۶α + ۹ + ۴α − ۴α + ۱۲ به توان ۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

⇒ ۵α = ۵α − ۱۰α + ۱۰ ⇒ ۱۰α = ۱۰ ⇒ α = ۱۲ ۲

⇒ R =  =  =  (۱ − ۰) + (۲ − ۰)۲ ۲ ۱ + ۴ ۵

(۱ , ۲) ۵

از کشور 1386 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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در حالت اول، دو مخروط به وجود می آید. ارتفاع هر مخروط به اندازۀ نصف قطر مربع یعنی  است. شعاع قاعده نیز همین مقدار، یعنی

 است. بنابراین:

در حالت دوم، یک استوانه به وجود می آید. ارتفاع استوانه همان ضلع مربع یعنی 3 است و شعاع قاعدۀ آن نیز 3 است:

بنابراین:

 

۲
۳  ۲

 

۲
۳  ۲

V  =۱ ۲(  π(  ) (  )) =
۳
۱

۲
۳  ۲ ۲

۲
۳  ۲

 

۲
۹π  ۲

V  =۲ π(۳ )(۳) =۲ ۲۷π

 =
V  ۲

V  ۱
 =

۲۷π

 

۲
۹π  ۲

 

۶
 ۲
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yxاز معادلۀ خط، مقدار  را برحسب  یافته و در معادلۀ دایره جایگزین می کنیم؛ پس داریم:

۷x − y + ۱۲ = ۰ ⇒ ۷x + ۱۲ = y

جایگزین در دایره
(x − ۲) +۲ (۷x + ۱۲ − ۱) =۲ ۲۵

⇒ x −۲ ۴x + ۴ + ۴۹x +۲ ۱۵۴x + ۱۲۱ = ۲۵

⇒ ۵۰x +۲ ۱۵۰x + ۱۰۰ = ۰ ⇒ x +۲ ۳x + ۲ = ۰

⇒ (x + ۲)(x + ۱) = ۰ ⇒ x = −۱, −۲

تالیفی جعفر میکائیلی
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برای آنکه کره به 4 قسمت تقسیم شود، به 3 برش احتیاج داریم و ازآنجاکه فاصلۀ برش ها از هم یکسان است، می توانیم با شکل زیر برش ها را نشان

دهیم:

یعنی، یک برش را از قطر عبور می دهیم و سپس دو برش با فاصله های 3 واحد به  موازات صفحۀ فوق انجام می دهیم. می دانیم سطح حاصل از برش

یک کره، دایره است و شعاع بزرگ ترین دایره در اینجا (و نیز در حالت کلی)، همان شعاع کره می شود، پس بزرگ ترین مساحت ممکن برابر است با:

اما برای محاسبۀ سطح دایره ای که به فاصلۀ 3 واحد از مرکز است، به شکل زیر توجه کنید:

پس مساحت این سطح برابر است با:

S = π × ۶ =۲ ۳۶π

r +۲ ۳ =۲ ۶ ⇒۲ r =۲ ۳۶ − ۹ = ۲۷ ⇒ r = ۳  ۳

S = π(۳  ) = ۲۷π′ ۳ ۲

S − S = ۳۶π − ۲۷π = ۹π′

تالیفی محمدجواد محسنی
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برای به دست آوردن حجم قسمت برش خورده به صورت زیر عمل می کنیم:

V = مساحت قاعده × ارتفاع

V =  × ۵ × ۵ × sin ۱۲۰ × ۱۰ =  ×  × ۱۰ =  

۲
۱

۲
۲۵

۲
 ۳

۲
۱۲۵

۳

تالیفی عباس حسینی
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وتری که خط  روی دایره ای به مرکز  را جدا می کند، برابر قطر دایره است:

حالا معادلۀ دایره ای به شعاع 4 و مرکز  را می نویسیم:

فقط گزینۀ (2) در معادلۀ دایره صدق می کند.

x = y۰, ۰( )

۲r = ۸ ⇒ r = ۴

۰, ۰( )

x +۲ y =۲ ۱۶

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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خطوط قائم بر دایره همگی در مرکز دایره همرس اند، پس مرکز دایره همان نقطۀ  است. حال با رسم یک شکل فرضی از مسئله (مطابق

شکل زیر) می توان  (فاصلۀ  تا خط) و  را به دست آورد:

با پیدا شدن  می توان مساحت دایره را به دست آورد:

O(۴, −۱)
hOR

h = تا خط O فاصلۀ =  =
 ۱۶ + ۹

∣۱۶ − ۳ + ۲∣
۳

⇒ R =  =h + HA۲ ۲
 =۹ + ۱۶ ۵

R

S = πR =۲ ۲۵π

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1394 مدارس برتر 

www.konkur.in

forum.konkur.in



101/128لرنیتو 1400

گزینه 2 224

yمرکز دایره هایی که بر محورهای مختصات مماس هستند روی خط های  و  قرار دارند: = xy = −x

⇒{
۲x − y = ۶
y = x

  ⇒{
x = ۶
y = ۶ O(۶, ۶) ⇒ R = ۶

⇒{
۲x − y = ۶
y = −x

  ⇒{
x = ۲
y = −۲ O (۲, −۲) ⇒′ R =′ ۲

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 
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اضلاع مثلث در رابطۀ فیثاغورس صدق می کند، پس نوع آن قائم الزاویه است.

مطابق شکل از دوران یک مثلث قائم الزاویه حول وتر، دو مخروط به هم چسبیده به وجود می آید که شعاع آن ها برابر با ارتفاع وارد بر وتر است. برای

به دست آوردن موارد لازم از روابط طولی در مثلث قائم الزاویه استفاده می کنیم:

۵ × ۱۲ = ۱۳r ⇒ r =  

۱۳
۶۰

۲۵ = ۱۳x ⇒ x =  

۱۳
۲۵

۱۴۴ = ۱۳y ⇒ y =  

۱۳
۱۴۴

V =  π(  ) (  ) +
۳
۱

۱۳
۶۰ ۲

۱۳
۲۵

 π(  ) (  ) =
۳
۱

۱۳
۶۰ ۲

۱۳
۱۴۴

(  )(  ) π(  +
۳
۱

۱۳
۶۰ ۲

۱۳
۲۵

 )
۱۳
۱۴۴

=  ×
۳
۱

π × (  ) (۱۳) =
۱۳
۶۰ ۲

 π =
۱۳ × ۳
۳۶۰۰

 π
۱۳

۱۲۰۰

تالیفی محمدجواد محسنی
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ضریب xy نباید در دایره باشد:

ازآنجا که شعاع دایره بزرگتر از صفر است، پس:

a − ۱ = ۱ ⇒ a = ۲

c − ۲ = ۰ ⇒ c = ۲

d +۲ ۴ − ۴ × ۵ > ۰ ⇒ d >۲ ۱۶ ⇒ d = ۵

کمترین مقدار :  ۲ + ۲ + ۵ = ۹

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 

گزینه 2 227

حجم حاصل برابر است با تفاضل نیم کره (کره بزرگ تر) و کره داخل:

نیم کرۀ بزرگ تر (R = ۴) :  (  π(۴) ) =  π
۲
۱

۳
۴ ۳

۳
۱۲۸

کرۀ داخل (R = ۲) :  π(۲) =  π
۳
۴ ۳

۳
۳۲

V =  π −  π = ۳۲π
۳

۱۲۸
۳
۳۲

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 
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مطابق شکل، مراکز دو دایرۀ مماس خارج و محل تماس دو دایره، روی یک خط راست قرار دارند و مرکز دایرۀ  در ناحیۀ دوم دستگاه مختصات

، داریم: است. می دانیم قائم های رسم شده بر یک دایره از مرکز آن دایره عبور می کنند، پس با فرض  و 

در بین گزینه ها، تنها نقطۀ  در ناحیۀ دوم دستگاه مختصات است و در معادلۀ خط  صدق می کند. با فرض  داریم:

C′

O = (۲, −۳)A = (۰, ۱)

m =OA  =
۰ − ۲

۱ − (−۳)
−۲

OA معادلۀ خط : y − ۱ = −۲(x − ۰) ⇒ y = −۲x + ۱

(−۱, ۳)OAO =′ (−۱, ۳)

O A =′
 =(۰ + ۱) + (۱ − ۳)۲ ۲

 ۵

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1394
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. حال داریم: Cدایرۀ موردنظر را  فرض می کنیم، پس  (O , R )′ ′ ′O (−۴ , ۰)′

C : x +۲ y +۲ ۶x − ۲y + ۲ = ۰ ⇒ O(−۳ , ۱) , R =  = 

۴
۳۶ + ۴ − ۸

۲  ۲

 دایره ها مماس داخل اند  ⇒ ∣OO ∣ =′ ∣R − R ∣′

⇒  =(−۴ + ۳) + (۰ − ۱)۲ ۲ ∣۲  −۲ R ∣ ⇒′ ∣۲  −۲ R ∣ =′
 ۲

۲  −۲ R =′ ±  ⇒۲ R =′
یا   R =۲ ′ ۳  ۲

⇒  شعاع بزرگ ترین دایره  = ۳  ۲

تالیفی فرزاد زمانی نژاد
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حالت 1: صفحۀ گذرنده از یک قطر وجه:

سطح مقطع ذوزنقه متساوی الساقین است.

با نوشتن تالس و همنهشتی  نتیجه می گیریم MNEG ذوزنقۀ متساوی الساقین است.

حالت 2: صفحۀ گذرنده از دو قطر موازی در دو وجه موازی:

M G ≅A
△

N EC
△

   ⇒

AC ∥ GE

CE⊥AC

AG⊥AC ⎭⎪
⎬
⎪⎫

ACEGمستطیل

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 11 1395 مدارس برتر 
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مختصات مرکز این بیضی چنین است:

همان طور که از شکل تقریبی این بیضی مشخص است، از هر 4 ناحیه مختصات می گذرد.

۲c = F F =  = ۱۰ ⇒ c = ۵′ ۱ − ۱ + ۴ + ۶( )۲ ( )۲

۲b = ۲  ⇒ b =  ۳۹ ۳۹

a =  = ۸b + c۲ ۲

O =  =
۲

F + F ′

−۱, ۱( )

تالیفی صبا مهدوی
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. ازطرفی عرض کانون های این بیضی مساوی اند، پس بیضی افقی است. کمترین فاصلۀ مرکز بیضی تا نقاط روی آن برابر  است، پس 

داریم:

bb = ۲  ۳

۲c = ∣F F ∣ =′ ۲  ⇒۶ c =  ۶

a =۲ b +۲ c =۲ (۲  ) +۳
۲

(  ) =۶
۲

۱۲ + ۶ = ۱۸ ⇒ a = ۳  ۲

e =  =
a
c

 =
۳  ۲

 ۶
 =

۶
 ۱۲

 =
۶

۲  ۳
 

۳
 ۳

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 8 1395 مدارس برتر 
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نکته: دایرۀ  را در نظر بگیرید. فرض می کنیم  باشد. در این صورت به

ازای هر نقطۀ  داریم:

حال برای تشخیص وضعیت نقطۀ A نسبت به این دایره خواهیم داشت:

طبق نکتۀ فوق داریم:

x +۲ y +۲ ax + by + c = ۰f(x, y) = x +۲ y +۲ ax + by + c

A(x  , y  )۰ ۰

f(A) = f(x  , y  ) =۰ ۰ x  +۰
۲ y  +۰

۲ ax  +۰ by  +۰ c

f(A) > ۰ ⇔ خارج دایره A

f(A) = ۰ ⇔ روی دایره A

f(A) < ۰ ⇔ درون دایره A

۱) f(x, y) = x +۲ y −۲ ۱ ⇒ f(A) = f(۱, −۲) = ۱ + ۴ − ۱ = ۴ > ۰ ⇒ خارج دایره

۲) f(x, y) = x +۲ y −۲ ۲x + ۵ ⇒ f(A) = f(۱, −۲) = ۱ + ۴ − ۲ + ۵ = ۸ > ۰ ⇒ خارج دایره

۳) f(x, y) = x +۲ y −۲ ۸x − ۴y − ۵ ⇒ f(A) = f(۱, −۲) = ۱ + ۴ − ۸ + ۸ − ۵ = ۰ ⇒ روی دایره

۴) f(x, y) = x +۲ y −۲ ۱۰x + ۸y ⇒ f(A) = f(۱, −۲) = ۱ + ۴ − ۱۰ − ۱۶ = −۲۱ < ۰ ⇒ داخل دایره

تالیفی جعفر میکائیلی
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 =
∣BB ∣′
∣AA ∣′

 ⇒۵  =
۲b
۲a

 ⇒۵ (  ) =
b
a ۲ ۵ ⇒ (  ) =

a
b ۲

 

۵
۱

e =  =
a
c

 =۱ − (  )
a
b ۲

 =۱ −  

۵
۱

 =
 ۵

۲
۲ ×  

 ۵
۱

تالیفی سیروس نصیری
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⇒
A(−۱, ۴)
B(۳, ۲)

O(۱, ۳) , ۲R = AB =∣ ∣  =۱۶ + ۴  =۲۰ ۲  ⇒۵ R =  ۵

⇒ (x − ۱) +۲ (y − ۳) =۲ ۵

⇒ x −۲ ۲x + ۱ + y −۲ ۶y + ۹ − ۵ = ۰

x +۲ y −۲ ۲x − ۶y + ۵ = ۰

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1395 مدارس برتر 
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mمسلماً  و معادلۀ دایره به صورت  است. کافی است نقطه را داخل معادله جایگذاری کرده و جذر بگیریم. = ۲x +۲ y +۲ ۲x − ۴ = ۰

طول مماس  =  =۱ + ۴ + ۲ − ۴  ۳

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 8 1396 مدارس برتر 

گزینه 3 237

طول مستطیل را  و عرض آن را  در نظر می گیریم:

حجم استوانۀ حاصل حول b برابر با  و حول a برابر با  است؛ بنابراین داریم:

ab

طول قطر =  =a + b۲ ۲ ۳  ⇒۱۰ a +۲ b =۲ ۹۰ (۱)

πa b۲πb a۲

 =
πb a۲
πa b۲

۳ ⇒  =
b
a

۳ ⇒ a = ۳b

(۱) جایگذاری در ۹b +۲ b =۲ ۹۰ ⇒ b =۲ ۹ ⇒ b = ۳  

a=۳b
a = ۹

محیط مستطیل = ۲(a + b) = ۲(۹ + ۳) = ۲۴

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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از کشور 1391 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

دو منحنی در یک نقطه بر هم مماس هستند، هرگاه معادلۀ تلاقی آن ها در آن نقطه ریشۀ مضاعف داشته باشد.

داریم:

این معادله باید ریشۀ مضاعف داشته باشد پس:

x + y − ۲x = ۳  x + (mx + ۲) − ۲x = ۳ ⇒ x + m x + ۴mx + ۴ − ۲x = ۳۲ ۲ y=mx+۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

⇒ (m + ۱)x + (۴m − ۲)x + ۱ = ۰۲ ۲

Δ = ۰ ⇒ (۴m − ۲) − ۴(m + ۱)(۱) = ۰ ⇒ ۱۶m − ۱۶m + ۴ − ۴m − ۴ = ۰۲ ۲ ۲ ۲

⇒ ۱۲m − ۱۶m = ۰ ⇒ m(۱۲m − ۱۶) = ۰ ⇒    

۲
⎩
⎨
⎧m = ۰

۱۲m − ۱۶ = ۰ ⇒ m =  =  

۱۲
۱۶

۳
۴

گزینه 1
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از کشور 1385 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 

الف) معادلۀ استاندارد یک دایره به مرکز  و شعاع  به صورت  است.

ب) معادلۀ گستردۀ یک دایره به صورت  است.

(α , β)R(x − α) +۲ (y − β) =۲ R۲

x +۲ y +۲ ax + by + c = ۰

باتوجه به معادلۀ گستردۀ نوشته شده در گام اول، ضریب  و  باید باهم برابر و برابر با یک باشد، بنابراین مقادیر  را به گونه ای می یابیم که ضریب

 و  باهم برابر شوند؛ درنتیجه:

ازطرفی معادلۀ این دایره را باید بتوان به صورت استاندارد نوشت، بنابراین دو مقدار  و  را در معادلۀ دایره جایگذاری می کنیم تا

مقدار صحیح را تشخیص دهیم.

رابطۀ به دست آمده همواره نادرست است؛ زیرا عبارت سمت چپ تساوی همواره نامنفی می باشد ولی مساوی با یک عدد منفی شده است.

، معادلۀ دایره ای به مرکز  و شعاع  داریم. به ازای 

x۲y۲a

x۲y۲

a −۲ ۷ = ۲ ⇒ a =۲ ۹ ⇒ a = ±۳

a = +۳a = −۳

a = ۳ : ۲x + (۹ − ۷)y + ۴y + ۳ = ۰ ⇒ ۲x + ۲y + ۴y + ۳ = ۰۲ ۲ ۲ ۲

⇒ ۲(x − ۰) + ۲(y + ۲y + ۱) + ۱ = ۰ ⇒ ۲(x − ۰) + ۲(y + ۱) + ۱ = ۰۲ ۲ ۲ ۲

÷۲
(x − ۰) +۲ (y + ۱) +۲

 =
۲
۱

۰ ⇒ (x − ۰) +۲ (y + ۱) =۲ − غ ق ق 
۲
۱

a = −۳ : ۲x + (۹ − ۷)y + ۴y − ۳ = ۰ ⇒ ۲x + ۲y + ۴y − ۳ = ۰۲ ۲ ۲ ۲

⇒ ۲(x − ۰) + ۲(y + ۲y + ۱) − ۵ = ۰ ⇒ ۲(x − ۰) + ۲(y + ۱) − ۵ = ۰۲ ۲ ۲ ۲

÷۲
(x − ۰) +۲ (y + ۱) −۲

 =
۲
۵

۰ ⇒ (x − ۰) +۲ (y + ۱) =۲
 

۲
۵

a = −۳(۰ , −۱)R =   

۲
۵
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⇒{
a − c = ۴
a + c = ۸ (a − c)(a + c) = ۳۲

⇒ a −۲ c =۲ ۳۲ ⇒ b =۲ ۳۲ ⇒ b = ۴  ⇒۲ ۲b = ۸  ۲

تالیفی سیروس نصیری
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O(−۱هر خط قائم بر دایره از مرکز آن می گذرد؛ بنابراین:  , ۴)

y − x − ۱ = ۰

R = OH =  =  = ۲  

 ۱ + ۱
۴ + ۱ − ۱∣ ∣

 ۲
۴

۲

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1396 مدارس برتر 
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برای اینکه بزرگ ترین مخروط ممکن در داخل استوانه قرار گیرد، باید رأس مخروط روی یکی از قاعده های استوانه و قاعدۀ مخروط بر قاعدۀ دیگر

استوانه منطبق شود.

برای به دست آوردن سطح بین دو دایره باید شعاع های این دو دایره را حساب کنیم، سپس مساحت دایرۀ بزرگ را منهای مساحت دایرۀ کوچک کنیم.

برای این منظور داریم:

R − r =π ( ۲ ۲) ۱/۴۴  ⇒π ۴ − r =۲ ۱/۴۴ ⇒ r =  =۲/۵۶ ۱/۶

تالس :  =
O M′
OM

 ⇒
O A′ ′

OB
 =

۵
OM

 ⇒
۲

۱/۶
OM =  =

۲
۵ × ۱/۶

۴ ⇒ x = ۵ − ۴ = ۱

تالیفی مهدی ملارمضانی
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از دوران لوزی حول قطر بزرگ آن، دو مخروط یکسان که از قاعده به هم چسبیده اند، ایجاد می شود. شعاع قاعدۀ مخروط ها، برابر نصف طول قطر

کوچک لوزی و ارتفاع مخروط ها، برابر نصف طول قطر بزرگ لوزی است. بنابراین خواهیم داشت:

حجم شکل حاصل : V = ۲ ×  πr h
۳
۱ ۲

= ۲ ×  π(۲) × ۳ = ۸π
۳
۱ ۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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فاصلۀ کانون  از نزدیک ترین نقطۀ بیضی برابر  و فاصلۀ کانون  از دورترین نقطۀ بیضی برابر  است. پس داریم:

 

طول پاره خط  از رابطۀ  به دست می آید، بنابراین داریم:

تذکر: اگر در نقطۀ کانون یک بیضی، خطی بر قطر بزرگ بیضی عمود کنیم تا بیضی را در دو نقطۀ  و  قطع کند، اندازۀ پاره خط  از رابطۀ

 به دست می آید.

. حال ، در این صورت چون نقطۀ  روی بیضی است، پس  و بنابراین  اثبات: فرض می کنیم 

در مثلث قائم الزاویۀ  طبق قضیۀ فیثاغورس داریم:

FAF = a − cFAF =′ a + c

  ⇒ ۲a = ۱۸ ⇒ a = ۹ ⇒ c = ۴{
a − c = ۵
a + c = ۱۳

⇒ b = a − c ⇒ b = ۸۱ − ۱۶ = ۶۵ ⇒ b =  

۲ ۲ ۲ ۲ ۶۵

M NM N =  

a
۲b۲

M N =  =
a

۲b۲
 =

۹
۲ ۶۵( )

 

۹
۱۳۰

MNM N

M N =  

a
۲b۲

M F = xMM F + M F =′ ۲aM F =′ ۲a − x

M F F ′

M F = M F + F F′۲ ۲ ′۲

⇒ ۲a − x = x + ۲c( )۲ ۲ ( )۲

⇒ ۴a + x − ۴ax = x + ۴c۲ ۲ ۲ ۲

⇒ x =  =  =  

۴a
۴a − ۴c۲ ۲

a
a − c۲ ۲

a
b۲

⇒ M F =  ⇒ M N =  

a
b۲

a
۲b۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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بیشترین مساحت برابر است با:

e =  =
۳
۲

 ⇒
a
c

۲a = ۳c

a − c = ∣F A∣ = ∣۴ − ۱∣ = ۳

{
۲a = ۳c

a − c = ۳  ۲a − ۲c = ۶  ۳c − ۲c = ۶ ⇒ c = ۶
×۲ ۲a=۳c

c = ۶ ⇒ ۲a = ۳ × ۶ ⇒ a = ۹

⇒ b = a − c = ۸۱ − ۳۶ = ۴۵ ⇒ b =  

۲ ۲ ۲ ۴۵

S( ) =FBF ′
Δ

 ×
۲
۱

b × ۲c = b × c =  ×۴۵ ۶ = ۱۸  ۵

تالیفی سیروس نصیری
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شکل حاصل یک مخروط به شعاع قاعدۀ  است که از آن یک نیمکره به شعاع  جدا شده است.

ارتفاع مخروط را به دست می آوریم:

r = ۰/۵ + ۲ = ۲/۵r =′ ۰/۵

sin ۶۰ =∘
 ⇒

۵
h

h =  

۲
۵  ۳

V =  πr .h −  π(r ) =  π × (۲/۵) × −  π × (۰/۵) =  −  

۳
۱ ۲

۳
۲ ′ ۳

۳
۱ ۲

۲
۵ ۳

۳
۲ ۳

۲۴
۱۲۵  π۳

۱۲
π

  − =  

π=۳

۸
۱۲۵  ۳

۴
۱

۸
۱۲۵  − ۲۳

تالیفی عزیزالله علی اصغری
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گام اول

گام دوم

247

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1380

، مختصات مرکز دایره  می باشد و شعاع این دایره برابر است با: xدر یک دایره به معادلۀ  +۲ y +۲ ax + by + c = ۰(−  , −  )۲
a

۲
b

R =  (  ) + (  ) − c
۲
a ۲

۲
b ۲

برای مشخص کردن وضعیت دو دایره نسبت به  هم، فاصلۀ میان مرکز دو دایره (طول خط المرکزین) را با دو مقدار  و  مقایسه

می کنیم، بنابراین لازم است ابتدا مختصات مرکز دو دایره و شعاع آن ها را به  دست آوریم.

طول خط المرکزین دو دایره برابر است با:

همچنین داریم:

بنابراین  است، پس دو دایره مماس داخل هستند.

R  +۱ R  ۲R  − R  ∣ ۱ ۲∣

x +۲ y −۲ ۴x + ۴y = ۱ ⇒ x +۲ y −۲ ۴x + ۴y − ۱ = ۰

مرکز دایره : O  (−  , −  ) ⇒۱ ۲
−۴

۲
۴

O  (۲ , −۲)۱

شعاع دایره : R  =۱ =(−  ) + (  ) − (−۱)
۲
۴ ۲

۲
۴ ۲

 =۴ + ۴ + ۱ ۳

x + y − ۴x + ۸y + ۱۹ = ۰۲ ۲

مرکز دایره : O  (−  , −  ) ⇒۲ ۲
−۴

۲
۸

O  (۲ , −۴)۲

شعاع دایره : R  =۲ =(−  ) + (  ) − ۱۹
۲
۴ ۲

۲
۸ ۲

 =۴ + ۱۶ − ۱۹ ۱

O  O  =۱ ۲  =(۲ − ۲) + (−۴ + ۲)۲ ۲
 =۰ + (−۲)۲

 =۴ ۲

R  − R  =∣ ۱ ۲∣ ۳ − ۱ =∣ ∣ ۲

O  O  =۱ ۲ R  − R  ∣ ۱ ۲∣
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شکل مسئله، مطابق زیر است:

طبق خاصیت بازتابندگی بیضی زوایای  و  باهم برابرند؛ پس هرکدام  هستند. همچنین طبق

خطوط موازی و مورب:

درنتیجه مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقین است؛ پس:

 ⇒
۲a = ۱۰ ⇒ a = ۵
۲b = ۶ ⇒ b = ۳} c = ۴

OM = OF = OF =′ ۴ ⇒ :MF F ′
Δ

قائم الزاویه است  ⇒ F F =M̂ ′ ۹۰∘

M̂ ۱M̂ ۲۴۵∘

=N̂  =M̂ ۱ ۴۵∘

M N F ′

 =
N F ′

M N
 ۲

تالیفی حسین سعیدی
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اولاً: در معادلۀ دایره باید ضریب  با ضریب  برابر باشد، پس داریم:

ثانیاً: در معادلۀ ضمنی دایره به فرم  باید  باشد؛ پس داریم:

x۲y۲

(a − ۳) = ۲ ⇒ a = ۵ ⇒ ۲x +۲ ۲y +۲ ۲x − ۳y + b = ۰

÷۲
x +۲ y +۲ x −  y +

۲
۳

 =
۲
b

۰

x +۲ y +۲ a x +′ b y +′ c =′ ۰a +′۲ b −′۲ ۴c >′ ۰

a =′ ۱ , b =′
 , c =

۲
−۳ ′

 

۲
b

a +′۲ b −′۲ ۴c >′ ۰ ⇒ ۱ +  −
۴
۹

۴(  ) >
۲
b

۰ ⇒  >
۴
۱۳

۲b ⇒ b <  

۸
۱۳

تالیفی جعفر میکائیلی
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نسبت داده شده در صورت  مسئله را به صورت زیر می نویسیم:

باتوجه به اینکه مثلث های  و  متشابه اند، پس:

روابط بالا را به ترتیب در رابطۀ (1) جایگذاری می کنیم:

 = ۸
d حول محور BCH ′حجم حاصل از دوران

d حول محور ABH حجم حاصل از دوران

⇒  = ۸ ⇒  = ۸ ۱
 π × CH × BH

۳
۱ ۲

 π × BH × AH
۳
۱ ۲

CH۲

BH × AH
( )

ABHBCH

 =
CH
BH

 =
BH
AH

 ⇒
x
۴

   

⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧CH =  

۴
x.BH

 =
BH
AH

x
۴

 =
 

۱۶
x .BH۲ ۲

BH × AH
۸ ⇒  =

x × BH۲
۱۶ × AH

۸ ⇒  ×
x۲
۱۶

 =
BH
AH

۸ ⇒  ×
x۲
۱۶

 =
x
۴

۸ ⇒ x =۳ ۸ ⇒ x = ۲

تالیفی عباس حسینی
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چون نقطۀ  روی بیضی قرار گرفته است، پس طبق تعریف بیضی، مجموع فاصله های آن از دو نقطۀ كانون برابر قطر بزرگ بیضی می باشد؛ پس

. ازطرفی نقطۀ  هم همین شرایط را دارد. یعنی  پس محیط چهار ضلعی برابر 

می شود.

M

∣M F ∣ + ∣M F ∣  =′ ۲aM ′∣M F ∣ +′ ∣M F ∣  =′ ′ ۲a۴a

 a = ۱   ⇒   ۴a = ۴

تالیفی سیروس نصیری
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فاصلۀ کانون های بیضی برابر  است. پس داریم:

مرکز بیضی بین کانون ها قرار می گیرد، پس برابر با  است.

قطر کوچک بیضی برابر  است. پس داریم:

بنابراین چون  است،  می شود.

اگر  نقطه ای روی بیضی باشد، پس  می شود.

 

فرض کنیم  باشد:

پس  است:

فاصلۀ  را می خواهیم:

نکته: فاصلۀ  برابر  است. به کمک این رابطه می توانید سریع تر به جواب برسید.

۲c

۲c =  =۲ − ۲ + ۷ + ۱( )۲ ( )۲ ۸ ⇒ c = ۴

O ۲, ۳( )

۲b

۲b = ۶ ⇒ b = ۳

a =۲ b +۲ c۲a = ۵

A α, −۱( )AF + AF =′ ۲a

α − ۲ +∣ ∣  =α − ۲ + ۸( )۲ ۲ ۱۰

α − ۲ =∣ ∣ x

x +  = ۱۰ ⇒  = ۱۰ − xx + ۸۲ ۲ x + ۶۴۲

 x + ۶۴ = ۱۰۰ − ۲۰x + x ⇒ ۲۰x = ۳۶ ⇒ x =  توان ۱/۸۲ ۲ ۲

α − ۲ =∣ ∣ ۱/۸

⇒   {
α − ۲ = ۱/۸ ⇒ α = ۳/۸
α − ۲ = −۱/۸ ⇒ α = ۰/۲ {

B ۳/۸, −۱( )

A ۰/۲, −۱( )

AB

AB = ۳/۸ − ۰/۲ = ۳/۶

AB 

a
۲b۲

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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،  و  به معادلۀ گستردۀ دایره را  فرض کرده و مختصات نقاط داده شده را در آن جایگذاری می کنیم تا مقادیر 

دست آیند:

x +۲ y +۲ ax + by + c = ۰abc

⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧۴ + ۱ + ۲a + b + c = ۰

۱ + ۴ + a + ۲b + c = ۰
۹ + ۰ − ۳a + c = ۰

   ⇒
⎩⎪
⎨
⎪⎧۲a + b + c = −۵

a + ۲b + c = −۵
− ۳a + c = −۹

   

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎧a =  

۳
۲

b =  

۳
۲

c = −۷

⇒ دایره  : x +۲ y +۲
 x +

۳
۲

 y −
۳
۲

۷ = ۰

⇒ R =  = 

۴

 +  + ۲۸
۹
۴

۹
۴

 

۳
 ۶۵

تالیفی فرزاد زمانی نژاد
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می دانیم طول نخ همان اندازۀ قطر بزرگ بیضی است، پس:

۲a = ۱۲ ⇒ a = ۶

۲c = ۴ ⇒ c = ۲

a =۲ b +۲ c ⇒۲ ۳۶ = b +۲ ۴ ⇒ b =  =۳۲ ۴  ۲

 =
۲b
۲a

 =
b
a

 =
۴  ۲

۶
 =

۲  ۲
۳

 

۴
۳  ۲

تالیفی مجید قهرمانی
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 =
a  + b۳

b
 ⇒

۳
۱

۳b = a  +۳ b ⇒ ۲b = a  ⇒۳  =
a
b

 

۲
 ۳

e =  =
a
c

 =۱ − (  )
a
b ۲

 =۱ −  

۴
۳

 

۲
۱

cos α =  =
BF∣ ∣
OF∣ ∣

 =
a
c

 ⇒
۲
۱

α = ۶۰∘

تالیفی سیروس نصیری
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، یعنی فاصلۀ ، یعنی نصف طول قطر بزرگ بیضی و اندازۀ اضلاع مربع  برابر است با  اندازۀ اضلاع مربع  برابر است با 

کانونی در بیضی. حال داریم:

می دانیم که خروج از مرکز بیضی از رابطۀ  به دست می آید و ازآنجایی که  مربع است، برای محاسبۀ خروج از مرکز بیضی، داریم:

BF B F′ ′aAA D D′ ′۲c

 =
S  AA D D′ ′

S  BF B F′ ′
 =

(۲c)۲
a۲

(  ) (I)
۲c
a ۲

 

a
c

BF B F′ ′

a = b + c  a =  c۲ ۲ ۲ b=c
۲

⇒ e =  =  ⇒  =  II
 c۲

c
۲

 ۲
a
c

۲
 ۲

( )

(I), (II) ⇒  =
S  AA D D′ ′

S  BF B F′ ′
(  ) =
۲  ۲

۲ ۲
 

۲
۱

تالیفی مهدی ملارمضانی
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دو دایره مماس برون اند، پس داریم:

C  : x + y + ۴x = ۰ ⇒ O  −۲, ۰ , R  =   = ۲۱
۲ ۲

۱ ( ) ۱ ۲
۱

۱۶

C  : x + y − ۲x + ۸y + a = ۰ ⇒ O  ۱, −۴ , R  =   ۲
۲ ۲

۲ ( ) ۲ ۲
۱

۴ + ۸ − ۴a۲

⇒ R  =  =   =  ۲ ۲
۱

۶۸ − ۴a
۲
۱

۴ ۱۷ − a( ) ۱۷ − a

O  O  =  = ۵۱ ۲ −۲ − ۱ + ۰ + ۴( )۲ ( )۲

O  O  = R  + R  ۱ ۲ ۱ ۲

۵ = ۲ +  ⇒ ۹ = ۱۷ − a ⇒ a = ۸۱۷ − a

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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؛ بنابراین مرکز دایره  است. دایره از دو نقطۀ  و  می گذرد؛ بنابراین: y)مرکز دایره بر روی نیمساز ناحیۀ اول است  = x)O(α , α)A(۱ , ۰)B(۳ , ۰)

R = OA = OB ⇒  =  (α − ۱) + α۲ ۲ (α − ۳) + α۲ ۲

⇒ (α − ۱) + α = (α − ۳) + α ⇒ (α − ۱) = (α − ۳)۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۲

 {
α − ۱ = α − ۳ ⇒ −۱ = −۳ غ.ق.ق
α − ۱ = −α + ۳ ⇒ ۲α = ۴ ⇒ α = ۲

 R =  =  

α=۲
۱ + ۴ ۵

ایران علوم تجربی چهارم آزمون شماره 10 1396 مدارس برتر 
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ازآنجاکه دو دایره مماس خارج اند، پس  است؛ درنتیجه داریم:

(x + ۳) +۲ (y + ۱) =۲ ۹ ⇒ O (−۳, −۱) , R =′ ′ ۳

d = OO =′ R + R′

OO =′
 =۱۶ + ۹ ۵

d = R + R ⇒′ ۵ = R + ۳ ⇒ R = ۲

⇒ معادلۀ دایره : (x − ۱) +۲ (y − ۲) =۲ ۴

⇒ x +۲ y −۲ ۲x − ۴y + ۱ = ۰

تالیفی جعفر میکائیلی
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با توجه به مختصات کانون، ابتدا مختصات مرکز آن را به دست می آوریم:

در بیضی داریم:

حال شکل تقریبی از بیضی رسم می کنیم، درنتیجه گزینۀ 3 درست است.

  ⇒ O = −۱, ۱ , ۲c = ۴ ⇒ c = ۲
F = ۱, ۱( )

F = −۳, ۱′ ( )
} ( )

قطر بزرگ = ۲  ⇒۱۳ a =  ۱۳

a =۲ b +۲ c ⇒۲ ۱۳ = b +۲ ۴ ⇒ b = ۳

تالیفی مهدی ملارمضانی
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الف) شکل دایره ای به شعاع R که بر هر دو محور مختصات مماس باشد و از نقطۀ  نیز عبور کند به صورت زیر است:

ب) معادلۀ دایره ای به مرکز  و به شعاع R برابر است با:

(۲, −۹)

(x  , y  )۰ ۰

(x − x  ) +۰
۲ (y − y  ) =۰

۲ R۲

با توجه به شکل رسم شده در قسمت (الف) از گام اول، مختصات مرکز این دایره برابر  است. طبق قسمت (ب) از گام اول، معادلۀ این دایره

برابر است با:

چون هر دو دایره از نقطۀ  عبور می کنند، بنابراین مختصات این نقطه در معادلۀ آن ها صدق می کند پس داریم:

بنابراین شعاع دایرۀ بزرگ تر برابر 17 است.

(R, −R)

(x − R) +۲ (y + R) =۲ R۲

(۲, −۹)

 ۲ − R + −۹ + R = R ⇒ ۴ − ۴R + R + ۸۱ − ۱۸R + R = R
x=۲,y=−۹

( )۲ ( )۲ ۲ ۲ ۲ ۲

⇒ R −۲ ۲۲R + ۸۵ = ۰ ⇒ R − ۱۷ R − ۵ =( ) ( ) ۰ ⇒   {
R = ۱۷
R = ۵
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xمعادلۀ گستردۀ یک دایره به صورت  است. در این  صورت شعاع دایره برابر است با: +۲ y +۲ ax + by + c = ۰

R =  (  ) + (  ) − c
۲
a ۲

۲
b ۲

،  و  روی دایره قرار دارد، پس مختصات این نقاط در معادلۀ دایره صدق می کند. سه نقطۀ 

بنابراین سه معادله و سه مجهول داریم. با کمی دقت متوجه می شویم که دو معادلۀ  و  فقط شامل دو مجهول  و  است، پس با حل یک

دستگاه دو معادله و دو مجهول مقدار  و  را حساب می کنیم.

با جایگذاری  در معادلۀ  مقدار  را هم حساب می کنیم.

اکنون باتوجه به گام اول، شعاع دایره را به  دست می آوریم.

ABC

x + y + ax + by + c = ۰۲ ۲

 (−۱) + ۰ + a(−۱) + b(۰) + c = ۰ ⇒ ۱ − a + c = ۰ ⇒ a − c = ۱ (I)
A(−۱ , ۰) ۲ ۲

 ۳ + ۰ + a(۳) + b(۰) + c = ۰ ⇒ ۹ + ۳a + c = ۰ ⇒ ۳a + c = −۹ (II)
B(۳ , ۰) ۲ ۲

 ۰ + (−۳) + a(۰) + b(−۳) + c = ۰ ⇒ ۹ − ۳b + c = ۰ ⇒ c − ۳b = −۹ (III)
C(۰ , −۳) ۲ ۲

IIIac

ac

  ۴a = −۸ ⇒ a = −۲{ ۳a + c = −۹
a − c = ۱ +

a − c = ۱  c = −۲ − ۱ = −۳
a=−۲

c = −۳(III)b

c − ۳b = −۹  

c=−۳
−۳ − ۳b = −۹ ⇒ ۳b = ۶ ⇒ b = ۲

R =  =(  ) + (  ) + ۳
۲

−۲ ۲

۲
۲ ۲

=۱ + ۱ + ۳  ۵
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مستطیلی به طول  و عرض  در نظر می گیریم.

1) یک  بار آن را حول طولش دوران می دهیم:

در این حالت، شکل  حاصل استوانه ای به شعاع  و ارتفاع  است که حجم آن از رابطۀ  به دست می آید.

2) یک  بار آن را حول عرضش دوران می دهیم:

در این حالت، شکل حاصل استوانه ای به شعاع  و ارتفاع  است که حجم آن از رابطۀ  به دست می آید.

پس:

ازطرفی محیط این مستطیل 20 است:

. ، داریم:  و  با حل دو معادلۀ  و 

پس: 

ab

baV  =۱ πb a۲

abV  =۲ πa b۲

 =
V  ۲

V  ۱
 ⇒

۳
۲

 =
πa b۲
πb a۲

 ⇒
۳
۲

 =
a
b

 ⇒
۳
۲

a =  b
۲
۳

۲ a + b =( ) ۲۰ ⇒ a + b = ۱۰

a =  b
۲
۳

a + b = ۱۰a = ۶b = ۴

a − b = ۶ − ۴ = ۲

تالیفی علی شهرابی فراهانی
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باتوجه به اینکه  و  بر دایره مماس اند، پس قطر دایره برابر 6 است.

اگر  بر دایره مماس و شعاع دایره برابر 3 باشد، پس طول مرکز دایره برابر  است.

و چون بر خط  هم مماس شده است، عرض مرکز آن برابر  می شود.

پس معادلۀ دایره به شکل  است. با قرار دادن  در معادله داریم:

x = ۵x = −۱

۲r = ۶ ⇒ r = ۳

x = ۵۵ − ۳ = ۲
y = ۷۷ − ۳ = ۴

x − ۲ +( )۲ y − ۴ =( )۲ ۹x = ۴

y − ۴ =( )۲ ۵ ⇒ y = ۴ ±  ⇒۵  فاصلۀ نقاط  = ۲  ۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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برای حل این سؤال دایره و نقطۀ  را در یک دستگاه مختصات رسم می کنیم:

، این نقطه خارج دایره قرار دارد. باتوجه به مختصات نقطۀ 

حال باتوجه به شکل،  زمانی ماکزیمم است که  باشد. پس جمع مختصات آن برابر 4- است.

A

x +۲ y +۲ ۴y = ۰ ⇒    

⎩
⎨
⎧

 O (۰, −۲)
مرکز ′

 R = ۲
شعاع

A

ABB(۰, −۴)

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1394 مدارس برتر 
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شکل مسئله را رسم می کنیم:

 

. باتوجه به اینکه دایرۀ کوچک تر در نقطۀ  بر قطر  مماس است، پس 

در مثلث  داریم:

HAB=Ĥ ۹۰∘

OO H′
Δ

 =  =  ⇒  = ۳۰
OO′

O H′

۲R
R

۲
۱

Ô۱
∘

⇒ O B = ۳۰ ⇒ O A = ۱۵۰′ ∘ ′ ∘

 =  =  

O A′
O B′

۱۵۰∘
۳۰∘

۵
۱

تالیفی حسین سعیدی
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شکل به زیبایی به ما نشان می دهد که 2تا دایره داریم که بر محورهای مختصات مماس هستند و از نقطۀ  می گذرند. به علاوه مرکز دایره ها

به صورت  است؛ چراکه وقتی دایره ای بر هر دو محور مختصات مماس است، فاصله مرکز آن تا محورها برابر با شعاع می شود؛ پس

فهمیدیم این دایره ها به مرکز  و شعاع r هستند. معادلۀ آن ها به این صورت است:

همان طوری که انتظار داشتیم، وقتی به روش جبری هم سؤال را حل کردیم، دو مقدار برای r به دست آوردیم.

نکته: اگر دایره ای بر هر دو محور مختصات در ناحیه های اول تا چهارم مماس باشد، مختصات مرکز آن به صورت زیر است:

 

A(۱, −۲)

O(r, −r)

O(r, −r)

(x − r) +۲ (y + r) =۲ r  

۲ (۱,−۲)
(۱ − r) +۲ (−۲ + r) =۲ r۲

۱ − ۲r + r +۲ ۴ − ۴r + r =۲ r ⇒۲ r −۲ ۶r + ۵ = ۰

⇒ (r − ۱)(r − ۵) = ۰ ⇒   {
r = ۱
r = ۵

از کشور 1397 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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دایره را استاندارد می کنیم:

(x − ۱) + (y + ۲) = ۹ , O   , R = ۳۲ ۲

∣
∣
∣
∣ ۱
−۲

= AT = AT =  = ۲f(A) ′ ۳ + ۱ − ۶ + ۴ − ۴۲

S  = ۲S  = ۲ ×  = ۶OT AT ′

OT A
Δ ۲

۳ × ۲

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1396 مدارس برتر 

گزینه 3

گام اول

گام دوم

269

کنکور سراسری ریاضی و فیزیک داخل 1395

الف) در یک ذوزنقۀ قائم الزاویه با امتداد دادن اضلاع غیرقاعده ای، یک مثلث قائم الزاویه به وجود می آید.

ب) از دوران مثلث قائم الزاویه حول یکی از اضلاع قائمه اش، یک مخروط ایجاد می شود.

Vج) حجم مخروط از رابطۀ  به دست می آید که  شعاع قاعده و  ارتفاع آن است. =  πr h
۳
۱ ۲rh

ذوزنقۀ  را رسم می کنیم. نقطۀ تقاطع امتداد دو ضلع  و  را  می نامیم. دو مثلث  و  قائم الزاویه هستند. برای

محاسبۀ حجم حاصل از دوران ذوزنقه حول ضلع قائم آن، کافی است حجم مخروط حاصل از دوران مثلث  حول ضلع  را از حجم مخروط

حاصل از دوران مثلث  حول ضلع  کم کنیم.

باتوجه به اینکه  است، طبق قضیۀ تالس داریم:

بنابراین:

ABCDABCDNNBC
Δ

N AD
Δ

NBC
Δ

N B

N AD
Δ

N A

BC∣∣AD

 =
AN
BN

 ⇒
AD
BC

 =
BN + ۳

BN
 ⇒

۵
۲

۵BN = ۲BN + ۶ ⇒ ۳BN = ۶ ⇒ BN = ۲

V دوران ذوزنقه=  V  −
NADدوران مثلث

△ V  

NBCدوران مثلث
△

V دوران ذوزنقه=   π ۵ ×
۳
۱

( )۲ ۵ −  π ۲ ×
۳
۱

( )۲ ۲ =  π ۱۲۵ − ۸ =
۳
۱

( )  π =
۳
۱۱۷

۳۹π
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فاصلۀ مرکز دایره از خط مماس بر دایره برابر با شعاع دایره است. فاصلۀ یک نقطه با مختصات  از خط به معادلۀ  برابر

است با:

بنابراین شعاع دایره برابر است با:

(x  , y  )۰ ۰ax + by + c = ۰

d =  

 a + b۲ ۲

∣ax  + by  + c∣۰ ۰

R =  =
 ۱ + (−۱)۲ ۲

∣۲ + ۱ − ۱∣
 ۲

معادلۀ دایره : (x − ۲) +۲ (y + ۱) =۲ ۲  

y=۰
(x − ۲) =۲ ۱ ⇒   {

x − ۲ = ۱ ⇒ x = ۳
x − ۲ = −۱ ⇒ x = ۱

کنکور سراسری علوم تجربی داخل 1395
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باتوجه به شکل، جسم حاصل از دوران مثلث قائم الزاویه حول وتر آن، دو مخروط قائم است که قاعدۀ آن ها به هم چسبیده اند.

 

BC = AB + AC = (۲) + (۴) ⇒ BC = ۲  

۲ ۲ ۲ ۲ ۲ ۵

AB × AC = AH × BC ⇒ ۲ × ۴ = AH × ۲  ⇒ AH =  ۵
 ۵

۴

V =  π(AH) (BH) +  π(AH) (CH) =  π(AH) (BH + CH) کل  ۳
۱ ۲

۳
۱ ۲

۳
۱ ۲

=  π(AH) (BC) =  π(  ) (۲  ) =  π
۳
۱ ۲

۳
۱

 ۵
۴ ۲

۵
۱۵

۳۲  ۵

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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فاصلۀ مرکز دایره از خط برابر  است. داریم:

همچنین می دانیم شعاع عمود بر وتر در دایره، وتر را نصف می کند. پس:

معادلۀ دایره را می نویسیم:

AH

AH =  =
 ۲ + −۳۲ ( )۲

۲ −۱ − ۳ ۴ + ۱∣ ( ) ( ) ∣
 =
 ۱۳

۱۳
 ۱۳

r =۲ AH +۲
 ⇒۷
۲

r =۲ ۱۳ + ۷ = ۲۰

x + ۱ + y − ۴ = ۲۰  x + ۱ + ۴ = ۲۰ ⇒ x + ۱ = ۱۶( )۲ ( )۲ y=۲
( )۲ ( )۲

⇒   {
x = ۳
x = −۵

از کشور 1398 کنکور سراسری علوم تجربی خارج 
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گزینۀ 1 غلط است. در شکل زیر می بینید که از دوران یک خط حول خط دیگری، دایره ایجاد شده است.

ابراهیمی تالیفی محمد مصطفی 
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۲bباتوجه به فرض  داریم: = ۲c

b = c ⇒ b =۲ c ⇒۲ b =۲ a −۲ b ⇒۲ a =۲ ۲b ⇒۲
 =

a۲
b۲

 

۲
۱

e =  =۱ −  

a۲
b۲

 =۱ −  

۲
۱

 

۲
 ۲

ایران ریاضی و فیزیک چهارم آزمون شماره 6 1395 مدارس برتر 
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